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 قدمة:م

 

الحمد لله رب العالمين، والصلاة  واللالاةع ى س دلايدما محمد ماالا ايمءياا والميدلا ين،           

 يوع الدين، وبعد: إلس بإحلاانوأصحابه أجمعين، ومن اءعهلا  آلهوى س 

  من ل مصططططططططططططلع  ت ل لأح لأعد تلأ ر ت د ل ملأ ييلت ل   م   ح يعد مصططططططططططططلعا ل  يم  ل ع د 
لعا ل مضططط د  مصطططلعا لأ يياح  ح ل فكي ل م  سططط ح    ،   ح لأعد ل مصططط ل فكي ل م  سططط ح 

ل لأح  ل تلأ  دلتوهو ل مصططططططلعا ل  م ك ن من  هب  سطططططط    وهو مصططططططلعا ل لأكعف  ل لأ يياي  
إ ح ل فكي ل م  سطط ح يعح مدلي وج    غيي ل م  سطط ين ا صطط   صطط    ل فكي ل  لأصطط دم 

مصططططططططططططططلعا ل  يمط  ل عط د ط  يعطد تلأط ر  لألويلت ك يي   طد طت  ظ وي يطد  ي ود ممتيط  ،  ط ل  ط ن  
و د لأجعح  ، ل لألويلت ل  لأصطططططططططططط دي  ل ملأ     ل عديد من  يضططططططططططططلأ     ح ل فكي ل م  سطططططططططططط ح 

 .مع  جلأ  ملأعدد   ل هلأم ب  مصلعا ل  يم  ل ع د    ح لأاصيص مع ييي 
 
 سطططط سططططي ت ل م  سطططط   ين ل  يم  ل ع د   من ل ج ت ين  ض سططططلأعيللإ ح  ه ل ل مؤ في دف و    

  ل مف هيمحل ل ل ي و ل فصطططططل لت ل و يلأت من ا ل  ي ع   صطططططول،   ك ول لأل ي ح، و  ل تظيم
ل فيق  ين مدال ل لأكعف  ل لأ يياي  ومدال   لأوضطططططططيا عم  سططططططط   ين ل  يم  ل ع د   من ا ل 

   ظ وي ل  يم  ل ع د  ، لأ ديد مف وب ولهدلف ل م  سطططططط      ل  يم  ل ع د  ، ل لأعيف يعى لسطططططط 
ل مؤيد  ول مع يضططط   مدال ل  يم  ل ع د  ، لأ ديد مسطططلأوي ت   للآيلءين ل  يم  ل ع د  ، لأ ديد 

ين ل  يم  ل ع د  ، ويعيض   للإ صطط  ل  يم  ل ع د   وليق  ي سطط  ، ول لأعيف يعى ملألع  ت 
  ل و لأت ل فصطططل ل   تح ل  يم  ل ع د    ح ضطططوء مع ييي ل م  سططط   ل مصطططيي  ول دو ي  من ا ل 

 إ ى   لإضططططططططط   ج ود ل متظم ت ل م تي   ح لأوجيه ل مع ييي ل م  سططططططططط ي  ت و ل  يم  ل ع د    
     تود ل  ولئب ل م  ي ، كم    ي س ل  يم  ل ع د  ت و لأت  ل لأحييض ل مع ييي ل مصططيي  ول دو ي  

ول عمعح ول ملأم ع    ل تظيمل فصطططططل ل    خ مدلال ي سططططط  ي ع لأ ييب ل ع د   من ل ج ت ين  ل و لأت 
 ح مدال ل لأكعف  ل لأ يياي ، مدال ل سططططططططططوق، ومدال ل دال، ولاييلص يعيض ل فصططططططططططل ل يل   

ديد لأكعف   لأعييف ولأصتيف ت ل مامون، لأ   ل و لأت ل  يم  ل ع د    عمامون من ا ل 



 ب 

  يشطططططططططططمع   ل مامون،   ل لأحيلأضطططططططططططمت   ل مامون ول لأك  يف  ل لأحل مامون، معي   ل لأك  يف 
لأ ديد ليق لأد ق لأكعف  ل مامون، ل لأعيف يعى  ي س ل مامون  ح ظل مدال ل م  سططططططططططططط   
ين ل  يمط  ل عط د ط ، لأ طديطد صطططططططططططططط  ح ل  يمط  ل  يعيط   عمامون ولضططططططططططططططم  ل ل مامون، لأ ييب  

 ين  تود ل مامون.   للإ ص  ف يعى ملألع  ت ل مامون، ول لأعي 
لأ  ي ه، و ن لأعب ل ف ئد   إ ىيصطططط و   ل  موالأ م ص تلأمتى من للله ل ععح ل  ديي  ن ي  ق ه ل ل كلأ   ل  دف 

 يعى ل دليسين ول م لأمين  م ت  ل م  س  .
 سولء ل س يل إ ىوللله من ويلء ل  صد وهو ي دى                                 

 ل مؤ فون
  2021ل   هي   ح 
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مقدمة  1/1  

تظطططططططططططط ب ل عو م  وم   لأم عت  حلتايي  ل عديد من ل ظولهي ل  لأص دي  ل ملأعدد     تو للآ  د ش د ل ع  ب  ح 
ظ وي و  لألططططططططططوي  سططططططططططولق ل م ل، ،لأضمته من سيلي  ل لأص د ل سوق ولتلأش ي تظب لأكتو وجي  ل مععومطططططططططط ت 

 ل تلأ  دلت و د ك ن    ك   ي يعى م ت  ل م  سطططططط   من ا ل  ل دولت ل م  ي  ول ما لي ل مصطططططط        .
 عمتشطططمت مم  يف د   ل   ي ح ل م  حل مععوم ت ل م  سططططططططططططططططططططط ي      صطططوي ين إظ  ي ل وضططط   إ ىل موج   

من ل ولضططططططا لته  ح ظل ل م  سطططططط   ل لأ عيدي    ن ل  يب ل م  ي   ح    صطططططط ا يخ    هميلأ  .ل لأ  ييي ل م  ي  
ل مسططططططلأ ميين  لأا   ل  يليلت    لأي ج ت   و  ئم  ل دال   لأ دب مععوم ت ك  يه  عو  ء  ل م  ح  ئم  ل ميكم 

لأسطجل ل م ضطح و     ح ظل ل م  سط   ين ل لأكعف  ل لأ يياي   ل م  ي  ل  ولئبن  ل  لأصط دي  ل مت سط  .   ك ت
 .ل  لأص دي  لت دلخ مععوم ت ي د   لأعكس  إ ىو  لأسلأتد  .ل   ضي ول مسلأ  ل  ح ل يلأ  ي لأأا  
 

ل ملط   ط   ط  لأ ول  ح  إ ى لتايي   تط و للآ  حل م تيط  ول معط ييي ل م ط سطططططططططططططط يط  ل طدو يط   ل متظمط ت للأج طت 
ل  يم  ل ع د   كم ي س   ضطططططططططططل  لأ ييب لتدولت ل م  ي   إ ىل  ي س ل م  سططططططططططط ح من  م د  ل لأكعف  ل لأ يياي   

ل مط  يط  ول مملأعكط ت ول سططططططططططططططلأ مط يلت ل ع ط ييط  ول متلأجط ت ل ميلييط  ومعط  جط  لأ ييب  عض هط    لتصططططططططططططططولو 
    يم  ل ع د  ،  يخ   مت  جت  ل مع ييي ل م  سططططط ي  ل دو ي   لأاصطططططيص مع ييي ا صططططط        لتصطططططول

 لتدولت ل م  ي  ل يلأيلف ول  ي س 39ل  تود وهح ل معي ي ل م  س ح 

، لن  ي س  تود ل  ولئب ل م  ي      يم  ل ع د   ي  ق  ل  يم  ل ع د    ين  م  س   مدال ل لأل يق    مؤيدموييم  
مي د  جود  ل مععوم ت ل م  س ي  ول عمل يعى لأ سين يمعي  للأا   ل  طيلي من  لألأم ل  ح  مملي   ل   ل عديد من

  حم ل ل متشطمت ويطدب لأمكعه  ل م   ظ  يعى ي س    إ ىل لأ  ييي ل م  ي  ل متشوي ،   لإض       مسلأادمح  ل  
. ويعى ل يغب   عمتشمت   ول مسلأ  عح  ل    ح  ل م  حلتسع ي ول لأعيف يعى ل وض      حظل ل يلأف ع ل مسلأمي  

ت   لأولجه  عض ل تلأ  دلت م ل صعو   لأ ديي ل  يم  ل ع د    ح      يدب  إ   إمن مملي  ل  يم  ل ع د   
 دى لدلي  ل شيك ت  علأ ي   ح ل ي   .سولق ل تشل ، مي د  ل ميوت   لأول ي لت

يعد لسلأادلب ل  يم  ل ع د    لأصول ول  لأملم ت ل م  ي    د ل اص ئص لتس سي   طح مع ييي ل لأ  ييي  
   لأوس   ح لسلأادلب تمو ر ل  يمط  ل ع د ط  كأسط س  ع ي س ل م  س ح يم ل ل لمو     ، IFRS ل م  ي  ل دو ي 

لسلأادلب تمطو ر ل لأكعفط  ل لأ ييايط  ل    ح؛ ل  م يلأسب  عدب ل لأس ق ول  م يجعل  ل ع  مح  ح ل لأو ف ين 
 ت و للآكم  ييج  ل هلأم ب  م  س   ل  يم  ل ع د    ح  ، عمتشأ  ل  ولئب ل م  ي    لأع طي يطن ل  يمط  ل   ي يط 

  ل م  ي     ييي ل م  س  ومجعس مع  IASB  للأج   ج ود كل من مجعطس مع ييي ل م  س   ل دو ي   إ ىلتايي   
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ل عمطل ل مشلأيك  يم   يت م  لإصدلي ل مع ييي    و  ل فيدم، سولء من ا ل ل عمل  FASBلتمييكي 
 إ ىل  د من ل تلأ  دلت ل موج ط  و  لأدييب ل  ي س ل م  س ح     يم  ل ع د   إ ىلأ دف  ل لأح ول لأفسييلت 

ل مجعسطين  طأن  ع يمط  ل ع د     ضعي  يعى ل لأكعف  ويكشف   ك ين  ت يه  دى .  يط س ل  يم  ل ع د  
ل لأ يياي ، من  يخ ل د   ول م ءم   ح لأع ي  ل لأي ج ت مسطلأادمح ل لأ  ييي ل م  ي ، وا ص  ل مسلأ ميين  

  IFRS13ع 13ي طب ي ل دو حوك ن من تلأ ئج ه   ل ج طود إصطدلي معيط ي ل لأ ييطي ل مط  ح  .  ح لتس ب 
  إ ى  يمط  ل ع د  "، ومن  هب  هدلف ل معي ي لأافطيض ل لأع يطد ولأ سطين ل لأسط ق   لإضط     عتطولن " يط س ل 

وم ط دئ ل م  سط   لتمييكي    IFRS لأ سطين ل شف  ي  ومي د  ل لأ ط ي   طين معط ييي ل لأ ط ييي ل م  يط  ل دو يط 
  US GAAP ل م  و   يموم ص 

  دولت ل م  ي  ول ما لي ل مصطط         ومن  بلت  د   م  ظ ويولأمليد ل هلأم ب    م  سطط   ين ل  يم  ل ع 
، و  ك  ن  يجعل ل  ي ت ت ل م  ي  مضطططططططعع تدولت ل م  ي    ي س لن ليلأم د ل لأكعف  ل لأ يياي   سططططططط سططططططط    

يعح من ل لأكعف  ل لأ يياي ، يعتح  ن  يملأ   ل سططططططو ي   إظ  ي لتدولت ل م  ي   لأكعفلأ   ل لأ يياي     يغب من 
إن هتطط ك  ي طط  طط  ملأ   طط  و كن غيي معلأيف  ي طط  ، و  لأظ ي  ح ل  ولئب ل مطط  يطط  ، ولن لتي طط   سططططططططططططططوف 

 ت  ي  ، ه ل  ج ت  إن ل اسططططططططططط ي  يلأب لألأ  ق يتد  يع   و د لأكون  ح سطططططططططططت  غيي لأعك ل سطططططططططططت  ل لأح  د 
إن ه ل ل مف وب ل لأ عيدم   .ل اسطططط ي   و      ل لأ     ، مم  يعتح يدب ل لأم  ل  ح مع  ج  ل ي ا    يلأيلفل 

ل  ولئب   مسطططططططططلأادمحوغيي م ئم    ل  ي ت ت ل م  ي  يجعليم ل ايوج ص ين ل  ي س ل م  سططططططططط ح ل سطططططططططعيب، و 
 ل م  ي .

 
لأ ديد لسططططططططط    ظ وي ل  يم  ل ع د  ، معي   ل فيق  ين مدال ل لأكعف  ل لأ يياي   إ ىي دف ه ل ل فصطططططططططل  و 

 للآيلءل لأعيف يعى   إ ى    لإضطططططططط    ل  يم  ل ع د  ،   هدلف ل م  سطططططططط   ينومدال ل  يم  ل ع د  ، مف وب و 
لأ ديد مسطلأوي ت  إ ىل فصطل  مدال ل م  سط   ين ل  يم  ل ع د  ، كم  ي دف  ل موج  ل مؤيد  ول تلأ  دلت  

 . ين ل  يم  ل ع د   للإ ص  ل لأعيف يعى ملألع  ت  يض ص  ، س  ي   ي س ل  يم  ل ع د    ،ل  يم  ل ع د  

 .أسباب ظهور المحاسبة عن القيمة العادلة1/2
مظط هي ول طدلخ هط مط  ملأيل لط  لأم عطت  ح تظط ب ل عو مط  ومط  لتلوى   لتايي  تط لآو ل  طد شطططططططططططططط طد ل عط  ب  ح 

يعيه من هيمت  ل لأص د ل سوق ولتلأش ي ل لأص د ل معي   ول لأ دب ل لأكتو وجح ل   ئل، وك  ك لألوي لتسولق 
ل لأدلع متلأج ت جديد  مت   لتدولت  إ ى  د لدت ه   ل لألويلت ول لفيلت ل  لأصططططططط دي  ول معي ي  . ل م  ي 
ول لأملم ت  ايى ملأتوي  كم  لأب لسططلأادلب   تصططول ي  من  سطط ب وسططتدلت وشطط  دلت إيدلع و تود  ايى ل م 
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و د ل لأضططى .مسططلأ  عي ت ول   ل اي يلت تم  ر  ،  يمعي ت م  يضطط ،ل مشططلأ  ت ل م  ي  ومت   ي ود يم ت لجع 
ل ما لي ل م  ي  من لجل لأ ديده   لإدلي لألويي وسطططططططط ئل   إ ىدولت ل م  ي  ه ل ل لأوسطططططططط   ح لسططططططططلأادلب لت

 .ول لأ ول     ولأافيف ل  يه 
 

يم ل لظ  ي ل وضطط  ل م  ح وتلأ ئج لت  يعحصطط  ت ل  ي ت ت ل م  ي    صططي      د  ح ضططوء لأعك ل لأ ييلت،  
، مم  ك د لن يف د ه   ل  ي ت ت لهميلأ   ، تظيل  ن   ل لأ يياي      ئق ل  لأصططططططط دي  ع  ول لأد   ت ل ت دي  و  

ل م  ي  ول سطططططلأ م يلت    تدولت    ئق ل لأصططططط دي  موضطططططويي  لألأععق   إ ىمععوم ت ل م  ي   ي     لأسطططططلأتد  ل 
ن ولضطططططعح ل مع ييي ل م  سططططط ي   ح ل دول   ل ع  يي  ول م  سططططط   ل ميليي  وم  سططططط   ل لأأمين ، ه ل  ج ت   

ه ل ل موضطططوع و يمت لالأ   ت يديد   ين ل مع ييي ل م  سططط ي  ل دو ي    لهمي  ح    لأون و يلأفل مالأعف  ك تول 
  .ول مع ييي ل ملأع يف يعي    ح ل و ي ت ل ملأ د  ل مييكي   ول ه   ل مولضي 

 
ل م كوي    د   ت من ل ضطيويم لي د  ل لأفكيي  ح مف هيب ل م  سط   ل لأ عيدي  ول  ي س ل م  سط ح   لأسط    

م ط دئ ، و ح لأ  ق ل ييلدلت و ح م طد  ل  يلط  ول  ط ي وهح لتصططططططططططططططولد من  يعى لسطططططططططططططط س ل لأكعفط   عطد 
يمل مجموي   لملء ه   ل  دلخ ول لألويلت لأب لأشططكيل   .لسطط سططي  لسططلأ يت ي ي ي ود من ل ممن  م  سطط ي 

 شططمعت ولأ ديب م لأي  ت  مع ييي م  سطط   ل  يم  ل ع د  ، و  ل موضططوع،لاي ل  في  ل   تي   ديلسطط  ه ل  و   ح
م ئم    ك يلن للأ  ع ل  يم  ل ع د   هو   إ ىه   ل مجموي  ليضططططط ء وا يلء من دول ملأعدد ، ولأوصطططططعت 

ل م  ي   م   ي      تدولت ل م  ح ولن ل  لأملم ت ل ل يئ  ول يلأ  ل ت ل م  ي  ل ملأعع      للإ صطططططططط    تغيلض 
  .  ي  ول لأح لأظ ي ا ير ل ميملتي  يج  لأ دييه   موج   يملأ   ل ع د   ولدا      ح ل ميملتي ل مشلأ  ت ل م

 
    دء  ح مشططططيوع م  سطططط     1989  مت  جت  ل مع ييي ل م  سطططط ي  ل دو ي   ح ل ع ب    و ح  لت ل سططططي ق،

 مشطيوع ين لصطدلي ل م  ي     شطلأيلك م  مع د ل م  سط ين ل كتدم ولأماض ه ل ل  لأدولت ل  يم  ل ع د   
 للإ صططط  ع ل ملأععق    عيض و 32يي ب ل م  سططط ح ل دو ح  ل معي ي  :هم معي يين م  سططط ين دو يين ه م ن  
ع ل ملأععق    يلأيلف ول  ي س 39ي ل معي ي ل م  سطططط ح ل دو ح ي ب.1996وسططططيى مفعو ه ليلأ  يلص من ل ع ب 
 .لجييت لأعدي ت يديد  يعى ه ين ل معي يينو ح و ت   ق .2001وسيى مفعو ه ليلأ  يلص من ل ع ب 

 
 



7 
 

ل مشططط كل ل لأح لأ يل  م  سططط     ته لأوجد  عض إ  إل مؤيد   م  سططط   ل  يم  ل ع د     للآيلءويعى ل يغب من 
ول  كب ل شططططاصططططح   ،ل جلأ  د  ل و ت،  دي ك يي منيسططططلأ يق  لأ ديي ل  يم  ل ع د  ن   ل  يم  ل ع د   ومت  

لن ل ييلدلت لألأ  ق من لسطططططططططلأميليي  ل متشطططططططططأ  ي ي ل ممن و يس من لأ ع  ت   ،وللأ  ع لسطططططططططس  ي س ملأ  يت 
م  سط   ل  يم  ل ع د   مع د  و لت ليق مالأعل  مت   م  يلأععق  يغ   ل شطيك     ن  .لسطع ي  صطيي  ل جل

 . ح ل  لأف ظ    سلأ م يلت ومت   م  يلأععق  موضوع لأ ديي ل  يم  ل ع د  

الفرق بين مدخل التكلفة التاريخية ومدخل القيمة العادلة .1/3  

 لتصططططولول  لأملم ت يعى  سطططط س ل سططططعي ل ت دم  لأعك  لتصططططول  لأ ييبي صططططد  م د  ل لأكعف  ل لأ يياي   
ول عط  ل  لأملب  م  ن للإ  ط ت يلأب و  ط   علأكعفط  و يس   وول  لأملمط ت و  طك  ح لأط ييق ل لأتط ء لتصططططططططططططططل 

لألأجسططططططططططد     يم  ل    ي   م دلي ل ادم ت ل ملأو   ل  صططططططططططول يعي   من ه ل  سطططططططططط  ل  يم .     يم   
  ولتصطططل ا ل سطططتولت ل عمي ل  لأصططط دم و  يلأب ل يلأيلف     يم  إ  يتد لأ      ي لأ  ق للإييلد 

ل شطططيلء مضططط   ص    ح  من  م للأل  ي ع، و ح ضطططوء ل لأعييف ل سططط  ق   ن ل لأكعف  ل لأ يياي  تم  صطططل لأ
 .إ يه ك    ل مصيو  ت ل مد وي   لأى يص ا لتصل ج هملص   سلأادلب

ل لأكعف  هح   ضطططل  سططط س  لأ ييب  صطططول ل متشطططأ    أن Historical costل لأ يياي   و   ص  م د  ل لأكعف   
ولألأضططمن ل لأكعف  جمي  ل تف  ت ول مصططيو  ت ل لأح لأك دلأ   ل متشططأ   ح ل  صططول يعى لتصططل  لأى 
يصط ا صط  ا   سطلأادلب  ح مك ته ل ماصطص  ه    متشطأ  ومن  جل ل  يض ل  م  ملأعك من لجعه. 

يعى  همي  وضيوي  لسلأادلب ل لأكعف  ل لأ يياي    مسلأادمح ل  ولب ل م  ي و وهت ك للأف ق ي ب  ين معدم  
وه ل يعتح لته يج   ن لأعد ه   ل  ولئب ل م  ي  و     علأكعف    ل م  ي . س س    ي س يت صي ه   ل  ولئب  

 ل   ي    ع صول يعى ه   ل عت صي.
و  ك تن لتسططططططع ي م دد    وموضططططططوييلأ  .ولألأميم ل لأكعف  ل لأ يياي   سطططططط و   ل لأ  ق من صطططططط لأ     

كم    ل لأ ييي.   ووهح غيي    ع   عجدل   ل لأج يي ،ل مع مع     وومعيو      ك مل يتد  دوخ ل صطططططططف   
 لأول ي ل مسططططططططططططططلأتطدلت ول و ط ئق ل مؤيطد    ط ، ومن هتط  لأكون ل  يط تط ت ل مط  يط  ل معطد   تظيلص   ت ط  ول عيط 

ضططويح    ل  عصطط   ول لأ  ق وغيي ا ضططع  ومو     ي ح موج  ل لأكعف  ل لأ يياي  د ي   و     سطط س 
 ل شاصح. ع كب 
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ته يولجه إ   إول  لأملم ت،  لتصططططططططططولو   يغب من مملي  لأل يق مدال ل لأكعف  ل لأ يياي   ح لأ ييب  تود  
ل عديد من ل تلأ  دلت وا صطططططططططططط   ح      ل لأضططططططططططططاب،  يخ  ن ل  يب ل لأ يياي  لأصطططططططططططط ا غيي ول عي  

ل ميكم ل م  ح ل   ي ح  عمتشطمت ل  لأصط دي ،  ضط  ين صطعو   ين  ي   ل  ولئب ل م    لأع يو   لأ  ح    
ل م  يت   ين ل ميلكم ل م  ي  ا ل يد   لأيلت م  سططططططططططططط ي  ملألأ  ي .  يخ  ن ل لأ ع  ت ل ك يي   ح ل  و  

 ت ص ل متفعط   م طد  ل لأكعفط  لتسططططططططططططططلأ طدل يط  إ ىل شططططططططططططططيلئيط   و طد  ل ت ود  ح  ط  ط  ل لأضططططططططططططططاب  دت 
Replacement Cost ل  ط  يط  ل  يمط   و  Current value تلأط ئج  ك ي  إ ى وصططططططططططططططول  يض ل

 .   ضل  ملأا م ل  يليلت ل سلأ م يي  ول ئلأم تي  تلأ ئج، ولأ ديب لتصولول عي  ولأم ي    يم  

 ويمكن اظهار مشاكل تطبيق مبدأ التكلفة التاريخية على النحو التالي:

  إ ىيمكن  ن لأؤدم  ول  لأملم ت  لتصوللأ ييلت لتسع ي م     ت  يب  عض  ا   ح ل  س  نلت يدب .1
 لأع يدلت ولضليل  ت  ح ل  ولئب ل م  ي   فح  لأيلت ل لأضاب ل م  ح وليلأف ع لتسع ي لأظ ي للآ  ي ل لأ  ي  

.إن ل لأكعف  ل لأ يياي  لأكون  دتى  ك يي من لأكعف  ل سلأ دلل ل ج يي   .  
و   ت و د    ،   لأ  . يتد لأ يي ل مسططططططططلأوى ل ع ب  لأسططططططططع ي لأصطططططططط ا و د  ل  ي س ل ت دم غيي  

ل  ي س ل ت دم هو  يض  سطططططططططططط سططططططططططططح  ح مت ج ل لأكعف  ل لأ يياي  و ح إيدلد ل  ولئب ل م  ي  و    
 .يموم  عم  دئ ل م  س ي  ل م  و   

 يفصا يت  ر. لأظ ي مك س  واس ئي  ي م     تس    لأصول غيي ل م  ي  و  
 د. لأظ ي مك س  واس ئي  ي م     تس    عمديتين ول دلئتين و كن   يفصا يت  

م ل شططط ي    لأ دييه ،غيي ل معموسططط   ح ل  ولئب ل م  ي   سططط   صطططعو      لتصطططول. يدب إ   ت ل ك يي من 2
 ق…. ل …و يلء  ل الأيلع ول ع م  ل لأج يي ل م ل 

للإييلد   ل اعل  ين ي س غيي سطططططططططططعيب  عي ا ل دويم  سططططططططططط    إ ى. ل يلأم د يعى ل لأكعف  ل لأ يياي  يؤدم 3
ل اعل  ين ، و  تصطططططططولل  لأف ظ     ول ت لأج ين ل تشططططططط ل ل ع دم م  للإييلد ل ت لأج ين يمعي  ل مضططططططط ي   

 إ   ت إييلد يد  ستولت س      ح ل ست  ل    ي    ل إ ىل دويلت ل م  ي       ت ل ي ا  ين لأ   ه يؤدم 
ل لأعايص و  ك  س   لالأ ف  يم  و د  ل ت د ل مسلأادم     وجعل ل  ولئب ل م  ي  غيي    ع   علأجمي     -4

 . علأع يي ين يت صي ل  ولئب ل م  ي 
لهب لس    ظ وي ل م  س       د   ل لأكعف  ل لأ يياي   ح لأ ييب يت صي ل  ولئب ل م  ي  ولأعد مش كل لأل يق م د 

م ئم  من لأعك ل ت لأج  ين    ك ين ل مععوم ت ل ت لأج  ين م  س   ل  يم  ل ع د   إ ين ل  يم  ل ع د  ،  يخ 
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للأا   ص   ود    ح     ك يل مععوم ت ل لأح لأكون    إ ىو  ك تلأيج  ل   ج  ل مسلأمي   م  س   ل لأكعف  ل لأ يياي   
 وي ين ل جدول ل لأ  ح ل فيوق  ين ل لأكعف  ل لأ يياي  ومدال ل  يم  ل ع د    ل مسلأ  عي ،ل  يليلت 

 الفرق بين محاسبة القيمة العادلة ومحاسبة التكلفة التاريخية  

 ل لأ يياي ل لأكعف   ل  يم  ل ع د  
م ئم   عمسططططططلأ ميين   يو ي مععوم ت   يم  ل ع د   ول  لأملم ت   لتصططططططول  ي س

لأو ي  كم   ل  لأملم ت  وول دلئتين تته يعكس سطططططططعي ل سطططططططوق ل    ح  لأصطططططططول 
  يكسطي ،لأ  ي      ل  ولئب ل م  ي   ح ل و ت ل مت سط ، لألأسطب   مسطلأادمحمععوم ت 

   . يم  لأت ؤيهو لت 

ل مط  يط  ل معطد  يعى لسطططططططططططططط س ل لأكعفط  ل لأط ييايط   ل  ولئب 
   .م ئم   عمسلأ ميين غيي لأ يياي  لأ دب مععوم ت

ول ي  ء ل مفيوض   ولسل   لتصوللأو ي مععوم ت ين ل عولئد ل ملأو ع  ين 
  ح ظل ل ظيوف ل  لأص دي  ل س ئد . ل  لأملم ت

  لتصططططططططططططططوللأو ي مععومطط ت ين ل عولئططد ل ملأو عطط  من 
  ول ي  ء ل مفيوضطططططط   ولسططططططل  ل  لأملم ت يتد لأمعك  
  ح ظل ل ظيوف ل  لأص دي    يتد لأ مع  

يض   يليلت لأمعك  و   تصوللأعكس لأأ ييلت  يليلت ل دلي   مولصع  ل  لأف ظ  
 دلء ل متشأ  لأسوي  ل  لأملم ت يعى   و لتصول ي    و

   و لتصططططططططططططططول ي    ولأعكس لأططأ ييلت  يليلت لأمعططك  
ولألأجطط هططل لأططأ ييلت  يليلت     ل،لأسططططططططططططططويطط  ل  لأملمطط ت 

لأ مططل    و  تصططططططططططططططول طط  ل دلي   مولصططططططططططططططعطط  ل  لأفطط ظ
 ل مديوتي .

لأ  ت ل مك سططط  ول اسططط ئي من ل لأ ييلت ل سطططعيي    ل   لأ  ت ل مك س  ول اس ئي ين ل لأ ييلت ل سعيي  يتدم  لأ دخ.
   ولن ل  ي   ل لأسططططططططططططططويطط  يغب   ويتططدمطط  لألأ  ق  طط   ي  

لأسططططططط    ح ل مك سططططططط      ل  دخ ل  مل لأسطططططططوي   يس 
 ول اس ئي.

لأعلأمد يعى ل سع ي  ح ل سولق ل م  ي  ل تشل     ك   ح لأيليح ل  و  ل شيلئي  
وى ل سع ي     يم  ل ع د   لألأجت  ولأعلأيف    لأ ييلت  ح مسلأ  عت ود،ل ع م  

  ل  ي س.لال ء و د  

 ح ل  ولئب   عت ودلأج هل لأ ييلت ل  و  ل شيلئي  ل ع م  لأ
 ل  ي س.يجع     ل ل تمو ر لال ء و د  مم  ل م  ي  

لأأ ييلت معظب  لأعكس  كحلألألع   وليد مع د   ل ما لي.لأعكس  س و   لأأ ييلت معظب لسلأيللأيجي ت لدلي  
 لدلي  ل ما لي. لسلأيللأيجي ت
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القيمة العادلة م. مفهو 1/4  

ل م  ي   ول موضطططططططوع م د  ل لأكعف  ل لأ يياي  ومدال   ل  ولئبيوجد جدل دلئم ص و  سطططططططلأميلي  ين مسطططططططلأادمح  
  ئم  ل ميكم ك تت ل لأكعف  ل لأ يياي   ح  إ لصطططططططططططططول ول لأملم ت ل متشطططططططططططططأ ، و يم    ل  يم  ل ع د    ح لأ ييب  

 ل   ي ح ل م  ي  من   ب ل وضطططط  ل م  ح  ل  ولئبلأع ي ين ل    ئق ل  لأصطططط دي  ولأسططططما  مسططططلأادمح   ل م  ح
 .لأد   ت ل ت دي وتلأ ئج ل يم ل ول 

 
ل عطديطد   ح ل مجلأم  ول لأح   لأليلفل مط  يط  هح لأ طديب مععومط ت مفيطد  ومتط سطططططططططططططط ط     ل  ولئبهطدلف  ن  إ يطخ 

ل م  ي  لن   ل  ولئب يليللأ   ل  لأصطططططط دي  و م  ك ن يفلأيض  ح  لأا   لل م  ي   ح    مععوم ت ل  ولئبلأعلأمد يعى 
   ت ل ت دي   شكل يمكن من ا     م  س   ل دلي  لأع ي  صدق ين ل وض  ل م  ح وتلأ ئج ل يم ل ول لأد 

 لتصطططططططططولظ  ي إمن    و لأى يمكن لأ  يق   ك   د ل ي   وللأا   ل  يليلت ل مت سططططططططط  ،  ل موكع ين ل مولل 
ويتدم    .ل م  ي  من ل لأكعف  ل لأ يياي   ل  ولئبك ي تفع  و  ئد   مسطططططلأادمح    تت  ول  لأملم ت     يم  ل ع د   

ل  يم   م لل سططططوق   إلىلًا: قيم تستتتتند  أو   سططططمين هم  إ ىت  خ  ح مف وب ل  يم  ل ع د   تجد لت   لأ سططططب  
ل  يم  ل ع د   وهح ل م عغ ل  م يمكن  موج ه لأ  دل ، و ل سططططططططع ي ل مععت   ح سططططططططوق تشططططططططل  م ،ل سططططططططو ي 
:  يب   لأسطلأتد    ضطيوي   ص   تي  .ملعع  ويلغ    ح مع مع  م  شطي  يلف لل و  ء     لأملم ت  ين     ولصطول 

 .  سلأيدلد م ل ل  يم  ل سلأ دل ي ، ل  يم  ل    ع  ل سوق  إ ى
 

 م   ه من لهمي  ك يي     تسط      د لهلأمت ل كلأ   ت ل م  سط ي  ول مع ييي ل م  سط ي   مف وب ل  يم  ل ع د  ،
 أت   ل سططعي لأعك ل  ولئب،  يخ ييف ل  عض ل  يم  ل ع د     ومسططلأادمح ع ولئب ل م  ي   ل مصططدي  عشططيك ت 

ليلف ملأول ي     ل ديلي  ول يغ    يلأب سطدلد     ء سطدلد ل لأملم ت  ين    ول  م يلأب لسطلأ مه    ء  ي   صطول 
  يع ص   لإج  ي ح ل لأع مل يعى  سس لأج يي  و يست ا ضع  

  ي   ل  يم  ل ع د    أت   "ل سعي ل  م سيلأب لسلأ مه  FASBو د ييف مجعس مع ييي ل م  س   ل م  ي   •
و د  يي  س.ل لأملب  ح مع مع  متظم   ين ل مش يكين  ح ل سوق  ح لأ ييق ل  ي    لأسوي د عه   و  صل

ول  لأملم ت  يم     لتصولمجعس مع ييي ل م  س   ل م  ي  لسلأادلب مصلعا ل  يم  ل ع د   تته  يس  كل  
 يمكن ل  صول يعي   من ل سوق.
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 يم  لأ  دل لتصل  ح يمعي    إت   ع ل  يم  ل ع د   يعى107و د ييف معي ي ل م  س   لتمييكح ي ب ي •
ل  ي     ول لأصفي  ل  يم  ل ع د    ح    ت  إ ىو  يلأب ل سلأت د  لأ  د ي    ي ي   ين  ليلف يلغ    ح ل لأع مل

 . ل ج يم
كم   ددت  جت  مع ييي ل م  س   ل دو ي  ل لأ  ع    لأ  د ل دو ح  عم  س ين مف وب ل  يم  ل ع د    ح ل عديد 

 ل لأ  ح:يعى ل ت و   س ي  ل لأح لصديلأ   من ل مع ييي ل م

ل  لأملم ت    و لتصولع " ل  يم  ل لأح يعى لس س   يمكن م  د   16يي    ل معي ي ل م  س ح ل دو ح ي يخ 
 ع IAS 16 ,2001:6ييلأول ي     ل معي   ول يغ   ول لأك  ؤ  ح للأم ب يمعي  ل م  د   "   ليلف ين 

 هح  يطط س ل  يمطط  ل عطط د طط ) 13ي ب ي IFRS13ل لأ طط ييي ل مطط  يطط   يططدلد لإوو  طط  مطط  جطط ء  طط  معيطط ي ل ططدو ح 
ل  ى سطططططططيلأب د عه  ت ل ل لأملب  ح مع مع  متظم   ين   ول سطططططططعي ل  ى سطططططططيلأب ل  صطططططططول يعيه   ي  لصطططططططل 

ل لأملب م دد   ول مشططططط يكين  ح ل سطططططوق  ح لأ ييق ل  ي س ويعلأ ي  ي س ل  يم  ل ع د   ماصطططططصططططط ص تصطططططل  
  وولأ ع     ك يلأعين يعى ل متشططططططأ  يتد  ي س ل  يم  ل ع د   لن لأأا   عين ل يلأ  ي اصطططططط ئص لتصططططططل 

  و ح ل سططوق لا  لأعك ل اصطط ئص  عين ل يلأ  ي يتد لأسططعيي لتصططل  ل  لأملب  ح   ل يغ  ل مشطط يكون
 : ل  لأملب  ح لأ ييق ل  ي س ولأشلأمل ه   ل اص ئص يعى س يل ل م  ل يعى م  يعى

      ل صل ومو عه -

 لسلأادلمه لن وجدت   ول  يود ل مفيوض  يعى  ي  ل صل  -

م  ي ،  لدل  :يعحيلأب  ي سططططططه     يم  ل ع د   ول دل مم   ل  مل  لأملب     و د يكون ل صططططططل   -
 ، مجموي  لصول، مجموي  ل لأملم ت، مجموي  لصول ول لأملم ت مع م  حغيي   صل

ويعلأ ي ل لأعييف ل س  ق  ع يم  ل ع د     يالأعف جوهيي ص ين ل لأعييف ت ل س      طح معط ييي ل لأ  ييي ل م  ي    
لأسوي  ل لأطملب  طين  ليلف ملعع  ويلغ       ويمكن من ا  ه م  د    صل    ل  ميم ل "ل م عغ    ول  مل دو ي ،  

  يعحمط    يوضا) IFRS 13 ح يمعي  لأج يي "، إ   ن لأعييف ل  يم  ل ع د   و ق ي
و يس  سعي ل  ي عCurrent Exit Price ( ن ل  يم  ل ع د   لأم ل سعي ل ايور ل    ح -

ل  لأملب من ل ت  ي  ل مف هيمي     و ن سعي ل ايور  لأصل Entry Price .ل طداولسطعي 
ل يغب من  ن  سع ي ل داول ول ايور  د لأكون ملأل       يالأعف ين سعي ل طداول، يعطى

   عديد من ل    ت ل  ح
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ت ل يلأسوي ع ل  لأطملب و طيس   و ن  ي س ل  يم  ل ع د   لأيكم يعى يمعي   ي  لتصل   -
   .ل  لأملب  و لأعويض ل ما لي ل ميلأ ل    تصل  يمعيط 

 Measurement Based Market  ي س   ئب يعى ل ي ت ل سوق هح ن ل  يم  ل ع د    -
ه ل ل ت طو  ويعى ،Measurement Specific – Entity  ي س ا ص    و د  و يس

لأسطعيي   حل سوق   حيسلأادم   ل مش يكون  ل لأح  تطه يطلأب لأ ديده   ت ء يعى ل  لأيلض ت 
 ب. ل  لأمل  ولتصطل 

 ل ليق ل لأ  ي    أ د ويمكن  ي س ل  يم  ل ع د   

  يملأ     لأصوللأ  س ل  يم  ل ع د    ل     ل م و  :  ح ه     لأصول. ح      وجود سوق تشل 1
 ل سو ي .

  لأصوللأ  س ل  يم  ل ع د    ل     ل م و  :  ح ه     لأصول.  ح      يدب وجود سوق تشل 2
 ل مم  ع   ح لأعك ل سوق  لأصولل م و    أسع ي ل  ي  

 د يس يد ل لأت ؤ    لأد   ت ل ت دي  ل ملأو ع   ح لأ ديي ل  يم    :.  ح      يدب لأو ي سعي  ح ل سوق3
  .ل ع د    لأصول ل م و  

" هح م عغ لأ دييم    لتصولع يي لأ    ح ل معي ي ل    خ ل ا ص  لأ ييب  IVSCيلم   جت  مع ييي ل لأ ييب ل دو ي   
يمكن  ح م   عه لأ  دل  صل  ح لأ ييق ل لأ ييب  ين مشلأيم و  ئ  يلغ ين  ح ي د صف   و ح ظل سوق م  يد  

   يخ يلأو ي  كل مت م  ل مععوم ت ل ك  ي  و ه ملعق ل  يي  و دون لكيل  يعى للأم ب ل صف  .  

  و  ك ل م عغ ل  م يلأب  ولسططططللأه  ي   ف ل  يم  ل ع د    لأصططططل يعى  ت    يلأعي ويكمت مف هيب لايم يعى  
شططططططيلء لتصططططططل من ا ل يمعي  لأ  د ي    ي ي   ين  ليلف ملعع  ويلغ    ح ل لأ  دل،  عيدلص ين ظيوف 

ل م عغ ل  م   ول لأصططططفي ، و ح ل م   ل لأعلأ ي ل  يم  ل ع د      لأملم ت يعى  ت   لأعك ل  يم  ل لأح لأسططططلأ ق  
  ي ي   ين  ليلف يلغ    ح ل عمعي ، م  لسطططلأ ع د   ي ل لأصطططفي . ويلأب يلأب سطططدلد  من ا ل يمعي  لأ  د ي   

ل ملعو  ، و ح    ت يدب لأو ي ه     ولأ ديي ل  يم  ل ع د   تم  تد من ا ل لتسططططططططططع ي ل معيوضطططططططططط  
 .لتسع ي  يلأب لأ ديد ل  يم  ل ع د    ع تد  شكل لأ دييم
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يمكن توضيح تعريف القيمة العادلة من خلال  من خلال استعراض التعاريف السابقة للقيمة العادلة 
 (IFRS, 13) :أربعة عناصر هم

إن  ي س ل  يم  ل ع د   يكون تصل   :Liability or Asset) الالتزام أوالأصل )ل والعنصر الأ .1 
ل يلأ  ي اص ئص    ح يج  يعى ل متشأ  يتطد  يط س ل  يم  ل ع د    ن لأأا   ل لأملب م دد، ومن َ ب   و

ل  يود ل مفيوض  و       لتصل ومو عه؛ ل  لأملب. ولأشمل ه   ل اص ئص، يعى سط يل ل م  ل  ولتصل 
 لسلأادلمه، إن وجدت   ويعى  ي  لتصل 

ل لأملب مسلأ ل    ول  لأملب ل  م يلأب  ي سه     يم  ل ع د   ول دلص مم  يعح: إم   صطل   وو د يكون لتصل 
مجموي      و مجموي  ل لأملم ت     ومجمويط   صطول     و صل غيطي مط  حع؛     وييعى س يل ل م  ل،  دل  م  ي   

  . صول ول لأملم ت 

ل  لأملب يلأب    ويفلأيض  ي س ل  يم  ل ع د    ن لتصل  Transaction) :العملية ) الثانيالعنصر  .2
ت ل يلأ ويلع ل  لأملب  ح لأ ييق ل  ي س     ول سوق   ي  لتصل     حلأ  د ه  ح يمعي  متظم   ين ل مشط يكين  
ل سوق   ح ت ل ل  لأملب لأ دخ  م   و ن يمعي   ي  لتصل  إ ىو  صط   ظطيوف ل سطوق ل    يط ،   لإض    

   و يكون ل سوق لتك ي مملي   لأصل  لتس سحغي   ل سوق        حو  ،ل  لأملب   و لأصل  لتس سح
   و  أته ل سوق  و ل  جب لتك ي ومسلأوى ل تشط ل لتيعطى  لأصطل  لتس سحويعيف ل سوق  .ل  لأملب

ل  صول يعي   مطن  ي   سيلأب    ل لأحيعظب ل  يم     مل  لأملب.  يتم  يعيف ل سوق لتك ي مملي   أته ل سوق ل   
 .ل يلأ ط ي لأكط  يف ل  يط  ول ت ل  حسيلأب د ع    ت ل ل  لأملب  عد لتا   ل لأحي عل من ل  يم    ولتصل 

 يخ  ته يعلأ ي ل سطوق ل ط ى ي دخ  يه  لتس سحمن لت ضل ل لأيكيم يعى ل سوق  إتهويمكن ل  ول 
يعلأ ي   يلأف ع  جب ومسلأوى تش ل ل سطوق، ومن َ ب  ت ل    لأملب  شكل ك يي تظيل   ويمعي ت  ي   لأصل  

ل  لأملب، و   لأ  ح   ته يو ي مدا ت  ك طي لأم ي ص   ي س    وه   ل       ك ي سيو    لأصل   حل سوق 
و  طك  شيل ل وصول  لتس سحل يلأ  ي ل سطوق   حيج  يعى ل و د   ن لأأا   ل  يم  ل ع د  . ومن َ ب

 .لأ ييق ل  ي س  حلأعك ل سوق  إ ى
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لأ وب ل و د    ي س ل  يم    :Participants Market) المشاركون في السوق)العنصر الثالث  .3 
ل سوق يتد لأسعيي   حسيسطلأادم   ل مش يكون  ل لأحل  لأملب   سلأادلب ل  لأيلض ت   ول ع د    لأصل 

 .ل سطوق يلأصي ون  م   يه مصع لأ ب ل  لأص دي    حل  لأملب، و  ك يعى  س س  ن ل مشط يكين     ولتصل  
  و لتك ي   ئد ع  لأصل   وي لتس سح ل سوق   حل سوق ل مشلأيون ول   ئعون   ح وي صد    مش يكين 

ت ب    إ  م ص ل سلأ   ي  ين  عض ب ل  عض،  و يلأول ي  دي ب ك    ل اص ئص ل لأ  ي :  مل  لأملب، ول   
ل  لأملب   سلأادلب ك        ول معي   ول ف ب  ديج  ك  ي  ين لتصل      تي ص: .ل ع      وم يكوتول من لتليلف  
     ص: ل  دي    .ل ولج   لأشمل مععوم ت لأب ل  صول يعي   من ا ل   ل ل عت ي  ول لأحل مععومط ت ل ملأ  ط  

  ويمكن ل  ول  .ل  لأملب  و يل ع ص: ل يغ    ح إ يلب ل عمعي   لأصل   .ل  لأملب  ويعى إ يلب ل عمعي   لأصل 
من اص ئص ل مش يكين  ح ل سوق ل  ص     ل ل معي ي  ت ب مسلأ عون يطن  عض ب ل  عض، مم  يعتى    إن

 . لأط ييق ل  ي س  حل سطوق و   ح ن ل عمعي  ل  لأيلضي  لأ دخ  ين ل مش يكين 

سيلأب     وسيلأب لسلأ مه   ي  لتصل    ل  مل سعي    هحل  يم  ل ع د      :The Priceالعنصر الرابع السعر 4
لتك ي مملي ع  ح لأ ييق ل  ي س    و ي لتس سحيمعي  متظم   ح ل سوق   حد عه  ت ل ي لأ ويلع ل  لأطملب 
سعي ل ايور   ض ل تظي يم  إ ل ك ن ه ل ل سعي مع وظصط   شطكل م  شطي    مو  ص   ظيوف ل سوق ل    يط   

يج  يعى ل و د  يتد  ي س ل  يم  ل ع د      إته ويمكن ل  ول  . ييب لاييطلأب لأ ديييطه   سلأادلب  سعو  لأ  و
ل سوق    حيمكن م  ظلأه   يعلأمد   ل يعى مسلأوى ل تش ل    ل  مل يلأ  ي  ن سطعي ل عمعي      ح ن لأأا   

وجود يمعي  متظم   يض .  يخ من ل ممكن  ن يكون ل سوق   ل تش لص  إ   ن ل عمعي   د لأكون    يعى ل  
يمكن م  ظلأه إ  إ ل ك ن هت ك    ل  ميعيطه يجط  يعى ل و د  ل يلأم د يعى سعي ل عمعي    متظم . و ت ء

لأ ديد م  إ ل ك تت د يل يعطى  ن ل عمعيط  غيي متظم . ول  ل ك تت ل و د   يس  دي   مععوم ت ك  ي   
يعى م  لأ دب   ن   و ت ء  .ل عمعي  متظم    ته يج  يعي   إجيلء ل مميد من ل لأ عيل   ي س ل  يم  ل ع د  

ل لأملب من    ويطلأب يعى  س س   م  د    صل  ل لأحل  يمط    حل  يم  ل ع د   من وج   تظي ل     ين لألأم ل 
شطل  شطيل لأول ي ل سلأ   ي  ول معي       تد م ل ل  ي س  ل سوق ل ت   حا ل يمعي  متظم   ين ل مش يكين  

     يدب وجطود سوق تشل يلأب لسلأادلب ل لأيلض ت و س  ي  لأ ييب    حإلأم ب ل عمعي ، و   حول  دي  ول يغ   
 .و ت ل  ي س   حلألأت سط  مط  ل  تطد م ل ل  ي س و  ك  ول لأح ديع  ين ل  يم  ل سو ي ، 
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المحاسبة عن القيمة العادلةأهداف  1/5  
:  13ل دو ح ي ب  ل م  حمن إصدلي معيط ي ل لأ ييطي  IASB لألأم ل  هدلف مجعس مع ييي ل م  س   ل دو ي 

لأل يق  ي س ت ل  يم  ل ع د   من ا ل وضط     حلأافيض ل لأع يد ولأ سين ل لأت سق  ح  ل ع د   ل  يم 
لأوصيل هدف ل  ي س  شكل  ك ي وضو   من ا ل لأوضيا   ،ول د   جمي   ي س ت ل  يم  ل ع د   ملألع ط ت 

ين  ي س ت ل  يم  ل ع د   وميط د  ل لأ ط ي     للإ ص  لأ سين ل شف  ي  من ا ل لأعميم   ،.لأعييف ل  يم  ل ع د  
 .GAAP، ول م  دئ ل م  س ي  ل م  و     و ص ي ب IFRSمع ييي ل لأ  ييي ل م  ي  ل دو ي   طين

م ئمط  ود ي ط  و ط  عط   عم ط يتط   لأ ييب ل ميكم ل مط  ح وتلأيج   مععومط ت  إ ىل  ولئب ل مط  يط   مسططططططططططططططلأاطدمحي لأط ر  و 
   ن لأل يق ل  يم  ل ع د   ي  ق مجموي  من لتهدلف مت  :  ومن  ب يم ل ل متشأ ، 

  .ل ول    ح لأ ييق ليدلد ل ميكم ل م  ح إ ىظ  ي  تود ل  س   ت ل مالأعف      يم  ل  ي  إ.1

ملأعع     لسلأ م يي  يشيد لأا    يليلت د يعي    ح ل  يمكن ل يلأم ي  ي  ي  مععوم ت م  ي   لت مو و  لأو يي .2
 شيلء ل سلأ م يلت  و د  م .  و  ي  

 ل  لأص دي .ل لأاليل تيم ل ل و د   -2

 ول م يضين.ظ  ي ل  يم  ل   ي ي   كل من  مع  ل س ب ول مسلأ ميين إ -3

 ي .ل  لأص د دلي  و ي س ل ما لي ل لأح لأ يل    و د  إ -4

  ل ملأتوي .لأ ديد كمي  يلس ل م ل ل  م يج  لأكييسه  الول ل يم ل   -5

   ك ي ته لن يجعل ل  ي ت ت ل م  ي  لأعكس  د   أ . م  س   ل  يم  ل ع د   ج ءت  لأشكيل لأ ييل تويي  من ش6
لت   لأعمم ل شف  ي  من ا ل ل سم    لأ ديد ملألع  ت ل عيض  كم  ،ل  لأص دي ل وض  ل م  ح  عو د  ين 

  . عمععوم ت ل م  ي   للإ ص  و 

يس يد لأل يق ل  يم  ل ع د    ح إجيلء ل م  يت ت  ين ل متشمت  لت ل ل يع  ل ول د ، ول لأح لأل ق ل  يم    - 7
 .ل ع د  
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ل ع د   يع ي ين ل ميكم ل  لأص دم  عمتشأ ، و  ك تته  لأ ييب  صول ول لأملم ت ل متشأ  يعى  س س ل  يم    .8
 .يأا  ل  يم  ل سو ي   ح ل يلأ  ي

 شروط تحديد القيمة العادلة 1/6
 يتد لأل يق ل  يم  ل ع د    ح ل  ي س ل م  س ح    د من لأول ي ل شيول ل لأ  ي : 

تشطططل ص  لأدل  ل م  ي  يلأب لأ ديد يلق ل م  ي ع، ول  ل  ب يكن هت ك سطططو  ص و وجود سطططوق تشطططل ي ويصططط   لأ .1
 .ل  يم  ل ع د     سلأادلب لسعو  م ئب يعلأمد يعى مع م ت ل سوق ل م عي 

 .ل مؤهع   علأع مل م  ل  يب ل ع د   ل شا ص لأو ي  -2
 لأو ي  ولتين ولأشييع ت لأس هب  ح ض ل  ا  ي ت إدليلت ل شيك ت ل مل     مع ييي ل  يم  ل ع د   -3
و   لأكون هت ك ظيوف غيي ل يعي  م ل  ضطططططططططط ول،عي  ل لأ  د ي    يي  لأ م  ومن دون  ن لألأب ل عم  -4

 .ل لأصفي  وللإ  س
 . وم ي    ومسلأ عين، وك هم  يعمل  ع صول يعى  ك ي متفع  غيي  ن لألأب ل صف    ين  ليلف -5

 .مزايا المحاسبة عن القيمة العادلة 1/7

ل  يم    مدال ل م  س   ينلأعددت للآيلء  يم  يلأععق  لأل يق م  س   ل  يم  ل ع د  ،  يخ ييى مؤيطططططططططططططدو  
 يع تح ل لأحل  صطططوي   جه و    حلأ   هو ح ل لأج   ت و م  سططط   ل  يم  ل ع د   ل ع د    ن ل سططط   ل يئيسطططح  

 ديلأ   يعى لأو يي مععوم ت  ك طططططططططططي م ءمططططططططططط    لأي ج ت ل مسلأادمين   مت   م د  ل لأكعف  ل لأ يياي ، ليض 
لأو يي لأ ط ييي مط  يط  لأعكس  طدي ك يي من ل لأع يي  إ ى ط  م ط يتط   مععومط ت ل لأكعفط  ل لأط ييايط ،  ط لإضطططططططططططططط  ط   

 مدال يعلأ د ل مؤيدون كم  ل ص دق ين لت دلخ ول مععوم ت ول   ططططططططططططط ئق ل  لأصططططططططططططط دي  ل لأطططططططططططططح لأم ع  .  
ن ل  يم  ل ع د    ن ل  يم  ل ع د   لأع ي ين ل ول   ل   ي ح  عميكم ل م  ح  عمتشططططططططططططأ  ولأو ي ي ل م  سطططططططططططط  

مدال ل م  سططط   ين ل  يم  ل ع د     ل م  ي . ويسطططمامععوم ت م ئم   ك ي صطططع   مسطططلأادمح ل مععوم ت 
ل لأكعف   مدال   م  يت  ك ي د   و ح ل و ت ل مت سطططططططططططططط  و   ع   عم  يت      يبين     لإ صطططططططططططططط    عشططططططططططططططيك ت 

ل لأح يلأب لأ دي     شططططططططططكل متلأظب   ل  يبين     لإ صطططططططططط   يسططططططططططما  عشططططططططططيك ت   و. كم   ته يلألع   ل لأ يياي 
 ومسلأمي.

  يم  ل ع د      مملي  ل تويي   عمععوم ت  ليي   ليعى من م  س    مدال ل م  س   ين للأل يق  ويلأميم  
            لأس    ل لأ  ي : ل لأكعف  ل لأ يياي 
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     ل ش مل ول  لأملم ت يعى لس س ل  يم  ل ع د    أت   لأع ي ين ل دال ل  لأص دم لتصول ل لأب لأ ييب إ -1
ل يلأ  ي وك  ك ل  ي س ل م  س ح لتلأ ل ت و مدال ل م   ظ  يعى يلس ل م ل     حته لأب لا  ل سع ي ل سو ي   

 ل م يع ت. دل مدال 

 .  ل    ي تت   لأعكس ل لأأ ييلت ل  لأص دي     ك ي ن مععوم ت ل  يم  ل ع د        دي  لأت ؤيهإ  -2

ل  يب ل ع د     لأ ديي سما  شكل يل لأ دب ل لأكتو وجح ول ا ي   إ ىن ولضعح مع ييي ل م  س   يديون إ  -3
س ل م ل م  مععوم ت  ول ظيوف ل سوق  لأدمج م  دئ لأسعيي سوق ي   دي    مو و ي    سلأادلب لأ تي ت 

 ل    ي . 

لأأا    تت  ل مدييين  علأأ يي يعى ص  ح ل دال  من  دي ل  د   ين ل  يم  ل ع د   يعى لأس يد ل م  س  - 4
  ض ل تظي ين لأ       ع   ح صف  ت ول  لأملم ت  لتصولاس ئي ين   و لي  مك س   ح ل  س  ن 

   ي ي . 

ين ل  يم  ل لأح لأكون ا ضع   علأعدي ت    لإ ص  ن لأل يق ل  يم  ل ع د   لأسما  عو دلت ل  لأص دي      -5
 ل مسلأمي . 

 ..لأيليى م  س   ل  يم  ل ع د   لأ ييلت ل  و  ل شيلئي   و د  ل ت ود 6

جيلء ل لأ عي ت ل م  ي  و س س ص   يعلأ ي .7 لسلأادلب معي ي ل  يم  ل ع د    ك ي م ئم   لأا   ل  يليلت ول 
 .ول لأد   ت ل ت دي   ضل  علأت ؤلت  تلأ ئج لتيم ل 

لأس يد ل مععوم ت ل م تي  يعى ل  يم  ل ع د    ح إجيلء ل م  يت ت  ين ل متشمت ل ملأشط     ل لأح   .8
. لأسلأادب ل  يم  ل ع د    

ول اصوب لأعكس ظيوف ل سوق ل    ي  ومن  طب لأو ي  لتصولإن مععوم ت ل  يم  ل ع د   ين  .9
 ل مععوم ت  ح ل لأو يت ل مت س  و   لأ  ح لأميد من شف  ي  ل مععومط ت ممط  يسطما   لأا   ل  يلي ل يشيد 
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ل  ولئب ل م  ي  ل م  س      يم  ل ع د    شكل ي دل ين ل ميكم ل م  ح وتلأيج  لتيم ل  لأع ي  .10
 ن ل  يم  ل ع د   لأعكس ول   ل متشأ   إ ىييلت  ح   وق ل معكي ،   لإض     ول لأد   ت ل ت دي  ول لأ 

 ل  لأص دم 

لأمود ل  يم  ل ع د   ل مسلأ ميين  ويح وتظي  لأت ؤي  مسلأ  عي    يم  ل متشأ   .11  

 اسبة القيمة العادلةحم إلىالانتقادات الموجهة 1/8

 ل موج ط يعى ل يغب من ممليط  مطداطل ل م ط سطططططططططططططط ط  ين ل  يمط  ل عط د ط ، ل  لتطه لأوجطد ل عطديطد من ل تلأ ط دلت 
لأكمن ل مشكع  لتس سي   يخ  ، ن م  س   ل  يم  ل ع د   مع د   يخ ييى ل  عض  معي ي ل  يم  ل ع د  ، 

 شططططكل يسطططط يد  ح لأسططططجيع     مدى مو و يلأ    م مدى وجود  د   إ   ت و لأ ديي ل  يم  ل ع د   صططططعو     ح 
لأ ديي ل  يم  ل ع د    دي ك يي من ل جلأ  د ول  كب ل شطططططططططاصطططططططططح   سطططططططططلأ يق،  يخ يميلجعلأ   ح ل د  لأي و 

لأ  ع  سططس  ي س ملأ  يت ،  يخ لألأعدد ليق و سطط  ي  لأ ديي ل  يم  ل ع د    لأصططول ول  لأملم ت ل م  ي ،  ول 
 ضططط   ،هو  ح ل   ي    ح ظل يدب وجود سطططوق تشطططللتمي ل  م يجعل ل  ي ت ت ل م  ي   ك ي لأ ع   مم  

و ح ه ل . يدب ل لأسططط ق  ح ل مع  ج  ل م  سططط ي   ويعى  ن   ك يلأع يض م  م د  ل    ت  ح ل م  سططط    
 صططططوي  ح  عض جولت ه ومن ه      و د   ياعو  م معي ي من ل مع ييي ل م  سطططط ي  من ل عيو   ل شططططأن

 ل مع ييي هو معي ي ل  يم  ل ع د   ول  م يع   يعيه م  يعح
ليلأم د ه ل ل معي ي  ح  عض جولت ه يعى يدب د   ل  ي س ل م  س ح  س   لالأ ف ل جلأ  دلت وللآيلء   .1 

م  ل سو ي  ل ع د   تدولت ل م  ي  ل  يي تشل ،  يخ يصع  لأ ديد ل  يلل شاصي   عمعي  ل لأ ييب وا ص  
 . ك يي من  صول ل متشأ  يتدم    لألأول ي      سولق تشل 

ل  يم  ل ع د    ح  عض لتدولت ل م  ي  ول لأح لألألع    ل ج ود غيي ي دي  ولأك د     لأ ديد مي د  ل لأك  يف   .2 
 . مصيو  ت إض  ي  لألأس    ح مي د  ل لأكعف  ين ل متفع 

معي ي ل  يم  ل ع د    لأي  ممتي  لويع  مم   د يلأيلأ  يعي       ص ل  ي ت ت ل م  ي  و  يلألع  إيدلد وييض  .3 
 ل م  ي   ل  ولئبمسلأادمح  إ ىلأأايي وصول ل مععوم ت 
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 علأ ي   ح تلأ ئج لتيم ل ولأ لي   عض     عشيك ت    ك ي   ميوت  د يس   لسلأادلب معي ي ل  يم  ل ع د     .4 
 ل م  ي   ل  ولئبل   يلت و   ص  يغ  ت ومص  ا للإدلي  يتد إيدلد 

 ح   ئم  ل لأ يي  ح   وق    و ن ل يلأيلف    مك س  ول اس ئي غيي ل م     ك تود  ح   ئم  ل دال  .5 
ل معكي  دون  ن لألأب يمعي ت لأ  دل  ععي   ين ل متشأ  و ليلف ا يجي  يت  ،  د يفلأا     ص  علأ ي   ح 

 .للإييلدلت 

يدب مو و ي  م  س   ل  يم  ل ع د  ،  س    دي  ل مدييين يعى لأل يق لأ دييلت شاصي ، ومم يس    . 6
 ييين ل ما لي لتا  ي  من   ل هؤ ء ل مد 

 
 لىو القيمة العادلة عند الاعتراف الأ 1/9

ل  لأططططملب  شططططكل م ططططدئح     يم  ل ع د  .  ح   ولأسما      ت لتصل    و عض ل مع ييي ل م  س ي  لألألع   
ل عديد من ل    ت لأتص مع ييي ل  يم  ل ع د   يعى  ن سطططعي ل مع مع  يع دل ل  يم  ل ع د  ، يعى سططط يل 
ل م  ل  ح لأ ييق ل مع مع  يلأب إجيلء ل مع مع   شططيلء  صططل  ح ل سططوق ل  م سططيلأب  ي  لتصططل  يه.  لأ ديد 

 ح،  يخ  ته يتدم  يلأب ل  صول يعى و   يم ل ل  يم  ل ع د   يتد ل يلأطططططططيلف لتم  إ ل ك ن سعي ل مع مع
ل  لأملب   ن سعي ل مع مع  يل صف  ع هو   ولأسوي  ل لأملب  ح معطططططططططط م ت لأ طططططططططط دل   طططططططططط ل لتصل    و صل 

،و ح ل م   ل،  price entry علأ مل ل  لأملب يسعي ل داول   ول سعي ل مد وع  ع صطططططططول يعطططططططى لتصطططططططل  
ل  م سيلأب   ول  لأملب    سعي ل  م سيلأب ل  صول يعيه   ي  لتصل    وم ل ل  يمططططططططط  ل ع د ططططططططط   لأصطططططططططل لأ

و ح    ت معيت   د   يم ل سعي ل مع مع  ل  يم   ، price Exit) سعي ل ايور(د عطططططططه  ت طططططططل ل  لأطططططططملب  
  :ل ع د   و  ك  ح ل    ت ل لأ  ي 

 ي   ليف  م لأاص مع مع  ل  لن لأكون •
 مع مع   سيي  يج يي ع  ومع مع   موج  للإكيل  ل  لن لأكون  •
  .ل  لأملب ل م  س  وو د   س   لتصل  ينو د  ل  س      تس    سعي ل صف    لالأ ف •
 .ل  لأملب ل م  س  وسوق ل صف   ين سوق لتصل  لالأ ف •
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مستويات مدخل المحاسبة عن القيمة العادلة  1/10  

مسلأوي ت ) 45وي   عه معي ي ل م  س   ل مصططططططططططططططيم ي ططططططططططططططب  (IFRS13  دد معي ي ل لأ ييي ل م  ح ل دو ح
ل لأسعسل ل  يمح  ع يم  ل ع د   يططططططططن لييططططططططق لأصططططططططتيف مدا ت  س  ي  ل لأ ييب ل مسلأادم    ي س ل  يم  

 ي سطططططططططط ت ل  يم  ل ع د     حيي ل لأسطططططططططط ق ول    عي   عم  يت   لأو   يض       مسططططططططططططططططططططططططططططططططططلأوي ت  إ ىل ع د   
 Priority  وي   يعى و ل لأسطططططططططططططعسطططططططططططططل ل  يمى  ع يم  ل ع د    يخ يعلى  ،       ت ل ميلأ ل للإ صططططططططططططط  و 

Highest     ل  لأملمططططططططططط ت ل مل   ططططططططططط     ولتسولق ل تشل   لأصول   ح لأسطططططططططططع ي ل مععتططططططططططط  غيي ل معد
 عمدا ت غيي ل ميئي  يمدا ت ل مسلأوى  Priority Lowest  وي   دتى و و  لعو يمطططدا ت ل مسطططلأوى لت

 ل    خع

ل  لأططملب  ططد لأكون مصتف    و ي س ل  يم  ل ع د    لأصططل   ح عض ل    ت، ل مدا ت ل مسلأادم    حو 
ه   ل    ت،   ن  ي س ل  يمطط  ل ع د   يصتف   حل ع د  ،   ع يم  ح ين مسلأوي ت مالأعف   علأسعسل ل  يم

و د  .لأكون مططططططططططططططؤ ي   ح ل  ي س ل لأح يخ ل مسلأوى لتدتى  عمدا ت  ح لت ل مسلأوى  علأسعسل ل  يم  ح
 وي   مدا ت  س  ي  ل لأ ييب، و يس تس  ي  ل لأ ييب،  يططططططخ  ن  يطططططط س ل  يم  ل ع د   و  يلى ل معي ي لت

يمكن  ن يصططتف ضططططططططططططططططططمن ل مسططلأوى  Technique Value Present   سططلأادلب  سططعو  ل  يم  ل    ي 
لأكون مطططططؤ ي   ح ل  ي س  ل لأحلأصتف  يه ل مدا ت  ل  م  ك يعى ل مسلأوى    حل    خ معلأمدل    و  ل   تح
 . ع يم  ل ع د   ل  يمحل لأسعسل   ح

وكطططط ن هطططط ل ل لأعديل يؤدى  ميئحسلأادلب مدال غيي       إ ل لألع  لتمي لأعدي ص  مدا ت ميئي      حو  
يلأب لأصطططططططتيف ل  يططططططط س ل تططططططط لأج ضمن ل مسلأوى  . يتدئ  جوهيم  ل  شكل     و ي س  يم  ي د    يعى  إ ى

ل يلأ  ي    حل    خ  لأسعسل ل  يم  ل ع د  . ولأوضي  ص    ك يعى س يل ل م طططططط ل: إ ل  اطططططط  مشطططططط يك ل سوق 
   ي  لتصل يتد لأ ييب سعي لتصل،  يجطططططططط  يعططططططططى ل و د  لأعديل ل سعي   ي ل  يد ل مفيوض يعى يمعي

وك ن   ل   تح     إ ل ك ن ل سعي ل مععن ضطططططططططمن مطططططططططدا ت ل مسلأوى    حل مععن  لأعكس   ي   ك ل  يد. و 
ل لأعديل ي  ي  ين مدا ت غيي ميئي  مؤ ي   ح ل  ي س،   ته يجطططططططططط  لأصططططططططططتيف ل  ي س ضمن ل مسلأوى 

 .سل ل  يمح  ع يم  ل ع د  ل    خ من ل لأسع
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 هذا وتوجد ثلاثة مستويات للمحاسبة عن القيمة العادلة تتمثل فيما يلي: 

 Level 1 Inputs لوالأالمستوى مدخلات 1/10/1

  و تصططططولل ي  ي  ين لسططططع ي مععته يغيي معد هع  ح ل سططططوق ل تشططططل  و مدا ت ل مسططططلأوى لت
يمكن  عمتشطططططططططططأ  ل  صطططططططططططول يعي    ح لأ ييق ل  ي س. ولأسططططططططططط يد مدا ت  ل لأحل لأملم ت ملأم  ع  و 

 وللإدلي ل  ح لأافيض يدب لأم  ل ل مععوم ت  ين ل مسلأ ميين و ل مسلأوى لت

ل  لأملب   جب ولأكيلي   ووي صططططد    سططططوق ل تشططططل هو ل سططططوق ل  م يلأب  يه يمعي ت ين ل صططططل  
وق ل كفء وهو ل سطوق ل  م يلأول ي ك ف  لأو يي مععوم ت ل لأسطعيي يعى لسط س مسطلأمي و يس ل سط 

ل ا صططط  ل دلاعي   شطططكل يتعكس يعى لسطططع ي   ول ج يي     و يه ك  ه لتولع ل مععوم ت ل م ضطططي   
لسيع ولأكعف  ل ل  يخ لن شيول ل سوق ل كفء يصع  لأ  ي    ول عي     ل  تد م ل ل  ي س  صوي 

ل كفء،  يخ لن  يضطي  ويمعي  وه ل يعتى لن  يضطيه ل سطوق ل تشطل  يسطت هح  يضطيه ل سطوق 
يمكن من ا     ل وصططططول  ل لأحل ول   ل عمعح و  إ ىل سططططوق ل تشططططل هح ل فيضططططي  ل  ي  لأ       

 ل ح  يم  ي د    ع تد م ل ل  ي س.

مو و ي   ع يم  ل ع د  ، ويجطططططططططط  لسططططططططططلأادلمه لتك ي   ل د يلل سوق ل تشل   حل سعي ل مععن يعد و 
 م   مكن،   سلأ ت ء م  يعىدون لأعديل   ي س ل  يم  ل ع د   كع

ل  لأملم ت ل مم  ع  م ل ل  ي س، ممططططططط    و  لتصوليتد لملأ ك ل متشأ   ص  ك يي  من  •
  ن ل سطططعي    ل سطططيلي  يعى ل سطططعي ل مععن، ومن َ ب  ولإدلي  ل متشطططأ  ل لأأ يي   يلأططططططططططططططططططيا

ياض   ظطططططيوف ل عيض ول لع  دلال ل سوق  يخ  د يكون موج   من ج ت  للإدلي . 
هططططططط   ل       ي ب ل متشأ    سلأادلب  سعو  لأسعيي  ديل   يعلأمد   ل يعى   حويفضطططططططل 

لتسطططططع ي ل مععتططططط  م طططططل مصفو   ل لأسعيي غيي  ن  ي س ل  يم  ل ع د     سلأادلب  سعو  
  .ل مسلأوى لتدتى من لأسعسل ل  يم  ل ع د   إ ىل تلأ ط ل  إ ىى لأسعيي  ديل يؤد 

لأ ييق ل  ي س.    حل سططططططوق ل تشططططططل ين ل  يم  ل ع د      حيتدم    يع ي ل سططططططعي ل مععن  •
يتد و وع يدد من لت دلخ ل جوهيي   عد   –يعى س يل ل م  ل    –ي دخ   ك  ويمكن  ن

يج  يعى ل متشططططأ  وضطططط  ولأل يق  إغ ق ل سططططططططططططططططططططططوق و كن   ل لأ ييق ل  ي س. ومن َ ب
 د يكون     لأأ يي يعى  ي س ت ل  يم   ل لأحسي س     لأ   علأع مطططططططططل مططططططططط  ه   لت دلخ، و 
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     لأعطططططططططططططططديل ل سططططططططططططططططعي ل مععن  عدد من ل لأسطوي ت تلأيج  لأول ي مععوم ت   حل ع د  . و 
ل مسلأوى  إ ىل تلأ  ل   إ ى ي س ل  يم  يؤدى    حجديد   عد إ ف ل ل سوق،   ن ل لأعطططططططططديل  

 .لتدتى من لأسعسل ل  يم  ل ع د  
 دل    وق ل معكي  ل ا ص     متشططططططططططأ    سططططططططططلأادلب   ويتد  ي س ل  يم  ل ع د      لأملب     •

ل سطوق ل تشطل، وه ل ل سطعي   حيعى  ته  صطل   للو ل ملأد ل مععن  ع تد ل مل  ق   ل سطططططططططططططططططعي
 .لتصل  وي لأط ر  لأعطديل ين لييق ل عولمل ل ا ص      تد 

 
  Level 2 inputsالثاني: المستوى مدخلات  1/10/2 

 ح ل مسطططططططلأوى  ول مديج مدا ت ل مسطططططططلأوى ل   تح هح لأعك ل مدا ت  ا ف ل سطططططططع ي ل مععت  
غيي م  شططي ولألأضططمن مدا ت    ول  لأملب لم   شططكل م  شططي   و  لأصططللأكون ميئي    ل لأحل و و لت

 ل مسلأوى ل   تح م  يعح
 ل لأملم ت مم  عه  ح ل سولق ل تشل   و تصولل سع ي ل مععت   .1
 مل      ح ل سولق غيي ل تشل   ول لأملم ت مم  عه   و تصولل سع ي ل مععت   .2
مت تي ت ل  لأملب م يدل ل سطططع ي ل مععت  م ل معد ت ل ف ئد  و   و  لأصطططلل مدا ت ل ميئي    .3

 ،  يوق ل ئلأم نديج  ل ما ليل ع ئد ل ميئي   فلأيلت مععته ش ئع ، 
 مدا ت مشلأ   من ل سوق .4

 
ل مطططططططططططن  يطططططططططططخ و لألأش  ه م  مدا ت ل مسطططططططططططلأوى لت  ل   تحمدا ت ل مسلأوى   إنويمكن ل  ول    

ل  عططدب لأططول ي  سططع ي و ليلأم ده  يعى  ي ت ت ل سوق إ   ت     ل مو و ي  من مدا ت ل مسلأوى لت
سطططوق تشطططل، كم   ته يلأب إجيلء لأسطططوي ت يعى سطططعي ل سطططوق ل مشطططلأق.   حمععت  ميئي    تد مل  ق  

 د لأشطمل  ل ظيوفل  لأملب. وه      و  تصطل    ل ظيوف ل ا صط يعى   ولألأتطططططططططططططططوع ه   ل لأسطوي ت  ت ء
 .لأكون ل مدا ت ميئي   ه ل  ممو ط  لتصل، ومسلأوى  جب تش ل ل سوق   و   ط  

 
ديج  ل يلأم د يعى ل لأ ديي ل ططط للأح و  ططط ص  عمسطططلأوى ل  ططط تح مطططن مسلأوي ت ل لأسعسل  إن ويمكن ل  ول

 ييط  ل  ط ئب  ط   يط س  ح لالأيط ي تمو ر دون غيي ،  ط  مطدا ت ل لأح  :إ ىل  يمح  عمطدا ت ييج  
م  شي ليلأم دلص يعى لتسع ي ل مععت  تسولق غيي تشل  ويمكن لأعطططططططديع    يمكن م  ظلأ    شطططططططكل

 شططططططططططططططكل غيططططططططططططططي م  شي ليلأم دلص يعى  سع ي ل ف ئد  ل س ئد   ح ل سوق، مت تي ت ل ع ئد. و  ك    و
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ا ي  يض  لأؤ ي    .متا ل   ئب     ي س  لأفضيل تمو ر دون غيي  إ ىل الأ ف  طططططططططططططح ل  ي س يؤدم  
لأالأعف يؤي  ل شطططاص ل ا يي  م  هو م  طططططططططططططططططظ يطططططططططططططططططن  ل تمو ر  يخ لالأي ي   ح   ل   ئب     ي س

 .ل م لأدئ ل شطاص 
 

  Level 3 inputsالمستوى الثالث مدخلات  1/10/3

ل  لأططططملب، ويجطططط     و لأصططططل  يغيي مع وظ ع  مدا ت غيي ميئي  هحمدا ت ل مسلأوى ل    خ 
      يدب لأول ي ل مدا ت ل ميئي   ح ي س ل  يم  ل ع د     حلسططططططططلأادلب ل مدا ت غيي ل ميئي   

يدب لأول ي  ي ت ت من ل سططططططوق    وو  ك إم  تن تشطططططط ل ل سططططططوق ضططططططئيل   .يل مدا ت ل مع وظ ع
لشططلأ  ق سططعي ل ايور ل  لأملب  ح لأ ييق ل  ي س   ل   ن  ي س ل  يم  ل ع د   يلأم ل  ح   و لأصططل 
مديتح    ولتصل    ح لأططططططططططططط ييق ل  يططططططططططططط س من متظوي ل مش يكين  ح ل سوق ل  ين يملأعكون  يل  ي ع

سيسلأادم   ل مشطططط يكون   ل لأحيج   ن لأعكس ل مدا ت غيي ل ميئي  ل  لأيلض ت      لو ل  لأملب،  
لأشططمل  ل لأحي، و   ك ل  لأيلضطط ت ين ل ما ل  حل  لأملب.  م      ول سططوق يتد لأسططعيي لتصططل   ح

م ل   يططططططططط س ل  يمططططططططط  ل ع د ططططططططط   ح  م دد يسلأادب سعو  لأ ييب    حل ماططططططططط لي ل ك مت  يل م مم ع 
م ل لسع ي ل ف ئد    .لأ ييبل تسعو   ل  مم  ل مدا ت   حول ماطططط لي ل ك متطططط    يتمو ر ل لأسعييع
 ومت تي ت ل عولئد 

 
ظل   حويج  يعى ل متشأ  لألويي ل مدا ت غيي ل ميئي    سلأادلب   ضل ل مععوم ت ل ملأ  ططططط   

ل مشطططططط يكين   يسططططططلأادم   ل لأحول  ي ت ت     د لألأضططططططمن ل  ي ت ت ل ا صطططططط     متشططططططأ  ل لأحل ظيوف، و 
  ل ج ودل مك ف   ع صطططططططططططططول يعى مععوم ت ملأعع    إ ىل سوق. و  لأ لأ ر ل متشأ     حللآايين  
ل يلأ  ي جمي    حل سوق. و كن يج  يعطططططططططططططى ل متشطططططططططططططأ   ن لأأاططططططططططططط    حت ل مش يكين    لأيلض 

 .لألأول ي  شكل مع ول ل لأحل مععوم ت ل ملأعع      لأيلض ت مش يك ل سوق و 
 ويستنتج من استعراض التسلسل الهرمي للقيمة العادلة النتائج التالية

هو ل ك ي موضططططويي   لو ل مسططططلأوى لت ي سطططط ت  ل  يم  ل ع د    يم  يدل   ي سطططط ت صططططعو   ل لأ  ق من   .1
و   ع   عمش هد   مع وظ  يخ يططططططططططططو ي   ضططططططططططططل لأ يططططططططططططيب  ع يم  ل ع د    يلأم د  يعى مدا ت   ومو و ي 

لأعلأ ي  ل لأ  ييي ل م  ي  ل متشطوي ، ومن َ ب ومسطلأادمحم  شطي ص،    ك يمكن ل لأ  ق مت ططططططططططططططط  من   ل ل ميلج   
مدا ت    ع   عم  ظ   شكل جوهيم لأعلأمد يعى    ل   تحلم   ي س ت ل مسلأوى  يدل طططططططط  وشططططططططف  ي    ك ططططططططي
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غيي م  شي ، و   لأطططططططططططططط  ح لألأضمن  دي  ك ي من ل لأدال ل شاصح  ع  ئب     ي س.    وسولء  ليي   م  شي   
جوهيم، و   لأ  ح   م     تس     ي سططط ت ل مسطططلأوى ل    خ  لأعلأمد يعى مدا ت غيي    ع   عم  ظ   شكل

لألأضطططمن  يعطططططططططططططططططى  دي من ل  للأي   ح ل  ي س تت   لأ تح  ح  غع    يعى   ك ب شطططاصطططي   ع  ئب     ي س. 
ل  د يعلح  لإدلي   يص   علأ يم  ح ل  ي س و و  ططططططططططط ل   ن ل يلأم د يعى  م مسلأوى  ا ف ل مسلأوى لت

طططط    شاصططططي   لإدلي   ج ت  صعو     وق ل معكي  و  ك   دف لأ  يق مت  و  دف ل لأ ي   ح لتي     
ل  د يعلى و مسطططططططططلأوى  ا ف ل مسطططططططططلأوى لت  مو   ل   ن ل يلأم د يعى   لأ  ق ل ميلج  مت   وميلجعلأ  

  وق ل معكي    حل لأ ي     ولتي       ح ي س ل  يم  ل ع د     دف ل لأ ي     ح لإدلي   يصططط   علأ يطططم  
و  ك   ططططدف لأ  يق مت    شاصي   لإدلي   يخ  ن ه   ل لأ دييلت يصع  يعططططى ل ميلجطططط  ل لأ  ططططق مت طططط  

  .وميلجعلأ  

ل مسلأوى ل    خ    لأتوع، و  ك  علأ ول من مطططدا ت ل سطططوق سولء ك ن   ح.لألأسب لأ دييلت ل  يم  ل ع د   2
لأعلأمد يعى  ي ت ت ل متشطأ  ولأعديع      لأيلض ت   ل لأحت ل مدا  إ ىغيي تشل  ع تد م ل ل  ي س     وتشل  

ملأ يم ، وك  ك لأمليد ل لأم  ي   ل سوق. وه ل يعتى  ن لأ دييلت ل  يم  ل ع د ططططططططط   طططططططططد لأكطططططططططون  حل مش يكين  
لأك  يف و ي  ء لأ مل ل متشأ     ل ل مميططططططططططد مططططططططططن ل ج ططططططططططود غيططططططططططي ل ع دي  و  إ ى ال ء ل  ي س.   لإض     

 د لأكون  لأ دييلت ل  يم  ل ع د   ل  يم  ل سطططططو ي  سطططططعو  يعى  سططططط  ي  لأ ييب  ديع  ين    إضططططط  ي   يلأم ده 
و  ك تن لأ دييلت ل  يم  ل ع د    ح ل مسلأوى   مي د  ل لأم  ي   الططططططططططططط ء ل  يططططططططططططط س، إ ىملأ يم ، مم  يؤدم 

م ل غيي تشططل  ع تد    ول    خ لألأسططب    لأتوع من ا ل ل لأ ول مطططططططططططططططططن مدا ت ل سططوق سططولء ك ن تشططل  
ل مدا ت ل لأح لأعلأمد يعى  ي ت ت ل متشططططططططأ  ولأعديع      لأيلضطططططططط ت ل مشطططططططط يكين  ح ل سططططططططوق.  إ ىل  ي س  

  ل ل مميد من ل ج ود غيي ل ع دي  ولأك  يف إضطططط  ي   يلأم ده  يعى  سطططط  ي  لأ ييب  ديع   إ ى  لإضطططط     
 .يطن ل  يمط  ل سو ي 

ل  لأطططططططططططططملب م ل    وميوت  ل لأسعسل ل  يمح   ي س ل  يم  ل ع د    يخ إ ل ك ن ل سوق تشلص   لأصطططططططططططططل  3
إ ل   ول    خ   و  ل   تحل مسططططططططططططططططططططلأوى   إ ىل و ل  ي س و صططط ا غيي تشطططل   ته يلأب ل تلأ  ل من ل مسطططلأوى لت

 ص  ت ميئي    ته يلأب  سعو  ل لأ ييب غيططططططي ميئيطططططط  و    حك تت ل مدا ت ل مؤ ي   ح ل  ي س ول مسلأادم  
  .ل   تحل مسلأوى  إ ىل تلأ  ل من ل مسلأوى ل    خ 

  ح دتى ديجط   إ ى معطدى ل  ولئب ل مط  يط  ومسططططططططططططططلأاطدمي ط لتافط ض ظط هي  يطدب لأمط  طل ل مععومط ت  ين  .4 
 يعططى  إ ىل  يخ يلأب ل يلأم د يعى لتسع ي ل مععت ،  يتم  مدا ت ل مسلأوى ل    خ لأؤدى و ل مسلأوى لت

، و   ل يج  يعى ل شططططططططططططيك ت  معدى ل  ولئب ل م  ي  ومسططططططططططططلأادمي    ديج  من يدب لأم  ل ل مععوم ت  ين
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 ي س ل  يم  ل ع د   و صف    حل مدا ت و س  ي  ل لأ ييب ل مسلأادم    ين  حل  يطططططططططططط ب  عمل إ ص   إض 
 ل مسلأوى ل    خ من مسلأوي ت ل لأسعسل ل  يمى  حا ص  

لقياس القيمة العادلة اللازمة التقييم اساليب 1/11  

 ل م  ي  و  كل م  ي  وغيي    ول  لأملم ت ي صطططططططد   ي س ل  يم  ل ع د   يمعي  لأ ديد ل  يم  ل ع د    لأصطططططططول 
 مف وب  ي س ل  يم  ل ع د      ك، ويشططططططملمسططططططمو ص     .    ويتدم  لأكون م  سطططططط   ل  يم  ل ع د   ملعو    

لأ ديي ل  يم  ل ع د     سطططططططلأادلب تم  ر  إ ى    لإضططططططط   لأ ديي ل  يم  ل ع د   يعى  سططططططط س  سطططططططع ي ل سطططططططوق 
وي دف  ي س ل  يم  م  سططططط   ل سطططططوق.   مف وب  سططططط  من و  ي س ل  يم  ل ع د   مف وب    ومن  ب   نل لأ ييب،  
 لدل    وق ل معكي    و  ل  لأملبت ل     وسلألأب  ه ل عمعي  ل متظم    يط  لتصل   ل  ملأ ديي ل سعي    إ ى ل ع د  

  ل س ئد . لأ ييق ل  ي س و  صط   ظطيوف ل سطوق ل    يط   حل سوق   ح ين ل مش يكين 

 ظيوف ل متشططططأ  وك  ك ل مشطططط يكين  ح لأعلأ ي م ئم     ل لأحيج  يعى ل متشططططأ  لسططططلأادلب  سطططط  ي  ل لأ ييب  
مععومططططططططططططططططططططططط ت ك  ي    ي س ل  يم  ل ع د  ، و  ك من ا ل لأعظيب ل سطططططططططلأف د  من   يت  ولألأو ي  ل سطططططططططوق،

وهطططططططططططططططططططى ل مدا ت ل لأح يلأب صططططي غلأ     سططططلأادلب  ي ت ت ل سططططوق م ل   -ل مدا ت ل ميئي  ل م ئمططططططططططططططططططط  
 Transactions or Events Actual ل مع م ت ل فععي   ول مععوم ت ل ملأ    يموم  ين لت طططططدلخ 

ول لأ عيل  –ل  لأملب    ول سوق يتد لأسعيي لتصل     حلضطططط ت ل لأططططح سيسططططلأادم   ل مش يكون ولأعكططططس ل  لأي 
وهى ل مدا ت ل لأح   يلأول ي      ي ت ت ل سوق ويلأب صي غلأ    –من لسلأادلب ل مدا ت غيي ل ميئيطططططططططط  

 .ملأ  ط ل مععومط ت ل   سلأادلب   ضل 

يتدم   يخ لته  .  سعي ل شيلء يل داولع   و،  يل ايورعيعلأمد  ي س ل  يم  ل ع د   يعى ل لأيلض سعي ل  ي   
يتدم  لأدال سعي ل  ي  يل ايورع و يكون ل سعي هو  ل لأملب،  ت ل  و صل    ي لأدال متشأ   ح مع مع  

يكون ل سعي هو سعي ل شيلء يل داولع. هت ك  عض  ل لأملب، لأ مل   ومتشأ   ح مع مع   شيلء  صل 
 د لأد   ل شيك   ك ي م   ل   د   لت ي ن،ل فيوق ل م م   ين  سع ي ل شيلء و سع ي ل  ي .  ح  عض 

 .تت   يمكن  ن لأسلأادب ه ل لتصل  ليي     لأسلألي  ل شيك ت لتايى لسلأادلم   لتصول

 ح ك يي من ل    ت،   ن سطططططعي ل مع مع   ل سطططططوق، ن  ح تظيل تن ل   ئ  ول مشطططططلأيم مشططططط يك   ك،وم  
ل  لأملب   و د يم ل سططعي ل مع مع  ل  يم  ل ع د    لأصططل   يخ .  يسططعي ل  ي ع سططعي ل ايور  م و يسطط سططوف 

ل  لأملب يتد   و ح. يتد لأ ديد م  إ ل ك ن سطططططعي ل مع مع  يم ل ل  يم  ل ع د    لأصطططططل و يتد ل يلأيلف لت
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ل يلأ  ي ل عولمل ل ا صطططططط    حأا   لأ ن    ع ولئب ل م  ي  ل مصطططططططدي ل متشطططططططأ   يج  يعى  و  ح، و ل يلأيلف لت
 ي   سططططعي ل مع مع  م  ل  يم  ل ع د     ى و يلأسطططط ل  لأملب. لأشططططمل ل    ت ل لأح  د      و   مع مع  ولتصططططل 

كطط  يف ول ظيوف ل لأح يلأب  ي طط  لأضططططططططططططططمين لأ ل ع  طط ل م يعطط ت للإج طط ييطط  ول معطط م ت  ين لتليلف  لت 
 ل سوق لتك ي   ئد   ول مع م ت كجمء من ل سعي ول مع م ت ل لأح لألأب ا ير ل سوق ل يئيسح 

 ح مدال ل لأكعف ، مدال ل سوق، مدال ل دال يعى   ي س ل  يم  ل ع د    ل ش ئع   ح مدلالولألأم ل ل 
 ل ت و ل لأ  ح 

 :التكلفة مدخل1/11/1
من ا ل    لتصولل لأكعف  ل سلأ دل ي  هح ي  ي  ين لأ ديد  يم    د  تود      نل لأكعف    مدال    و   

لأكعف  ل لأت ء  صل مم  ل  لأصل ل  م   وم  ل متشأ  يتد إي د  ل لأ ييب ولألأم ل ه   ل لأكعف   ح  
م دلي ل ت دي  ل لأح يمكن  ن لألأك ده  ل متشأ   و  ت     مت  شيلء لصول مم  ع   م  لأملأعكه مت    

و  ل   ن ل  يم  ل ع د    .    ح من  يخ ل مولصف ت ول عمي للإتلأ جح ل ملأ  ح  لأصل ح ل و ت ل
م  لأعديل ل  يم   عت صي ل لأ  دب سولء    ل ممعوك  عمتشأ    لأصللألأم ل  ح لأكعف  ل لأت ء  صل  ديل  
ولألأم ل  ) ل لأ  دب ل  لأص دم يل ا يجح  و ل لأكتو وجحل لأ ط دب   ول م دم يلتاف ض ل  يم  ل م ديط ع 
 يعح: الولت لأل يق ه ل ل مدال كم  

 .لأ ديد ل لأكعف  ل جديد  يل    ي ع تصل  ديخ م   ل - 1 
 .كل لأعديل ل   ص  ععمي ل  لأص دم وللإه - 2 .
 علأكعف  للإ  ل  لأصل ل مسلأ عك يل  يم  ل ع د  - 3 
 

ل ملأ       لتصولأن ه ل ل مدال صع  ل لأل يق  ح ل ول ط  ل عمعطح  صطعو   لأم  طل      ويمكن ل  ول
 طيب إ  ل مالأعف    إ ى ح ل سوق، و   لأ  ح يمكن تك ي من مسلأادب  تفس ل  ي ت ت ل وصول 

 و  ك  الأ ف ل مسلأوى ل لأكتو وجح ل ملأو   و الأ ف توع و جب ل مععومط ت ل ملأ    
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 :السوق . طريقة1/11/2

ه ل   ل مم  ل. ويسلأادب ح ل سوق    حل  لأملأعكه ل متشأ   ح ل و ت  ل  م ي صد      يم  لتصل 
   و ل لأملم ت   ول مدال لتسع ي ول مععوم ت لتايى ل م ئم  ل ت جم  يطن يمعيط ت ل سطوق تصول 

و معتى لاي ليي     Similarل مم  عط .   و Identical ول  لأملمط ت ل مل   ط  لتصولمجمويط  مطن 
سعي ل  ي  ل  م يلأم ل  ح م دلي ل ت دي  ل لأح يمكن  ن لأ صل يعي   ل متشأ   و  ل سوق ي  ي  ين 

و كن  معي    لتصول ح ل و ت ل    ح  يخ يفلأيض يدب  ي  ه    لتصول ت     مت   ي   عض 
 .م  هو  يم  ه ل لتصل  ح ل و ت ل    ح  ح ل سوق

 
لأعلأ طططططططي  س سططططططط   لأ ييب  ل لأحو  Pricing Matrix ى لسلأادلب مصفو   ل لأسعييويس يد ه ل ل مدال يع

ل ستدلت، و  ك دون ل يلأمططططط د   طططططل يعى   ح عض  تولع لتدولت ل م  ي ، م ل ل سلأ م يلت ل م  ي  
يلق ل م  ي  ل م دد ، و كن ين لييق ي    هططططططططططططط   ل سطططططططططططططلأ م يلت  أسطططططططططططططع ي و لتسع ي ل يسمي   لأ

 ل سوق  حل م  ي  ل  ي سي  ل سلأ م يلت 
ويعى ل يغب من ل لأأييد ل ك يي  لأ ديي ل  يم  ل ع د   يعى  س س مطدال ل سطوق إ   ن مدال ل سوق 
يكلأتفه ل عديد من ل صعو  ت ل ملأم ع   ح ليلأم د ه ل ل مدال يعى  يضي  ل سوق ل كفء وهو  مي 

 مصيم  صف  ا ص ، ومن  ل و طح سطوق ل مط ليصع  ل وصول إ يه  ح ل ول   ل عمعح  صطف  ي مط  
ت  ي   ايى يعلح ل مدال ل سو ح ل فيص   لإدلي   علأ ي   ح  ي  ب ل  ولئب ل م  ي  من ا ل إظ  ي 

 لتي    ول اس ئي غيي ل م      ح دال ل فلأي  ل م  ي  
 

 : الدخلطريقة 3/ 1/11
  ولسطلأادلب  سط  ي  ل لأ ييب  لأ ويل ل م   غ ل مسطلأ  عي  يل لأد   ت ل ت ديطططططططططططططططط  يعى ي وب ه ل ل مدال 

، و  ك ين لييق اصب هططط   ل لأطططد   ت و  ططط ص عيماصوم  ول د  يم     ي    إ ىع   تف  ت ولل دال 
ويعلأمد ه ل ل مدال  . معدل اصططططب م دد يعى  سطططط س لتسططططع ي ل سططططو ي  ل مععت   سططططعي ل اصططططب

يعى لأو ع ت للإدلي   م  يلأععق    لأد   ت ل ت دي  ل مسطططلأ  عي  ل لأح من ل ملأو    ن يو ده  لتصطططل، 
عكس ي  ل ل مدال   ن  ي س ل  يم  ل ع د   وو     ل لأح من ل ملأو    ن لأسطططططططططططدد ل لأملب و ولئد ،   و

 .ل مسلأ  عي  ين ه   ل  يبلأو ع ت ل سوق ل    ي  
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ليي   يعى لأ ديي ل لأد   ت ل ت دي  ل مسطططططلأ  عي  ل ملأو ع   فلأيلت   دم    سطططططلأادلب معدل لأ وب ه   ل 
 ح ت  ي    لتصططططولاصططططب ل مت سطططط  ويلأم ل دال ل متشططططأ   ح ل فيق  ين ل  يم  ل    ي   صطططط  ح  

ل لأملب م  ح   وم  ح    صططططططططططططلل فلأي  و يملأ   ل    ي   ح  دليلأ   ويمكن  ن لأل ق ه   ل ليي   يعى 
ول  لأملم ت   يخ يلأب لأ ديي ل لأد   ت ل ت دي  ل ا يجي  ل لأح يمكن   لتصططولمجموي  من   ومفيد 

يمعي  لأ ديد مسطططططططط هم  كل  صططططططططل  ح لأو يد ل لأد   ت ل ت دي     د يصططططططططع   ته    ع تد. إ  ن لأعمى  
ل ولأكمن  سططططط   لأدلال لصطططططول ل متشطططططأ    يخ يلأو د للإييلد ين لسطططططلأ  ل ل موليد  شطططططكل ملأك م

ل صطططططططططططعو    ح لالأي ي معدل ل اصطططططططططططب ل مت سططططططططططط  كم  يصطططططططططططع  لأجمي  ك مل ل لأد   ت ل ت دي  
 ل ماصوم  من  جل ل لأس   ل  يم  ل    ي   عمتشأ 

 
لسط  ي  ل  يم  ل    ي ، تم  ر لأسطعيي  :يعحولألأضطمن  سط  ي  لأ ييب ل دال يعى سط يل ل م  ل، م   

لأسطططلأادب   ي س ل  يم  ل ع د    لأصطططول  ل لأحو ل فلأيلت ل اي يلت، وليي   ل ي    ل ف ئضططط  ملأعدد  
 عض ل    ت يكون لسلأادلب  سعو  لأ ييب ول د مت س   يعى س يل ل م طططططط ل   حو  .غيي ل معموس 

ل لأملم ت مل   ططط     وسوق تشل تصول   حلتسع ي ل مععت       سلأادلبل لأملب    ويتطططد لأ يطططيب  صل 
 .ملأعدد  مت س    و ط  ت  ايى يكون لسلأادلب  س  ي  لأ ييب ميك     حو 
 

ل لأملب   وو ح  عض ل    ت يكون لسلأادلب  سعو  ول د  علأ ييب مت س  ص كم   ح      لأ ييب  صل 
ل لأملم ت مل    ، و ح  طططط  ت  ايى يكون   و  سلأادلب لتسع ي ل مععت   ح سوق تشل تصول  

   علأ ييب مت سط  ص، و  ك تن تظ ب ل لأ  ييي ل م  ي     متشطمت يلألع  لأيل ل ل جم   ين مدلال ملأعدد 
 .كل مدلال ي س  ي ع ل لأ ييب و  ك  عوصول   ي س مت س   ع يم  ل ع د  

 
تم  لأطيك  يي    إنويمكن ل  ول  ل معي ي  ب ي دد  سعو  لأ ييب معين يكون معمب  جمي  ل شيك ت ول 

يكون م ئم   عظيوف، و ن يلأططططططططول ي  ططططططططه مععومطططططططط ت ك  يطططططططط   لالأي ي لتسعو   عشيك ت  شيل  ن
ل لأم  ي   للأي  ل  ي س وه ل مططن شططأته  ططلأا ل  طط    مطط ب إدلي   إ ى  ي س ل  يم  ل ع د  ، مم  يؤدى 

  حيجططط  ضطططيوي  ل لأوسططط     ي س ت ل  يم  ل ع د    لأ  يق  هدل   ، ومن َ ب  حل شيك ت  علأ ي   
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  حلأب ل يلأم د يعي      ل لأحل لأ ييب ول  لأيلضط ت   حمل ل مدال ل مسطلأادب  يشط   للإ صط  ملألع  ت  
 .ل لأ ييب

 
ويج  يعى ل متشأ   ن لأسلأادب  س  ي  ل لأ ييب ل لأح لأعلأ ي م ءم   عظطيوف ل م يلط  ولألأو ي     
مععومط ت كط  يط    يط س ل  يمط  ل عط د ط ، و  طك من ا ل لأعظيب ل سططططططططططططططلأفط د  من ل مطدا ت ل ميئيط  

وهح ل مدا ت ل لأح يلأب صي غلأ     سلأادلب  ي تططططططططططططط ت ل سوق   –ئم  يل لأح يمكن م  ظلأ  عل م 
ل معط م ت ل فععيط  ولأعكس ل  لأيلضطططططططططططططط ت ل لأح   وم طل ل مععومط ت ل ملأط  ط  يمومط ص ين لت طدلخ 

ل  لأملب ول لأ عيل مطططططططططططططططططن لسطططططططططططططططططططلأادلب    وسططيسططلأادم   ل مشطط يكون  ح ل سططوق يتد لأسططعيي لتصططل 
وهح ل مدا ت ل لأح   يلأول ي      ي تطططططططط ت  –ميئي  يل لأح   يمكن م  ظلأ  ع  ل مدا ت غيي ل 

ل سوق ويلأب صي غلأ     سلأادلب   ضل مععوم ت ملأ    ين ل  لأيلضطططططططططط ت ل لأططططططططططح سيسططططططططططلأادم   
 ل  لأملب  ول مش يكون  ح ل سوق يتد لأسعيي لتصل 

 يوضا مدلال ولس  ي  ل  يم  ل ع د      حل لأول جدول 
 لس  ي  ل لأ ييب  مدلال ل لأ ييب 
 Marketمطططططططططداطططططططططل ل سطططططططططططططططططططططططوق 

Approach 
  ولتسع ي ل مععت  يغيي ل معد ط ع  طح سطوق تشطل تصطول  •

  .ل لأملم ت مل    
ل لأملمط ت  ط  عط    ولتسططططططططططططططعط ي ل مععتط  يل معطد ط ع تصططططططططططططططول  •

 .ش    وم عم  يتط  
ل لأملم ت مل      ح    ولتسططع ي ل مععت  يل معد  ع تصططول   •

  .غيي تشل سطوق
 مصفو   ل لأسعيي •
 ل م  يتط  لتصولمض يف ت ل سوق ل مشلأ   مطن مجمويط   •

 ل سلأ دلل ل    ي   ولأكعف  للإ  ل  Cost Approachمدال ل لأكعف  
 Incomeمططططططططططداططططططططططل ل ططططططططططداططططططططططل 

Approach 
 لس  ي  ل  يم  ل    ي 
 تم  ر لأسعيي ل اي يلت 

 ليي   ل ي    ل ف ئض  ملأعدد  ل فلأيلت 
 ليي   لأ ديد ل معكي 



30 
 

القيمة العادلة عن  الإفصاحمتطلبات العرض و   1/12  
إل ي ش مل  لإ ص   يطن  ي سط ت ل  يمط  ل ع د  ، ي دف  13ي دب ل معي ي ل دو ح  علأ ييي ل م  ح ي ب 

و  ك  مس يد  مسلأادمح   ين مععوم ت ل  يم  ل ع د    للإ ص  ل لأوس   ح ملألع  ت  إ ىه ل للإل ي 
ول  لأيلض ت   ل لأ  ييي ل م  ي   ح   ب  س  ي  ل لأ ييب ول مدا ت ل مسلأادم   ح  ي س ت ل  يم  ل ع د  

ين مععوم ت ل  يم  ل ع د     للإ ص   ولألأم ل ملألع  ت  ،ل لأح  تيت يعي    مي د  ل مو و ي   لأعك ل  ي س ت 
  يم  يعح 

 

ين   للإ صطططططططط  يعى ل متشططططططططأ   يج   ل لأح لأ  س     يم  ل ع د  ،   ول  لأملم ت   لأصططططططططول   تسطططططططط     •
ل مععوم ت ل لأح لُأمكن مسطططططططططططططلأادمح ل  ولئب ل م  ي  من لأ ييب ل ليق ول مدا ت ل مسطططططططططططططلأادم   ح 

 .ل  لأملم ت   و لتصول لأعك  ي س ل  يم  ل ع د   
لظ  ي ل  ي يعى ل ي ا  يج   Unobservable inputل مدا ت    تسطط    عمسططلأوى ل    خ من  •

 ول اس ي  ويعى ل دال ل ش مل.
 ع يم  ل ع د    ع تود ل م  ي  وغيي   ل  يمحمسلأوي ت ل لأسعسل  ين للإ ص   يج  يعى ل متشأ   •

  ل م  ي .
 شطكل متفصطل ين ل م   غ ل جوهيي   لأصطول ول  لأملم ت ول م و    للإ صط  يج  يعى ل متشطأ    •

  ه ل  سططططط   إ ىل ول   تح من مسطططططلأوي ت  ي س ل  يم  ل ع د     لإضططططط     و ل مسطططططلأوى لت ل  ىمن و 
 .ل لأ ويل

  لأ ييق ل لأ ييي.     لأملبل  و  لأصلل  يم  ل ع د    •
 . ل لأ ويللاي وس    إ ىمن مسلأوى  لأ ويل ين ل للإ ص   يج  يعى ل متشأ   •
 شططططكل متفصططططل يططططططططططططططططططن ل مدا ت غيي ل مع وظ  ل جوهيي  ل لأح   للإ صطططط  يج  يعى ل متشططططأ    •

ل  لأملم ت  ح ل مسلأوى ل    خ من مسلأوي ت   وليلأمدت يعي    ح لأ ديي ل  يم  ل ع د    لأصططول 
ل  يططططط س و  طططططك يعطططططى  سططططط س ل م ططططط  غ للإجم  ي ،  يخ يج  يعي   لأ ديب مععوم ت ين مشلأيي ت 

صدلي ل  لأملم ت ل لأح لأب  ي س       يم  ل ع د   ل   ص  مسلأوى ل  ي س   لتصولوم يعط ت   وسطدلد ول 
 .ل    خ 
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ين مدا ت و س  ي  ل لأ ييب ل مسلأادم   ح لأ ططططططططططططططديي ل  يمطططططططططططططط  ل ع د طططططططططططططط   لأصططططططططططططططول   للإ ص   •
ول  لأملم ت: ل لأح لأصتف يعى  ت    ح ل مسلأوى ل   تح ول    خ مططططططن مسططططططلأوي ت ل  يطططططط س ل  يمح 

 لتصطولول  لأملم ت ل لأح لأ  س     يم  ل ع د    شطكل دويم م ل   لتصطولسطلأ ل  كل من   شطكل م
ول  لأملم ت ل لأح لأ  س     يم  ل ع د    شططططططططططططططططططططططططكل غيي دويم م ل  لتصطططططولول  لأملم ت ل م  ي ، و 

 ول  لأملم ت غيي ل م  ي  ل لأح لأافض  يملأ   لتصول
 ت ل  يمطططططططططططط  ل ع د    كل مجموي  من يج  يعى ل متشأ   ن لأفصا  شكل مسلأ ل يططططططططططططن  ي سطططططططططططط  •

 .ول  لأملم ت لتس سي  ول فييي  لتصولمجموي ت 
ك ن ل صل يُسلأادب م  لصول لايى و يعى و  ضل لسلأادلب  ه يالأعف ين ل سلأادلب   إ ل •

 يم  يعح:   للإ ص  ل    ح  يج  
  يم  ل صل    لأيلض ل سلأادلب ل    ح  •
 لأالأعف ين  يم  ل سلأادلب ل    ح ول س     لأصلل  يم     لأيلض لن ل  يم  ل ع د    •

 
    و  م يططططن  ي سطططط ت ل  يمطططط  ل ع د   و  ك   للإ ص  ن ل معي ي لهلأب    لأوس   ح ملألع  ت  إ ويمكن ل  ول

من ج ت  ل لأ ع  يعى مشططططططططط كل يدب ل مو و ي  ول لأ ديي ل شطططططططططاصطططططططططح يل  للأي ع ول لأم  ي  ل لأ يم ل ملأعمد 
 ت دوي و ططط ئح هططط ب تت ططط  لُأمكطططن مسلأادمح ل لأ  ييي ل م  ي  من ل لأ  ق من للإ ص  للإدلي ، كم   ن      

ه   ل  ي س ت، لتمي ل  م ي عل  طططططيص للإدلي  مطططططن ل لأ ي    تي    وا ص   يم  يلأععق   ي س ت ل  يم  
ل مسلأادم   ح ه ل ل مسلأوى غيي مع وظ  ل ع د   ل مصتف  ضمن ل مسلأوى ل    ططططططخ،  يخ  ن ل مدا ت 

تته  د يتلأج يتططه  ططدي ملئططد مططن   للإ ص  ويج  ل   ي يتد ل لأوس   ح ملألع  ت   .و  يمكن ل لأ  ق مت  
ل مععوم ت، ويعلأ ي ل مسططلأوى ل    خ هو  ك ي ل مسططلأوي ت ل  م لأ دب مععوم ت دلاعي   مسططلأادمح ل لأ  ييي 
ل م  ي ، وه   ل مععوم ت من ل ممكن  ن يكون     ل  ي سع ي  لألأم ل  ح ماططط لي ت طططل ل مععوم ت ل دلاعي  

من وج   تظي معدم ل لأ  ييي ل م  ي ،   للإ ص   لأك  يف يتد ل لأوس   ح  مي د  ل  إ ى عمت  سين،   لإض     
 ت للإض  ي ،  يتم  من وج   تظي للإ ص  ومن  هب ه   ل لأك  يف ل و ت للإضططط  ح ل ططط مب لإيطططدلد هططط   

 ت ل جديد   ح لأ عي لأ ب، و   ل  للإ ص  لأكطططططط  يف إض  ي  لإديلر   إ ىمسلأادمح ل لأ  ييي ل م  ي   لأططططططؤدم 
 يلألع  ضيوي  ل مف ضع   ين ل لأكعفط 
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 والالتزامات وحقوق الملكية  للأصولقياس القيمة العادلة   1/13
يطن ل معط ييي ل س     ل موج   ت و   13ن ل سم  لتس سي  ل لأح لأميم معي ي ل لأ ييي ل م  ح ل دو ح ي طب ل

ل م  ي    ل، و كن   لتصول يط ي يعى  ل  يم  ل ع د   هح ل لأوس   ح  ي س ت ل  يم  ل ع د  ،  عب ي لأصي ل مع
لملأد  يشمل  ي س ل  يم  ل ع د    لأصول غيي ل م  ي ، و يضط ص  ي س ل  يم  ل ع د      لأملم ت و دولت 

وتظيلص تن ل  يم  ل ع د    لأصول ل م  ي  يمكن ل لأ  ق مت    س و   و أ طل ل لأكط  يف   .  وق ل معكي   عمتشأ 
تن مدا لأ   مع وظط ، و   لأ  ح      و  لتصول لأول ي  سع ي مععت  يغيي معد  ع  ح  سولق تشل       

يلأب ل لأليق  يوجد لالأ ف يعى  ن ل  يم  ل ع د   هح ل م ي س ل مت س   لأصول ل م  ي ، و ط  ك سوف 
 : ي س ل  يم  ل ع د    لأصول غيي ل م  ي  ول  لأملمط ت و دولت   وق ل معكي  و  ك يعى ل ت و ل لأ  ح  إ ى
 
 القيمة العادلة للأصول غير المالية  1/ 1/13

يتد  ي س ل  يم  ل ع د    لأصل غيي ل م  ح يؤاط   طح ل يلأ ط ي  طدي  ل مشط يك  ح ل سوق يعى لأو يد  
 use best and Highestل مت    ل  لأص دي  من ا ل لسلأادلب لتصل  أ ضل و  سن لسلأادلب  ه 

ل  ن يكون لتصل  يعه  مش يك لاي  طح ل سطوق سيسطلأادب لتصطل  أ ضطل و  سن لسلأادلب  ه. ويشلأي    و
ومجدم   ،permissible Legally ومسمو   ه   توتي ص  ،possible Physicallyل مسلأادب ممكن م دي ص 

 :و  طك يعى ل ت و ل لأ  ح feasible Financially م  يط ص 
 
ل مش يكون  ح  يأا  ل سلأادلب ل ممكن م دي ص  عين ل يلأ  ي ل اص ئص ل م دي   لأصطل، ول لأطح يأاط ه   

يأا  ل سلأادلب ل مسمو   ه   توتي ص   ، و ) جمه   ول سوق   يلأ  يهب يتد لأسعيي لتصل يم ل مو   ل ع  ي  
لتصل ول لأح يأا ه  ل مش يكون  ح ل سوق  ح   عين ل يلأ  ي  م  يود   توتي  مفيوض  يعى لسطلأادلب

   ل ل ع د؛  م هل ه ل ل ع  ي دلاطل  طدود  ليلأ  يهب يتد لأسعيي لتصل ي  ل ل  ولتين ول عولئا ل مل   
م  إ ل ك ن لسلأادلب   يلأ  ي ل يأا  ل سلأادلب ل مجدم م دي ص  عين  ، ول عمطيلن  ب  تطه متل ط  ميليي ؟

لأد   ص ت دي ص ك  ي ص يم  لتا   ح ل يلأ  ي لأك  يف   و ول مسمو   ه   توتي ص يو د دا ص  لتصطل ل ممكطن م ديط ص 
صل  لأج يم    سلأادلب ل معد من  جعهع و  ك  لأ  يق ي ئد لسلأ م يم م  ول من وج ط  تظي لأ ويطل لت

 .ل مش يكون  ح ل سوق من ويلء ل سلأ م ي  ح   ك لتصل ل مج م    ك ل سلأادلب
 
لأو ي لتسع ي ::ن لأفضيل ل  يم  ل ع د      تس    لأصول ول  لأملم ت ل م  ي   طه م ييلت يديد   هم  إ

لأو ي   ولع، و ل  لأملب  ح  سطولق تشل  يمدا ت ل مسلأوى لت  ول مععت  يغيي ل معد  ع  تفس لتصل 
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 سولق  لأ ديد مدا ت ل  يمط  ل ع د ط   لأصطول ول  لأملم ت ل م  ي  لأفيم مدا ت    ع   عم  ظ  يمدا ت 
ييلأ ل  ل يع    ت ل  يم  ل ع د    أ ل لأكعف ل مسلأوى ل   تحع، و ح كل مت مط  يمكن ل  صول يعى مدا 

ل  توك ول مؤسس ت ل م  ي ،    ما لي ول سيو   لأعلأ ي مطن ل اص ئص ل   م  ل لأح ييغ  ل مسلأ ميون  ح  
 م     تس    لأصول   .ل  صول يعى مععوم ت يت  ، ولأطو ي ل  يمط  ل ع د   ه   ل مععوم ت  أ ل لأكعف  ممكت 

ل غيي ملأو ي    تس    لأصطول غيطي ل م  ي  ي م  ول سلأ م يلت ل ع  يي  ا ص ص،  و تغيي ل م  ي ،    م يي ل 
 مطدا ت لأ ييم   غيي ملأو ي، و   ك  م لأ دييلت  ع يم  ل ع د          و لتصول  تسولق ل تشل   طتفس 

    عم يي و   تس) .ل    خ سوف لأكون  ك طي لأكعفط  و  ل    عي   عم  ظ  يمدا ت ل مسلأوى  لتصول
تم      وغيي ل م  ي  ومت   ل سلأ م يلت ل ع  ييط    لأيلأ ل    ما لي    لتصولل   تح،   ن  همي       سيو  ، ول 

لأيلأ ل    سلأادلب ل مسلأ  عح    .    مسطلأ ميون ي مط    يتظيون   يم  ل سلأ م ي ل ع  يم للآن ويفضعون  
  ت ي  ق اس ئي ك يي   و   ت لتممط ت تن ل  ي  ل ضليليم  ه  ح ه   لت و ي د ص ل  لأف ظ  ه  ح 

 –صول غيي ل م  ي  ول سلأ م يلت ل ع  يي  لأ ديطدلص و   لأ  ح   يج  ل لأوصطي    لأ ط ع ل  يم  ل ع د    لأ
 يعى لت ل  ح ل و ت ل    ح،  لأى لألأول ي ملألع  ت  ي س ل  يم  ل ع د ط   – ل م  ي  لتصول ي سط ص يعطى 

 . طح ضطوء للإمك تي ت ول عولمل ل ملأ         لأ ديي ل  يم  ل ع د      د   ل ملعو  
 
 مات وأدوات حقوق ملكية المنشأةالقيمة العادلة للالتزا2/ 1/13

 دل    ططططططططططططططططططططططوق معكي    و  حل م وغيي     حل مع ل  لأملب  لأسططططططططوي يفلأيض  ي س ل  يم  ل ع د    ته يلأب ت ل ي 
لأ ييق ل  ي س، لألأب يمعي   ي س ل  يم  ل ع د      لأملم ت و دولت   حل سطططططططوق    حل مشططططططط يك  إ ىل متشطططططططأ   

   وق ل معكي   عمتش   و   ص  لآ ي  ل لأ  ي 

ل م لأفظ  ه من  ( دل    طططوق معكيططط   ولسلأادلب ل سعي ل مععن  ح ل سوق ل تشل  ع تد ل ملططط  ق يل لأطططملب  )1
 .  ل ليف لاي يعى  ته  صل  ح   ل ك ن   ك ل سعي ملأ   ص 

لسطططلأادلب مدا ت مع وظ  م ل ل سطططعي ل مععن  ح ل سطططوق غيي ل تشطططل  ع تد ل مل  ق ل م لأفظ  ه من .2
 .  ل ليف لاي يعى لته  صل  ح   ل  ب يكن   ك ل سعي ملأ   ص 

  ب   ولسططططططلأادلب  سططططططعو  لأ ييب لاي يلأفق م  وج   تظي ل مشطططططط يك  ح ل سططططططوق ل  م يدين     لأملب  ) 3 
ويتدم    يكون  ) 2يع، 1يو  ك  ح   ل يدب لأول ي م   كطططططططي  طططططططح ل ت للأطططططططين    صدلي  دل   ق ل معكي  

ل  تد ل مل  ق م لأفظ ص  ه من   ل ليف لاي يعى لته  صل،  يج  يعطططططططى ل متشأ   ن لأأا   ح ليلأ  يه  
ل ت دي  ل ص دي  ل مسلأ  عي   ل لأد   ت  :يعحيتد لأل يق  سعو  ل  يم  ل    ي   ح  ي س ل  يم  ل ع د   مططططططططططططططط  
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 لأملب،  م   ح   ك ل لأعويض ل  م سططططيلع ه ل  ل لأح يلأو   ل مشطططط يك  ح ل سططططوق  ن يلأك ده  ين سططططططططططططططططططططططدلد 
  ول م عغ ل  م سطططي صطططل يعيه ل مشططط يك  ح ل سطططوق لإ يلب    .ل مشططط يك  ح ل سطططوق م   ل ل لأكفل     لأملب

معكي  مل       سلأادلب ل  لأيلض ت ل لأح  د يسلأادم   ل مش يكون  ح   دل    ططططططططططوق  وإصططططططططططدلي ل لأططططططططططملب  
ل اصط ئص    وعى سط يل ل م  ل، ل  تد ل  م يلأملأ   تفس ل صطف ت ل سطوق يتد لأسططططططططططططططططعيي ل  تد ل مل  ق،  ع

إصدلي  دل    طططططوق معكيططططط   تفس    ول سوق لتك ي مملي   علأع د    لأملب     ول ئلأم تيططططط   ح ل سوق لتس سح  
 .ل  تود يل شيولع ل لأع  دي   ع تد ل ميلد لأ ييمه

 IFRS13للقيمة العادلة وفقا لمعيار  الهرميمدى ملائمة معلومات هيكل القياس  1/14

ل ول    ح  إ ىإظ  ي  تود ل  سطططططططط   ت ل مالأعف      يم  لت ي   إ ىي دف مف وب م  سطططططططط   ل  يم  ل ع د   
 ح ل  يم  ل ع د    لأ ييق إيدلد ل لأ  ييي ل م  ي   عشيك ،  يخ لأعد ل مععوم ت ين ل  يمطط  ل ع د طط  ول لأ ييلت 

 لت  همي  ك يي     تس    مسلأادمح ل لأ  ييي ل م  يط ، و ن  يط س ل  يم  ل ع د   يكون م تي ص يعى  س س  ن 
ل شيك  مسلأمي   ح  يم     تجل غيي م دود، ومطن  ب     يم  ل ع د     لأم ل ل م عغ ل  م سوف لألأسعمه 

ومم  لأجدي م  ظلأه  ن ل صعو   ل لأح   ع ي .في  لضليليي   لأص  ولأد عه ل شيك   ح يمعيططط  إج  ييططط     و
لألأسططب    كف ي  ول م ءم  ول جود     ل مععوم ت ل لأحلأولجه تظ ب ل مععوم ت  صططف  ي م  لألأم ل  ططططططططططططططططح إتلأ ر  

ول  دل  . ولأعد ل مععوم ت ل لأح لألأضمت   ل لأ  ييي ل م  ي  ل متشططططططططططططوي    ك ططططططططططططي مصطططططططططططط دي ل مععوم ت   ئد  
 يلي ل لأاعص    ويلق ل م  ي ، و لأا   ل  يليلت ل سلأ م يي  ل م ءمطط ، م ططل  ططيلي ل  لأفطط ظ   ت عمسلأ ميين  

ل داول  ح لسلأ م يلت م  ي  جديد ،   ل يجططططططط   ن لألأصف ه   ل مععوم ت  عدد من ل اص ئص   ومت  ،  
 .مم  يلأيا  مسلأادمي   ل لمئت ن إ ي ط  ول يلأمط د يعي  

  ت ك  عض ل اصطط ئص ول صططف ت ل لأح يج   ن لأ لأوي   ل مععوم ت ل م  سطط ي   لأكططططططططططططططططون مفيد   لأا   
ئص ل تويي   عمععومططططططططططططططط ت ل م  سططططططططططططططط ي  ولألأم ل  ح ا صيلأين ل  يليلت، ولأعيف ه   ل اص ئص    اص 

ل اص ئص لتس سي   دليم       س سيلأين وهم : ل م ءم  ول مو و ي  يل عططططططيض ل صطططططط دقع واصطططططط ئص  
 .ل م ئب علأ  ق ول لأو يت ل    عي   ،ولألأم ل  ح: ل    عي  ل م  يت ، ل    عي   عف ب

 إ ىئص ل تويي   عمععوم ت ل م  س ي .    مععومططططططططططططط ت ل مسلأتد   إن م  س   ل  يم  ل ع د   لأديب ل اص   
 يخ لأس يد يعى  -ل  يم  ل ع د   لألأسب    م ءم   م      من  يم  لأت ؤي ، و دي  يعى ل لأ  ي  ل عكسطططططططططي   
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لأعد ل مععوم  م ءم  إ ل   يخ ،     و لأيطططط لأص يا ل لأو ع ت ل س    ، كم   ت   لألأسططططب     ول لأ  ق من ص    
 ل لأو يت ل مت س   تشيت  ح

      إ ىوكم   كيت  سطططططططططط    ص لأصططططططططططتيف مدا ت  سطططططططططط  ي  ل لأ ييب ل مسططططططططططلأادم    ي س ل  يم  ل ع د    . 
مسلأوي ت هيمي  ملأديج  يعى  س  ل يع  ل مدا ت ل مسلأادم   ح  ت ء ل  لأيلضط ت ل لأح يلأب ل سلأت د 

و ت ء يعى م   .إ ي    ح يمعي  ل  ي س، و  ك  لأو يي ل لأس ق ول    عي   عم  يت   ططح  ي سطط ت ل  يم  ل ع د  
وهططح ل مسلأوي ت ل     ، يلأضا  ن مسلأوى س ق ييضه  يم  ياص هيكل ل  ي س ل  يمح  ع يمطط  ل ع د طط  

ل  لأملب م ل ل لأ ييب يعلأ ي   ول ل  م يعلأمد يعى لتسطع ي ل مععت   ح ل سطوق ل تشطل   لأصطل و ل  ي س لت
  ك ي ل مسلأوي ت مو و ي  تته يعلأمد يعى  سطع ي ل سوق ل مععت  ل لأح   لألأدال للإدلي   ح لأ ديده  

يعلأمد يعطططططططططططططططى ل لأيلضط ت للإدلي  يعلأ ي   ل ل مسطلأوي ت مو و ي ، تن ه   لم  مسطلأوى ل  ي س ل    خ ل  م 
ا لئ   ح ل لأ ديي من   ل للإدلي  مم    ول  لأيلضططط ت وم  يلأيلأ  يعي   مططططططططططططططططططن لأ دييلت  د لأكون ملأ يم   

 ته كل من  إ ىمي د  يدب لأم  ل ل مععوم ت  ين ل مسلأ ميين وللإدلي ،   لإض      إ ىيؤدم  ل يع  ل  طططط ل 
إتلأ ر مععوم ت م  س ي  لأميد مطططططن ل الأيططططط ي ل عكسطططططح  إ ىو ال ء ل لأ ديي لأؤدم   لأم  ل ل مععوم ت طططططدب ي

مميد من  إ ى   مسططططلأوى ل    خ ا صطططط  ي لأ ر   ل مععوم ت. عمسططططلأ ميين، والي ل سططططيو  ، ولأك  يف إيدلد 
م دد  و   ص  لأ دييلت ين ل  لأيلضططططططططططططط ت ل مسطططططططططططططلأادم   ديب ل      ح مععوم ت ل  يم  ل ع د   ل   للإ ص  

ين ل  يم  ل ع د   يعى لأ سطططين شطططف  ي  ل  ولئب ل م  ي  وديب لتسطططولق  للإ صططط  للإدلي ،  يخ يسطططططططططططططططططططط يد 
   ك ليلأم د  ي سططط ت ل  يم   .ل م  ي ، و  ك تن ل  يمطططططططططططططططططط  ل ع د   لأع ي ين ل  يم  ل  لأصططط دي   عمتشطططمت 

 ح      يدب لأول ي  سططططع ي سططططو ي  مععت   ع تود م ل  ل ع د   يعى ل  كب ول لأ ديي ل  للأح لإدلي  ل متشططططمت 
ل  ي س يلأيلأ  يعيه ل ك يي من ل مش كل ول تلأ ططط دلت ل لأح لأف د ه   ل مععوم ت ل     ل ملعو  ،  ععى س يل 

 ل م  ل  د لألأم ل ه   ل مش كل  يم  يعح 

د م ل تمطططططططططططططططططو ر لأسطططعيي مشطططكع  ل يلأم د يعى تمو ر ل لأ ديي: وه   ل تم  ر لألأسطططب    صطططعو   ول لأع ي- 1
 .ل اي يلت 

مشططططططططططططططكعط  يطدب لأمط  طل ل مععومط ت: ل تط لأجط  ين لملأ ك للإدلي   عمععومط ت ل ملأعع ط   ط  مططططططططططططططططططططططططططططدا ت - 2 
ل مسلأادم   ح تم  ر ل لأ ديي، وم  يلأيلأ  يعي طططط  مططططن ل لأمطططط ل لسططططلأادلب للإدلي    طططط   ل مععوم ت ل ا ص  

 دييلت ل  يم  ل ع د ططططططططططططط  مم  يف د مععوم ت ل  يم  ل ع د    ح لأ  يق مت     للأي     لأ ييف ول لأ ي   ح لأ
  .ل     ل ملعو     يلأم د يعي   من ج ت  ل مسلأادمين
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لأ ييف مطططططططططططططططططططن ج ت     و ال ء ل  ي س: ل لأح لأظل   ئم   لأى  ح      يدب وجود لأ ي    . مشططططكع 3 
  .للإدلي   ح لأ دييلت ل  يم  ل ع د  

مي د  لأ ع   إ ىمشكع  لأ ع  لتي   : إن لسلأادلب ل  يم  ل ع د   كأس س  ع ي س ل م  س ح  د يطططططؤدم - 4
 ح لتي   ، و  ك تظيلص تن لتسططططططططولق ملأ ع     كب ل يعلأ  . ولأتشططططططططأ مشططططططططكع  لأ ع  ل ي    تلأيج  ل لأ يي  

 لتصططططططططططططططولل عطط د طط   لأعططك لأ ططديي ل لأ ييلت  ح ل  يمطط    الطط ء  ول   ي يطط   لأصططططططططططططططول ول  لأملمطط ت،  ل  يمطط 
 .لأل يق ل تمو ر ل مالأعل  ح ل  ي س ل م  س ح  وول  لأملم ت، 

: إن ليلأم د ل  يم  ل ع د   يعى سعي ل ايور  ح لأ ططططديي  يملأ    د لتصولمشكع  ل لأضايب  ح  يم   - 5
شيلء ، لتمطططططططي ل ططططططط م يعتطططططططح ضطططططططيوي  لأافيض  يملأ    عد ل ل مشلأيل   لتصوللأضايب  ح  يم    إ ىيؤدم 

 يملأ   ل   ي ي ، و  ك  لأ ميل ل  ولئب ل م  ي   اسطططط ئي ميلأفع   ح ل لأولييق ل      يعى لأ ييق  إ ى لأصططططل  
 ل سلأ ول  

  لإضطططط         ل مشطططط كل ل سطططط  ق  كيه ،    مل ت ل  يم  ل ع د   لأولجه لتلأ  دلت يديد  يعى  سطططط س يدب 
  :م ءملأ  ، ومن  هب ه   ل تلأ  دلت 

لأ ططططططططططططططططط ع  سطططس إن  ي س ل  - 1 يم  ل ع د   ول يلأيلف     يعلأمد يعى  دي ك يي من ل لأ يم ل شطططاصطططح ول 
 . ي س مالأعف 

هت ك ك يي من ل سلأ م يلت  يس      سع ي سو ي  ولأعلأمد يعى لسلأادلب ل لأكعف  ل لأ ييايطططططططط  كأس س - 2 
 .  ي س  

   سلأ م يلت لأعد مع د  و لت لطططططططططيق  يططططططططط س ملأ  يت ، إن لأل يق م  س   ل  يم  ل ع د    يم  يلأععق  - 3 
 مت   م  يلأععق  يغ   ل شيك   ح ل  لأف ظ    سلأ م يلت ومت   م  يلأععق  موضوع لأ ديي ل  يم  ل ع د  

 د لأالأعف ل لأ دييلت  ع يم  ل ع د   من   ل ل م ديين مم  يف د ل  يم  ل م دي  ل   طططططططط  ول د طططططططط  ل ملعو  ، - 4
 .  يف ل لأ ديي ين ل مت    ل ميجو  مت  و د لأميد لأك
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 ل والألاصة الفصل خ

لألأم ل  ح    ت ل  و  ل شطططططططططيلئي   ل لأحمدال ل لأكعف  ل لأ يياي  و  إ ىل تلأ  دلت ل موج    ه ل ل فصطططططططططل  ل و لأت
 عت ود، لأجط هطل ل لأ يي  ح مسططططططططططططططلأوى ل سططططططططططططططعط ي، ويطدب  ط  عيط  م ط يتط  ل  ولئب ل مط  يط  ا ل ل فلأيلت ل ممتيط  

ولأعد مشطططططططط كل لأل يق م د  ل لأكعف  ل لأ يياي   ح لأ ييب يت صططططططططي ل  ولئب ل م  ي  ل د لهب لسطططططططط    ل مالأعف ،  
لن ل مععوم ت ل ت لأج  ين م  سطططططططططط   ل  يم  ل ع د   لك ي لن   ظ وي ل م  سطططططططططط   ين ل  يم  ل ع د  ،  يخ 

ل مععوم ت ل لأح  إ ىو  ك تلأيج  ل   ج  ل مسططططلأمي   م ئم  من لأعك ل ت لأج  ين م  سطططط   ل لأكعف  ل لأ يياي   
لأعييف ل  يم  ل ع د   و   ص  عمع ييي ل م  سططط ي    ويلأب  ل  يليلت ل مسطططلأ  عي للأا   لأكون لك ي صططط   ود    ح 

دين  ين  ليلف ملعع   لأسطططططططديد    ول م عغ ل  م يمكن  ن لألأب م  د   لتصطططططططل  ه  " ل دو ي   أت   لألأم ل  ح
 .ويلغ    ح ل لأع مل ويعى  س س لأج يم   ت 

ي      يم  ل ع د   ي  ق  ، لن  ي س  تود ل  ولئب ل م  ل  يم  ل ع د    ين  م  س   مدال ل   وييم مؤيدم لأل يق 
جود  ل مععوم ت ل م  س ي  ول عمل يعى لأ سين يمعي  للأا   ل  طيلي من    لألأم ل  ح مي د مملي   ل   ل عديد من

  حل م   ظ  يعى ي س م ل ل متشطمت ويطدب لأمكعه    إ ىل لأ  ييي ل م  ي  ل متشوي ،   لإض       مسلأادمح  ل  
. ويعى ل يغب   عمتشمت   ول مسلأ  عح    حل      حل ملتسع ي ول لأعيف يعى ل وض      حظل ل يلأف ع ل مسلأمي  

من مملي  ل  يم  ل ع د   ل  لت   لأولجه  عض ل تلأ  دلت م ل صعو   لأ ديي ل  يم  ل ع د    ح      يدب  
لن  ي س   إ ىل ي      لإض     لأول ي ل سولق ل تشل ، مي د  ل ميوت   دى لدلي  ل شيك ت  علأ ي   ح

 ل  يم  ل ع د   يعلأمد يعى ل لأ ديي ول  كب ل شاصح  لإدلي  مم  يف د يمعي  ل  ي س ديج  ل مو و ي  ل ملعو  . 

لألأم ل  ح      مسطططططلأوي ت هح   ل لأحو ، هيكل ل  ي س ل  يمح  ع يم  ل ع د    ل فصطططططل مسطططططلأوي ت كم  شطططططمل 
 لأملم ت مم  ع ، ولل ول  م يعلأمد يعى وجود لسطططططططع ي مععت   ح لسطططططططولق تشطططططططل  تصطططططططول و ل مسطططططططلأوى لت

ل  لأملب  ا ف ل سططططططع ي ل مععت   ح ل مسططططططلأوى   وول مسططططططلأوى ل   تح ويشططططططمل ل مدا ت ل ميئي   لأصططططططل 
 ل  لأملب  وت غيي مع وظ   لأصل يعلأمد يعى وجود مدا  ول  مل ولاييل ل مسلأوى ل    خ و لت

ليض  لس  ي  ل لأ ييب ل  مم    ي س ل  يم  ل ع د   وهح مدال ل لأكعف  ل سلأ دل ي  لأضمن ه ل ل فصل   كم  
وي صطططططد  ه لأكعف  ل لأت ء  صطططططل مم  ل  لأصطططططل ل ممعوك  عمتشطططططأ  من  يخ ل مولصطططططف ت ول ل    ل تلأ جي  

لأملأعكه ل متشططططططأ   ح ل و ت ل    ح  ح ل سططططططوق  ل  م  لأصططططططل، ومدال ل سططططططوق وي صططططططد  ه  يم  ل صططططططل
،  يم     ي  ول د  إ ىيسطططططلأادب لسططططط  ي  ل لأ ييب  لأ ويل ل م   غ ل مسطططططلأ  عي    ل  مل مم  ل، ومدال ل دال 

 . و اييل شمل ه ل ل فصل ملألع  ت للإ ص   ين ل  يم  ل ع د   و ي س ل  يم  ل ع د    لأصول ول  لأملم ت 
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 لوالفصل الأاسئلة على 

ول  لأملم ت و  ك  ح لأ ييق  لتصططططولول  لأملم ت يعى  سطططط س ل سططططعي ل ت دم  لأعك   لتصططططول  . يلأب لأ ييب1
 و     م د ...... ول ع  ل  لأملب  ول لأت ء لتصل 

A القيمة العادلة B التكلفة التاريخية C الدخل D  مما  شيءلا

 سبق

تن لتسططططططع ي م دد  ومعيو    وموضططططططوييلأ  . و  ك سطططططط و   ل لأ  ق من صطططططط لأ     ...........لألأميم .2
 .ل مع مع  ل لأج يي   و   ك مل يتد  دوخ ل صف   

A القيمة العادلة B التكلفة التاريخية C  القيمة

 السوقية

D  مما  شيءلا

 سبق

ا ل ل فلأيلت ل ممتي     عمتشمت  ح ظل مدال.............   ته  صع  ل م  يت   ين ل ميلكم ل م  ي  .3
 ل ملألأ  ي  

A القيمة العادلة B التكلفة التاريخية C الدخل D  مما  شيءلا

 سبق

ويدب ل ا   ح ل يلأ  ي   ل م  ي  و     مدال ............. يلأب لأسجيل ل  دلخ ل م ضي   ح ل  ولئب.4
  مععوم ت ي د   لأعكس ل و  ئ  ل  لأص دي   إ ىو  يسلأتد  .ل  دلخ ل    ي  ول مسلأ  عي 

A عن لقيمة العادلة المحاسبة B المحاسبة عن التكلفة التاريخية C بة اسالمح

 عن الدخل

D  مما  شيءلا

 سبق

يو ي مععوم ت م ئم  كم   ل  لأملم ت  وسعي ل سوق ل    ح  لأصول  مدال ............... يعكس.5
  يم  لأت ؤيهو لت لأ  ي  يكسي      ل  ولئب ل م  ي   ح ل و ت ل مت س ، لألأسب  مسلأادمح

A المحاسبة عن لقيمة العادلة B المحاسبة عن التكلفة التاريخية C سبة االمح

 عن الدخل

D  مما  شيءلا

 سبق

 مدال............. يلأب ل ا   ح ل يلأ  ي ل  و  ل شيلئي   عت ود ول لأ يييلت  ح مسلأوى ل سع ي ح ظل .6
A المحاسبة عن القيمة العادلة B المحاسبة عن التكلفة التاريخية C سبة االمح

 عن الدخل

D  مما  شيءلا

 سبق

ل لأملب  ح مع مع    لأسويه ل  ى سيلأب د عه   وسيلأب ل  صول يعيه   ي  لصل  ل  مل سعي  هح........ 7
 متظم   ين ل مش يكين  ح ل سوق  ح لأ ييق ل  ي س 

A القيمة السوقية B التكلفة التاريخية C  القيمة

 العادلة

D  مما  شيءلا

 سبق

شيلء لتصل من ا ل يمعي  لأ  د ي    ي ي   ين    ول م عغ ل  م يلأب  ولسللأه  ي  ............لأم ل 8
  ليلف يلغ    ح ل لأ  دل،  عيدلص ين ظيوف ل لأصفي  
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A للأصل القيمة السوقية B لللأص التكلفة التاريخية C  القيمة

 العادلة

 للأصل

D القيمة العادلة 

 للالتزام

 
ل م عغ ل  م يلأب سدلد  من ا ل يمعي  لأ  د ي    ي ي   ين    ول  يم  ل لأح لأسلأ ق  هح ............. .9

  ليلف يلغ    ح ل عمعي ، م  لسلأ ع د   ي ل لأصفي  
A للأصل القيمة السوقية B للأصل التكلفة التاريخية C  القيمة

 العادلة

 للأصل

D القيمة العادلة 

 للالتزام

        م ل  ل  لأملب   ول يلأ  ي اص ئص لتصل     ح ن لأأا     ............يج  يعى ل متشأ  يتطد  يط س  . 10
 لسلأادلمه   ول  يود ل مفيوض  يعى  ي  لتصل و  لتصل ومو عه

A القيمة السوقية B التكلفة التاريخية C  القيمة

 العادلة

D  مما  شيءلا

 سبق

 ل  لأملب.........  و  لأصل. من ضمن شيول  ي س ل  يم  ل ع د   11

A  علاقة ذوي أطرافوجود B  العلاقة ذويغير  أطرافوجود C  ان العملية

غير 

 اجبارية 

D  B و C    معا 

  مدال ل م  س   ين ل  يم  ل ع د   ل موج  .لى مم  يعح يعد من ضمن ل تلأ  دلت 12

A لا تعكس ظروف السوق B تجاهل القوى الشرائية للنقود C  نقص الشفافية D  مما سبق شيءلا 

 

 .لى مم  يعح يعد من ضمن مملي  مدال ل م  س   ين ل  يم  ل ع د   13

A  لا تأخذ في الاعتبار مستوي

 التضخم

B  تجاهل القوى الشرائية عدم

 للنقود

C   لا تحتاج

وقت  إلى

وجهد 

 وتكلفة

D  مما  شيءلا

 سبق

 .لى مم  يعح يعد من ضمن ييو  مدال ل م  س   ين ل لأكعف  ل لأ يياي  14

A  لا يأخذ في الاعتبار مستوي

 التضخم

B تجاهل القوى الشرائية للنقود C   نقص

 الشفافية

D  كل ما سبق 

ل ول    ح لأ ييق   إ ىلظ  ي  تود ل  س   ت ل مالأعف      يم  ل  ي  .يس يد مدال ............ يعى 15
 .ليدلد ل ميكم ل م  ح

A القيمة السوقية B التكلفة التاريخية C  القيمة

 العادلة

D  مما  شيءلا

 سبق
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  مدال ل م  س   ين ل  يم  ل ع د   ل موج  .لى مم  يعح يعد من ضمن ل تلأ  دلت 16

A نقص الشفافية B تجاهل القوى الشرائية للنقود C   إلىتحتاج 

وقت وجهد 

 وتكلفة

D كل ما سبق 

 ل لأملم ت مم  ع   ح لسولق غيي تشل    و تصول. لألأسب مدا ت.............  وجود لسع ي 17

A ل للقيمة العادلةوالمستوى الأ B  الثاني للقيمة العادلةالمستوى C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 

ل  لأملم ت ل مم  ع      و   لأصول.و    ................   ن ل مدا ت لألأم ل  ح وجود لسع ي مععت  ميئي   18
  ح لسولق تشل  

A ل للقيمة العادلةوللمستوى الأ B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 
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A ل للقيمة العادلةومستوى الأال B  العادلةالمستوى الثاني للقيمة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 
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المستوى   C المستوى الثاني للقيمة العادلة B ل للقيمة العادلةومستوى الأال

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 
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 العادلة
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  ح  د ممكن   دتح إ ىل  ولئب ل م  ي  ومسلأادمي    معدملأتافض ظ هي  يدب لأم  ل ل مععوم ت  ين   .22

A ل للقيمة العادلةومستوى الأال B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 

  ح  د ممكن   ك ي إ ىل  ولئب ل م  ي  ومسلأادمي    معدملأمدلد ظ هي  يدب لأم  ل ل مععوم ت  ين   23

A ل للقيمة العادلةوللمستوى الأ B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 

مدا ت   إ ىل  لأملم ت من مدا ت غيي ميئي      و   لأصول. يتدم  لألأ ول مدا ت  ي س ل  يم  ل ع د    24
 إ ىسوق غيي تشل   ته يلأب ل تلأ  ل من ل مسلأوى ل    خ  ع يم  ل ع د     ح ميئي 

A ل للقيمة العادلةومستوى الأال B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D كل ما سبق 

 ................لأ ديي ل  يم  ل ع د   يعى  س س  إ ىيشيي مف وب  ي س ل  يم  ل ع د   25

A التكلفة B اسعار السوق C  نماذج التقييم D  نماذج التقييم أواسعار السوق 
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الثالث 
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 العادلة

D كل ما سبق 
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      وجود................  حل معكي  ل مم  ل 

A سوق كفء B سوق غير نشط C   سوق نشط D  لا شئ مما

 سبق
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ل مدا ت ل لأح يلأب صططططططي غلأ     سططططططلأادلب  ي ت ت ل سططططططوق م ل ل مععوم ت ل ملأ      هح ..............28
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 العادلة

B  المدخلات الغير مرئية في
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 المستوى

الثالث للقيمة 
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  .  وق ل معكي  و  ك   طدف لأ  يق مت    شاصي   لإدلي   حل لأ ي    ولتي      حل لأ ي  
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A ل للقيمة العادلةوالمستوى الأ B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة
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 وأالثاني 

الثالث للقيمة 

 العادلة

يمكن  ن  Technique Value Present  ن  يططططططط س ل  يم  ل ع د     سلأادلب  سعو  ل  يم  ل    ي   34
 يصتف ضطمن

A ل للقيمة العادلةوالمستوى الأ B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D  المستوى

 أوالثاني 

الثالث للقيمة 

 العادلة

 يمكن  ن يصتف ضطمن لسع ي ل سوق ل س ئد  ن  يط س ل  يم  ل ع د     سلأادلب  35

A ل للقيمة العادلةوالمستوى الأ B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D  المستوى

 أوالثاني 

الثالث للقيمة 

 العادلة

 يلق ل م  ي  ضمن مدا ت.....................و .لأصتف لسع ي ل س ب  ح  ويص  لت36

A ل للقيمة والمستوى الأ

 العادلة

B المستوى الثاني للقيمة العادلة C   المستوى

الثالث 

للقيمة 

 العادلة

D  المستوى الثاني

الثالث للقيمة  أو

 العادلة

 إجابات أسئلة الفصل الأول
1 B 2 B 3 B 4 B 5 A 
6 A 7 C 8 C 9 D 10 C 

11 D 12 D 13 B 14 D 15 C 
16 C 17 B 18 A 19 A 20 C 
21 C 22 A 23 C 24 B 25 D 
26 A 27 C 28 A 29 C 30 B 
31 C 32 B 33 D 34 D 35 A 
36 A         

 



44 

 

  
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 الفصل الثاني

معايير المحاسبة القيمة العادلة في ضوء 
 المصرية والدولية

 



45 

 

 الفصل الثاني
 معايير المحاسبة المصرية والدوليةالقيمة العادلة في ضوء 

 أهداف الفصل:
 هذا الفصل ينبغي أن يكون الطالب قادرُا على ما يلي:بعد دراسة 

أهمية المحاسبة نحو القيمة العادلة وجهود المنظمات المهنية في توجيه المعايير  -1
 المحاسبية نحو القيمة العادلة

 القيمة العادلة في ضوء القيمة معايير المحاسبة المصرية والدولية -2

 

 عناصر الفصل:
 التالية:يتضمن هذا الفصل النقاط 

 مقدمة -1
 جهود المنظمات المهنية في توجيه المعايير المحاسبية نحو القيمة العادلة -2
المعايير المصرية وما يقابلها من المعايير الدولية والتي تتضمن معاملات تعتمد  -3

 في قياسها على القيمة العادلة
  .( المخزون 2معيار المحاسبة المصري والدولي رقم ) -
( الأصول الثابتة واهلاكاتها ويقابله 10المصري رقم )معيار المحاسبة  -

 .( العقارات والآلات والمعدات16المعيار الدولي رقم )
( مزايا العاملين ويقابله المعيار الدولي رقم 38معيار المحاسبة المصري رقم ) -

(19). 
( الأصول غير الملموسة ويقابله المعيار 23معيار المحاسبة المصري  رقم ) -

 .(38قم )الدولي ر 
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 مقدمة: 2/1

أصبح التوسع في بيئة الأعمال الحديثة يتطلب أن يعمل جميع المهنيون والمسئولون       
عن المعلومات المالية معًا اعتمادًا على نتائج بعضهم البعض، لضمان حصول أصحاب 

على معلومات مالية تتسم بالحداثة والموثوقية  -إدارة، مساهمين، دائنين، منظمين –المصالح 
داء واجباتهم ومسئولياتهم واتخاذ القرارات السليمة. حيث أن التسجيل والتقييم مما يمكنهم من أ

والمراجعة الخاطئة للبيانات في أي مرحلة سيؤدي إلى نتائج مضللة، ونتيجة للتوسع في تطبيق 
المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية في جميع انحاء العالم ، أصبح هناك ضرورة للتنسيق 

المحاسبين والمراجعين، كما يجب على الإدارة دراسة التكاليف المتعلقة بإنتاج وبيع  بين أدوار
وتوزيع مختلف السلع والخدمات التي تقدمها المنشأة  للتأكد من كفاءة عمليات التشغيل وكذلك 
التأكد أيضًا من وجود ما يكفى من النقدية المتاحة لتغطية النفقات الرأسمالية ولرأس المال 

ل )التشغيلي( مما يساعد على زيادة توزيع الأرباح على المساهمين وضمان استمرارية العام
 المنشأة.

وفي هذا الصدد تظهر أهمية المعلومات سواء المالية أوالتشغيلبة حيث يحتاج المقرضون       
روض ق والدائنون بما فيهم البنوك والموردون لهذه المعلومات عند اتخاذ قراراتهم المتعلقة بتقديم

جديدة أو تعزيز التسهيلات الائتمانية وذلك لقياس قدر الشركة على سداد كل من ديونها 
قصيرة وطويلة الأجل. ولتحقيق موثوقية المعلومات يجب التنسيق والترابط بين كل من 
المحاسبين، والمراجعيين، والقائمين بالتقييم )المثمنيين( حيت يعتمد كل منهم على بيانات 

 من خلال الشكل التالي: ض، ويتضح هذا التفاعل بعضم البع
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ويتضح من الشكل السابق التفاعل بين أدوار المحاسبين والمراجعيين والمثمنيين داخل        
المنشأة، حيث يقوم المحاسبون بتسجيل عمليات وأحداث المنشأة اعتمادًا على البيانات بعد 
تسجيلها وتبويبها وترحيلها، في حين أن المثمنيين يخططون للمستقبل ويتوقعون الارباح 

ادًا على البيانات والمعلومات التي يتلاقاها من المحاسبون وأيضًا تلك المستقبلية اعتم
الاستشارات التي يتلاقاها من المراجعين، فبناءًا على البيانات والمعلومات من محاسب المنشأة 
والاستشارات من المراجعين يقوم المثمنين بالوصول إلى العديد من الاستنتاجات والتقيمات 

العادلة للمنشأة ككل، وتقييم الأصول الملموسة وغير الملموسة، وتحديد مثل: تحديد القيمة 
عملية الاستحواذ ، فتقييم الأصول أمر ضروري لتقييم قيمة اضمحلال الأصول والتي تشترطها 

 . 2003المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية مرة واحدة على الأقل في السنة وذلك منذ عام 

وجودة تقيمات المثمنيين سلبًا بعد كفاءة وفعالية المدخلات ، وبالتالي يقوم  وتتأثر كفاءة     
المثمنيين بتسليم استنتاجاتهم إلى المحاسبين وإدارة المنشأة لإدراجها في السجلات وتأكيدها 
وفحصها من قبل المراجعيين. وبالمثل؛ يعتمد المراجعون على الجهود المهنية لكل من 

Appraisers 

 المثمنيين

Auditors 

 المراجعيين

Entity 

 المنشأة

Accountants 

 حاسبيينالم
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ن، وقد ادت العولمة وتوسع التبادلات والروابط التجارية إلى تبني أكثر من المحاسبين والمثمنيي
وما يتصل  2011بلدًا اعتماد المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية وذلك بحلول عام  150

 بها من المحاسبة عن القيمة العادلة . 

زايد لمعلومات القيمة المنظمون والمحللون والمستثمرون إلى أن الاستخدام المت رى وي     
( 13العادلة أصبح نهجًا أكثر موضوعية في إعداد التقارير المالية . ويتم تطبيق المعيار رقم )

قياس القيمة العادلة( عندما يشترط استخدام  من المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية )
قسيم ومما سبق فانه يمكن تة، مقاييس القيمة العادلة والإفصاح عنها في إعداد التقارير المالي

 :هذا الفصل إلى العناصر التالية

 جهود المنظمات المهنية في توجيه المعايير المحاسبية نحو القيمة العادلة. 2/2

المعايير المصرية وما يقابلها من المعايير الدولية والتي تتضمن معاملات تعتمد في  2/3
 .قياسها على القيمة العادلة

 المنظمات المهنية في توجيه المعايير المحاسبية نحو القيمة العادلة:جهود  2/2

في ظل الظروف الاقتصادية السائدة التي تتسم بالتغيير والتطور المستمر،  زاد الجدل من    
قبل الفكر المحاسبي حول استخدام القيمة العادلة أو التمسك بالتكلفة التاريخية كأساس للقياس 

ا الجدل إلى الخصائص النوعية الأساسية التي يجب توافرها في المحاسبي، ويرجع هذ
المعلومات المحاسبية وخاصة الملاءمة والموثوقية. حيث أن القيمة العادلة أكثر ملاءمة مقارنة 

 بالتكلفة التاريخية التي ينظر إليها أنها أكثر موثوقية وموضوعية. 

يل أفضل لتلافي أوجه القصور التي يعاني ولقد جاء استخدام محاسبة القيمة العادلة كبد     
 زايا:. ومن أهم تلك الممنها مبدأ التكلفة التاريخية وبهدف تحقيق مزايا لمخرجات البيانات 

تعبر القوائم المالية المقاسة بالقيمة العادلة بشكل عادل عن المركز المالي ونتبجة  -أ
لعادلة بالإضافة إلى أن القيمة االأعمال والتدفقات النقدية والتغيرات في حقوق الملكية، 

 تعكس واقع المنشأة الاقتصادي.
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تعبر عن الدخل الاقنصادي إذا تم تقييم الأصول والالتزامات على أساس القيمة  -ب
 العادلة، حيث يتم أخذ الأسعار السوقية بعين الاعتبار.

 يتفق تطبيق القيمة العادلة مع مفهوم المحافظة على رأس المال. -ج
القيمة العادلة تغيرات القوة الشرائية لوحدة النقود، وتعد اكثر ملائمة تراعي محاسبة  -ح

لاتخاذ القرارات وإجراء التحليلات المالية وأساسًا أفضل للتنبؤات بنتائج الأعمال 
 والتدفقات النقدية.

تساعد المعلومات المبنية علي القيمة العادلة في إجراء المقارنات بين المنشآت  -خ
 تخدم القيمة العادلة.المتشابهة التي تس

 تحد من قدرة المنشأة على التلاعب في الأرباح. -د
إن معلومات القيمة العادلة عن الأصول والخصوم تعكس ظروف السوق الحالية ومن  -ذ

 ثم توفر المعلومات مما يعكس باتخاذ القرار الرشيد .
وبالتالي أصبح من الصعب التمسك بمبدأ التكلفة التاريخية كأساس لإعداد القوائم المالية      

مما يجعلها عاجزة عن تحقيق أهدافها المتمثلة في توفير المعلومات الملائمة للمستخدمين 
 تلمساعدتهم في اتخاذ القرارات. مما دفع المنظمات المهنية لمحاولة مواكبة التطورات والتغيرا

المتلاحقة في بيئة الأعمال بإصدار المعايير المحاسبية التي تعتمد على القيمة العادلة كأساس 
 للقياس المحاسبي. 

للطاقة وشركة  Enronومما هو جدير بالذكر أنه بعد انهيار الشركات الكبرى مثل شركة     
Word Com القيمة  م، وذلك بسبب أساس تقييم أصول تلك الشركات وعدم تطبيقها لمفهو

العادلة مع عوامل أخرى متعلقة بالإفصاح والشفافية ونتج عن تلك الانهيارات خسائر كبيرة 
وافلاس للمستثمرين ؛ بذلك زاد اهتمام المنظمات المهنية وركزت مجهوداتها على تطبيق القيمة 

ك من لالعادلة كأساس للقياس المحاسبي، وتوجيه المعايير المحاسبية نحو القيمة العادلة وذ
 خلال:

 ( FASBجهود مجلس معايير المحاسبة المالية )   2/2/1

 (IASBجهود مجلس معايير المحاسبة الدولية )   2/2/2
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  :(FASBجهود مجلس معايير المحاسبة المالية )   2/2/1

اهتم مجلس معايير المحاسبة المالية بتوجيه المعايير المحاسبية نحو استخدام القيمة      
العادلة في القياس المحاسبي منذ أوائل تسعينات القرن الماضي، وكان الهدف الذي يسعى 

توج  2006إلى تحقيقه هو قياس كل الأصول والالتزامات المالية بالقيمة العادلة، وفي عام 
وده المتعلقة بتوجيه المعايير المحاسبية نحو القيمة العادلة بإصدار معيار المحاسبة المجلس جه

بعنوان "قياسات القيمة العادلة" والذي يهدف إلى زيادة الاتساق  157المالية الأمريكي رقم 
 والقابلة للمقارنة.

كل اصدر مجلس معايير المحاسبة المالية معيار واحد جمع فيه  2009وفي مايو      
 Fair value measurements and ”المعايير المتعلقة بالقيمة العادلة بعنوان "

disclosures”  

  :(IASBجهود مجلس معايير المحاسبة الدولى )   2/2/2

اتجهت لجنة معايير المحاسبة الدولية قبل إعادة تسميتها بمجلس معايير المحاسبة       
نحو الاهتمام باستخدام القيمة العادلة كأساس للقياس المحاسبي من  2001الدولية في عام 

 منتصف تسعينيات القرن الما

اح عن والأفص اصدر فريق الخبرة الاسنشاري تقريره بعنوان " القياس 2008وفي أكتوبر     
معلومات القيمة العادلة للأدوات المالية في الأسواق التي تعد نشطة" حيث تناول ممارسات 
أكبر المؤسسات المالية المتعلقة بالتقييم والإفصاح عن القيمة العادلة للأدوات المالية في ظل 

 الأزمة المالية.

ار التقرير المالي الدولي صدر عن المجلس مشروع معيار لتعديل معي 2009وفي مارس      
بعنوان "تحسين الإفصاح عن الأدوات المالية" طالب فيه المجلس بمزيد  IFRS 7( 7رقم )

من الإفصاح عن قياسات القيمة العادلة للأدوات المالية، ويعمل هذا التعديل على تحسين 
في  المحددةعملية التقارب مع الهيكل الهرمي لقياسات القيمة العادلة ومتطلبات الإفصاح 
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 Fair value“مجموعة المعايير الأمريكية المتعلقة بقياسات القيمة العادلة بعنوان 
measurements and disclosures ASC 820”. 

ويعد  IFRS 9( 9أصدر المجلس معيار التقرير المالي الدولي رقم ) 2009وفي نوفمبر    
هه نحو مفهوم القيمة العادلة كأساس هذا المعيار نقطة تحول هامة في الفكر المحاسبي لاتجا

للقياس والإثبات المحاسبي، وذلك بهدف تعزيز خاصية الملائمة للمعلومات المحاسبية 
المعروضة في التقارير المالية، وقد جاء هذا المعيار ليحل محل معيار المحاسبة الدولي رقم 

(39 )IAS 39 كما أنه قد حصر طرق وهذا المعيار لم يتغير في طرق قياس القيمة العادلة .
قياس الأصول المالية في فئتين هما: أصول تقاس بالتكلفة الأولية، وأصول تقاس بالقيمة 

 العادلة.

بعنوان           IFRS 13( 13أصدر المجلس معيار  التقرير  الدولي رقم ) 2011وفي مايو       
ن وائم المالية : بالإفصاح ع" قياسات القيمة العادلة" والذي يساعد علي تحسين شفافية الق

مزيد من المعلومات المتعلقة بقياسات القيمة العادلة في ظل عدم الموضوعية ذلك لتحقيق 
مزيد من الثقة في هذه القياسات فيستند هذا المعيار إلى سعر الخروج في قياس القيمة العادلة. 

قدم في القياس . حيث يكما تطلب الإفصاح عن أساليب وطرق التقييم والمدخلات المستخدمة 
 هذا المعيار إطارًا أكثر تماسكًا وشكولًا ووضوحًا لمعالجة القيمة العادلة.

ومجلس  IASBونتيجة للجهود المشتركة بين كلًا من مجلس معايير المحاسبة الدولية      
أصبح هناك تعريف موحد للقيمة العادلة وتقارب بين   FASBمعايير المحاسبة المالية 

ت والقياس والإفصاح عن القيمة العادلة وهو ما يجعل القوائم المالية أكثر اتساقًا وقابلية متطلبا
للمقارنة على مستوى الدول المختلقة ويجعلها أكثر شفافية ومصداقية في تعبيرها عن الواقع 
الاقتصادي للمنشآت، كما أنهما قاما بالتوسع في متطلبات الإفصاح الخاصة بأساليب 

قياس لاضفاء مزيد من الثقة على هذه القياسات. وهو ما سوف يساعد على جودة ومدخلات ال
المحتوى المعلوماتي للقوائم المالية ومن ثم زيادة الثفة في المعلومات التي تحتويها والاعتماد 

 وفيما يلي سيتم استعراض بعض المعايير المصرية عليها بشكل رئيسي في اتخاذ القرارات.
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لمعايير الدولية والتي تتضمن معاملات تعتمد في قياسها على القيمة وما يقابلها من ا
 العادلة:

المعايير المصرية وما يقابلها من المعايير الدولية والتي تتضمن معاملات تعتمد في  2/3
 قياسها على القيمة العادلة

 ( المخزون  2معيار المحاسبة المصري والدولي رقم ) 2/3/1

 : المعيارهدف  2/3/1/1    

 •يهدف هذا المعيار إلى شرح المعالجة المحاسبية للمخزون  -
يوفر هذا المعيار إرشادا عملياً لتحديد التكلفة وما سيتتبع ذلك من الاعتراف بها   -

 كمصروفات بما فى ذلك أى تخفيض فى القيمة للوصول إلى صافى القيمة البيعية. 
لتى تستخدم لتحميل التكاليف على كما أنه يوفر إرشادات عن طرق حساب التكلفة ا -

 المخزون.
( المخزون والقيمة العادلة سوف يتم 2أما بالنسبة للعلاقة بين معيار المحاسبة المصري رقم )

 الرابع تناولة بالتفصيل في الفصل

( الأصول الثابتة واهلاكاتها ويقابله المعيار 10معيار المحاسبة المصري رقم ) 2/3/2
 :العقارات والآلات والمعدات( 16الدولي رقم )

أن الأصول الثابتة تشكل الجزء الأكبر من رأس المال الثابت في المنشآت وهو الجزء      
الأكبر من ميزانياتها، وفي الغالب يعتمد على مبدأ التكلفة التاريخية في تقييم الأصول الثابتة 

سبي ومن ثم لا نستطيع مما أدى إلى تآكل رأس المال ومما يولد فجوة في القياس المحا
الاعتراف والخسائر أو الأرباح الناشئة من إعادة التقييم، ونظرًا للبيئة الاقتصادية التي تتسم 
بالحركة الديناميكية المتغيرة والمتقلبة بشكل دائم ومن ثم تتغير القوة الشرائية بتغير هذه الظروف 

ة في دام اسلوب التكلفة التاريخيفي الحالات المختلفة؛ أصبح من الصعب على المنشآت استخ
تقييم الأصول الثابتة، مما دفع للبحث عن بديل في تقييم الأصول الثابتة بصورة تحقق الدقة 
في القياس المحاسبي والاعتراف بالخسائر والأرباح المتحققة من تقييم الأصول الثابتة. وقد 
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( الأصول الثابتة 10) اهتمت المنظمات المهنية بإصدار معيار المحاسبة المصري رقم
( العقارات والآلات والمعدات والذي يركز قي 16واهلاكاتها  ويقابله المعيار الدولي رقم )

مضمونه علي استخدام القيمة العادلة في التقييم والقياس المحاسبي للأصول الثابتة حيث؛ 
 هدف المعيار2/3/2/1

وصف المعالجة المحاسبية للأصول الثابتة بحيث يستطيع مستخدموا القوائم المالية أن   
 يستشفوا معلومات حول استثمار المنشأة فى تلك الأصول والتغير فيها.

وقد حدد هذا المعيار أن القيمة العادلة لبنود الأصول الثابتة تعبر عن القيمة السوقية والتي 
 المتخصصين في التقييم والتثمين، كما أن تكرار إعادة التقييم تعتمد تقدر عادة بمعرفة الخبراء

على حدوث تغير في القيمة العادلة لبنود الأصول الثابتة المعاد تقييمها بحيث يصبح الاختلاف 
بين القيمة الدفترية والقيمة العادلة جوهريًا، وبالتالى فإنه يتم إعادة التقييم سنويًا للأصول التي 

 وث تغيرات هامة وسريعة في قيمتها سنويًا.تتسم بحد

  استبدال الأصول الثابتة 2/3/2/2  

قد يتم  اقتناء بند أو أكثر من بنود الأصول الثابتة عن طريق استبداله بأصل أخر غير نقدي 
أو بأصول غير نقدية أو بمجموعة من أصول نقدية وغير نقدية ، وتقاس تكلفة مثل هذا 

 ة مالم:الأصل بالقيمة العادل

 أو                       .) أ ( تفتقد عملية التبادل للجوهر التجارى 

 ،)ب( يمكن قياس القيمة العادلة لكل من الأصل المقتنى والأصل المسلم بشكل موثوق فيه
ويقاس البند الذى تم اقتناؤه بهذه الطريقة حتى إذا لم تعترف المنشأة بهذا الأصل المستبدل به 

أما إذا ان البند المقتنى لم يتم قياسه بالقيمة العادلة، فإن تكلفته تقاس بالقيمة فى الحال، 
 الدفترية للأصل المستبدل به.
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 تحديد قيمة الأصول الثابتة بعد القياس الأولي 2/3/2/3

قد تختار المنشأة ما بين أسلوب التكلفة أو  وعند تحديد قيمة الأصول بعد القياس الأولي؛
م كسياسة محاسبية يمكن تطبيقها على كل بنود الأصول الثابتة، فطبقا لأسلوب إعادة التقيي

الاصل على أساس قيمة  يدرجفعندما تسمح القوانين واللوائح إعادة التقييم بعد الاعتراف الأولى 
إعادة التقييم التى تعكس القيمة العادلة للأصل فى تاريخ إعادة التقييم مطروحاً منها أى مجمع 

 -:تىحق وأية خسارة مجمعة لاحقة ناتجة عن الاضمحلال ، وهنا يتم الأإهلاك لا

  .عند إعادة تقييم بند فيها فإن الفئة الكاملة التى ينتمي إليها الأصل يتم إعادة تقييمها -أ

يمة فيها اختلاف جوهرى بين الق يحدثيجب إعادة تقييم الاصول بانتظام، للدرجة التى لا -ب
 .الدفترية المعدلة )الظاهرة فى الدفاتر( والقيمة العادلة

 حالة عملية 2/3/2/4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سنوات  5ى جنيه مصرى وعمره الافتراض 30 000مبلغ  1/1/2120أحد الاصول تكلفته فى    

ً لطريقة  40 000مبلغ  31/12/2021وتبلغ القيمة العادلة لتكلفة الاصل فى  جنيه مصرى )وفقا

 (.القسط الثابت

 قيمة الأصل طبقاً لأسلوب التكلفة: 

 عدد السنوات( ×مجمع الإهلاك )قسط الاهلاك  –صافي القيمة الدفترية = )تكلفة الأصل  -1

 ج12000سنوات =  3× (30000/5) – 30000)                           

ي قيمة الزيا -2
 
ي إعادة التقييم = القيمة العادلة لتكلفة الأصل ف

 
ية 2021/ 12/ 31دة ف ي القيمة الدفتر

 
 _ صاف

 ج28000=12000 -40000للأصل        = 

 %233.33= 100 × (12000/ 28000نسبة التغيتر = ) -3

ي مجمع الاهلاك = قسط الاهلاك  -4
 
 ج42000= %233.33نسبة التغتر  × 18000قيمة التغتر ف

ي مجمع الاهلاك 18000مع الاهلاك الجديد = قسط الاهلاك مج -5
 
 ج60000=42000+ قيمة التغتر ف

ي اعادة التقييم -6
 
ي مجمع الاهلاك + الزيادة ف

 
 التكلفة الجديدة للأصول = التكلفة التاريخية + التغتر ف

 ج100000= 30000+42000+28000=                                   

ي قيمة الأ  -7
 
مجمع  -100000صل ععد إعادة التقييم = التكلفة الجديدة للأصلصاف

 ج. 40000=60000الاهلاك

 قيمة الأصل طبقاً لأسلوب إعادة التقييم: 

 يتم إلغاء مجمع الاهلاك عالكامل واثبات تكلفة الأصل عالقيمة ععد إعادة التقييم
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 التقييم:وعند معالجة الأرباح والخسائر الناتجة عن إعادة 

عندما يزيد صافى القيمة الدفترية للأصل نتيجة لإعادة تقييمه فيجب إضافة قيمة الزيادة  -أ 
إلى حقوق المساهمين تحت مسمى فائض إعادة التقييم، ومع هذا فإن فائض إعادة التقييم يتم 
إدراجه بقائمة الدخل إلى المدى الذى يعكس الانخفاض السابق لنفس الأصل و الذى سبق 

 إدراجه بقائمة الدخل

عندما تنخفض صافى القيمة الدفترية للأصل فإن هذا الانخفاض يجب أن يثبت  -ب 
آمصروف، ومع ذلك فإن الانخفاض يجب أن يخصم مباشرة من أى فائض إعادة تقييم سبق 
تكوينه ومتعلق بنفس الأصل وبحد أقصى قيمة الفائض فى هذا الحساب المتعلق بنفس 

 .الأصل

 حالة عملية للتوضيح 2/3/2/5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شركة لديها مجموعة من الأصول الثابتة )عقارات( وتتبع الشركة سياسة التقييم باستخدام القيمة 

 العادلة، وفيما يلي بيانات كل عقار:

ي  العقار
 
ية ف القيمة الدفتر

 ألف جنيه 2021/ 12/ 31
ي 
 
القيمة العادلة ف

 ألف جنيه 2021/ 12/ 31
التكلفة الأولية 

 ألف جنيه)الأصلية( 

 100 120 100 ـأ

 150 110 150 ب

 220 250 200 ج

 230 300 250 د

 270 250 300 ه

 360 310 350 و

 

ي المطلوب
 
 2120/ 12/ 31: تحديد الفائض أو العجز الناتج من كل عقار ف
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 الحــل

 : تحديد الفائض أو العجز لكل عقار–

ألف جنيه مصرى يتم الاعتراف بها بالكامل فى  20بالنسبة للعقار )أ( يوجد فائض   –أ 
 .حقوق المساهمين نظرًا لعدم وجود عجز سابق

ألف جنيه مصرى يتم الاعتراف بها بالكامل فى  40بالنسبة للعقار )ب( يوجد عجز   –ب 
 .قائمة الدخل نظرًا لعدم وجود فائض سابق

ألف  30لاعتراف بمبلغ ألف جنيه مصرى فائض يتم ا 50بالنسبة للعقار )ج( يوجد   –ج 
ألف جنيه مصرى فى قائمة الدخل لاستنزال  20جنيه مصرى ضمن حقوق المساهمين و 

 .العجز السابق تحقيقه

ألف جنيه مصرى فائض يتم الاعتراف بها بالكامل فى  50بالنسبة للعقار )د( يوجد   –د 
 .حقوق المساهمين

ألف جنيه  30عجز يتم الاعتراف بمبلغ ألف جنيه مصرى  50بالنسبة للعقار )هـ( يوجد   -هـ
 .ألف جنيه مصرى فى قائمة الدخل 20مصرى فى حقوق المساهمين و

ألف جنيه مصرى عجز يتم الاعتراف بها بالكامل فى قائمة  40بالنسبة للعقار )و( يوجد  –و 
 .الدخل

 إذًا الفائض أو العجز للعقارات جميعا:     

 ألف جنيه مصري  70)هـ(=  30 –)د( 50)ج(+ 30)أ(+ 20حقوق المساهمين=  -أ
 ألف جنيه مصري  80)و(= 40)هـ( +  20)ج( +  20 –)ب( 40قائمة الدخل =   -ب

وبالتالي فإن الزيادة في القيمة الناجمة عن نتيجة إعادة التقييم بجب إضافتها إلى حقوق 
 المساهمين تحت بند مسمى فائض إعادة التقييم

العادلة المستخدمة في التقييم، فقد اللزم المعيار المنشأة  وبالنسبة للإفصاح عن القيمة     
في حال اختيارها لهذا الأساس أن تفصح عن المعلومات التي تساعد مستخدم القوائم المالية 
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على تفسيرها والاستفادة منها لكل مجموعة من الأصول مثل الافصاح عن كشف تسوية 
عادة ة موضحًا الزيادات والتخفيضات الناتجة عن إ يوضح القيمة الدفترية في بداية ونهاية الفتر 

التقييم. مع الإفصاح عن تاريخ سريان إعادة التقييم وما إذا كان قد تم الاستعانة بخبير مستقل 
لإعادة التقييم والطرق والافتراضات أو السياسة المستخدمة لتقدير القيمة العادلة ومدى الاعتماد 

لات حديثة حرة أو أساليب التقييم الأخرى المتبعة عند على أسعار السوق المرتبطة بمعام
تقدير القيمة العادلة، أما في حالة اختيار المنشأة لأساس التكلفة فيجب أن تفصح عن القيمة 

 العادلة للأصول الثابتة التي تختلف اختلافًا جوهريًا عن القيمة الدفترية لهذه الأصول. 

( مزايا العاملين ويقابله المعيار الدولي رقم 38معيار المحاسبة المصري رقم ) 2/3/3
(19): 

 :هدف المعيار2/3/3/1

إلى تحديد المحاسبة والإفصاح بشأن مزايا العاملين ، ويتطلب هذا المعيار يهدف هذا المعيار  
أن تقوم المنشأة بالاعتراف بـ )أ( أي إلتزام يستحق نتيجة قيام عامل بتقديم خدمة لها ، لمقابلة 
مزايا العاملين التي ستقوم بسدادها في المستقبل، و)ب(  أي مصروف عندما تقوم المنشأة 

 ع الاقتصادية الناتجة عن الخدمة التي يقدمها العامل مقابل مزايا العاملين. باستهلاك المناف

؛ )أ( :مزايا العاملين قصيرة الأجل ؛ مثل الأجور و المرتبات و وتشمل مزايا العاملين     
اشتراكات التأمينات الاجتماعية و الإجازات السنوية المدفوعة و المكافآت ) إذا استحقت خلال 

نهاية الفترة ( و المزايا غير النقدية ) مثل الرعاية الطبية و الإسكان و الانتقال  شهراً من 12
 .أو البضائع و الخدمات المجانية أو المدعومة ( للعاملين الحاليين

)ب( مزايا ما بعد انتهاء الخدمة مثل معاشات التقاعد و مزايا التقاعد الأخرى و التأمين على 
 . مة و الرعاية الطبية لما بعد انتهاء الخدمةالحياة لما بعد انتهاء الخد

)ج( مزايا العاملين الأخرى طويلة الأجل بما فى ذلك إجازة الخدمة الطويلة أو إجازة التفرغ 
للبحث أو الاحتفال بالمناسبات، أو مزايا الخدمة الطويلة الأخرى و مزايا العجز طويلة الأجل 
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شهراً أو أكثر بعد  12لة إذا كانت مستحقة خلال بالإضافة إلى المكافآت و التعويضات المؤج
 . نـهـاية الفتـرة

 . )د( مزايا إنهاء الخدمة

 الاعتراف والقياس  2/3/3/2

و يتم  1وفقًا للمعيار يتطلب الاعتراف والقياس تحديد القيمة العادلة لأية أصول للنظام        
المعترف به في الميزانية، وعندما لا  خصم القيمة العادلة لأصول النظام عند تحديد المبلغ 

خصم ب -على سبيل المثال-يتوافر سعر السوق يتم تقدير القيمة العادلة لأصول النظام 
) في الغالب سندات ذات جدارة  التدفقات النقدية المستقبلية المتوقعة باستخدام سعر خصم

وقع تحقاق أو التاريخ المتعالية(  يعكس كلا من المخاطر المتعلقة بأصول النظام وتاريخ الاس
للتصرف في هذه الأصول. أي أن صافي التزام )أصل( مزايا العاملين ؛ هو العجز أو الفائض 

 2نتيجة طرح القيمة العادلة لأصول النظام من القيمة الحالية لإلتزام المزايا المحددة

 لفترة وذلك بالنسبةعلى توقعات السوق في بداية ا 3ويبنى العائد المتوقع على أصول النظام   
للعوائد على مدة عمر الالتزام المتعلق بذلك بكامله، ويعكس العائد المتوقع على أصول النظام 
التغيرات في القيمة العادلة لأصول النظام المحتفظ بها خلال الفترة نتيجة للمساهمات الفعلية 

 المدفوعة للصندوق والمزايا الفعلية المدفوعة من الصندوق.

 

                                                 

 1
 أصول النظام هي:

وهي الأصول بخلاف الادوات المالية غير القابلة للتحويل التي تصدرها المنشأة المعدة  -الأصول التي بحوزة صندوق مزايا العاملين طويلة الأجل)أ( 

لا يمكن ومتاحة لتستخدم فقط لتسوية مزايا العاملين، وليست متاحة لدائني المنشأة المعدة للقوائم )حتى في حالات الإفلاس( بأنها والتي تتسم   -للقوائم المالية

 اعادتها للمنشأة المعدة للقوائم المالية الا بشروط .

ً ذا علاقة  :بوالص التأمين المؤهلة)ب(  بالمنشأة المعدة للقوائم المالية كما هو معرف في معيار هي بوليصة تأمين تصدرها شركة تأمين لا تمثل طرفا

 :( " الإفصاح عن الأطراف ذوي العلاقة" إذا كانت عوائد البوليصة تتسم بما يلي15المحاسبة المصري رقم )

 يمكن استخدامها فقط لسداد أو تمويل مزايا العاملين طبقاً لنظام مزايا محددة. 

 بشروط.للقوائم المالية )حتى في حالة الإفلاس( ولا يمكن سدادها لهذه المنشأة إلا  ليست متاحة لدائني المنشأة المعدة 

 2
 صم أية أصول نظام.خ هي القيمة الحالية للدفعات المستقبلية المتوقعة المطلوبة لتسوية الالتزام الناتج عن خدمة العامل في الفترات الحالية والسابقة بدون

 3
 العائد المتوفع على أصول النظام ؛ هو الفائدة وأرباح الأسهم والإيرادات الأخري المتولدة من أصول النظام 
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  :  ححالة عملية للتوضي 2/3/3/4

 

 

 

 

 

 

 الحل: القيمة الحالية للالتزامات المستقبلية
 1990يناير                                      1في 

 80         (            %4   ×1990تكلفة الفوائد )
 170تكلفة الخدمة الحالية                              

 (212)      المزايا المدفوعة                            
                                34الخسائر الاكتوارية                                 

 2062                                      31/12في 
 القيمة العادلة لأصول النظام

 1827يناير                                          1في 
 73       (     %4   ×1827) %4العائد على الأصول 

 128الاشتراكات                                          
 (212)                      المزايا المدفوعة              

 (49)الاكتوارية                                   الخسائر
 1767                                        31/12في 

 

 

سنوات للخدمة، وكانت القيمة الحالية  6تطبق شركة لائحة مزايا محددة لموظفيها بشرط مرور 

ألف، والقيمة العادلة لأصول النظام  1990م كانت  2021يناير  1للالتزامات المستقبلية في 

ألف  128اشتراكات  بمبلغ ألف ، وذلك إذا تم خلال السنة سداد  1827في نفس التاريخ 

ألف، بينما حدد الخبير الاكتواري تكلفة الخدمة  212وسددت تعويضات للموظفين بمبلغ 

ويقصد بتكلفة ) %4ألف وكان العائد على السندات ذات جدارة عالية هو  170الحالية بمبلغ 

ناجمة عن خدمة العامل في الفترة الخدمة الحالية ؛ هي الزيادة في القيمة الحالية لالتزام المزايا المحددة ال

ألف  2062حدد الخبير الاكتواري القيمة الحالية لالتزامات اللائحة بمبلغ  31/12في  (الحالية

 ألف     1767و القيمة العادلة للأصول 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B6%D8%B1%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B6%D8%B1%D8%A8
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 الأثر على القوائم المالية

 قائمة المركز المالي 
 1767القيمة العادلة للأصول          
 (2062)القيمة الحالية للالتزامات       
 (295)  التزامات المعاشات           

 الاحتياطات
 83احتياطي اكتواري                 

 قائمة الدخل
     7                 صافي الفوائد

    العائد ع الأصول(      73-تكلفة الفوائد80) 
 170تكلفة الخدمة الحالية        

 قائمة الدخل الشامل
 بنود الدخل الشامل الأخر

 خسائر اكتوارية
(34+49   )               83 

 

( الأصول غير الملموسة ويقابله المعيار الدولي 23المحاسبة المصري  رقم ) معيار 2/3/4
 (:38رقم )

 هدف المعيار: 2/3/4/1

يهدف هذا المعيار إلى تحديد السياسة المحاسبية للأصول غير الملموسة التى لم يتناولها      
هذا المعيار من المنشأة الاعتراف بالأصل غير على وجه التحديد أى معيار آخر. ويتطلب 

الملموس فقط فى حالة الوفاء ببعض المتطلبات ويحدد هذا المعيار أيضاً كيفية قياس القيمة 
 الدفترية للأصول غير الملموسة ويتطلب إفصاحات محددة عن الأصول غير الملموسة .

( الأصول 23وفقًا لمعيار المحاسبة المصري  رقم ) تعريف الأصول غير الملموسةويمكن 
" أصل ذا   ( ؛ أن الأصل غير الملموس38غير الملموسة والذي يقاله المعيار الدولي رقم )

طبيعة غير نقدية قابل للتحديد وليس له وجود مادي ويحتقظ به للاستخدام في الانتاج أو 
ا غراض الإدارية" ويعد البند أصلًا غير ملموسً لتوفير السلع أو الخدمات أو للتأجير للغير أو للأ

 عندما يستوفى الشروط التالية:

 تسيطر عليه المنشأة نتيجة أحداث سابقة مثل: الشراء أو التطوير الذاتي  -أ
 يتوقع أن تتدفق منه منافع اقتصادية مستقبلية للمنشأة. -ب
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 يمكن تحديده؛ أي يمكن للمنشأه فصله وبيعه أو تأجيره  -ت
 ية الأصول غير الملموسة:أهم 2/3/4/2

أدى النمو المتسارع في تكنولوجيا المعلومات وظهور عصر المعرفة إلى تغيير هيكل      
الأصول في المنشآت، فبعد أن كان للأصول الملموسة اليد العليا في المنشآت ظهرت 
الأصول غير الملموسة، حبث أن الثورة من عصر الزراعة إلي عصر الصناعة من السعل 

كانت  1978ن فهمها نظرًا للزيادة المستمرة في الأصول غير الملموسة : ففي عام الآ
كانت الأصول غير  1998من الأصول ، وفي عام  %5الأصول غير الملموسة تشكل 

من الأصول أصول غير  %85-%75من الأصول، والآن من  %72الملموسة تشكل 
ن القيمة الدفترية، فهي تعد م ملموسة والتي تجاوزت قيمتها في بعض المنشآت أضعاف

أهم محركات القيمة لأي منشـأة وخاصة تلك التي تعتمد بشكل كثيف على تكنولوجيا 
المعلومات، فبالرجوع إلى القيمة السوقية لتلك المنشآت يتضح أن القيمة السوقية لها تزيد 

لسوقية ا بشكل جوهري عن القيمة الدفترية لأصول تلك المنشآت ، بل قد تتجاوز القيمة
لها أضعاف القيمة الدفترية  نظرًا لقيمة الأصول غير الملموسة بها مثل شركة 
مايكروسوفت والتي تخطت القيمة السوقية لها أكثر من ثلاثة أضعاف القيمة الدفترية لها 

والقيمة الدفترية  رمليار دولا 812,930)إذ بلغت القيمة السوقية لها  2018في نهاية عام 
مليون دولار(، وبالتالي فإن الأصول غير الملموسة لتلك المنشآت تشكل  258,859لها 

جزءًا من القيمة الحقيقية لها، مما يدل على وجود أصل مستتر ينبغي أن يظهر ضمن 
 عناصر الأصول في القوائم المالية لتلك المنشآت .   

ؤدي إلى تأثيرات ضارة على يقوائم المالية بالإن عدم اظهار الأصول غير الملموسة 
مستخدمي المعلومات المحاسبية سواء المستخدمين الداخليين أو المستخدمين الخارجيين، 
كما أن المحاسبة عن الأصول غير الملموسة تعطي تبرير منطقي وتوضح الفجوة بين 

لقوائم منعكسة في ا القيمة الدفترية والقيمة السوقية، فـان لم تكن الأصول غير الملموسة
والتقارير المالية للمنشأة وظاهرة بالميزانية العمومية بقيمتها الحقيقية فهذا يعني معالجة 
الاستثمارات في الأصول غير الملموسة على أنها بالكامل مصروفات إيرادية تستنفذ خلال 

ن قيمتها مة أقل مالفترة المالية ، لذا فإن كل من المكاسب والقيمة الدفترية تكون واردة بقي
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وهذا يجعل من الصعوبة على المستثمرين تقييم المنشأة بوجه عام كما أنه بوجه خاص 
 يستحيل عمليًا للمستثمرين القيام بما يلي:

تقدير معدل أو عائد الاستثمار في الأصول غير الملموسة والمتغيرات ذات الكفاءة  -أ
 في نشاط استثمار المنشأة.

 الملموسة بالمنشأة ومدة الانتفاع من تلك الأصول.تحديد قيمة الأصول غير  -ب
 

 قياس الأصول غير الملموسة: 2/3/4/4

( والمعيار 23فـان المعيار المحاسبي المصري رقم )عند قياس الأصول غير الملموسة     
قد حددا أنه عند إجراء التقييم اللاحق فإنه يتم الرجوع إلى بعض ( 38المحاسبي الدولي  رقم )

 النماذج لقياس الأصول غير الملموسة ، وذلك على النحو التالي: 

 أورد كلا من المعيار المحاسبيأولًا: نموذج التكلفة التاريخية لقياس الأصول غير الملموسة: 
( نموذج التكلفة كأحد النماذج المتاحة 38( والمعيار المحاسبي الدولي  رقم )23المصري رقم )

لقياس وتقييم الأصول غير الملموسة ؛ ففي هذا النموذج تعتبر التكلفة اللازمة للحصول على 
الأصول غير الملموسة هي المحدد الرئيسي لقيمتها، وتتمثل التكلفة التاريخية في التضحيات 

فع الأصل غير الملموس في التي تحملتها المنشأة في سبيل الحصول على خدمات ومنا
المستقبل، وتتمثل قيمة الأثل غير الملموس في القيمة الحالية لمقدار الخدمات والمنافع المتوقع 
الحصول عليها من الأصل في المستقبل، ومن المفترض أن تكون تكلفة الأصل غير الملموس 

لأصل غير حصول عليها من اوقت اقتناؤه مساوية للقيمة الحالية للمنافع المستقبلية المتوقع ال
الملموس خلال عمره الإنتاجي المقدر، كما وأنها من المفترض تعبر عن القيمة العادلة للأصل 
وقت حيازته، إلا أن هذا المدخل لا يأخد في اعتباره قيمة المنافع الاقتصادية التي يمكن 

هناك علاقة  قد لا يكون  تحقيقها في الفترات التالية على الاقتناء أو التطوير، فضلا على أنه
 مباشرة أو جوهرية بين تكلفة الأصل وقيمته الفعلية.

وبالتالي يمكن القول أنه يمكن تطبيق نموذج التكلفة التاريخية بسهولة في القياس المحاسبي 
للكثير من أنواع الأصول غير الملموسة التي يسهل تحديد تكلفتها بدقة مثل: تكاليف تدريب 
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ة الماهرة )أصول بشرية(، تكاليف برمجة وانشاء قواعد البيانات ، تكاليف العاملين والعمال
البحوث والتطوير، ولكن هناك أنواع أخرى من الأصول غير الملموسة والتي يصعب تحديد 
تكلفتها مثل تكلفة الحفاظ على سمعة المنشأة، وتكلفة العلاقات مع العملاء والموردين . وعلى 

نموذج التكلفة التاريخية لقياس الأصول غير الملموسة إلا أنه  الرغم من مميزات استخدام
يعاني من الكثير من الانتقادات أهمها؛ أن المعلومات المحاسبية الناتجة من نموذج التكلفة 
التاريخية تعتبر غير ملاءمة لاحتياجات المستخدمين وخاصة المستثمرين في الأصول غير 

ناء الأصل غير الملموس ليست هي الأصل ولكن هي فقط الملموسة، فالتكلفة التاريخية لاقت
مقياس الأصل، والأصل هو عبارة عن قيمة المنافع الاقتصادية المستقبلية المتوقع تدفقها 
للمنشأة خلال العمر الانتاجي المتوقع له، فنموذج التكلفة التاريخية قد يكون ملائما في تاريخ 

ا في تاريخ إعداد القوائم والتقارير المالية فإن مدخل اقتناء المنشأة للأصل غير الملموس ، أم
التكلفة التاريخية يفقد ملاءمته لأن التكلفة التاريخية حينئذ تمثل تكلفة ماضية ولا تعبر عن 

 قيمة الموارد الاقتصادية التي تمتلكها المنشاة.

 ثانيًا: نموذج القيمة العادلة لقياس الأصول غير الملموسة 
( والخاص بالأصول غير الملموسة تعريف 23يار المحاسبي المصري رقم )أبرز المع     

القيمة العادلة على انها " المبلغ الذي يمكن أن يتبادل به أصل بين طرفين وراغبين في اتمام 
الصفقة ويعمل كلا منهم لتحقيق أقصي منفعة ممكنة وفي إطار صفقة متوازنة تتم بين أطراف 

  ن لدي هذه الاطراف المعرفة الكافية بالأصل المتبادل.من غير ذوي العلاقة، ويكو 

والقيمة العادلة بوجه عام يمكن تحديدها في ظل غياب الشرطين السابقين عن طريق قياس   
 قيمة التدفقات النقدية المستقبلية الناتجة من استخدام الأصل إلا أن تلك القضية قد 
أثارت الكثير من الجدل والاختلاف في وجهات النظر ما بين مؤيد لاستخدام القيمة العادلة 
كأساس للقياس المحاسبي للأصول على أساس أنها توفر معلومات أكثر ملائمة لاختياجات 
المستخدمين وتزيد من قابلية التقارير المالية للمقارنة، ومعارض لهذا المدخل وذلك على اعتبار 

توافر سوق نشطة للأصل )في حالة افتقاد أحد الشرطين الواردين بالمعيار( سبترتب  أن عدم
عليه الاعتماد على التقدير والحكم الشخصي في قياس قيمته العادلة الأمر الذي سيوثر بالسلب 
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( لم يعتمد تلك الطريقة 38على موثوقية نتائج القياس، كما أن المعيار المحاسبي الدولي رقم )
 . ذلك بأنها تسبب الخلط بين قيمة الأصول غير الملموسة والشهرةمبررًا 

 :تملك أصل غير ملموس من خلال اندماج الأعمال 2/3/4/4

قيام شركة )الدامجة( بشراء صافي أصول شركة أخرى عند حدوث إندماج والذي يمثل     
هي وجود المشترية وينت)المندمجة(، حيث تنتقل أصول وإلتزامات الشركة المشتراه إلى الشركة 

الشركة المشتراه، ففي مثل هذه الحالة فإن قيد عملية الشراء في دفاتر الشركة المشترية، قد 
 يتضمن الأصول غير الملموسة التالية:

أصول غير ملموسة معرفة ومحددة، كوجود براءة اختراع أو حقوق تأليف أو علامة تجارية  -1
مة ة عليها إلى الشركة المشترية، ويتم الاعتراف بالقيلدى الشركة المشتراه، وانتقال السيطر 

 العادلة لها في تاريخ الشراء.
زيادة تكلفة الشراء المدفوعة من قبل الشركة المشترية عن القيمة الشهرة: والتي تمثل   -2

 –العادلة لصافي الأصول المشتراه ؛ )وصافي الأصول المشتراه= القيمة العادلة للأصول 
 وهناك احتمالين لمعالجة الشهرة الناتجة عن الاندماج: للالتزامات(.القيمة العادلة 

 الاحتمال الأول: المعالجة المحاسبية للشهرة الموجبة:

عندما يزيد ثمن الشراء المدفوع من الشركة الدامجة )المشترية( مقابل القيمة العادلة      
ا للرأي الشهرة الموجبة ، وطبقً المشتراه( تظهر الشهرة وتسمى لصافي أصول الشركة المندمجة )

لك بطريقة ستهالصادر عن مجلس المبادىء المحاسبية يتم الاعتراف بالشهرة الموجبة كأصل وت
( الأصول 23لمعيار المحاسبة المصري  رقم )وطبقُا سنة .  40القسط الثابت على مدى 

تم الحصول عليها  تقاس الشهرة التي (38المعيار الدولي رقم ) يقابلهغير الملموسة والذي 
في اندماج واستحواذ الشركات عند الاعتراف المبدئي بالتكلفة ناقصًا مجمع خسائر انخفاض 
القيمة ولكن لم يحدد فترة زمنية معينة لاستهلاك الشهرة، حيث نص على استهلاك الشهرة 

لشهرة اخلال الفترة التي يتوقع من خلالها أن تتدفق المنافع الاقتصادية وأنه يجب مراجعة 
على الأقل في نهاية كل فترة مالية وذلك طبقا لمعيار الانخفاض في قيمة واسلوب استهلاكها 

 الأصل.
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 حالة عملية 2/3/4/4/1
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اشترت الشركة )أ( أسهم الشركة )ب( كاملة مما ترتب عليه اندماج )ب( في  1/1/2021في 
 40000مت الشركة )أ( بإصدار الشركة )أ(، وفي سبيل شراء جزء من أسهم الشركة )ب( قا

ج( ، كما تم شراء الجزء  5ج، والقيمة السوقية للسهم 1سهم من أسهمها )القيمة الأسمية للسهم 
ج نقدا 24000ج، كما دفعت الشركة )أ( مبلغ 220000الآخر من أسهم )ب( نقدًا وذلك بمبلغ 

إصدار الأسهم ج مصاريف طباعة و 10000عمولات سمسمرة لإتمام الصفقة، ودفعت مبلغ 
المستخدمة في تمويل عملية الشراء. وقد ظهرت ميزانية الشركتين قبل الشراء مباشرة على النحو 

  -التالي:
 بيان الشركة )أ( الشركة )ب(

 القيمة الدفترية القيمة السوقية
 بضاعة 360000 120000 124000
 نقدية 380000 50000 50000
 مدينون  260000 90000 80000
 سيارات  120000 20000 60000
 آلات 200000 80000 90000

 مجموع الأصول 1320000 360000 404000
 رأس المال 700000 240000 
 علاوة إصدار الأسهم 150000 40000 
 أرياح محتجزة 50000 20000 

 دائنون  420000 60000 40000
 والالتزاماتة مجموع حقوق الملكي 1320000 360000 40000

 -المطلوب:وقد اتبعت الشركة )أ( طريقة الشراء لإتمام عملية الإندماج.......

 حساب تكلفة شراء )استثمار( أسهم الشركة )ب(. وقيمة الشهرة الناتجة عن الاندماج. -1
 قيود اليومية اللازمة في دفاتر الشركة )أ( والخاصة بعملية اندماج )ب(. -2
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 = أسهم الشركة )ب( أولًا: تكلفة شراء )استثمار(
 ج200000 ج للسهم 5 ×سهم 40000القيمة السوقية للأسهم المصدرة من )أ( = 

 ج220000 +  النقدية المدفوعة لشراء الجزء الآخر من الأسهم 

 ج24000 + مصروفات الاندماج المباشرة )عمولات سمسرة(

 ج444000 تكلفة الشراء )الاستثمار( ي= إجمال

 يلاحظ أن الأسهم المصدرة من قبل الشركة )أ( تم احتسابها بالقيمة السوقية وليس الدفترية 

( القيمة العادلة لصافي أصول -= إجمالي تكلفة الشراء )الشهرة الناتجة عن الاندماج  -
 الشركة المندمجة )ب(

 ج80000=444000-364000(   =404000-40000) -444000= 

جبة لأن تكلفة الشراء كانت أكبر من القيمة العادلة لصافي أصول ويلاحظ أن هذه الشهرة مو 
 الشركة المندمجة )الشركة المشتراه ب(.

 = (أالشركة ) قيود الاندماج في دفاتر: ثانيًا

 قيد إثبات عملية الاستثمار في الشركة )ب( -أ
 بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدبن

200000  
 
 

40000 
160000 

سهم 40000من حـ/ الاستثمار في الشركة المندمجة )ب(  )
 ح القيمة السوقية(5×

 إلى مذكورين                      
ج بالقيمة 1×سهم 40000حـ/ رأس مال الأسهم )      

 الأسمية(
 ج بالفرق(4× سهم 40000حـ/ علاوة إصدار الأسهم )      

 
244000 
10000 

 

 
 
 

254000 

 مذكورينمن 
 حـ/ الاستثمار في الشركة المندمجة )ب(

 حـ/ علاوة إصدار الأسهم
 إلى حـ/ النقدية         
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ج )رسوم تسجيل 10000ونتيجة القيد السابق تم تخقيض علاوة إصدار الأسهم بمقدار     
 الأسهم المصدرة(

والتزامات ج، ونقل أصول 444000قيد إقفال الاستثمار في الشركة )ب( بتكلفة شراء  -ب
 )ب( إلى )أ( بقيمتها العادلة، مع اثبات الشهرة التي تم استخراجها في أولًا:

 بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدين
 

124000 
50000 
80000 
60000 
90000 
80000 

 
 

 

 

 

 

 

 
40000 

444000 

 من مذكوريه
 ح/بضاعة

 ح/نقدية
 مدينون ح/ 

 ح/ سيارات
 ح/آلات

 شهرةح/
 الى مذكورين      
 ح/دائنون       
 ح/ الاستثمار في الشركة المندمجة )ب(      

ويلاحظ أنه بعد القيد السابق تكون كل أصول و التزامات الشركة المندمجة )ب( قد انتقلت 
 ح80000للشركة )أ(، مع ملاحظة ظهور الشهرة الموجبة ضمن الأصول بمبلغ 
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 :سالبة: المعالجة المحاسبية للشهرة الالثانيالاحتمال 

في حالة أن تكلفة الاستثمار )الشراء( المدفوعة من قبل الشركة المشترية )الدامجة( تقل عن القيمة     
لرأي ويتم لفان الفرق يمثل شهرة سالبة، وطبقًا  ،العادلة لصافي أصول الشركة المشتراه )المندمجة(

بتخفيض القيمة العادلة للأصول غير النقدية أي الأصول الثابتة الملموسة وغير   محاسبيًامعالجتها 
نسبة القيمة العادلة لكل أصل إلى الملموسة ما عدا )الاستثمارات المالية طويلة الأجل في الأسهم( ب

ركة المشتراه ى الشمجموع تلك القيم فإذا زادت الشهرة السالبة عن القيمة العادلة للأصول غير النقدية لد
)المندمجة(، تعالج الزيادة باعتبارها إيراد مؤجل يظهر في قائمة الدخل ضمن الأرباح غير العادية، 

تأجيل استهلاكه للسنوات اللاحقة، وفي هذه الحالة يفتح حساب يسمى )إيراد مؤجل( يظهر مع إمكانية 
 ( سنوات.5تتجاوز )ضمن الالتزامات ثم يتم استهلاكه سنويًا خلال مده لا 

وبعكس الشهرة الموجبة والتي يعتبر مبلغ استهلاكها كمصروف، فـإن الملبغ السنوى المستهلك من 
 الشهرة السالبة يعتبر إيراد، ويكون القيد السنوى لاستهلاك الشهرة السالبة على النحو التالي:

 (من حـ/ الإيراد المؤجل )الشهرة السالبة   ××                    

 من حـ/ إيراد استهلاك الإيراد المؤجل  ××                          
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 حالة عملية 2/3/4/4/2

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اشترت الشركة )أ( أسهم الشركة )ب( كاملة مما ترتب عليه اندماج )ب(  1/1/2021في 
مت الشركة )أ(  بدفع مبلغ في الشركة )أ(، وفي سبيل شراء جزء من أسهم الشركة )ب( قا

ج نقدًا عمولات سمسمرة لإتمام الصفقة. 8000ج نقدًا، كما دفعت الشركة )أ( مبلغ 220000
 وقد ظهرت ميزانية الشركتين قبل الشراء مباشرة على النحو التالي:

 بيان الشركة )أ( الشركة )ب(
 القيمة الدفترية القيمة السوقية
 بضاعة 360000 120000 124000
 نقدية 380000 50000 50000
 مدينون  260000 90000 80000
 سيارات  120000 20000 60000
 آلات 200000 80000 90000

 مجموع الأصول 1320000 360000 404000
 رأس المال 700000 240000 
 علاوة إصدار الأسهم 150000 40000 
 أرياح محتجزة 50000 20000 

 دائنون  420000 60000 40000
 والالتزاماتة مجموع حقوق الملكي 1320000 360000 40000

 -المطلوب:ة الإندماج.......وقد اتبعت الشركة )أ( طريقة الشراء لإتمام عملي

حساب تكلفة شراء )استثمار( أسهم الشركة )ب(. وقيمة الشهرة الناتجة عن  -3
 الاندماج.

 زمة في دفاتر الشركة )أ( والخاصة بعملية اندماج )ب(.قيود اليومية اللا -4
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   الحل:

 = أولًا: تكلفة شراء )استثمار( أسهم الشركة )ب(

 ج220000 +  النقدية المدفوعة لشراء الجزء الآخر من الأسهم 

 ج8000 + مصروفات الاندماج المباشرة )عمولات سمسرة(

 ج228000 تكلفة الشراء )الاستثمار( ي= إجمال

( القيمة العادلة لصافي أصول -الشهرة الناتجة عن الاندماج = إجمالي تكلفة الشراء ) -
 الشركة المندمجة )الشركة المشتراه ب(

 ج(.   136000 -=)228000-364000(   =404000-40000) -228000= 

ول لصافي أصسالبة لأن تكلفة الشراء كانت أقل من القيمة العادلة ويلاحظ أن هذه الشهرة 
الشركة المندمجة )الشركة المشتراه ب(. لذا يتم تخفيض القيمة العادلة للأصول الثابتة لدى 
الشركة )ب( بقيمة هذه الشهرة السالبة، ويلاحظ من ميزانية الشركة )ب( أن لديها سيارات 

، أي أن مجموع القيم العادلة ج90000ا الات قيمتها العادلة ج، وأيضً 60000قيمتها العادلة 
ج، لذا يتم توزيع 136000ج، وهي أكبر من قيمة الشهرة السالبة 150000لهذه الأصول 

 الشهرة السالبة على السيارات والآلات حسب القيمة العادلة لكل منهما كما يلي:

  = ج54400(150000÷60000)×136000مقدار ما تخفض به السيارات 

 ج5600=54400-60000وبالتالي تصبح قيمة السيارات بعد التخفيض 

 = ج8400=81600-90000مقدار ما تخفض به الآلات بعد التخفيض 

 = (أالشركة ) قيود الاندماج في دفاتر: ثانيًا

 قيد إثبات عملية الاستثمار في الشركة )ب( -أ
 بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدبن

228000  
228000 

 من حـ/ الاستثمار في الشركة المندمجة )ب(  
  النقديةحـ/  إلى     
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ج، ونقل أصول والتزامات 228000قيد إقفال الاستثمار في الشركة )ب( بتكلفة شراء  -ب
السيارات والآلات بالقيمة المخفضو ملاحظة إظهار )ب( إلى )أ( بقيمتها العادلة، مع 

 بعد تخفيضهم بالشهرة السالبة، ويظهر القيد كما يلي:
 بيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدين

 
124000 
50000 
80000 
5600 
8400 

 

 
 

 

 

 

 

 
40000 

228000 

 من مذكوريه
 ح/بضاعة

 ح/نقدية
 ح/ مدينون 

 سياراتح/ 
 ح/آلات
 الى مذكورين      
 ح/دائنون       
 ح/ الاستثمار في الشركة المندمجة )ب(      
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 تطبيقات على الفصل الثاني
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 اختر الإجابة الصحيحة 

لقد جاء استخدام محاسبة القيمة العادلة كبديل أفضل لتلافي أوجه القصور التي يعاني منها مبدأ  -1
 :ومن أهم تلك المزايا ،التكلفة التاريخية وبهدف تحقيق مزايا لمخرجات البيانات 

تعبر عن الدخل الاقنصادي إذا تم تقييم -أ
الأصول والالتزامات على أساس القيمة 

أخذ الأسعار السوقية العادلة، حيث يتم 
 بعين الاعتبار.

تحد من قدرة المنشأة على التلاعب في -ب
 الأرباح.

 

تعكس ظروف السوق الحالية ومن ثم   -ج
توفر المعلومات مما يعكس باتخاذ القرار 

 الرشيد

 جميع ما سبق-د

 
ي القياس ف...........اهتم مجلس معايير المحاسبة المالية بتوجيه المعايير المحاسبية نحو استخدام  -2

 المحاسبي منذ أوائل تسعينات القرن الماضي
 القيمة العادلة-ب التكلفة التاريخية-أ

 لاشيء مما سبق-د سعر السهم  -ج
 

 :طرق قياس الأصول المالية في IFRS 9( 9حصر معيار التقرير المالي الدولي رقم ) -3
أصول تقاس بالتكلفة فئة واحدة وهي؛ -أ

 الأولية
 فئتين وهما: -ب

أصول تقاس بالتكلفة الأولية، 
 وأصول تقاس بالقيمة العادلة.

أصول تقاس فئة واحدة وهي؛  -ج
 ةبالقيمة العادل

 لاشيء ما سبق-د
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تشكل الجزء الأكبر من رأس المال الثابت في المنشآت وهو الجزء الأكبر من  .......... إن      -4
 .ميزانياتها

 .غير الملموسة الأصول-ب الأصول الثابتة-أ
 لاشيء مما سبق        -د الديون   -ج

 
مكن كسياسة محاسبية ي تقوم المنشأة باختيار......... تحديد قيمة الأصول بعد القياس الأولي؛عند  -5

 تطبيقها على كل بنود الأصول الثابتة
 اسلوب إعادة التقييم-ب اسلوب التكلفة     -أ

 لاشيء مما سبق    -د أ أو ب          -ج
 

سنوات وتبلغ  5جنيه مصرى وعمره الافتراضى  60 000مبلغ  1/1/2021أحد الاصول تكلفته فى  -6
جنيه مصرى )وفقاً لطريقة القسط  80 000مبلغ  31/12/2021القيمة العادلة لتكلفة الاصل فى 

 ( طبقًت لأسلوب التكلفة التاريخية؛ أجب عما يلي:الثابت
 تساوي   التكلفة الجديدة للأصولأولُا: 

 200000-ب 100000 -أ

 لاشيء مما سبق    -د 150000  -ج

 

 صافي قيمة الأصل بعد إعادة التقييمثانيًا: 

 70000-ب 40000 -أ

 لاشيء مما سبق    -د 80000  -ج
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7- 
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 :القيمة العادلة لصافى أصول الشركة المندمجةأولا: 

 890000-ب 550000 -أ

 لاشيء مما سبق    -د 570000  -ج

 

 قيمة الشهرة تساوي:ثانيًا: 

 570000-ب 550000 -أ

 لاشيء مما سبق    -د 20000  -ج
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 لفصل الثالثا

 Valuation Techniques تقييم القيمة العادلة او اساليب مداخل
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 لفصل الثالثا

 Valuation Techniques تقييم القيمة العادلة او اساليب مداخل

  : اهداف الفصل

 ما يلي:    علىبعد دراسة هذا الفصل يجب ان يكون الطالب قادراً 
 التعرف على المداخل المختلفة لتقييم القيمة العادلة.  -1
 فهم الأسس العلمية المرتبطة بمدخل التكلفة.   -2
 . السوقفهم الأسس العلمية المرتبطة بمدخل  -3
 . الدخلفهم الأسس العلمية المرتبطة بمدخل  -4
 التسلسل الهرمي للقيمة العادلة   علىالتعرف  -5

 الفصل:عناصر 

 . مقدمة الفصل  3/1

 . مدخل التكلفة التاريخية 3/2

 . مدخل التقييم الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية 3/3

 . مدخل التكلفة  1/ 3/3

 تحديد تكلفة الاستبدال للأصول المملوكة للمنشاة . طرق 1/1/ 3/3

 . الاهلاك والتقادم 1/2/ 3/3

 مدخل التكلفة في تقييم العقارات . استخدام 1/3/ 3/3

 . مدخل السوق 2/ 3/3

 . استخدام مدخل السوق في تحديد القيمة العادلة للأصول 2/1/ 3/3

 اة وحقوق الملكية  . استخدام مدخل السوق في تحديد القيمة العادلة للمنش2/2/ 3/3
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 . مدخل الدخل 3/ 3/3

 . استخدام مدخل الدخل في تقييم العقارات  3/1/ 3/3

 IFRS 13وفقا لمعيار  Fair value hierarchy. التسلسل الهرمي للقيمة العادلة 3/4
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 مقدمة  . 3/1

للقياس   كأساسبين نموذجي التكلفة التاريخية والقيمة العادلة   يتأرجحمنذ فترة بعيدة، والفكر المحاسبي  
والتقييم المحاسبي، ويرجع ذلك في الأساس الي الخصائص الواجب توافرها في المعلومات المحاسبية وخاصة  
الملائمة والموضوعية، فمن ناحية ينظر الى التكلفة التاريخية علي انها اكثر موثوقية وموضوعية بالمقارنة  

نشطة للأصول او الخصوم التي يراد قياس قيمتها    بالقيمة العادلة وخاصة في الحالات التي لا توجد فيها سوق
العادلة، ومن ناحية اخري ينظر الي معلومات القيمة العادلة علي انها اكثر ملائمة في ظل الظروف السائدة  

لذلك فانه في بعض الفترات والظروف يتم تفضيل نموذج التكلفة التاريخية، وفى فترات  وقت تقديم المعلومات. 
ل نموذج القيمة العادلة، كذلك ظهرت بعض الآراء التي تحاول تقديم نموذج مختلط يجمع  وظروف اخري يفض

 بين نموذجي التكلفة التاريخية والقيمة العادلة. 

قدمت المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية ثلاث مداخل او أساليب لتقييم القيمة العادلة هما:  قد و هذا، 
 Income، أسلوب الدخل Market Approach، أسلوب السوق Cost Approachأسلوب التكلفة 

Approach  منظمة لبيع الأصل او تحويل المعاملة  الالسعر الذي ستتم به    تقدير . والهدف من هذا المداخل هو
. واختيار مدخل التقييم المناسب  وفقا لظروف السوق الحالية  الالتزام بين المشاركين في السوق في تاريخ القياس

الحكم الشخصي من قبل القائم بعملية التقييم بالإضافة الي بعض العوامل الأخرى مثل مدي توافر يتطلب 
ان تنظر   ويجب ولا يوجد مدخل واحد مناسب لكافة حالات التقييم الممكنة،  وكفاية البيانات الخاصة بالتقييم.

 :  بين مداخل التقييم المختلفة الي ما يليعملية الاختيار  

 المترتبة على استخدام طريقة او مدخل معين.   القوة والضعفنقاط  -1
 الموثوقة اللازمة لتطبيق طريقة او مدخل معين.  توافر المعلومات  -2
 مدي ملائمة الطريقة او المدخل للأصل محل التقييم.    -3

  لا يطلب من المقيم استخدام أكثر من مدخل لتقييم الأصل، خاصة عندما يكون واثقا في دقة ومصداقية 
عند تقييم أصل او التزام باستخدام الأسعار المعلنة في سوق نشط لأصول او  المدخل المستخدم كما هو الحال  

ومع ذلك يجب على المقيم ان ينظر الي استخدام أكثر من مدخل تقييم للتوصل الي مؤشر . التزامات مطابقة
ل او طريقة واحدة ان تحصل على نتيجة  للقيمة، لاسيما عندما تكون المعلومات او المدخلات غير كافية لمدخ

طرق متعددة ضمن المدخل الواحد، يجب ان  حتىمن مدخل او  أكثرموثوقة ومضمونة. وعندما يتم استخدام 
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وان يكون في نطاق القيم التي تم تحديدها.   يكون استنتاج القيمة من تلك المداخل او الطرق المتعددة معقولا 
 لفة التاريخية ومداخل التقييم الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية. لمدخل التكوفيما يلي شرح وافي  

 . مدخل التكلفة التاريخية  3/2

وفقا لهذا المدخل يتم تقييم الأصل بناء على السعر النقدي المدفوع للحصول على الأصل، مضافا اليه 
وان   موقعه المخصص وحالته المطلوبة لبدء الإنتاججميع النفقات الضرورية واللازمة للوصول بالأصل الي 

يتضح من المفهوم السابق ان المعيار الحاسم في تعريف التكلفة هو نسبتها الي نقطة .  يصيح صالح للاستخدام
زمنية وهي تاريخ الاقتناء او الحصول على الأصول وهذا يسمي بمعيار الزمن، ويضاف اليه معيار المكان  

فة جميع النفقات اللازمة حتى يصل الأصل الي المكان المخصص له، وهناك معيار  حيث تضاف الي التكل
 ثالث وهو معيار الجاهزية حيث تضاف الي التكلفة جميع النفقات لجعل الأصل صالح للاستخدام.  

 التكلفة التاريخية للأصل = ثمن الشراء + جميع التكاليف اللازمة حتى يصبح الأصل صالح للاستخدام

مرت التكلفة التاريخية لفترة طويلة من الوقت هي أساس القياس والتسجيل في الدفاتر وذلك وقد است
تكون   بمستندات، وبالتالي لا تكون مؤيدة  لأنهاسهلة الفهم وموضوعية وتقوم على وقائه حدثت بالفعل  لأنها

ع في مقابلها من مبالغ  حدثت بالفعل وتقاس بما دف لأنهاالتحقق منها  التقدير، ويسهلعرضه لاختلافات في 
 نقدية او ما يعادلها في وقت حدوثها.

ج  15دولار )سعر الصرف =  30,000بمبلغ  1/10/2019في لة اقامت شركة مالك باستيراد  :1تمرين 
جنيه مصري، وبلغت الرسوم    30,000جنيه مصري، وتكلفة التامين    20,000للدولار(، وبلغت تكلفة نقل الالة  

جنيه مصري، يتم استرداد مبلغ   25,000جنيه مصري. كما بلغت تكاليف اختبار الالة  25,000الجمركية 
ج الذي تم انتاجه اثناء مرحلة الاختبار. تبلغ القيمة التخريدية للألة  جنيه مصري عن طريق بيع الإنتا  5000
 سنوات.  10% من التكلفة الاصلية والعمر المقدر لهذه الالة 10

 10/2019/ 1في  للألةالمطلوب: تحديد التكلفة التاريخية 

 يصبح الأصل صالح للاستخدام  حتى= ثمن الشراء + جميع التكاليف اللازمة    للألةالتكلفة التاريخية  

 جنيه مصري   450,000=    15  ×دولار  30,000 ثمن الشراء =

 تكاليف الاسترداد   –تكلفة النقل + التامين + الرسوم الجمركية + تكاليف الاختبار    التكاليف الأخرى =
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                 =20,000  +30,000   +25,000   +25,000 –  5000   

 جنيه مصري  95,000=                 

 جنيه مصري.  545,000=   95,000+   450,000=  للألة التكلفة التاريخية

 قامت شركة مليكة بشراء معدات من مصنع العوض للمعدات بالشروط التالية:  2020/  1/1في   :2تمرين 

 جنيه مصري   820,000 سعر المعدات 
 جنيه مصري  150,000 رسوم الاستيراد 
 جنيه مصري  20,050 تكاليف النقل  

 جنيه مصري  95,000 تكاليف تركيب المعدات 
 جنيه مصري  49,000 تكاليف اختبار ما قبل الإنتاج 

% على قائمة الأسعار  10بالإضافة الي المعلومات المذكورة أعلاه، تم منح شركة ملكية خصما تجاريا بنسبة  
 الأولية للأصل.  

 2020/ 1/1المطلوب: تحديد التكلفة التاريخية للمعدات في 

 = ثمن الشراء + جميع التكاليف اللازمة حتى يصبح الأصل صالح للاستخدام للمعداتالتكلفة التاريخية 

 (%10 ×  820,000) –  820,000=  ناقص الخصم التجاريثمن الشراء 

 جنيه مصري   738,0000=   82,000 –  820,000=                                   

 رسوم الاستيراد + تكاليف النقل + تكاليف التركيب + تكاليف اختبار ما قبل الانتاج  التكاليف الأخرى =

 جنيه مصري   314,050=  49,000+  95,000+  20,050+  150,000=                 

 جنيه مصري.  1,052,000=  314,05+   738,0000=  للمعداتالتكلفة التاريخية 

 مزايا مدخل التكلفة التاريخية  

 موضوعية وموثوقية المعلومات المحاسبية   -1
حيث  استخدام مدخل التكلفة التاريخية يحافظ على موضوعية وموثوقية المعلومات المحاسبية، 

يمكن التحقق من بيانات التكلفة التاريخية بسهولة عن طريق الرجوع الي المستندات الاصلية  
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الامر الذي ،  الرسمية والعقود واوامر العمل  للمعاملات التي تمت بالمنشاة مثل الفواتير والايصالات 
يوفر لنا أكبر درجة من الموضوعية، وبالتالي إمكانية الاعتماد على البيانات المحاسبية الواردة 

 بالقوائم المالية. 
 البساطة والملاءمة   -2

مدخل التكلفة التاريخية يتميز بالبساطة حيث يتم تسجيل المعاملات والعمليات التي تتم بالمنشاة  
بقيمها الاصلية، وبالتالي لا تتحمل المنشاة أي جهد لتعديل قوائمها المالية كل سنة لكي تعكس  

لي جانب ذلك، التغييرات في قيم أصولها او تأثير التغييرات في القوة الشرائية للنقود والتضخم. ا
 تتجنب المنشاة التكاليف المرتبطة بإعادة تقييم أصولها مثل تعيين القائم بعملية إعادة التقييم.  

 اتساق البيانات المحاسبية وقابليتها للمقارنة  -3
إمكانية مقارنة القوائم المالية لوحدة اقتصادية مع القوائم المالية السابقة  مدخل التكلفة التاريخية يعزز  

لوحدة الاقتصادية او مقارنتها مع قوائم مالية لوحدات اقتصادية اخري لها نفس النشاط  لنفس ا
 الاقتصادي.  

 عيوب مدخل التكلفة التاريخية  

عدم مصداقية القيم التاريخية لبنود قائمة المركز المالي نظرا لاستخدام توليفة من الوحدات النقدية ذات  -1
القوة الشرائية المختلفة، حيث ان وحدة القياس المستخدمة تتفاوت قوتها الشرائية من فترة لأخري، الامر  

قام غير المتجانسة، مما يترتب الذي يؤدي الى ان قيمة المركز المالي أصبحت ممثلة بخليط من الأر 
 عليها انها لا تعطي صورة صادقة وواضحة عن المركز المالي. 

تحتوي البيانات المالية المعدة على أساس التكلفة التاريخية على ارقام غير قابلة للمقارنة بسبب    -2
 التضخم.  

لا يتم الاعتراف بالأرباح والخسائر الرأسمالية الناتجة عن التغيرات في الأسعار السوقية عند حدوثها   -3
 ق.  وانما يتم تسجليها فقط عند تحقيقها بالبيع فقط وفقا لمبدأ التحق

 . مدخل التقييم الواردة في المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية3/3

 مدخل التكلفة  . 3/3/1
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ويعكس  مداخل التقييم المستخدمة لقياس القيمة العادلة في التقارير المالية.  أحد مدخل التكلفة يعد          
مدخل التكلفة المبلغ الذي يتم طلبه حاليا لاستبدال الطاقة الإنتاجية للأصل، ويشار اليه عادة بتكلفة الاستبدال 

يتم الحصول عليه مقابل بيع الأصل من وجهة   الذييستند السعر و . current replacement costالحالية 
  أصل او بناء  نظر المشارك في السوق كبائع على التكلفة التي يتحملها المشارك في السوق كمشتري من تملك  

في السوق كمشتري لن يدفع في   المشاركلان  ،Obsolescence تقادمبالبعد تعديله  بديل له منفعة مماثلة
 . يستبدل به الطاقة الإنتاجية للأصل الذي من المبلغ  أكثرالأصل 

،  Reproduction costهنا يجب التفرقة بين تكلفة الاستبدال وتكلفة الاستنساخ )إعادة الإنتاج( و         
التكلفة التي يتم تحملها حاليا لإنشاء او الحصول على أصل ذو فائدة مماثلة تكلفة الاستبدال الي حيث تشير 

إذا  المثال،على سبيل ف. يلزم ان يكون مطابقا له من حيث المواصفات الفنية ومكوناتهولا  للأصل محل التقييم
شخص، فلن تدفع أكثر  100,000تخدم  للهواتف المحمولةكانت شركة اتصالات تفكر في شراء شبكة أبراج 

والمثال السابق يوضح المبدأ  شخص.  100,000 الـ للشبكة الحالية مما ستنفقه لبناء شبكة جديدة لخدمة نفس 
الاقتصادي الذي يقوم عليه مبدا تكلفة الاستبدال القائل بان المشتري لن يتحمل أكثر مما ينفقه في الحصول  

 او انشاء أصل ذو فائدة مماثلة. 

حل  اما تكلفة إعادة الإنتاج تمثل التكلفة التي يتم تحملها حاليا لإنشاء نسخة طبقة الأصل من الأصل م       
     وتكون طريقة إعادة الإنتاج مناسبة في الحالات التالية: التقييم وبنفس الخصائص والمكونات الموجودة به. 

إذا كانت تكلفة الأصول الحديثة او المماثلة أكبر من تكلفة إعادة انتاج نسخة طبق الأصل للأصل   -1
 محل التقييم.  

 لا يمكن تقديم منفعة مماثلة الا من خلال انتاج نسخة طبق الأصل بدلا من انشاء أصل جديد مماثل.   -2

انتاج نسخة طبق الأصل والتكلفة الحالية لاستبدال الأصل   لإعادةفالفرق بين التكلفة الحالية وبالتالي        
، ويمكن توضيح ذلك لأصل محل التقييمالأصلي او ا بالأصليتعلق بالتقادم الموجود  باخر ذو فائدة مماثلة

بالمدافع  القلعةالقرن السادس عشر كانت توجد قلعة كبيرة، وقد تم تدمير هذه  : في من خلال المثال التالي
استخدام المواد التاريخية  ب  القلعةإعادة بناء  الأول يتمثل في  المقترح  مقترحان لتطوير هذه القلعة؛  ويوجد    والنيران.

بسبب ارتفاع أسعار المواد التاريخية وندرة العمالة   كبيرة جدا، وفى هذه الحالة ستكون التكلفة والحرفية المماثلة
. المقترح الثاني يتمثل في انشاء بديل حديث مختلف في الشكل والتصميم  التي تقوم بذلك في الوقت الحالي

  فر البديل الحديث منفعة مماثلة وسيحتوي على كافةسيو ومن المحتمل انه يكون منزلا او متحفا بدلا من قلعة.  
الأخرى. وبالتالي ستكون تكلفة بناء  وسائل الراحة مثل المياه والكهرباء والتدفئة المركزية وغيرها من الوسائل 
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حيث ان أساليب   ، ويرجع ذلك الي التقادم الموجود بالقلعةبديل حديث اقل بكثير من تكلفة إعادة انتاج القلعة
 كفاءة واقل تكلفة.  أكثرد البناء الحديثة والمهارة الحرفية أصبحت وموا

جميع تكاليف إعادة بناء نسخة طبق الأصل من القلعة باستخدام  وتشمل تكاليف إعادة انتاج القلعة         
الان    حتى، وسيتم أيضا تضمين تكلفة أي تحسينات تم اجراؤها  نفس المواد التاريخية الاصلية والحرفية المماثلة

سيتم  اما البديل الحديث مثل إضافات الكهرباء والتدفئة ومخارج الطواري وغيرها من التحسينات الأخرى. 
كفاءة    أكثروسيكون    أكبرلتوفير مساحة عرض  تقنيات البناء وتحسين التصميم    وأحدث باستخدام مواد معاصرة  

، حيث تعد  . ومع ذلك، فان تكلفة المتحف الجديد لا تساوي القيمة العادلة للقلعة الاصليةفي استخدام الطاقة
التدهور  التعديلات الإضافية ضرورية لقياس القيمة العادلة للقلعة الاصلية. ويقصد بالتعديلات الضرورية هنا 

 والتقادم التي تتعرض له القلعة الاصلية.  

قديم جدا وقد لا يتم   أصل. تعتبر القلعة يمكن ان تتعرض القلعة لثلاث أنواع من التدهور والتقادم         
حيث يعتبر العمر  للأصل، وهذا يشار اليه بالتدهور المادي استخدام جزء من هذه القلعة في البديل الحديث 

تعد المواد التاريخية لجديدة. كما من تكلفة الاستبدال االتدهور المادي التي يجب خصمها عناصر والحالة من 
امثلة على التقادم الوظيفي والتكنولوجي الموجود الاصلية والحرفية القديمة وسوء التصميم وعدم كفاءة الطاقة 

ويشار الي فشل القلعة في تغطية  ، والتي يجب خصمها أيضا من تكلفة الاستبدال الجديدة. في القلعة الاصلية
يجب خصمه من تكلفة الاستبدال الجديدة للوصول الي القيمة العادلة    والذينفقات تشغيلها بالتقادم الاقتصادي،  

 للقلعة الاصلية.  

 التكلفة فيما يلي:  مدخل  لتحديد القيمة العادلة في ظلالخطوات الرئيسية وتتمثل 

 لفة الاستبدال او إعادة الإنتاج.  تحديد تك -1
 تحديد اي اهلاك او تقادم مادي او وظيفي او خارجي للأصل محل التقييم.    -2
 . للأصل محل التقييم التكلفة الاستبداليةطريق طرح الاهلاك والتقادم من  عنالقيمة العادلة تحديد   -3

القيمة العادلة للأصل يتم تقديرها من خلال  بناء على ما سبق، تتمثل الفكرة الكامنة وراء مدخل التكلفة في ان 
ويمكن توضيح ذلك  تكلفة الاستبدال الحالية للأصل ناقصا أي تعديلات للتقادم المتعلق بالأصل محل التقييم. 

 من خلال المعادلة التالية:  

 المادي والوظيفي والاقتصادي التقادم  –القيمة العادلة وفقا لمدخل التكلفة = تكلفة الاستبدال الحالية 

 والجدول التالي يوضح طريقة حساب القيمة العادلة وفقا لمدخل التكلفة: 
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 التكلفة الاستبدالية  
 ( التدهور المادي  -)

 ×× 
(×× ) 

 التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التدهور المادي  
 ( التقادم الوظيفي  -)

 ×× 
 (×× ) 

 التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التقادم الوظيفي 
 ( التقادم الاقتصادي -)

 ×× 
(×× ) 

 ( ××) القيمة العادلة للأصل 

 . طرق تحديد تكلفة الاستبدال للأصول المملوكة للمنشاة 3/3/1/1

المملوكة للمنشاة   للأصولتحديد التكلفة الاستبدالية    الدراسات السابقة في مجال القيمة العادلة بانه يمكناشارت  
 الطرق التالية:  بإحدى

 المستعملة.  للأصولسوق منتظمة  فيقدرته الانتاجية  في، او ما يكافئه للأصل تكلفة الشراء الجارية  -1
مماثل جديد مع تخفيضه بنسبة الاهلاك والتقادم لتعويض الفرق بين حالته المادية   أصلتكلفة شراء  -2

 قدم تكنولوجي وبين الاصل محل التقييم.  توبما يتميز به من  
محل التقييم لتعكس سعر الشراء  للأصولاستخدام الارقام القياسية الخاصة لتعديل التكلفة الاصلية  -3

كانت الاصول موجودة الان، ولكن الارقام القياسية قد لا تعكس  إذاكان سيدفع فيها  الذيالجاري 
، اما لان بيانات العمر الاقتصادي وتكلفة  للأصولة  يالارقام القياسية الخاصة بالتكلفة الاستبدالية الجار 

 الاصل غير متاحة او لعدم وجود رقم قياسي يغطي هذه الفئة من الاصول.  
م من قابلية  غ، وعلى الر للأصولالتكلفة الاستبدالية  علىالحصول  فياستخدام قوائم اسعار الموردين  -4

الواقع العملي، الا انه من الصعب الحصول على اسعار موثوق فيها من هذه   فيهذه الطريقة للتطبيق  
 القوائم. 

ها مؤسسات التامين عند تغطية الاخطار على الاصول الثابتة، حيث تعتمد  د تحد  التياستخدام القيم  -5
حساب  فييم على ملاحظة اسعار السوق لهذه الاصول، ولكن تعتبر هذه القيم غير دقيقة هذه الق

 تعتمد على معايير مختلفة من جانب هذه المؤسسات.  لأنهاالتكلفة الاستبدالية الجارية نظرا 
 استخدام اسعار صرف العملات الاجنبية لتقييم الاصول وفقا لعملة الدولة المنتجة لها.  -6
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 : فيما يليتحديد التكلفة الاستبدالية  ص طرقتلخيويمكن 

 Historical Cost Trendingالمعدلة )اتجاهات التكلفة التاريخية( التكلفة التاريخية  -1
 The Unit Cost Methodطريقة تكلفة الوحدة  -2

 اولًا: طريقة التكلفة التاريخية المعدلة )اتجاهات التكلفة التاريخية( 

والتكاليف التاريخية للأصول المطورة    المشتراة الأسعار التاريخية للأصول  يمكن التعبير على  وفقا لهذه الطريقة  
لتكاليف الحالية  مناسب. ونظرا لان اانها تكاليف إعادة انتاج جارية من خلال تطبيق مؤشر أسعار    علىداخليا  

، يجب  انسخة مماثلة من الأصل محل التقييم، وان الأصل محل التقييم ليس جديد تمثل تكاليف إعادة انتاج 
للأصل محل التقييم. ويتم  التكلفة الحالية بمقدار يساوي التدهور المادي والتقادم الوظيفي والاقتصادي  تخفيض  
 التالية:   طريق المعادلةالتكلفة التاريخية الحالية باستخدام مؤشر الأسعار عن حساب 

  ×التكلفة التاريخية   التاريخية المعدلة =التكلفة 
 مؤشر  السعر  فى  تاريخ التقييم

 مؤشر  السعر  فى  تاريخ تسجيل الاصل 
 

وتقوم هذه الطريقة على فلسفة مفادها ان التكلفة التاريخية للأصل عادة ما يتم تحديثها او تعديلها لكي تعكس  
قيمة الأصل في تاريخ التقييم، ويتم تحديث او تعديل التكلفة التاريخية عن طريق الأرقام القياسية او مؤشر  

 ل التقييم في السوق. ، خصوصا في ظل عدم وجود أسعار للأصل محIndex Priceالسعر 

وهذه الشركة تمتلك الآلات ومعدات تستخدمها في  تعمل في مجال المواد الغذائية، XYZشركة : 3تمرين 
كما يلي: ثمن الشراء    2010العملية الإنتاجية للمواد الغذائية. وكانت تفاصيل تكلفة الآلات والمعدات في عام  

، العمولات  250,000صري، تكاليف التركيب جنيه م 100,000جنيه مصري، الضرائب  762,800
جنيه مصري. اما تكلفة الآلات والمعدات في سنتي  75,000جنيه مصري، الفائدة على القروض  50,000
جنيه مصري على التوالي. ومؤشر الأسعار خلال هذه  1,361,140، 1,499,161بلغت  2012، 2011
مؤشر السعر في منتصف عام  و  ،على التوالي 195.9، 173.5، 168.9كان ( 2012 - 2010) الفترة 
 %. 20مع العلم بان نسبة التدهور المادي للآلات والمعدات تبلغ  .210.3بلغ   2019

 . 2019المطلوب: تحديد تكلفة الاستبدال للآلات والمعدات في منتصف 

 (.  2012  -2010: يتم تحديد التكاليف الاجمالية للآلات والمعدات خلال الفترة )1الخطوة 
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 2012 2011 2010 بيان
 - - 762,280 ثمن الشراء 
 - - 100,000 الضرائب 

 - - 250,000 تكاليف التركيب 
 - - 50,000 العمولات 

 - - 75,000 فوائد القروض
 1,361,140 1,499,161 1,237,280 الإجمالي

 : تعديل التكلفة التاريخية للآلات والمعدات بالأرقام القياسية او مؤشر السعر 2الخطوة 

 مؤشر  السعر  فى  تاريخ التقييم  ×  التكلفة التاريخيةالتكلفة التاريخية المعدلة = 
 مؤشر  السعر  فى  تاريخ تسجيل الاصل
 

 التكلفة التاريخية المعدلة  السنوات 
𝟐𝟏𝟎.𝟑  × 1,237,280=  قديما(  2010) 2019

𝟏𝟖𝟔.𝟗
  =1,540,556 

𝟐𝟏𝟎.𝟑  × 1,499,161=  قديما(  2011) 2019

𝟏𝟕𝟑.𝟓
  =1,817,139 

𝟐𝟏𝟎.𝟑  × 1,361,140=  قديما(  2012) 2019

𝟏𝟗𝟓.𝟗
  =1,461,193 

 التقادم المادي للأصل  –: تكلفة الاستبدال = التكلفة المعدلة 3الخطوة 

 تكلفة الاستبدال او إعادة الإنتاج    السنوات 
 1,155,417%( = 25 ×  1,540,556)  – 1,540,556=  قديما(  2010) 2019

 1,362,852%( =  25  × 1,540,556)  –1,817,139=  قديما(  2011) 2019

 1,095,895%( =  25  × 1,540,556)  –1,461,193=  قديما(  2012) 2019

شركة مالك محمد حمدي في مجال الالكترونيات، وبلغت التكلفة التاريخية لسيارة الشركة  تعمل  :4تمرين 
 .  2017 العام المالي في 50,000

 :  علمت ما يلي إذا 31/12/2020المطلوب: تحديد تكلفة استبدال السيارة في 
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 مؤشر السعر  السنة 
2016 1.05 
2017 1.1 
2018 1.10 
2019 1.12 
2020 2.2 

 مؤشر  السعر  فى  تاريخ التقييم  ×  التكلفة التاريخيةالتكلفة التاريخية المعدلة = 
 مؤشر  السعر  فى  تاريخ تسجيل الاصل
 

                          =50,000 ×  𝟐.𝟐 

𝟏.𝟏
 

 مصري   جنيه 100,000=                         

وكان مؤشر التكلفة عندما تم بناء المنزل جنيه مصري،    80,000عام بمبلغ    20تم بنائه منذ  منزل    :5تمرين  
 .  1.40، ومؤشر التكلفة الحالي 1.25

 للمنزل  المطلوب: تحديد تكلفة الاستبدال 

 مؤشر  السعر  فى  تاريخ التقييم  ×  التكلفة التاريخيةالتكلفة التاريخية المعدلة = 
 مؤشر  السعر  فى  تاريخ تسجيل الاصل
 

                          =80,000 ×  𝟏.𝟒𝟎 

𝟏.𝟐𝟓
 

 جنيه مصري   89,600=                         

 تكلفة الوحدة : طريقة ثانيا
. سيشمل  محل التقييم  للأصلبديل مماثل    لإنشاء تقدير جميع التكاليف التي سيتم تكبدها  تقوم هذه الطريقة على  

او بمعني اخر التحسينات اللازمة لعلاج أي تقادم وظيفي او اقتصادي في الأصل محل التقييم. الاستبدال 
 أصليسعي للحصول او انشاء  الذييتحملها المشارك النموذجي  التيكافة التكاليف بجمع هذه الطريقة تقوم 

يقدم منفعة مماثلة. ويمكن ان تختلف عناصر التكلفة طبقا لنوع الاصل، ويتم تقسيم التكاليف المطلوبة لاستبدال  
 اعتبارا من تاريخ التقييم الي:  أصل
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 : تكاليف مباشرة، وتشمل -1
 المواد  -
 العمالة  -

 ، وتشمل: مباشرةر يالتكاليف غ -2
 تكاليف النقل   -
 تكاليف التركيب   -
 المتطلبات القانونية وغيرها(  –التصاريح   –   )التصميمالاتعاب المهنية  -
 العمولات  -
 الضرائب   -
 ( تكاليف التمويل )الفائدة على القروض  -
 هامش الربح )معدل العائد للمستثمر(   -
 التكاليف الأخرى  -

هذا، وتجدر الإشارة الي ان تكلفة إعادة الإنتاج او الاستبدال هي تكاليف جارية وليست تاريخية. ومن ثم فعند 
حساب تكلفة إعادة الإنتاج او الاستبدال سيتم دمج أي تغييرات في أسعار العمالة والمواد منذ انشاء الأصل 

 دام المواد والعمالة في التكاليف الحالية.   الأصلي في التكاليف الحالية، كما ستنعكس الكفاءات في استخ

التكاليف المتعلقة بالمصنع  وبلغت بدأت شركة السحر في بناء مصنع جديد،  2018أكتوبر  1في : 6تمرين 
  : كانت كما يلي  2019سبتمبر  30والتي تم تحملها حتى  

 جنيه مصري   10000 شراء الأرض )الموقع( 
 جنيه مصري  500 تكاليف تفكيك الأجزاء والهياكل الموجودة بالموقع 

 جنيه مصري  6000 شراء مواد لبناء المصنع   
 جنيه مصري  1800 (  1تكاليف العمالة )ملحوظة 

 جنيه مصري  1200 ( 2تكاليف الإنتاج غير المباشرة )ملحوظة 
 جنيه مصري  600 التكاليف الإدارية والعمومية غير المباشرة  
 جنيه مصري  400 اتعاب المهندسين المعمارين والاستشاريين 

 جنيه مصري  300 تكاليف نقل العاملين والموظفين الي المصنع الجديد 
 جنيه مصري  200 التكاليف المتعلقة بالافتتاح الرسمي للمصنع 

 جنيه مصري  1200 ( 3لتمويل بناء المصنع )ملحوظة فائدة القرض 
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 إذا علمت ان: 

يونيو   30، وأصبح صالح للاستخدام في 2019مايو  31أشهر انتهت في  8تم بناء المصنع في  -1
 .  2019يونيو    30أشهر حتى  9كانت لمدة . وتكاليف العمالة 2019

ضمن  ت . وت2019مايو  31هية في تغير المباشرة تم تكبدها في الأشهر الثمانية المن تكاليف الانتاج -2
جنيه مصري، بسبب الحاجة الي تصحيح الضرر الناتج عن تسرب  200تكلفة غير عادية قدرها 

 الغاز. 
 %. 10بفائدة سنوية قدرها    2018أكتوبر   1في  ج 12000تلقت الشركة قرض بمبلغ  -3
عادة الموقع  20المتوقع للمصنع يبلغ العمر الاقتصادي  -4 عام، وبعد ذلك الوقت سيتم هدم المصنع وا 

الي حالته الاصلية. هذا التزام قانوني نشأ عند توقيع عقد شراء الأرض، مع العلم بان القيمة الحالية  
عادة الموقع الي حالته الاصلية  . ج429% =  10باستخدام معدل خصم  لمبلغ الهدم وا 

 طريقة وحدة التكلفة.  مباستخدا  تحديد التكلفة الاستبدالية للمصنعالمطلوب: 

 يتم تحديد تكلفة المصنع وفقا للجدول التالي: 

 القيمة   سبب تضمنيه بالتكلفة   البند 
ثمن شراء الأرض او الموقع الذي يستخدم في بناء  تكلفة شراء الموقع  

 المصنع. المصنع، وتعتبر من التكاليف اللازمة لبناء 
10,000 

 تكاليف التفكيك 
 

تعتبر من التكاليف المباشرة لجعل الأصل صالح 
 .للاستخدام

500 

 تكلفة المواد 
 

عبارة عن تكلفة كل المواد المستخدمة في تشييد المصنع 
 )تكلفة مباشرة(.  

6000 

 تكاليف العمالة  
 

والتشييد عبارة عن تكلفة العمالة التي تقوم بعمليات البناء  
 )تكلفة مباشرة(. 

( = 8/9)  × 1800تكاليف العمالة التي تخص الفترة =  
1600   

1600 

تكاليف الإنتاج غير  
 المباشرة  

تعتبر من التكاليف اللازمة حتى يصبح الأصل صالح  
 للاستخدام ولكن بعد استبعاد العناصر غير العادية. 

 

1000 
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 1000=    200-  1200تكاليف الإنتاج غير المباشرة =  
اتعاب المهندسين  

 المعمارين والاستشاريين  
تعتبر من التكاليف المباشرة واللازمة حتى يصبح الأصل 

 صالح للاستخدام. 
400 

تكاليف نقل العاملين  
والموظفين الي المصنع  

 الجديد 

لا تعتبر من التكاليف اللازمة حتى يصبح الأصل صالح 
( 16لي رقم )للاستخدام طبقا لمعيار المحاسبة الدو 
 الخاص بالمحاسبة عن الأصول الثابتة. 

 - 

التكاليف المتعلقة بالافتتاح  
 الرسمي للمصنع 

تعتبر من التكاليف اللازمة حتى يصبح الأصل صالح  
( 16للاستخدام طبقا لمعيار المحاسبة الدولي رقم )

 الخاص بالمحاسبة عن الأصول الثابتة 

 - 

تعتبر من التكاليف اللازم حتى يصبح الأصل صالح  فائدة القرض 
 للاستخدام. 

 المدة  ×المعدل  ×فائدة القرض = المبلغ 
 =12000 ×  10  %× (8/12 )=  800 

800 

تكاليف إعادة الموقع الي 
 حالته الاصلية   

عادة الموقع الي عبارة عن القيمة الحالية  لمبلغ الهدم وا 
 % 10م معدل خصم  سنة باستخدا  20بعد    حالته الاصلية 

429 

 20,729   المصنع تكلفة 
 

 الاهلاك والتقادم. 3/3/1/2

،  Physical Deterioration التدهور المادي للأصل  مكونات هما: ثلاث  يمكن تقسيم الاهلاك والتقادم الي
والتقادم الاقتصادي   ،Functional (Technological) Obsolescence التقادم الوظيفي )التكنولوجي(

 وفيما يلي توضيح لعناصر التقادم الثلاثة:   ،Economic (External) Obsolescence )الخارجي(

 التدهور المادي -أ
عبارة عن الانخفاض في قيمة الأصل بسبب التدهور المادي للأصل او مكوناته نتيجة التقدم في العمر 

وهذا النوع من التقادم عادة لا ينطبق على الأصول غير الملموسة لأنها نادرا ما تكون   والاستخدام.
او ما تسمي بطريقة القسط الثابت    Age- Life Methodالحياة    –شكل مادي. وتعتبر طريقة العمر  

الطرق شيوعا لحساب التدهور المادي للأصول الملموسة. وتعتمد هذه الطريقة على المعطيات   أكثرمن  
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 Effective للأصل، والعمر الفعال Economic Useful Life للأصلالاقتصادية  الحياةالتالية: 
Age  والعمر المتبقي المقدر ،Estimated remaining ageطيات السابقة: ، وفيما يلي توضيح للمع

عبارة عن عمر الأصل بالنسبة لأصل جديد من نفس النوع، مع الاخذ في  : للأصلالعمر الفعال 
  الحسبان إعادة البناء والصيانة التي ستزيد من عمر الأصل.

بطريقة مربحة  يتوقع خلاله استخدام الأصل  الذيعبارة عن العمر المقدر  العمر المتبقي المقدر:
 للغرض المقصود منه. 

العمر الكلي للأصل عن  ، ويتم حساب للأصلعبارة عن العمر الكلي : للأصلالحياة الاقتصادية 
 طريق جمع العمر الفعال للأصل مع العمر المتبقي المقدر. 

 في ضوء المعطيات السابقة يمكن حساب نسبة التدهور المادي عن طريق المعادلة التالية:  

نسبة التدهور المادي =  
 العمر 
 الحياة 
 العمر  الفعال  للاصل=  100 × 

  العمر  الفعال  للاصل+ المقدر  المتبقي  المقدر 
×  100 

سيارة او مقطورة مخصصة لترويج  التي تعمل في مجال المشروبات الرياضية    ABCتستخدم شركة  :  7تمرين  
  5سنوات. وبعد  10في الاحداث الرياضية المختلفة، وكان عمر السيارة او المقطورة وقت انشاءها منتجاتها 

، وكجزء من الحملة الجديدة تم إعادة تصميم  سنوات قامت الشركة بحملة إعلانية جديدة بشعارات والوان جديدة
 سنوات.  8دها لمدة  بعد تجديالمقطورة وتجديدها، وتخطط الشركة لاستخدام السيارة او المقطورة  

 المطلوب: حساب نسبة التدهور المادي للسيارة او المقطورة. 

 عبارة عن العمر الكلي للسيارة او المقطورة.   وهيسنوات،  10 =  للأصلالحياة الاقتصادية 

 عمر الأصل بعد التجديد والتحسين. سنوات، وهي عبارة عن   8 = للأصلالعمر الفعال 

  8سنوات والعمر الفعال  10عبارة عن الفرق بين الحياة الاقتصادية سنة، وهو  2 المتبقي المقدر=العمر 
 سنوات 

8  =  نسبة التدهور المادي

2 +8  
 × 100  =20 % 

مليون جنيه   6سنة، وتكلفته الجديدة  15سنة، العمر الفعال بـ  45ه المتبقي بـ منزل يقدره عمر  : 8تمرين 
 مصري  

 المطلوب: حساب قيمة التدهور المادي للمنزل 
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 سنة   15العمر الفعال للأصل = 

 سنة    45العمر المتبقي المقدر=  

 سنة   60سنة =   15سنة +  45الحياة الاقتصادية للأصل = 

15  نسبة التدهور المادي = 

60  
 × 100  =25 % 

 % 25 ×قيمة التدهور المادي للمنزل = قيمة المنزل  
 جنيه مصري   %1,500,000 = 25  × 6,000,000=                              

سنوات، والعمر الاقتصادي   10والعمر الفعال لها  مليون جنيه مصري،    5تبلغ تكلفتها الاستبدالية    أله:  9تمرين  
 سنة.   25ككل يبلغ  

 المطلوب: حساب القيمة العادلة للألة 

10  نسبة التدهور المادي = 

25  
 × 100  =40 % 

 جنيه مصري   2,000,000=   %40 ×  5,000,000=   للألةقيمة التدهور المادي 
 التدهور المادي  –تكلفة الاستبدال =   القيمة العادلة للألة   

 جنيه مصري.   3,000,000=    2,000,000 –  5,000,000=                         
 

 التقادم الوظيفي  -ب 
عبارة عن الانخفاض في قيمة الأصل بسبب عدم قدرة الأصل على القيام بأداء الوظيفة التي تم شرائه  

  يمكن فعلي سبيل المثال او انشائه من اجلها مثل سوء التصميم والمواصفات، التقدم التكنولوجي. 
  البرنامج  كتابة إعادة تمت  إذا ولكن، وظيفيًا متقادمة  تحسين أو تعديل إلى تحتاج التي البرامج اعتبار
  التقييم،  تاريخ في مختلفة مساعدة أدوات أو تشغيل أنظمة أو أجهزة باستخدام مختلفة، برمجة بلغة
  .التكنولوجي التقادم إلى الإشارة فسيتم

  التقادم .  incurable  للعلاج  قابل  وغير  curableللعلاج    قابل  تقادم  إلى  الوظيفي   التقادم  تقسيم  يمكنو 
، ويجب ان تكون  التحديث  أو الإضافة  خلال من  علاجه  يمكن التحسين في نقص  هو  للعلاج القابل

.  تكلفة علاج التقادم الوظيفي هي نفسها او اقل من الزيادة المتوقعة في القيمة الحالية بسبب المعالجة
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  ويتم   .للأصل محل التقييم  قيمة  أي  التقادم  علاج  تكلفة  تتجاوز  عندما  للعلاج  القابل  غير  التقادم  يحدث 
 تحديد التقادم الوظيفي باستخدام أحد الطرق التالية: 

الوظيفي،    التقادم  لتحديد   المستخدمة  الطرق  إحدىيعتبر    Physical inspectionالفحص المادي   -1
 الهيكلية والعيوب  ،للأصل الفعال غير ، حيث ان التصميمالملموسة وبصفة خاصة الاصول

 . الوظيفي للتقادم مادية مظاهر كلها للأصل الضعيفة والقدرات 
من الطرق المستخدمة لتحديد التقادم الوظيفي أيضا،    Comparative analysisالتحليل المقارن   -2

او   لتقييم ما إذا كان هناك تقادم وظيفي محل التقييم بنسخة جديدة منهحيث يتم مقارنة الأصل 
ذا ادي استخدام الأصل محل التقييم الي زيادة تكاليف التشغيل، تكاليف   تكنولوجي من عدمه. وا 

الصيانة، وتكاليف الاستخدام وزيادة تكاليف راس المال مقارنة بالنسخة المماثلة الجديدة، فيتم  
 .   الوظيفي او التكنولوجي الإشارة الي التقادم

 طرق:  يمكن قياس التقادم الوظيفي او التكنولوجي بعدة
والتي يمكن ان تسببها التغيرات في التصميم    excess capital costs  تكاليف راس المال الزائدة -1

والتكنولوجيا المستخدمة وطرق التصنيع مما يؤدي الي توفر الأصل براس مال اقل ومواد البناء 
  طبق الأصل من انتاج نسخة  لإعادةلفرق بين ما يتم دفعه باوتقاس  .من الأصل محل التقييم

لاستبدال الأصل باخر لا يعاني من التقادم؛ او بمعني اخر  وبين ما يتم دفعه  محل التقييم  الأصل  
وتستخدم هذه الطريقة  بين اثنين من تقديرات التكلفة. تعتمد هذه الطريقة على الاختلاف الرياضي 

 وتتمثل خطوات هذه الطريقة فيما يلي: عندما يكون التقادم الوظيفي غير قابل للعلاج. 
   .نسخة طبق الأصل من الأصل محل التقييمتحديد تكلفة إعادة انتاج   -أ
 تحديد تكلفة استبدال الأصل باخر يقدم منفعة مماثلة.   -ب 
 دال. إيجاد الفرق بين تكلفة إعادة الإنتاج والاستب -ت 

والتي يمكن ان تسببها التحسينات في  excess operating costs تكاليف التشغيل الزائدة -2
من الأصل  بتكاليف تشغيل اقل تكلفة التصميم او القدرة الفائضة التي ينتج عنها توفر الأصل 

مصاريف تشغيل اعلي مما  الطريقة تقوم على فكرة ان الأصل محل التقييم له وهذه محل التقييم. 
محل التقييم    للأصل الزائدة  . وتقاس بالقيمة الحالية لتكاليف التشغيل  تكون عليه في الأصل الجديد 

وتكاليف التشغيل الزائدة السنوية يتم خصمها على مدار العمر المتبقي  الجديد.  بالأصلمقارنة 
. ويفضل او خلال الفترة المتبقية التي يتوقع خلالها حدوث تقادم وظيفي ايهما اقل للأصلالمقدر 
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وتتمثل   مناسب.ان يتم اختيار معدل خصم لتكاليف التشغيل الزائدة عند حساب القيمة الحالية 
 خطوات هذه الطريقة فيما يلي: 

تحديد تكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق المقارنة بين تكاليف تشغيل الأصل محل  -أ
 التقييم والاصل الجديد.  

خلاله ستستمر مصاريف التشغيل الزائدة في   والذيتحديد العمر المتبقي المقدر للأصل،  -ب 
 الوجود. 

   الزائدة باستخدام معدل خصم مناسب.  السنويةتحديد القيمة الحالية لتكاليف التشغيل  -ت 

  ، وعندما تم تشييده لأول مرة تم استخدام قدم مربع  10,000تبلغ مساحته    مصنع بافتراض ان هناك    :10  تمرين
قررت المنشاة استبدال المصنع باخر   وبسبب عيوب التصميم الموجودة في المصنع الحالي المساحة بالكامل.

ان انشاء نسخة طبق الأصل من هذا الأصل بمكوناته المختلفة   ، وأوضحت التحليلات على نفس المساحة
ج/ قدم مربع، بينما استبدال الأصل باخر له نفس المنفعة وباستخدام  100وبنفس الطراز والتصميم تتطلب 

ويؤدي التصميم الجديد للمصنع المستبدل  ج/ قدم مربع.  75هرة يتطلب  االتكنولوجيا الحديثة في البناء والعمالة الم
لي تخفيض عدد العاملين، حيث يسمح التصميم الجيد للمصنع المستبدل للعامل بالعمل على أكثر من اله في  ا

عامل   60عامل بدلا من  50نفس الوقت، وبالتالي سوف يتخفض عدد العاملين في المصنع المستبدل الي 
ي. بالإضافة الي ذلك جنيه مصر  50,000في المصنع الحالي مع العلم بان متوسط الدخل السنوي للعامل 

يسمح التصميم الجديد للمصنع المستبدل بتخفيض استهلاك الكهرباء بسبب تركيب الكشافات الحديثة الموفرة 
سنوات،   5العمر المتبقي المقدر  في المصنع الحالي.    150,000جنيه مصري بدلا من    100,000للطاقة الي  

 %.  8ومعدل الخصم 

 لمطلوب: تحديد قيمة التقادم الوظيفي  ا

 باستخدام طريقة تكاليف راس المال الزائدة -أ
 باستخدام طريقة تكاليف التشغيل الزائدة  -ب 

 أولًا: باستخدام طريقة تكاليف راس المال الزائدة

يتم حساب قيمة التقادم الوظيفي باستخدام طريقة تكاليف راس المال الزائدة عن طريق الفرق بين تكلفة 
 إعادة الإنتاج والاستبدال وفق الخطوات التالية:

 جنيه مصري    1,000,000ج / قدم مربع =  100  ×قدم مربع   10,000تكاليف إعادة الإنتاج =   -1
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 .  جنيه مصري 750,000ج / قدم مربع =  75 ×قدم مربع   10,000تكاليف الاستبدال =  -2
 . جنيه مصري 250,0000=    750,000 -  1,000,000قيمة التقادم الوظيفي =   -3

 الزائدة التشغيل: باستخدام طريقة تكاليف ثانيا

 الزائدة عن طريق الخطوات التالية: التشغيليتم حساب قيمة التقادم الوظيفي باستخدام طريقة تكاليف 

تحديد تكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق المقارنة بين تكاليف تشغيل الأصل محل التقييم   -1
   والاصل الجديد المستبدل.

المستبدل يساهم في تخفيض تكاليف العمالة وتخفيض تكاليف   للأصليلاحظ ان التصميم الجيد 
 كما يتضح فيما يلي:  الكهرباء

 تكاليف العمالة -أ
 تكلفة العمالة  معدل الاجر السنوي  عدد العاملين  بيان 

 ج    3000,000 ج  50,000 60 المصنع الحالي 
 ج  2,500,000 ج  50,000 50 المستبدلالمصنع 

 ج  50,000 -  -  الفرق 
جنيه مصري سوف   50,000مقدارها    تكاليف تشغيل )غرامة(يتضح من الجدول السابق ان هناك  

 يتحملها المصنع الحالي مقارنة بالمصنع الجديد المستبدل. 
 تكاليف الكهرباء   - ب

 تكلفة العمالة  بيان  
 ج   150,000 المصنع الحالي 
 ج  100,000 المصنع المستبدل

 ج  50,000 الفرق 
جنيه مصري سوف   50,000مقدارها    (غرامةتكاليف تشغيل ) يتضح من الجدول السابق ان هناك  

 يتحملها المصنع الحالي مقارنة بالمصنع الجديد المستبدل. 
 تحديد العمر المتبقي المقدر للأصل، والذي خلاله ستستمر مصاريف التشغيل الزائدة في الوجود.  -2

سنوات؛ أي ان تكاليف التشغيل الزائدة سيستمر    5يتضح من بيانات التمرين ان العمر المتبقي المقدر  
 سنوات.  5تحملها لمدة 

 الزائدة باستخدام معدل خصم مناسب السنويةتحديد القيمة الحالية لتكاليف التشغيل  -3
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 يمكن توضيح القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق الجدول التالي: 

 تكاليف العمالة  
 تكاليف الكهرباء  

50,000 
50,000 

 100,000 اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة  
 القيمة الحالية  

 العمر المتبقي المقدر  
 معدل الخصم 

 
5 
8 % 

   3.993 عامل القيمة الحالية  
 القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة

 عامل القيمة الحالية(    ×)اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة   
399,271 

 يتم حساب عامل القيمة الحالية عن طريق المعادلة التالية    ملحوظة:

1عامل القيمة الحالية=  

(1+معدل الخصم) ن
 حيث تشير ن الي عدد السنوات ، 

  =1

1 (0.08+1)
   +1

2 (0.08+1)
  +1

3 (0.08+1)
   +1

4 (0.08+1)
   +1

5 (0.08+1)
 

 =3.993 . 

تم بناؤها في أوائل السبعينات )المحطة   الطبيعي بالغازبافتراض وجود محطة لتوليد الطاقة تعمل :  11  تمرين
الحالية(، وعند مقارنة هذه المحطة بمحطة توربينات الغاز الحديثة ذات الدورة المركبة )المحطة الجديدة( يتضح  

العمالة الزائدة و انخفاض طاقتها في توفير الإنتاج المطلوب، وجود تقادم وظيفي في المحطة الحالية بسبب 
زيادة صيانة وتشغيل المحطة الحالية وترتب على العمالة الإضافية اللازمة لعمليات المحطة وصيانتها.  لدعم

، حيث ان المحطة الجديدة سوف تستهلك طاقة اقل من الطاقة الحالية تكاليف الإنتاج مقارنة بالمحطة الجديدة
 : فائدة المحطة الحالية. فاذا علمت ان وتم تصميم المحطة الجديدة ليكون لها نفسبسبب التقدم التكنولوجي. 

قدم مكعب، بينما يبلغ في   6,382,880اجمالي الغاز المستهلك في حالة تشغيل المحطة الحالية يبلغ   -1
قدم مكعب. ويبلغ سعر القدم المكعب من الغاز الطبيعي   3,917,920حالة تشغيل المحطة الجديدة 

 جنيه مصري.    6.25
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  44يبلغ عدد العمال في المحطة الحالية  الحالية يترتب عليها زيادة في العمالة، حيث  المحطةتشغيل  -2
ج  140,000موظف فقط، ويبلغ معدل الدخل السنوي للعامل    20موظف، بينما تتطلب المحطة الجديدة  

 سنويا.  
 %. 6سنوات، ومعدل الخصم  5العمر المتبقي المقدر يبلغ   -3

 وظيفي باستخدام طريقة تكاليف التشغيل الزائدة المطلوب: تحديد قيمة التقادم ال

 الزائدة عن طريق الخطوات التالية: التشغيليتم حساب قيمة التقادم الوظيفي باستخدام طريقة تكاليف 

تحديد تكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق المقارنة بين تكاليف تشغيل الأصل محل التقييم   -1
   المستبدل.والاصل الجديد 

في تخفيض تكاليف الوقود )الغاز( المستهلك، وكذلك تخفيض   تساهم المحطة الجديدة يلاحظ ان 
 تكاليف العمالة كما يتضح فيما يلي:   

  الطاقة(تكاليف الوقود ) -أ
 الغاز الطبيعي  تكلفة   الغاز سعر   المستهلك  الغازاجمالي  بيان 

 ج  39,893,000 ج/ قدم مكعب  6.25 قدم مكعب  6,382,880 المحطة الحالية  
 ج  24,487,000 ج/ قدم مكعب  6.25 قدم مكعب  3,917,920 المحطة الجديدة 

 ج   15,406,000 -  -  الفرق 
جنيه مصري    15,406,000مقدارها    تكاليف تشغيل )غرامة(يتضح من الجدول السابق ان هناك  

 .بالمحطة الجديدةمقارنة  تتحملها المحطة الحاليةسوف 
 تكاليف العمالة - ب

 تكلفة العمالة  معدل الاجر السنوي  عدد العاملين  بيان 
 ج   6,160,000 ج  140,000 44 المحطة الحالية  
 ج  2,800,000 ج  140,000 20 المحطة الجديدة 

 ج  3,360,000  24 الفرق 
جنيه مصري   3,360,000مقدارها  تكاليف تشغيل )غرامة(يتضح من الجدول السابق ان هناك 

 .بالمحطة الجديدةمقارنة  تتحملها المحطة الحاليةسوف 
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 تحديد العمر المتبقي المقدر للأصل، والذي خلاله ستستمر مصاريف التشغيل الزائدة في الوجود.  -2
سنوات؛ أي ان تكاليف التشغيل الزائدة سيستمر    5يتضح من بيانات التمرين ان العمر المتبقي المقدر  

 سنوات.  5تحملها لمدة 
 الزائدة باستخدام معدل خصم مناسب السنويةتحديد القيمة الحالية لتكاليف التشغيل  -3

 يمكن توضيح القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق الجدول التالي: 

  الوقود )الطاقة(تكاليف 
   العمالةتكاليف 

15,406,000 
3,360,000 

 18,766,000 اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة  
 القيمة الحالية 

 العمر المتبقي المقدر  
 معدل الخصم 

 
5 
6 % 

 4.212 عامل القيمة الحالية  
 القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة

 عامل القيمة الحالية(    ×)اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة   
79,042,392 

 يتم حساب عامل القيمة الحالية عن طريق المعادلة التالية    ملحوظة:

1عامل القيمة الحالية=  

(1+معدل الخصم) ن
 حيث تشير ن الي عدد السنوات ، 

  =1

1 (0.06+1)
   +1

2 (0.06+1)
  +1

3 (0.06+1)
   +1

4 (0.06+1)
   +1

5 (0.06+1)
 

 =4.212 . 

منشاة صناعية تتم فيها عملية   – oil refineryتم احراز تقدم تكنولوجي كبير في مصفاة النفط  :12 تمرين
حيث ان الاعتماد على هذه التكنولوجيا   -تكرير النفط لتحويله من شكله الخام الي المشتقات النفطية المختلفة 

يساعد على زيادة عوائد الإنتاج، تقليل العمالة، تقليل نفقات المواد الكيمائية المستخدمة في عمليات التكرير. 
ماد على مصفاة النقط الجدية بدلا من المصفاة الحالية، وقد توافرت لديك البيانات  ولذلك يوجد تفكير للاعت

 التالية:  
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عامل، بينما تتطلب المصفاة الجديدة التي تقدم فائدة مماثلة    850عدد العمال في المصفاة الحالية يبلغ   -1
  جنيه مصري. 75000عامل، ويبلغ معدل الاجر السنوي للعامل   558للمصفاة القديمة  

عند مقارنة المصفاة الحالية بالجديدة اتضح ان المصفاة الحالية أكثر استهلاكا للوقود والطاقة ويوجد  -2
كفاءة في استخدام  أكثربها معدات قديمة لا تفي بالعمليات المطلوبة، اما المصفاة الحديثة ستكون 
جنيه   20,530,688لغ الطاقة. وقدرت تكاليف الكهرباء الناتجة عن استخدام المصفاة الحالية بمب

جنيه مصري. في حين بلغت تكاليف الكهرباء الناتجة    10,761,197مصري، وتكاليف الغاز الطبيعي  
جنيه مصري، ولا تحتاج المصفاة الجديدة الي غاز   24,329,280عن استخدام المصفاة الجديدة 
 غاز التكرير المنتج في الموقع. طبيعي بسبب اعتمادها على 

 .  %9.5سنوات، ومعدل الخصم  10المقدر يبلغ   العمر المتبقي -3

 المطلوب: تحديد قيمة التقادم الوظيفي باستخدام طريقة تكاليف التشغيل الزائدة 

 الزائدة عن طريق الخطوات التالية: التشغيليتم حساب قيمة التقادم الوظيفي باستخدام طريقة تكاليف 

طريق المقارنة بين تكاليف تشغيل الأصل محل التقييم  تحديد تكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن  -1
   والاصل الجديد المستبدل.
تخفيض تكاليف العمالة، وكذلك تخفيض تكاليف الكهرباء والغاز   في  تساهميلاحظ ان المصفاة الجديد  

 الطبيعي، كما يتضح فيما يلي:  
 تكاليف العمالة -أ

 تكلفة العمالة  معدل الاجر السنوي  عدد العاملين  بيان 
 ج   63,750,000 ج  75,000 850 المصفاة الحالية  
 ج  41,850,000 ج  75,000 558 المصفاة الجديدة 

 ج  21,900,000  292 الفرق 
جنيه مصري    21,900,000مقدارها    تكاليف تشغيل )غرامة(يتضح من الجدول السابق ان هناك  

 . الجديدة بالمصفاةمقارنة  الحالية المصفاةتتحملها سوف 
 تكاليف الكهرباء والغاز   - ب
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   الإجمالي    الغاز    الكهرباء  بيان 
 ج  31,291,885 10,761,197 20,530,688 المصفاة الحالية  
 ج   24,329,280 -  24,329,280 المصفاة الجديدة 

 ج    6,962,605 -  -  الفرق 
جنيه مصري   6,962,605مقدارها  تكاليف تشغيل )غرامة(يتضح من الجدول السابق ان هناك 

 . بالمصفاة الجديدةمقارنة  المصفاة الحاليةتتحملها سوف 
 المقدر للأصل، والذي خلاله ستستمر مصاريف التشغيل الزائدة في الوجود. تحديد العمر المتبقي  -2

سنوات؛ أي ان تكاليف التشغيل الزائدة سيستمر    10يتضح من بيانات التمرين ان العمر المتبقي المقدر  
 سنوات.  5تحملها لمدة 

 الزائدة باستخدام معدل خصم مناسب السنويةتحديد القيمة الحالية لتكاليف التشغيل  -4
 يمكن توضيح القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة عن طريق الجدول التالي: 

   العمالة تكاليف 
  الوقود )الطاقة( تكاليف 

21,900,000  
6,962,605 

 28,862,605 اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة  
 القيمة الحالية 

 العمر المتبقي المقدر  
 معدل الخصم 

 
10 
9.5 % 

 6.279 عامل القيمة الحالية  
 القيمة الحالية لتكاليف التشغيل السنوية الزائدة

 عامل القيمة الحالية(    ×)اجمالي تكاليف التشغيل السنوية الزائدة   
181,222,468 

 يتم حساب عامل القيمة الحالية عن طريق المعادلة التالية    ملحوظة:

1عامل القيمة الحالية=  

(1+معدل الخصم) ن
 حيث تشير ن الي عدد السنوات ، 

 =1

1 (0.095+1)
  +1

2 (0.095+1)
  +1

3 (0.095+1)
  +1

4 (0.095+1)
  +1

5 (0.095+1)
   +

1

6 (0.095+1)
  + +1

7 (0.095+1)
  +1

8(0.095+1)
 +1

9 (0.095+1)
 +1

10 (0.095+1)
  =

6.279 . 
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 التقادم الاقتصادي -ت 
ويحدث التقادم الخارجية للأصل محل التقييم.  التأثيرات قيمة الأصل بسبب في عبارة عن الانخفاض 

عمره  توليد معدل عائد مناسب خلال  على قادرالاقتصادي عندما يكون الأصل محل التقييم غير 
، ولا يمكن تحديده من خلال التقادم الاقتصادي بشكل عام غير قابل للعلاجالمتبقي المتوقع. يعتبر 

 الفحص المادي. 
بأهم الأسباب  قائمة    The American Society of Appraisersت الجمعية الامريكية للمثمنين  حدد 

 ، وفيما يلي اهم هذه الأسباب:  الخارجية الشائعة للتقادم الاقتصادي
 فقدان مصادر المواد او العمالة.  -
 تشريعات وقوانين جديدة.  -
 زيادة في أسعار المدخلات دون القدرة على زيادة أسعار المنتجات.   -
 انخفاض الطلب على المنتج.  -
 زيادة المنافسة. -
 التضخم وارتفاع أسعار الفائدة. -

 Inutilityويمكن قياس التقادم الاقتصادي باستخدام الطرق التالية: طريقة نسبة عدم الاستخدام 
percentage للأصلالمقارنة المباشرة ، طريقة The direct comparison of asset ،  طريقة

طريقة  نتعرض ل. وسوف The capitalization of income loss methodرسملة خسائر الدخل 
  عدم الاستخدام فقط.نسبة  

 طريقة نسبة عدم الاستخدام )عدم المنفعة( 

المقدرة   )القدرة( الطاقةمن  الرأسماليهذه الطريقة تقيس الخسارة في القيمة عن طريق تخفيض الاستثمار 
Rated Capability    الي مستوي التشغيل الفعليactual operating level  ويتم التعبير عن هذه الطريقة ،

 بالمعادلة التالية: 

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐵 (-1 [نسبة عدم الاستخدام =

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐴
( N[ × 100   

 حيث ان:  

Capacity B ةالفعلي الطاقة: تشير الي   

Capacity A تشير الي الطاقة المقدرة : 
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N او النطاق عامل المقياس: تشير الي scale factor  الذى يوضح العلاقة بين القدرة الإنتاجية وتكلفة راس
فان هذا يعني   0.7كان عامل المقياس    إذافعلي سبيل المثال  .  Chiltonوهذا العامل تم تطويره بواسطه    المال،

 في تكاليف راس المال.  0.7الي انخفاض بنسبة  في سعة الإنتاج سيؤدي  %1بنسبة  اان انخفضً 

تعبئة  طن كل يوم، بينما يستطيع هذا الخط  500الأسماك خط انتاج لتعبئة ل المقدرة الطاقةتبلغ  :13تمرين 
مع    لظروف المنافسة الشديدة.  انتاج الطاقة المقدرة لهعلى    خط الانتاجعدم قدرة  ويرجع  .  فقط  طن يوميا  350

 . 0.7يوضح العلاقة بين القدرة الإنتاجية وتكلفة راس المال يبلغ   الذيالعم بان العامل 

 ( المنفعةعدم الاستخدام )عدم  نسبةطريقة التدهور الاقتصادي باستخدام   نسبةالمطلوب: تحديد 

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐵 (-1 [نسبة عدم الاستخدام =

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐴
( N[ × 100   

 طن يومياً.   350الطاقة الفعلية =  

 طن يومياً.   500الطاقة المقدرة =  

 . 0.7العامل = 

350 (-1 [نسبة عدم الاستخدام =

500
( 0.7[ × 100   

 =]1 -) 350

500
( 0.7[ × 100 

 =] 1- 0.779  [× 100   

  =22.1 % 

تبلغ قيمة العامل  و  وحدة، 1000وحدة، بينما تبلغ طاقتها المصممة  750يبلغ انتاجها الفعلي  اله   :14تمرين  
 .  0.6القدرة الإنتاجية وتكلفة راس المال الذى يقيس العلاقة بين 

 عدم الاستخدام )عدم المنفعة(  طريقة نسبةالتدهور الاقتصادي باستخدام   نسبةالمطلوب: تحديد 

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐵 (-1 [الاستخدام =نسبة عدم 

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐴
( N[ × 100   

 وحدة.  750الطاقة الفعلية =  

 وحدة.  1000الطاقة المقدرة =  
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 . 0.6العامل = 

750 (-1 [نسبة عدم الاستخدام =

1000
( 60.[ × 100   

 =] 1- 0.841  [× 100   

  =15.85 % 

جنيه مصري، ويبلغ العمر الفعال لهذا  500,000بلغت التكلفة الاستبدالية لاحد الأصول مبلغ  :15تمرين 
الطاقة الفعلية لهذا الإنتاج  شارت التحليلات ان  ا. الي جانب ذلك،  10سنة والعمر المتبقي المقدر    15الأصل  

، وأشار المحللين ان عامل وحدة 3000وحدة بينما طاقته المقدرة تمكنه من انتاج  1000تستطيع انتاج 
 .  0.5المقياس يبلغ  

  للأصلالمطلوب: حساب القيمة العادلة 

 الاهلاك المادي والتقادم الوظيفي والاقتصادي  –القيمة العادلة = التكلفة الاستبدالية  

=  نسبة التدهور المادي  
 العمر  الفعال  للاصل

  العمر  الفعال  للاصل+ المقدر  المتبقي  المقدر 
× 100 

                      = 15

10 +15  
 × 100   =60 % 

 جنيه مصري  300,000%= 60  ×  500,000قيمة التدهور المادي =  

 التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التدهور المادي 

 قيمة التدهور المادي   –= التكلفة الاستبدالية 

 جنيه مصري   200,000=   300,000 –  500,000= 

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐵 (-1 [نسبة عدم الاستخدام= =نسبة التقادم الاقتصادي =  

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑦 𝐴
( N[ × 100 

=] 1-) 1000

3000
( 50.[ × 100   

 =] 1- 0.577  [× 100   
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 تقريبا   42%=  

 %  42  ×التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التدهور المادي قيمة التدهور الاقتصادي =

 جنيه مصري   %84000 = 42  × 200,000=                         

 التدهور الاقتصادي   –= التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التدهور المادي  للأصلالقيمة العادلة 

 جنيه مصري   116,000=   84,000 –  200,000=                       

 والجدول التالي يوضح القيمة العادلة للأصل 

 التكلفة الاستبدالية  
 ( التدهور المادي  -)

500,000 
(300,000 ) 

 التكلفة الاستبدالية بعد استبعاد التدهور المادي  
 ( التقادم الوظيفي  -)
 ( التقادم الاقتصادي -)

200,000 
 )صفر(

(84000 ) 
 116000 القيمة العادلة للأصل 

شركة )أ( تعمل في مجال انتاج المواد البلاستيكية، وتقدر تكلفة الآلات والمعدات لديها في عام  : 16تمرين 
تم شراء الشركة )أ( من قبل الشركة )ب(،   2018/ 12/ 31جنيه مصري. وفى عام    1000,000بمبلغ    2015

. وقد IFRS 13ويجب على الشركة )ب( ان تعترف بهذه المعدات بالقيمة العادلة بموجب المعيار الدولي 
 توافرت لديك البيانات التالية: 

نظرا لعدم وجود الآلات معدات متشابهة او متطابقة للمعدات المملوكة للشركة )أ( حيث انها كانت   -1
مصممة خصيصا للشركة )أ(، أشار الخبراء الي ضرورة زيادة أسعار الآلات والمعدات خلال الفترة 

 ة )ب( على هذا التقييم.  %، وقد وافقت الشرك20بنسبة  2018- 2015
%  70كما قرر الخبراء الميدانيون العاملون في الشركة )أ( ان الآلات والمعدات يجب ان تقدر بنسبة  -2

 من المعادل الجديد. 

 باستخدام مدخل التكلفة  2018/ 31/12المطلوب: تحديد القيمة العادلة للآلات والمعدات في  
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 تكلفة الاستبدال الحالية للآلات والمعدات = تكلفة الآلات والمعدات + مقدار الزيادة  -1

                                                 =1,000,000  ( +1,000,000 ×  20  )% 

 .  جنيه مصري 1,200,0000=                                                 

؛ أي % من المعادل الجديد 70فقد قرر الخبراء ان الآلات والمعدات يجب ان تقدر بنسبة اما بالنسبة للتقادم، 
 (، وبناء عليه تكون قيمة التقادم كما يلي:  %70  -%100% )30ان معدل التقادم  

 معدل التقادم  ×قيمة التقادم للآلات والمعدات = تكلفة الاستبدال الحالية  -2

                             =1,200,000 ×  30  % 

 جنيه مصري.  360,000=                            

   360,000  – 1,200,000القيمة العادلة للآلات والمعدات =  -3

 جنيه مصري   840,000=                                              

 تقييم العقاراتفي مدخل التكلفة . استخدام 3/3/1/3

يأخذ في  الذيالدخل  الطريقة الاولي وهي مدخل. العقارات يستخدم المثمنون ثلاث طرق مختلفة لتقدير قيمة 
، ويعتبر هذا الاعتبار القيمة على أنها القيمة الحالية للتدفقات النقدية المستقبلية المتوقعة الناتجة عن العقار

الطريقة  رية مع دخل الإيجار في الأسواق النشطة. الأكثر دقة عند تقييم العقارات التجا المدخل هو المدخل
لعقارات المماثلة التي تم بيعها مؤخرًا في نفس  ا قيمة العقار الخاضع للتقييم بقيمةطريقة مقارنة  الثانية هي

هذه الطريقة مفيدة عندما تكون العقارات المماثلة والممتلكات المعنية متشابهة  )مدخل السوق(، وتكون  السوق
من ناحية    .أيضًا على سوق نشط  ، وبالتالي يعتمد مدخل السوقوتم بيعها خلال الأشهر القليلة الماضيةللغاية  
 ذلك،على سوق نشط للعقارات المماثلة. بدلًا من  يعتمد لا  الذيالوحيد  المدخل هوالتكلفة  مدخلفإن  أخرى،
وفقا  قيمة مكوناته والأرض الأساسية والقيمة المستهلكة للتحسينات. من خلال التكلفة قيمة العقار  مدخليقدّر 

 : يتم تقييم العقارات وفقا لهذه المعادلةلمدخل التكلفة 

 مجمع الاهلاك( –قيمة العقار = قيمة الأرض + )التكلفة الجديدة 

 



108 
 

يرغب أحد المثمنين في استخدام منهج التكلفة لتقدير قيمة العقارات على فدان واحد من الأرض.  :71تمرين 
أن التكلفة الجديدة   ونالمثمن وجد  جنيه مصري. 600,000ع بحوالي ا المواقع ذات الحجم والموقع المماثل تب

قدم  24000لمبنى مساحته  جنيه مصري لكل قدم مربع 600لمبنى من مواد البناء المماثلة والجودة تبلغ 
 عام.   30والعمر الاقتصادي المتبقي ، عام 40ويقدر عمر التحسينات الجديدة  .مربع

 المطلوب: تقدير القيمة العادلة للعقار باستخدام مدخل التكلفة 

 مجمع الاهلاك( –عقار = قيمة الأرض + )التكلفة الجديدة قيمة ال

 جنيه مصري    600,000  قيمة الأرض =

 جنيه مصري   14,400,000=  لكل قدم مربع 600  ×قدم مربع   24000=  التكلفة الجديدة

=  الاهلاك 
 العمر  الفعال  للاصل

  العمر  الفعال  للاصل+ المقدر  المتبقي  المقدر 
× 100 

 سنة   40=   للأصلالحياة الاقتصادية 

 سنة   30العمر المتبقي المقدر =  

 سنوات   10=   30  – 40العمر الفعال = 

=  الاهلاك  إذن، 
10 

40  
× 100  =25 % 

 جنيه مصري.   3,600,000%= 25  × 14,400,000معدل الاهلاك =  ×قيمة الاهلاك = التكلفة الجديدة 

 ( 3,600,000 – 14,400,000)+   600,000القيمة العادلة للعقار =  

                     =600,000   +10,800,000   

 جنيه مصري.   11,400,000=                     
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 مدخل السوق  . 3/3/2

 سوف نتناول في هذا المدخل ما يلي:  

 . استخدام مدخل السوق في تحديد القيمة العادلة للأصول 3/3/2/1

يقدم مدخل السوق مؤشرا على القيمة العادلة من خلال مقارنة الأصل مع أصول مطابقة او مقارنة )مشابهة(  
بصفة أساسية على   عتمد لان ي تتوفر عنها معلومات سعرية، وبالتالي يوفر مدخل السوق القيمة العادلة مباشرة

ويشار الي هذا المدخل لمعاملات التي تتم بين البائعين والمشترين الراغبين في التعامل في السوق المفتوحة. ا
 Direct Market Comparison (or Sales( المبيعات  مقارنة أو) المباشرة السوق مقارنةبمدخل 

Comparison) approach  . يجب تطبيق مدخل السوق واعطائه الأولوية في التطبيق في الحالات التالية:  و 

 ان يكون الأصل محل التقييم قد تم بيعه مؤخرا في معاملة مناسبة.  -1
 ان يكون الأصل محل التقييم او أصول مشابهة له يتم تداولها بنشاط في سوق مفتوح.  -2
 ملاحظتها. توجد معاملات متكررة او حديثة لأصول مشابهة يمكن   -3

طبيعة غير المتجانسة للعديد من الأصول انه لا يمكن في كثير من الأحيان الحصول على ادلة  قد تؤدي الو 
ارتباط معلومات السوق المقارنة ة. وفى حالة عدم وجود متطابقة او مماثل لأصولسوقية تتضمن معاملات 

والاختلاف بين الأصول    التشابهنفسه، يجب على المقيم اجراء تحليل مقارن كمي ونوعي لتحديد أوجه    بالأصل
والاصل محل التقييم. ويكون من الضروري أحيانا اجراء تعديلات على أساس هذا التحليل المقارن.  المقارنة 

.  التعديلات وكيفية تحديدها كميا ، ويجب ان يقوم المقيم بتوثيق أسباب جب ان تكون هذه التعديلات معقولةيو 
 وقد تشمل الاختلافات الشائعة التي يمكن ان تؤدي الي اجراء تعديلات ما يلي: 

لها نفس العمر او  ؛ بمعني ان الأصول الخصائص المادية )العمر، المساحة، المواصفات، ...( -1
 المساحة او المواصفات. 

 عديلات وث عملية البيع الي تد او مكان ح للأصول النقليمكن ان تؤدي تكاليف ؛ الموقع الجغرافي -2
  . للأصل  بغرض تحديد القيمة العادلة

 مثل القوانين والتشريعات الحكومية.    القيود المفروضة على الأصل محل التقييم او على الأصول المقارنة -3
 ام تواريخ قديمة. تمت في تواريخ حديثة المقارنة تواريخ حدوث المعاملات؛ بمعني هل المعاملات  -4
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 يتم الوصول الى القيمة العادلة للأصول عن طريق المعادلة التالية: ا المدخل وفقا لهذ 

 التعديلات ±القيمة العادلة للأصل = أسعار الأصول القابلة للمقارنة 

ان تقوم   المنشاةمحل التقييم، يجب ان  للأصلمن سعر  أكثرهذا، وتجدر الإشارة هنا الى انه في حالة وجود 
تستطيع من خلاله المنشاة بيع   الذييشار اليه بالسعر  والذيلها؛  يحقق لها اعلي منفعة الذيباختيار السعر 

او بمعني اخر يجب على المنشاة اختيار السعر  تم به شراء الأصل.  الذيبسعر يزيد عن المبلغ الأصل 
 الأعلى من بين الأسعار المتاحة. 

تكلفة  جنيه مصري، وتبلغ  000,50 1995بناؤها في عام التي  Y25تبلغ تكلفة الالة موديل  :18تمرين 
  ة وتباع بحوالي متوفرة في السوق المستعمل  لهاأن الآلات المماثلة  الدراسات  شير  جنيه. وت  60,0000الاستبدال  
وحدة، في حسن تبلغ   1000تبلغ طاقتها الإنتاجية  Y25جنيه مصري. مع العلم بان الالة موديل  40,000

 % 20المحللين ان الاختلاف بين الطاقات بنسبة  وحدة، وقد قدر    1200الطاقة الإنتاجية للألة المتاحة بالسوق  

 السوق باستخدام مدخل المطلوب: تحديد القيمة العادلة للآلات 

وحدة( عن الطاقة الإنتاجية   1000انخفاض الطاقة الإنتاجية للألة محل التقييم ) يتضح من التمرين السابق 
%(، وهذا يرجع الي   20وحدة(. وبالتالي يجب تخفيض سعر الالة المقارنة بمقدار ) 1200للألة المقارنة )

طاقتها الإنتاجية  وحدة واله تبلغ  1200انه من غير المعقول تساوي القيمة البيعية لالة تبلغ طاقتها الإنتاجية  
جنيه في السوق، فان   40,000وحدة   1200وحدة، وبما ان سعر الالة التي تبلغ طاقتها الإنتاجية   1000

جنيه مصري. وفيما   40,000وحدة يجب ان تقل عن  1000القيمة العادلة للألة التي تبلغ طاقتها الإنتاجية  
 يلي توضيح لذلك.  

 ت التعديلا ±عار الأصول القابلة للمقارنة  = أس )الالة( القيمة العادلة للأصل
                                         =40000  –  (40,000 ×  20  )% 
                                         =40,000   – 8,000 
 جنيه مصري   32,000=                                        

، وحدة شهريا 1000تبلغ طاقتها الإنتاجية الشركات في تحديد القيمة العادلة لأله  إحدىترغب  :19 تمرين
وبالنظر الي أسعار هذه الالة في السوق، تم التوصل الي النتائج  . وتتمتع بحالة ممتازة سنوات، 5وعمرها 
 .  التالية
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 السعر الرابع السعر الثالث  السعر الثاني  السعر الأول   
 10 10 4 7 العمر بالسنوات 

 عادلة  سيئة  ممتازة  جيدة حالة الأصل عند البيع  
 وحدة  800 وحدة  800 وحدة  800 وحدة  800 القدرة الإنتاجية  

 جنيه  6500 جنيه  6000 جنيه  12000 جنيه  8500 سعر البيع  
 وبناء على المعلومات الواردة بالجدول السابقة تم اجراء التعديلات التالية:  

 السعر الرابع السعر الثالث  السعر الثاني  السعر الأول   
 % 50+ % 50+ % 10 - % 20+  العمر 

 % 20+ % 30+ % 0 % 10+  حالة الأصل عند البيع  
 % 10+ % 10+ % 10+ % 10+ القدرة الإنتاجية  

 تحديد القيمة العادلة للأصل )الالة( محل التقييم المطلوب: 

 التعديلات  ±= أسعار الأصول القابلة للمقارنة   )الالة( القيمة العادلة للأصل

 السعر الرابع السعر الثالث  السعر الثاني  السعر الأول   بيان
 جنيه  6500 جنيه  6000 جنيه  12000 جنيه  8500 سعر البيع  

 % 80 % 90+ % 0 % 40+ نسبة اجمالي التسويات 
 5200+ 5400+ 0+ 3400+ قيمة التسويات  
 11700 11400 12000 11900 السعر النهائي 

تقوم المنشاة باختيار السعر الأعلى من بين الأسعار المتاحة، ومن ثم تكون القيمة العادلة للألة  في هذه الحالة  
 حنيه مصري.   12,000محل التقييم = 

 . استخدام مدخل السوق في تحديد القيمة العادلة للمنشاة وحقوق الملكية  3/3/2/2

وهناك طريقتان اساسيتان يجب مراعاتهما  . الاعمالت آمدخل السوق يستخدم في تحديد القيمة العادلة لمنش 
 :  ت الاعمال هماآفي تحديد القيمة العادلة لمنش  عند استخدام مدخل السوق

 company method (GCM) Guidelineطريقة الشركة الارشادية   -1
 Guideline transaction method (CTM)الارشادية  طريقة المعاملات  -2
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اختلافات بين الطريقتان الا النظرية الأساسية لكليهما هي نفسها؛ وهو الاعتماد على  على الرغم من وجود 
المعاملات التي تتم في السوق، حيث يلتقي المشترون الراغبون والبائعون الراغبون كل منهم يبحث عن مصالحه  

شركة الارشادية الخاصة للتفاوض على أفضل صفقة. وهناك بعض الاختلافات الواضحة وهي اعتماد طريقة ال
على اجمالي السوق. فطريقة الشركة  الارشاديةبينما تعتمد طريقة المعاملات  للشركة، على أفضل الخيارات 

التي تعتبر أكثر قابلية للمقارنة كاسترشاد أسهمها، و التي يتم تداولها الارشادية تتطلب الشركات او الكيانات 
من السوق ككل باستخدام   parametersمعلمات  الارشادية لتحديد القيمة، بينما تطبق طريقة المعاملات 

 معاملات تتم في السوق. 

 طريقة الشركة الارشادية  

او ارشادية،   مماثلة شركات  من تطويرها تم  التي multiples المضاعفات  الشركة الارشادية طريقة تستخدم 
  في  الأولى الخطوة تتمثلو . ما لمنشأة العادلة القيمة تقدير في المستخدمة شيوعًا الطرق أكثر من واحدة وهي

  الشركات  تتشابهبشرط ان  ويتم تداولها اسهمها للمقارنة قابلة شركات  مجموعة اختيار فيهذه الطريقة  تطبيق
  ستداولها الشركات الخاضعة للتقييم.   التي  المضاعفات   إلى   إشارة  بغرض تقديم   محل التقييم  ةمع الشرك  المماثلة
بالشركة   مقارنة  المالية   والمخاطر  للأعمال  النسبي  المستوى   لتحديد   تحليلها  يتم   ،الارشادية  شركات ال  اختيار  بمجرد 

  يتم   ،اجراء التحليل  بعد .  التحليل هذا    جراءلإ  Ratios Analysis  النسب   تحليل  يستخدم، وعادة ما  محل التقييم
  على  مؤشر  لتقديم الإرشادية الشركات  من أكثر أو واحدة من market multiples السوق مضاعفات  اختيار 
  ي الشخص الحكم    اما عن طريقيتم تحديد المضاعفات المناسبة لتطبيقها  و ة للتقييم.  الخاضع  للشركة  العادلة  القيمة

ويفضل الاعتماد على الأساليب الإحصائية  او باستخدام أساليب إحصائية معينة.  في عملية التقييم  للمتخصص  
ومن  عد عن عملية التحيز والتقديرات الشخصية الخاطئة التي قد يرتكبها القائم بعملية التقييم. في التقييم للب

يحسب    الذي معامل الاختلاف؛  الانحراف المعياري،  الأساليب التي يمكن استخدامها الوسط الحسابي، الوسيط،  
 الوسط الحسابي.   علىالانحراف المعياري بقسمة 

مكن للمحللين العثور على  ، حيث يالارشاديةالشركات  حولوفرة المعلومات تتمثل مزايا هذه الطريقة في 
، والتي تصنف الشركات الإرشادية من خلال مواقع البورصة والهيئات المهتمة بالرقابة على هذه الشركات 

تحديد   بشأنمعايير صارمة ولا توجد الشركات حسب مجال عملها الأساسي والقطاعات التي تنتمي اليها. 
للشركات محل التقييم،  الشركات الارشادية، ولكن قد ينظر المحللين الي شركات خارج مجال العمل الأساسي 
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من ان عمليات الشركات الارشادية تخضع لنفس عوامل الاقتصاد الكلي او   والتأكد وذلك بغرض الشمولية 
 يواجهون مخاطر مماثلة في السوق.  التأكد من ان الشركات الارشادية بعبارة اخري، عوامل مماثلة. 

: مضاعفات حقوق  لمنشاة ما همالمضاعفات السوق التي يمكن استخدامها لقياس القيمة العادلة  هناك تصنيفان  
او    Invested Capital Multiples  المستثمرومضاعفات راس المال    Equity Multiples  )الأسهم(  لكيةالم

مؤشر للقيمة   الملكيةتوفر مضاعفات حقوق  . Enterprise Valueما تعرف باسم مضاعفات قيمة المنشاة 
اما مضاعفات راس المال العادلة للمنشاة من منظور المساهمين، وتستند الي الأرباح المتاحة للمساهمين. 

المستثمر او مضاعفات قيمة المنشاة تستند الي الأرباح المتاحة لكل من حاملي الديون ومساهمي الأسهم. 
السعر الي الأرباح   )نسبةالملكية الي الأرباح  القيمة السوقية لحقوقنسبة  وتتضمن مضاعفات حقوق الملكية

P/E ratio) نسبة السعر الي القيمة  القيمة السوقية لحقوق الملكية الي القيمة الدفترية لحقوق الملكية، ونسبة(
الأرباح قبل الفوائد والضرائب   المنشاة الي  قيمةنسبة  تتضمن  مضاعفات قيمة المنشاة    اما.  (P/B ratio  الدفترية

نسبة قيمة  ، EBIT الارباح قبل الفوائد والضرائب  المنشاة الينسبة قيمة ، EBITDAوالاهلاك والاستهلاك 
  مضاعفات حقوق الملكية ومضاعفات قيمة الشركة. والجدول التالي يوضح . المنشاة الي المبيعات 

 التفسير  النسبة 
 P/Eنسبة السعر الي الأرباح 

ratio 
القيمة التي يكون المستثمر على استعداد لدفعها  تشير هذه النسبة الي

، وتسمي هذه الطريقة بمضاعف الربحية بمعني  للحصول علي سهم الشركة
عاف ربحيته فعلي ان المستثمر يكون على استعداد لدفع سعر السهم اض

ونصيب السهم من  جنيه  100المتداول  السهمكان سعر  إذاسبيل المثال 
(.  50/ 100)  جنيه  20نسبة السعر الي الأرباح تساوي    جنيه، فان  5الأرباح  

جنيه من الأرباح    ل واحد بمقا ج  20ومن ثم يكون المستثمر على استعداد لدفع  
على  عن طريق قسمة القيمة السوقية للسهم  هذه النسبة وتحسب . الحالية

ير القيمة  ش وت. earning per share نصيب السهم الواحد من الارباح
بينما تشير القيمة   مقومة باعلي من قيمتها الحقيقة.بانها  المرتفعة لهذه النسبة  
 الحقيقة. من قيمتها  بأقلمقومة   بانها المنخفضة لهذه النسبة

  الدفترية القيمةنسبة السعر الي 
P/B ratio 

حقوق الملكية اليوم بالنسبة الي تكلفتها  قيمة عن كم تبلغ هذه النسبة تعبر 
القيمة الدفترية معتمدة على التكلفة التاريخية اما القيمة السوقية للسهم  لان 

معتمدة على القيمة الحالية. وتحسب هذه النسبة عن طريق قسمة القيمة  
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ذا.  للسهم الواحد   القيمة الدفتريةالسوقية للسهم على     أكبر كانت هذه النسبة    وا 
دل على نجاح الشركة في زيادة القيمة لمساهميها،  من الواحد الصحيح فهذا ي

ان الشركة ذات قيمة اقل هذا يعني كانت اقل من الواحد الصحيح ف إذااما 
    من تكلفتها. 

الي الأرباح  الشركةنسبة قيمة 
قبل الفوائد والضرائب والاهلاك 

 EBITDAوالاستهلاك 

أدوات التقييم المهمة ويتم حسابها على انها النسبة بين    أحد تعتبر هذه النسبة  
 والارباح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك والاستهلاك. الشركةقيمة 

 ن طريق المعادلة التالية: ع ويتم حساب قيمة الشركة 
القيمة السوقية للشركة + اجمالي الديون + الأسهم الممتازة  قيمة الشركة = 

النقدية وما في حكمها. ويتم إيجاد القيمة السوقية للشركة عن طريق حاصل    –
 ضرب عدد الأسهم في سعر السهم. 

ويتم حساب صافي الربح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك والاستهلاك كما  
 يلي: 

EBITDA   الاستهلاك  + الاهلاك  + الضرائب  +د  الفوائ += صافي الدخل 
الي الأرباح  الشركةنسبة قيمة 

 EBITقبل الفوائد والضرائب 
تعتبر هذه النسبة أحد أدوات التقييم المهمة ويتم حسابها على انها النسبة بين  

 والارباح قبل الفوائد والضرائب. الشركةقيمة 
 ويتم حساب صافي الربح قبل الفوائد والضرائب 

EBIT  الضرائب   +الفوائد + = صافي الدخل 
تعتبر هذه النسبة أحد أدوات التقييم المهمة ويتم حسابها على انها النسبة بين   الي المبيعات   الشركةنسبة قيمة  

 والمبيعات التي تحققها الشركة. الشركةقيمة 

منافس لهذه  وأقرب جنيه مصري،  1.5يقدر بحوالي  ABCنصيب السهم من الأرباح للشركة  :20تمرين 
بافتراض ان الشركات لديها ملف  . و 22تبلغ نسبة السعر الى الأرباح لديها  والذي XYZالشركة هي الشركة 

 .  جنيه مصري  37.50 عند  ABCالشركة  سهمتداول ويتم  تشغيلي ومالي مماثل. 

 .  وتفسير هذه النسبة،  ABCحساب نسبة السعر الى الربحية بالنسبة للشركة  :المطلوب

=   ABCلشركة  ى الربحيةنسبة السعر ال
سعر السهم المتداول  فى السوق
  نصيب  السهم من  الارباح 
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                               =37.50

1.50
   =25   

بالنسبة  الربحية السعر الي من نسبة  أكبرABC (25 )يتضح ان نسبة السعر الي الربحية بالنسبة لشركة 
 ، وهذا يشير الي ان الشركة الاولي مقيمة باعلي من قيمتها مقارنة بالشركة الثانية.  XYZ (22)لشركة 

ان نسبة السعر الي الربحية في الشركتين تساوي  باستخدام نفس بيانات التمرين السابق، وبافتراض    :21  تمرين
22  . 

 ABCالمطلوب: تحديد سعر السهم المناسب لشركة 

 نصيب السهم من الأرباح   ×سعر السهم المتداول في السوق = نسبة السعر الي الربحية  

                                  =22 ×  1.50   

 جنيه مصري   33=                                  

الشركات التي تعمل في مجال خدمات الانترنت، وتم الاستحواذ   من  Wireless WWتعتبر شركة   :22  تمرين
كانت اقل من . الشركة مربحة ولكن نتائجها التشغيلية Best Wirelessشركة على هذه الشركة من قبل 

مليون   18.93مليون جنيه مصري،  125تبلغ إيراداتها  ان WW Wirelessالتوقعات السابقة. تتوقع شركة
مليون جنيه أرباح قبل خصم   15.95، جنيه مصري أرباح قبل خصم الفوائد والضرائب والاهلاك والاستهلاك

وقرر   ،WW Wirelessشركة  تم تعيين متخصصين لتحديد القيمة العادلة ل  .2021عام  في    الفوائد والضرائب 
وقد حدد  .WW Wirelessالمتخصصين استخدام طريقة الشركة الارشادية لتحديد القيمة العادلة لشركة 

:  شركات ارشادية للشركة محل التقييم هما yahoo finance 5المتخصصين من خلال البحث في موقع 
وهذه الشركات .  Sunشركة  ،  Epsilon، شركة  Delta، شركة  Gamma، شركة  Beta، شركة  Alphaشركة  

.  31/12/2020وفيما يلي البيانات التي اتيحت عن هذه الشركات في  تعمل في نفس مجال عمل الشركة.
 .)الأرقام بالألف ماعد أسعار الأسهم وعدد الأسهم(
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 Alpha Beta Gamma Delta Epsilon Sun بيان
 9.49 19.3 9.49 11.89 16.10 12.40 سعر السهم 
 2,135 7,269  10,930.50  30,536.15  12,153.38  28,854.15 عدد الأسهم  

 1,758 1,177.5 1,758 68,579 69,000 189,248.3 اجمالي الديون  
 2,580 40,617 2,580 107,827.5 92,120.6 118,360.2 النقدية وما في حكمها  

 26,785.8 43,098.2 26,785.8 474,314.4 169,789.5 144,260.3 الإيرادات 
 3,853 3,436.8 3,853 18,945.3 6,928.6 ( 18,734.6) صافي الدخل 

 1,515.9 3,191.4 1,515.9 28,940.6 16,182.6 19,204.7 الاهلاك والاستهلاك  
القيمة الدفترية لحقوق  

 الملكية
7,619.3 122,576 420,778.7 7,660.8 80,180.7 7,660.8 

مصروفات الدخل بعد 
 التشغيل 

6,370.9 18,905 36,503.6 6,167.2 5,332 6,167.2 

 علمت ان الانحراف المعياري لنسب مضاعفات قيمة المنشاة كما يلي:   إذا
 EV/EBIT 24.51نسبة 
 EV/EBITDA 5.28نسبة 
 EV/SALES 1.32نسبة 

 المطلوب:

ان  مجال عمل الشركة، ان تعمل في نفس تحديد الشركات الارشادية بالاعتماد على المعايير التالية:  -1
 مليون جنيه مصري  500مليون الي  100بين  لهاالقيمة السوقية تتراوح 

 . 2021خلال عام   قيمة المنشاةباستخدام مضاعفات   WW Wirelessتحديد القيمة العادلة لشركة   -2

 ديد الشركات الارشادية الخطوة الاولي: تح

والقيمة السوقية للشركة.  تم تحديد الشركات الارشادية بالاعتماد على بعض العوامل مثل مجال عمل الشركةي
 ويتم تحديد القيمة السوقية عن طريق المعادلة التالية: 

 سعر السهم  ×القيمة السوقية للشركة = عدد الأسهم 
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 Alpha Beta Gamma Delta Epsilon Sun بيان
 خدمات الانترنت  خدمات الانترنت  خدمات الانترنت  خدمات الانترنت  خدمات الانترنت  خدمات الانترنت  مجال عمل الشركة  

       القيمة السوقية للشركة  
 9.49 19.3 9.49 11.89 16.10 12.40 سعر السهم     
 2,135 7,269  10,930.50  30,536.15  12,153.38  28,854.15 عدد الأسهم  × 

  20,261.2  140,509.8  103,730.4  363,074.8  195,669.4  357,791.5 القيمة السوقية 

  عدم  بسبب من الشركات الارشادية التي يمكن الاعتماد عليها،    Sunبناء على التحليل الشركة لا تعتبر شركة  
  20,261.2، حيث بلغت القيمة السوقية لها  ( مليون جنيه مصري500  -100تحقيقها لقيمة سوقية تتراوح بين )

 جنيه مصري. 

 ضاعفات قيمة الشركة الثلاثة لكل شركة من الشركات الارشادية  الخطوة الثانية: حساب م

 EBITDAالي الأرباح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك والاستهلاك  الشركةنسبة قيمة  -1

  =
 قيمة الشركة

   الارباح  قبل الفوائد  والضرائب  والاهلاك  الاستهلاك 
 

 EBITالي الأرباح قبل الفوائد والضرائب  الشركةنسبة قيمة  -2

  =
 قيمة الشركة

   الارباح  قبل الفوائد  والضرائب 
 

 الي المبيعات  الشركةنسبة قيمة  -3

  =
 قيمة الشركة
 الايرادات 

 

 ويتم حساب النسب الثلاث السابقة عن طريق الخطوات التالية: 

 من الشركات الارشادية باستخدام المعادلة التالية: كل شركة )منشاة( من الشركات يتم حساب قيمة  -أ

النقدية وما في حكمها. والجدول   – القيمة السوقية للشركة + اجمالي الديون + الأسهم الممتازة    قيمة الشركة =
 . يةد شار قيمة كل شركة من الشركات الاالتالي يوضح 
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 Alpha Beta Gamma Delta Epsilon بيان
  140,509.8  103,730.4  363,074.8  195,669.4  357,791.5 القيمة السوقية 

 1,177.5 1,758 68,579 69,000 189,248.3 + اجمالي الديون  
 ( 40,617) ( 2,580) ( 107,827.5) ( 92,120.6) )118,360.2( ( النقدية  -)

  101,070.3  102,908.4  323,826.3  172,548.8  428,679.6 قيمة الشركة  
 مضاعفات التقييم حساب   يتم -ب

 Alpha Beta Gamma Delta Epsilon بيان
الدخل بعد مصروفات 

 EBITالتشغيل 
6,370.9 18,905 36,503.6 6,167.2 5,332 

 3,139.4 1,515.9 28,940.6 16,182.6 19,204.7 ( الاهلاك  +)
الدخل قبل الفوائد 

والضرائب والاهلاك 
 EBITDA 25,575.60 35,087.60 65,444.20 7,683.10 8,471.40والاستهلاك 
 43,098.2 26,785.8 474,314.4 169,789.5 144,260.3 الإيرادات 

، وبالتالي  صافي الدخل قبل الفوائد والضرائب يجب الإشارة هنا الي ان مصروفات الدخل بعد التشغيل تشير الي  
الدخل بعد    اليقيمة الاهلاك والاستهلاك    اضافةللوصول الي صافي الربح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك يتم  

 مصروفات التشغيل. 

 نسب مضاعفات قيمة المنشاة   حساب -ت

 Alpha Beta Gamma Delta Epsilon بيان
 EV  428,679.6 172,548.8 323,826.3 102,908.4 101,070.3 الشركةقيمة 

EBIT 6,370.9 18,905 36,503.6 6,167.2 5,332 
EBITDA 25,575.60 35,087.60 65,444.20 7,683.10 8,532.40 
 43,098.2 26,785.8 474,314.4 169,789.5 144,260.3 الإيرادات 

  EV/EBIT 67.29  9.13  8.87  16.69  18.96نسبة 
  EV/EBITDA 16.76  4.92  4.95  13.39  11.86نسبة 
  EV/SALES 2.97  1.02  0.68  3.84  2.35نسبة 
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 الخطوة الثالثة: استخدام الأساليب الإحصائية المناسبة لتحديد أفضل مضاعف لحساب القيمة العادلة للشركة 

  معلومات  الإحصائي التحليل يوفر فقد  الإرشادية، الشركة طريقة باستخدام ما لشركة العادلة القيمة قياس عند 
 مضاعفات  تحليل  في التقييم المتخصص في عملية سيبدأ. المتاحة السوق مضاعفات  وفائدة جودة حول
ومعامل الاختلاف  والانحراف المعياري  الوسط الحسابي والوسيط حساب  خلال من  الإرشادية كات الشر 

 لمضاعفات قيمة الشركة كما يوضحها الجدول التالي:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 (  excelباستخدام   average)دالة عددهم  ÷الوسط الحسابي = مجموع القيم 

=   EV/EBITنسبة 
𝟏𝟖.𝟗𝟔+𝟏𝟔.𝟔𝟗+𝟖.𝟖𝟕+𝟗.𝟏𝟑+𝟔𝟕.𝟐𝟗

𝟓   
 =24.19 

=   EV/EBITDAنسبة 
𝟏𝟏.𝟖𝟔+𝟏𝟑.𝟑𝟗+𝟒.𝟗𝟓+𝟒.𝟗𝟐+𝟏𝟔.𝟕𝟔

𝟓   
  =10.38 

=   EV/SALESنسبة 
𝟐.𝟑𝟓+𝟑.𝟖𝟒+𝟎.𝟔𝟖+𝟏.𝟎𝟐+𝟐.𝟗𝟕

𝟓   
  =2.17 

ذا. يتم ترتيب القيم تصاعديا او تنازليا الوسيط = كانت   إذاكان القيمة الوسطي فردية تعتبر الوسيط، اما  وا 
 ( excelباستخدام   median)دالة  وجية يتم إيجاد الوسط الحسابي لهمالقيم الوسطي ز 

نسبة   
EV/EBIT 

نسبة  
EV/EBITDA 

نسبة  
EV/SALES 

Alpha 67.29 16.76 2.97 
Beta 9.13 4.92 1.02 

Gamma 8.87 4.95 0.68 
Delta 16.69 13.39 3.84 

Epsilon 18.96 11.86 2.35 
  2.17  10.38  24.19 الوسط الحسابي

  2.35  11.86  16.69 الوسيط
  0.61  0.51  1.01 معامل الاختلاف 
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 )ترتيب تصاعدي(  EV/EBIT 8.87 ،9.13  ،16.69  ،18.96 ،67.29نسبة 
 = الوسيط    16.69القيمة الوسطي فردية =  

 )ترتيب تصاعدي( EV/EBITDA 4.92 ،4.95  ،11.86  ،13.39 ،16.76نسبة 
 = الوسيط    11.86القيمة الوسطي فردية =  

 )ترتيب تصاعدي( EV/SALES 0.68  ،1.02  ،2.35  ،2.97 ،3.84نسبة 
 = الوسيط 2.35القيمة الوسطي فردية =  

 الوسط الحسابي  ÷معامل الاختلاف = الانحراف المعياري 

 EV/EBIT   =24.51  ÷ 24.19   =1.01نسبة 
 EV/EBITDA   =5.28  ÷  1.38 =  0.51نسبة 
 EV/SALES   =1.32  ÷  2.17   =0.61نسبة 

تعتبر المضاعفة او النسبة المناسبة هي نسبة قيمة المنشاة الي صافي الريح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك  
(، وبالتالي سوف تستخدم في تحديد القيمة  0.51حصلت على اقل معامل اختلاف قدره ) لأنهاوالاستهلاك 

  أفضل يعتبر  لأنهاختيارها  لمضاعفة التي تملويفضل استخدام الوسيط . WW Wirelessالعادلة لشركة 
 عند تحديد القيمة العادلة لشركة ما.  ، حيث يتغلب على مشكلة القيم الشاذةالنزعة المركزية مقاييس

 WW Wirelessالقيمة العادلة لشركة 

 ( 11.86= نعتمد على الوسيط  )سوف EV/EBITDAالمضاعفة الملائمة نسبة  -1
=   WW Wirelessصافي الأرباح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك والاستهلاك المتوقعة لشركة  -2

 جنيه مصري. 18,930مليون =  18.93
 جنيه مصري.  244,472=   11.86  × 18,930=   2021في القيمة العادلة للشركة  -3

الالكترونيات، وتم الاستحواذ عليها من قبل شركة مليكة. وتعتبر شركة   شركة مالك تعمل في مجال:  23  تمرين
مالك من الشركات المربحة. وترغب إدارة شركة مليكة في تحديد القيمة العادلة للشركة المستحوذ عليها في  

، ولهذا الغرض تم تعيين متخصصين في هذه العملية من مكاتب المراجعة الكبرى في مصر. واستطاع  2021
. ميادةشركات تعمل في نفس المجال والصناعة هما شركة سحر، شركة محمد، شركة    3متخصصين تحديد  ال

 )الأرقام بالجنيه(.  وفيما يلي البيانات التي اتيحت عن هذه الشركات الثلاث 
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 شركة ميادة   شركة سحر  شركة محمد   بيان
 ج    50 ج   40 ج    30 سعر السهم 
   5,000   4,000   10,000 عدد الأسهم  
 100,000 80,000   100,000 صافي الربح  

 150,000 100,000 120,000 القيمة الدفترية لحقوق الملكية

 إذا   2021خلال عام    حقوق الملكيةباستخدام مضاعفات  مالك  شركة    لسهم  تحديد القيمة العادلةمطلوب:  ال
 علمت ان:

 الانحراف المعياري لمضاعفات حقوق الملكية   -1
 P/E 0.2نسبة 
 P/B 0.26نسبة 

 لشركة مالك    2021والقيمة الدفترية للسهم الواحد لعام  ان يكون نصيب السهم من الأرباح،  من المتوقع   -2
 التوالي.   علىجنيه مصري   19جنيه مصري،  17

 لكل شركة من الشركات الارشادية   حقوق الملكية: حساب مضاعفات الاوليالخطوة 

 o)(P/E Ratiالسعر الي الربحية نسبة  -1

  =
القيمة  السوقية للسهم

   نصيب  السهم من  الارباح 
 

 ويتم الحصول علي نصيب السهم من الارباح عن طريق المعادلة التالية: 

 نصيب السهم من الأرباح = 
صافي الربح 
    عدد  الاسهم 

 

 (P/B Ratio)السعر الي القيمة الدفترية لحقوق الملكية نسبة  -2

     =
القيمة  السوقية للسهم

 القيمة  الدفترية  للسهم الواحد 
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 عن طريق المعادلة التالية:  القيمة الدفترية للسهم الواحدويتم الحصول على 

 = الواحد القيمة الدفترية للسهم 
 القيمة  الدفترية  لحقوق الملكية 

    عدد  الاسهم 
 

   شركة ميادة سحر شركة  محمد  شركة   بيان
 ج    50 ج   40 ج    30 )القيمة السوقية للسهم( سعر السهم 
   5,000   4,000   10,000 عدد الأسهم  
 100,000 80,000   100,000 صافي الربح  

 150,000 100,000 120,000 القيمة الدفترية لحقوق الملكية
 30 25 12 القيمة الدفترية للسهم الواحد 
 20 20 10 نصيب السهم من الأرباح  

 P/E 3 2 2.5نسبة 
 P/B 2.5 1.6 1.7نسبة 

 : استخدام الأساليب الإحصائية المناسبة لتحديد أفضل مضاعف لحساب القيمة العادلة للشركة الثانيةالخطوة  

 

 

 

 

 

 

لأنها حصلت على اقل معامل   (P/E Ratio)نسبة السعر الي الربحية  تعتبر المضاعفة او النسبة المناسبة هي  
ويفضل استخدام الوسيط  . مالك(، وبالتالي سوف تستخدم في تحديد القيمة العادلة لشركة 0.2اختلاف قدره ) 

 P/Bنسبة  P/Eنسبة  
 2.5 3 شركة محمد 
 1.6 2 شركة سحر 
 1.7 2.5 شركة ميادة 

 1.92 2.5 الوسط الحسابي
 1.6 2.5 الوسيط

 0.26 0.2 معامل الاختلاف 
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للمضاعفة التي تم اختيارها لأنه يعتبر أفضل مقاييس النزعة المركزية، حيث يتغلب على مشكلة القيم الشاذة 
 عند تحديد القيمة العادلة لشركة ما. 

 مالك   القيمة العادلة لشركة

 ( 2.5)سوف نعتمد على الوسيط=  P/E المضاعفة الملائمة نسبة -1
 ج.   17=   2021عام   مالكنصيب السهم من الأرباح لشركة  -2
 جنيه مصري.   42.5= 2.5  ×  17=    2021في   لنصيب السهم من الربحيةالقيمة العادلة  -3

  الارشادية طريقة المعاملات 

يتم الحصول عليها من معاملات مماثلة   التي multiples المضاعفات  الارشادية المعاملات  طريقة تستخدم 
الملحوظة للشركات التي تعمل في تحديد المعاملات  هذه الطريقة    تطبيق  في  الأولى  الخطوة  تتمثلو .  قالسو في  

  لتحديد  تحليلها يتم ،الارشادية المعاملات  تحديد  بمجرد  .في نفس مجال وصناعة الشركة الخاضعة للتقييم
  السوق   مضاعفات   اختيار  يتم وبعد ذلك  .  التقييمبالشركة محل    مقارنة  المالية  والمخاطر  للأعمال  النسبي  المستوى

market multiples للشركة العادلة القيمة على مؤشر لتقديم الإرشادية المعاملات  من أكثر أو واحدة من 
تختلف هذه الطريقة عن طريقة الشركة الارشادية في عدم وفرة المعلومات المتعلقة ة للتقييم. الخاضع

 بالمعاملات. 

وبصفة عامة سواء استخدم القائم بعملية التقييم طريقة الشركة الارشادية او المعاملات الارشادية يجب عليه  
كانت الشركة او المعاملة قابلة للمقارنة بدرجة كافية لاستخدامها   إذامحاولة معرفة ما الاخذ في الحسبان عند 

 في تحديد قيمة الشركة او المعاملة الأخرى العوامل التالية: 

 . الصناعة نفس في تعمل الشركات  كانت  إذا ما -
 . الحجم في متشابهة كانت  إذا ما -
 .متطابقة منتجات  أو  خدمات  يقدمون كانوا إذا ما -
 .الشركات  موقع -
 .مماثلة أرباح لديهم كانت  إذا ما -
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 مدخل الدخل . 3/3/3

يقدم مدخل الدخل مؤشرا للقيمة العادلة عن طريق تحويل التدفقات النقدية المستقبلية الي قيمة حالية واحدة. 
ووفقا لهذا المدخل يتم تحديد قيمة الأصل بالرجوع الي قيمة الإيرادات والتدفقات النقدية التي يولدها الأصل او  

هذا المدخل في ان المستثمر يتوقع الحصول على عائد  هذا، ويتمثل المبدأ الأساسي لالتكاليف التي يوفرها. 
 من استثماره ويجب ان يعكس هذا العائد مستوي المخاطر المتوقعة في الاستثمار. 

 يجب تطبيق مدخل الدخل واعطائه الأولوية في الحالات التالية:  

نظر المشاركين  عندما تكون قدرة الأصل على توليد الدخل هو العنصر الأساسي على القيمة من وجهه   -1
 في السوق. 

ولكن لا يوجد سوي  تتوفر توقعات معقولة لمبلغ الإيرادات المستقبلية للأصل محل التقييم وتوقيتها،  -2
 عدد قليل من المقارنات السوقية ذات الصلة. 

على الرغم من وجود العديد من الطرق لتطبيق مدخل الدخل الا ان الأساليب المتبعة في إطار مدخل الدخل 
 تمد بشكل كبير على خصم مبالغ التدفقات النقدية المستقبلية الي قيمة حالية، وتشمل هذه الطرق ما يلي: تع

 Discounted Cash Flowطريقة التدفقات النقدية المخصومة  -1
   Capitalizationطريقة الرسملة  -2

 في هذا المدخل ما يلي:  وسوف نتناول 

 . استخدام مدخل الدخل في تقييم العقارات  3/3/3/1

 طريقة الرسملة المباشرة  

تستخدم هذه الطريقة عندما يولد العقار تدفقات دخل ثابتة على مدي افق زمني غير محدود. وفقا لهذه 
 Net Operating Incomeقسمة صافي الدخل التشغيلي الطريقة يتم حساب قيمة العقار عن 

(NOI)  :على معدل الرسملة وفق المعادلة التالية  

قيمة العقار =  
 صافي الدخل التشغيلي 

  معدل  الرسملة
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 عن طريق المعادلة التالية:  قيمة العقار   بمعلوميةالرسملة يمكن الحصول على معدل و 

معدل الرسملة =  
 صافي الدخل التشغيلي 

   قيمة العقار 
 

 وللوصول الي صافي الدخل التشغيلي يتم اتباع الخطوات التالية: 

 تحديد الدخل الإجمالي المحتمل للعقار.   -1
  على   الإيجاري  غير  الدخل  يشمل(.  وجد   إن)  الإيجاري  غير  والدخل  الإيجار  دخل  من  كلاً   الدخل  يشمل
  الموضوعة  المحمولة الاتصالات  أجهزة أو المباني على الموضوعة اللوحات  من  الدخل المثال سبيل
  أن  بافتراض  المثمن يقوم المحتمل، الدخل حساب  أثناء. الإرسال أجهزة من  غيرها أو الأسطح على

  الخاضع   للعقار  المناسب   الإيجار  تقدير  أثناء .  عام  مدار  على   دخل  أقصى  تولد   للعقار   الكاملة  المساحة
 من الضروري من الاخذ في الحسبان حالة العقار، نوع السكن عائلي ام تجاري. للتقييم

 Estimating vacancies andوخسائر التحصيل  معدلات عدم الاشغال بالعقاراتتقدير  -2
collection losses 

 قد .  المحتمل  الدخل  لإجمالي  مساويًا(  الفعلي  الإجمالي   الدخل)  المالك  يتلقاه  الذي  الدخل  يكون  ما  نادرًا
  الدفع(،   عدم  أو  الإيجار   متأخرات )  التحصيل  خسائر معدلات عدم الاشغال و بسبب    الدخل  مقدار  يختلف
 .  العقار ونوع السوق، وحالة العام، الاقتصادي والوضع

  الفعال تقدير الدخل الإجمالي  -3
عبارة عن الفرق بين الدخل الإجمالي المحتمل والخسائر الناتجة بسبب معدلات الاشغال وعدم السداد 

 من قبل المستأجرين.  
 تقدير مصاريف التشغيل   -4

غالبا ما تتضمن مصاريف التشغيل ما يلي: تكلفة الامن، تكلفة التامين، الصيانة والإصلاحات الجارية،  
 الضرائب. 

 تقدير صافي الدخل التشغيلي   -5
 .عبارة عن الدخل الإجمالي الفعلي نقص مصاريف التشغيل
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 : توافرت لديك البيانات التالية: 24تمرين 

قدم مربع منطقة مشتركة.  8000قدم مربع، وهناك  40,000تبلغ مساحة المبني الإجمالية  -
 ج لكل قدم مربع من صافي المساحة القابلة للتأجير. 20ويبلغ الايجار في السوق 

 % 6معدل الأماكن الشاغرة وخسائر التحصيل  -
 % 18مصاريف التشغيل   -
 %.  10معدل الرسملة  -

 باستخدام طريقة الرسملة المباشرة  المطلوب: تحديد قيمة العقار

 يتم تحديد قيمة العقار وفق الخطوات التالية: 

 معدل الايجار   ×تحديد الدخل الإجمالي المحتمل = المساحة القابلة للتأجير  -1
 ج لكل قدم مربع  20  ×( قدم مربع 8000  –  40,000= )                               
 جنيه مصري.   640,000=                                

 معدل الخسائر  ×تقدير قيمة الأماكن الشاغرة وخسائر التحصيل = الدخل الإجمالي المحتمل   -2
 جنيه مصري.  %38,400 =  6  × 640,000=                                                

 خسائر التحصيل  –تقدير الدخل الإجمالي الفعال = الدخل الإجمالي المحتمل  -3
 جنيه مصري  601,600=  38400 –  640,000=                              

 نسبة مصروفات التشغيل    ×تقدير مصروفات التشغيل = الدخل الإجمالي الفعال  -4
 جنيه مصري  %108,288 =  18  ×  601,600=                           

 مصروفات التشغيل   –تقدير صافي الدخل التشغيلي = الدخل الإجمالي الفعال  -5
 جنيه مصري.   493,312=    108,288 –  601,600=                              

قيمة العقار =  
 صافي الدخل التشغيلي 

  معدل  الرسملة
  

          =493,312

10%  
=  4,933,120      
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 : توافرت لديك البيانات التالية: 25تمرين 

 150,000 اجمالي الدخل المحتمل 
 % 10 معدلات عدم الاشغال وخسائر التحصيل  

 15000 التامين والضرائب  
 10000 الإصلاح والصيانة  

 800,000 قيمة العقار  
 المطلوب: تحديد صافي الدخل التشغيلي ومعدل الرسملة  

 وفق الخطوات التالية:   صافي الدخل التشغيلييتم تحديد 

 جنيه مصري.   150,000 =تحديد الدخل الإجمالي المحتمل  -1
 معدل الخسائر  ×تقدير قيمة الأماكن الشاغرة وخسائر التحصيل = الدخل الإجمالي المحتمل   -2

 جنيه مصري.  %15,000 = 110 × 150,000=                                          
 خسائر التحصيل  –تقدير الدخل الإجمالي الفعال = الدخل الإجمالي المحتمل  -3

 جنيه مصري  135,000=  15000 –  150,000=                              
 التامين والضرائب + الإصلاح والصيانة  تقدير مصروفات التشغيل =  -4

 جنيه مصري  25000=   10000+   15000=                           
 مصروفات التشغيل   –تقدير صافي الدخل التشغيلي = الدخل الإجمالي الفعال  -5

 جنيه مصري.  110,000=   25,000 –  135,000=                              

=  معدل الرسملة 
 صافي الدخل التشغيلي 

   قيمة العقار 
    =110,000 

800,000 
  =13.75 % 

 Discounted Cash Flowطريقة التدفقات النقدية المخصومة 

  فكرة  وهي للنقود"، الزمنية القيمة" باسم طريقة التدفقات النقدية المخصومة وراء الكامنة  النظرية  تُعرف
. الوقت  بمرور الفائدة كسب  على لقدرته نظرًا المستقبل في دولار من أكثر يساوي اليوم الدولار أن

  المستقبلية  النقدية التدفقات  جميع مجموع ببساطة هي اليوم الأصل قيمة أن ذلك على يترتب  لذلك،
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مستوي   لتحمله المستثمر  يتطلبه الذي العائد  بانه ويعرف معدل الخصمعند معدل خصم معين. 
ويتحدد هذا المعدل بناء على عوامل عديدة تشترك جميعا في شي واحد وهو المخاطرة.  . المخاطر

 كلماو . الخصم معدل ارتفع وبالتالي المستثمر، قبل من المطلوب  العائد  زاد  المخاطر، زادت  فكلما
 .الخصم معدل انخفض  المخاطر، انخفضت 

 وتتمثل خطوات تطبيق هذه الطريقة فيما يلي:  
 )الايجار السنوي + قيمة بيع العقار في نهاية المدة( تحديد التدفقات النقدية المستقبلية المتوقعة -1
 تحديد معدل الخصم المناسب.  -2
 إيجاد القيمة الحالية للتدفقات النقدية المستقبلية عند معدل الخصم المطلوب.  -3

تم ابرام عقد ايجار لمدة   2019مكاتب. وفى عام  مبنى هو الإيجار موضوع العقار أن نفترض : 26 تمرين
جنيه   1،120،000 قدره مبلغًا ليكون الإيجار على التفاوض  يتم الأولى، الثلاث  للسنوات  سنوات.  بالنسبة 6

 السنوات   تلك  نهاية  في  .المتبقية   الثلاث   السنوات   لبقية  جنيه مصري  1،150،000  سيكون  بينما  مصري سنويًا،
 المتوقعة  والعائدات   السوق  تحليل   بعد   .جنيه مصري  11,600,000  بمبلغ   العقار  بيع   يتم  أن  المتوقع  من  الست 

 المبلغ هو هذاو  %،7تم تحديد معدل الخصم المناسب بـ  المختلفة المالية الأدوات  استثمارات  مقابل للعقارات 
  البديلة   الفرصة  تكلفة  هي٪  7  أخرى،  بعبارة.  المشروع  قبول  عن  كتعويض   المستثمر  عليه  يحصل  أن  تتوقع  الذي
  مخاطر  ذات  مشاريع  في الاستثمار من يتوقع ان يحصل عليه المستثمر ما وهو - العقار لهذا المال لرأس
 المشروع لهذا مماثلة

 المطلوب: تحديد قيمة العقار باستخدام طريقة التدفقات النقدية المخصومة 

 من خلال الخطوات التالية:   باستخدام طريقة التدفقات النقدية المخصومة يتم تحديد قيمة العقار 

 العقار في نهاية المدة( تحديد التدفقات النقدية المستقبلية المتوقعة )الايجار السنوي + قيمة بيع  -1
 1 2 3 4 5 6 

 1،150،000 1،150،000 1،150،000 1،120،000 1،120،000 1،120،000 الايجار السنوي  
 11,600,000 - - - - - قيمة بيع العقار 
صافي التدفق  

 النقدي  
000،120،1 000،120،1 000،120،1 000،150،1 000،150،1 000,750,12 

 المناسبتحديد معدل الخصم  -2
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 % 7معدل العائد الذي يتوقع المستثمر الحصول عليه من هذا الاستثمار = 
 % 7إيجاد القيمة الحالية للتدفقات النقدية المستقبلية عند معدل  -3

 يتم حساب صافي القيمة الحالية عن طريق المعادلة التالية:  
 صافي التدفق النقدي

(1+معدل الخصم) ن
 حيث تشير ن الي عدد السنوات ، 

  =1،120،000

1 (0.07+1)
  + 1،120،000

2 (0.07+1)
   +1،120،000

3 (0.07+1)
  +1،150،000

4 (0.07+1)
   +1،150،000

5 (0.07+1)
  +12,750,000

6 (0.07+1)
  

 جنيه مصري.    13,132,360.92= 

  للشركة . استخدام مدخل الدخل في تحديد القيمة العادلة 3/3/3/2

 والنمو العوائد  من نسبيًا ثابت  بمستوى الشركة تتمتع أن  يُتوقع عندما النقدي التدفق رسملة طريقة استخدام يتم
  النقدي   التدفق  رسملة  طريقة  من  مرونة  أكثر  المخصوم  النقدي   التدفق  طريقة  تعد   أخرى،  ناحية  من.  المستقبل  في

. ثابتة تظل  لا  قد  المقبلة السنوات  في أخرى وعناصر الديون  وسداد  النمو ومعدلات  العوائد  في بالتباين   وتسمح
 النمو توقعات  ذات  الناضجة الشركات  تقييم عند  النقدي التدفق رسملةطريقة  تطبيق يتم ما عادةً  لذلك، نتيجة

  الربح  عوائد  أو النمو معدلات  تتغير أن يُتوقع عندما المخصومة  النقدية التدفقات  طريقة تُستخدمو . المستقبلية
التدفقات النقدية المخصومة  سوف نتناول طريقة    .المقبلة  السنوات   في  الديون  سداد   تأثير  نمذجة  عند   أو  المستقبلية

 في تحديد قيمة الشركة، وتتمثل خطوات هذه الطريقة فيما يلي: 

 حساب التدفق النقدي الحر  -1
  الاستثمار   وصافي  والضرائب   التشغيل  تكاليف  خصم  بعد   الإيرادات   من  للمساهمين  المتبقي  المبلغ  عبارة

 :  المعادلة التاليةطريق ، ويحسب عن  (WCN) العامل المال رأس  واحتياجات 
 الإيرادات 

 ( مصروفات التشغيل -) 
 الأرباح قبل الفوائد والضرائب والاهلاك 

 ( الاهلاك   -)
 EBITالأرباح قبل الفوائد والضرائب 

 ( الضرائب  -)
 صافي الربح قبل الفوائد  
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 + الاهلاك  
 النفقات الرأسمالية   -
 الخصوم المتداولة( -التغير في راس المال العامل )الأصول المتداولة  -

 التدفقات النقدية الحرة للمنشاة 

 terminal valueحساب القيمة النهائية  -2
  تقييم  هي  جيدًا المعروفة الطرق إحدى ولكن النقدية، للتدفقات  النهائية القيمة لتقدير  طرق عدة هناك
 : الصيغة التالية النموذج يستخدم، و Gordon نمو نموذج باستخدام  دائمة أنها على الشركة
  -  او معدل العائد المطلوب  الخصم معدل/ ) النهائية  المتوقعة  للسنة النقدي التدفق=  النهائية القيمة
  سيستقر  متوقعة سنة  لآخر النقدي التدفق بأن  القائل الافتراض  إلى الصيغة هذه . وتستند (نموال معدل

ويتم خصم القيمة النهائية بنفس المعدل المستخدم في خصم التدفقات   .الأبد   إلى  المعدل  بنفس  ويستمر
 النقدية الحرة للشركة.   

 حساب قيمة الشركة الكلية   -3
  والقيمة  الحرة النقدية للتدفقات  الحالية القيمة نقوم بجمع  ،(EV) للشركة الإجمالية القيمة إلى للوصول

 .  الخصم معدل على ونقسمها النهائية،الحالية للقيمة 
 حساب قيمة حقوق الملكية   -4

 قيمة حقوق الملكية عبارة عن قيمة الشركة مطروحا منها صافي الديون.  

 IFRS 13وفقا لمعيار   Fair value hierarchy الهرمي للقيمة العادلة التسلسل .3/4

معطيات او  من المعلوم ان قياس القيمة العادلة قد تختلف مدخلاته بين حالة وأخرى، فقد يستند التقييم الي 
سعي  إطارلقائم بالتقييم. وفي ل الحكم الشخص مدخلات ثابتة، وقد يستند الي مدخلات يدخل فيها شي من 

مة العادلة وفي  يالي زيادة الاتساق والتماثل في قياس الق  IFRS 13التقارير المالية  لإعداد المعيار الدولي 
أوجه الإفصاح ذات الصلة وضع ما سماه " التسلسل الهرمي للقيمة العادلة" فصنف المدخلات المستخدمة في 

في   Quoted prices" او غير المعدلةالمعلنة للأسعار  الأعلىالتقييم الي ثلاثة مستويات، تمنح فيها الطبقة 
، والطبقة الأدنى للمدخلات غير القابلة للرصد او غير المرئية.  المطابقةق النشطة للأصول والالتزامات الأسوا

 وفيما يلي شرح تفصيلي لهذه المستويات. 
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 مدخلات المستوي الأول 

، مطابقةمدخلات المستوي الأول عبارة عن أسعار معلنة )غير معدلة( في السوق النشاط لأصول او التزامات  
يمكن للوحدة الحصول عليها في تاريخ القياس. وتساعد مدخلات المستوي الأول في تخفيض عدم تماثل    والتي

 المعلومات بين المستثمرين والإدارة. 

 مدخلات المستوي الثاني  

مدخلات المستوي الثاني هي تلك المدخلات بخلاف الأسعار المعلنة والمدرجة ضمن المستوي الأول، والتي  
 او الالتزام اما بشكل مباشر او غير مباشر. وتتضمن مدخلات المستوي الثاني ما يلي:  للأصلتكون مرئية 

 مماثلة في الأسواق النشطة. او التزامات  لأصولالأسعار المعلنة  -1
 الأسعار المعلنة لأصول او التزامات مطابقة او مماثلة في الأسواق غير النشطة.   -2
 المدخلات المرئية للأصل او الالتزام، على سبيل المثال معدلات الفائدة ومنحنيات العائد  -3
 مدخلات مشتقة من السوق   -4

وتتشابه مدخلات المستوي الثاني مع مدخلات المستوي الأول من حيث اعتمادها على بيانات السوق الا انها 
معلنة مرئية لبند مطابق في سوق نشط، كما انه اقل موثوقية من مدخلات المستوي الأول لعدم توافر أسعار 

يتم اجراء تعديلات على سعر السوق. وتتنوع هذه التسويات بناء على عناصر خاصة بالأصل او الالتزام.  
 وهذه العناصر قد تشمل حالة او موقع الأصل، ومستوي حجم نشاط السوق الذي تكون المدخلات مرئية به. 

 مدخلات المستوي الثالث 

او الالتزام، ويجب استخدام المدخلات غير المرئية  للأصلمدخلات المستوي الثالث هي مدخلات غير مرئية 
في قباس القيمة العادلة في حالة عدم توافر المدخلات المرئية. ولهذا يتم استخدامها في الحالات التي يكون  

 او الالتزام في تاريخ القياس.  للأصلفيها نشاط السوق اقل 

على المنشاة تطوير المدخلات غير المرئية باستخدام أفضل المعلومات المتاحة في ظل الظروف، والتي ويجب  
قد تتضمن البيانات الخاصة بالمنشاة. ولتطوير المدخلات غير المرئية تبدأ المنشاة ببياناتها الخاصة ولكن  

مشاركين في السوق يستخدمون بيانات  يجب ان تعدل هذه البيانات إذا كانت المعلومات المتاحة تشير الي ان ال
مختلفة او ان هناك شي خاص بالمنشاة غير متاح للمشاركين الاخرين بالسوق. ولا تحتاج المنشاة الي بذل  
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جهود مكثفة للحصول على معلومات متعلقة بافتراضات المشاركين في السوق، ولكن يجب على المنشاة ان  
لقة بافتراضات المشاركين في السوق والتي تتوافر بشكل معقول.  تأخذ في الاعتبار جميع المعلومات المتع

 التسلسل الهرمي للقيمة العادلة  لمدخلات  )( يوضحاوالشكل رقم  )(والجدول رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 جدول مدخلات التسلسل الهرمي للقيمة العادلة
 المفهوم  المستوي 

القياس الأفضل للقيمة العادلة هو الأسعار المعلنة في سوق  - المستوي الأول: سوق نشط 
 نشط للأصول والالتزامات المماثلة.  

في السوق النشط الدليل الأكثر موثوقية   نيقدم السعر المعل -
 للقيمة العادلة. 

 المستوي الثاني: سوق مماثل  
 

 عندما لا يتوافر سوق نشط يمكن قياس القيمة العادلة من خلال ما يلي:  
أسعار الأصل او الالتزام في سوق مماثل للأسعار في أسواق  -

 نشطة.  
أسعار الأصول او الالتزامات المتطابقة او المتماثلة لأصول او  -

 التزامات المنشاة في أسواق غير نشطة.  

يوجد أسعار مدرجة لأصل او التزام مطابق؟ هل   

 )مدخلات المستوي الأول(  

 

 نعم  

استخدام مدخلات المستوي  

 الأول  
هل يوجد مدخلات قابلة للرصد بخلاف الأسعار  

 المدرجة لأصل او التزام مماثل؟ 

استخدام مدخلات قابلة للرصد 

 التي لا تنتمي للمستوي الاول

 لا  

استخدام مدخلات غير قابلة  

 للرصد 

 المستوي الأول    لا   نعم  

 المستوي الثالث    المستوي الثاني   
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المدخلات ذات الصلة بالأصول او الالتزامات والتي يمكن   -
أسعار  الوصول اليها وتحليلها للوصول للقيمة العادلة مثل

 الفائدة ومعدلات العائد. 
المدخلات المستقرة والثابتة في السوق عن أسعار الأصول أو  -

 الالتزامات.  
المستوي الثالث: طبيعة  
الأصول أو الالتزامات  
 وخصائص المتعاملين

 

يمكن الاعتماد   او قابلة للرصد  عندما لا توجد مدخلات ملحوظة -
عليها من خلال دراسة طبيعة الأصول والالتزامات وخصائص  

مدخلات يمكن الوصول أو أي  المشاركين والمتعاملين في السوق  
مثل البيانات   اليها لقياس وتطوير القيمة العادلة للأصل او الالتزام

 .  التاريخية للسوق )التقلبات التاريخية للأسعار(
 ق لمدخلات التسلسل الهرمي للقيمة العادلة يمكن ملاحظة النقاط التالية: بناء على العرض الساب

صعوبة التحقق من تقديرات القيمة العادلة فيما عدا المستوى الأول حيث يمثل أفضل تقييم للقيمة  -1
العادلة لاعتماده على مدخلات مرئية وقابلة للمشاهدة مباشرة، لذلك يمكن التحقق منها من قبل مراجعي  

عدالة وشفافية. ولهذا فان الاعتماد   أكثرابات ومستخدمي التقارير المالية المنشورة، ومن ثم تعتبر  الحس
على أي مستوي بخلاف المستوي الأول قد يعطي للإدارة فرصة للتحيز في قياس القيمة العادلة بهدف 

للإدارة، حيث ان  التلاعب في الأرباح او التلاعب في حقوق الملكية وذلك بهدف تحقيق منافع ذاتية 
 هذه التقديرات يصعب على المراجع التحقق منها ومراجعتها.

تتسم تقديرات قياس القيمة العادلة في المستوي الثالث بالتنوع، وذلك للتحول من مدخلات السوق سواء  -2
التي تعتمد على بيانات المنشاة وتعديلها  مدخلات الكان نشط او غير نشط للبند محل القياس الي 

بافتراضات المشاركين في السوق. وهذا يعني ان تقديرات القيمة العادلة قد تكون متحيزة، ومن ثم زيادة  
 احتمالية أخطاء القياس. 

مرونة التسلسل الهرمي لقياس القيمة العادلة حيث إذا كان السوق نشط للأصل او الالتزام محل القياس   -3
غير نشط فانه يتم الانتقال من المستوي الأول الي المستوي الثاني او الثالث أو اذا كانت  وأصبح

المدخلات المؤثرة في القياس والمستخدمة في أسلوب التقييم غير مرئية وأصبحت مرئية فانه يتم الانتقال  
 من المستوي الثالث الي المستوي الثاني. 
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درجة ممكنة في المستوي   أدنيالمستخدمين والإدارة الي  انخفاض ظاهرة عدم تماثل المعلومات بين -4
الأول بسبب الاعتماد على الأسعار المعلنة، بينما مدخلات المستوي الثالث تؤدي الي اعلي درجة من  
عدم تماثل المعلومات بين المستخدمين والإدارة، ولهذا يجب على الشركات القيام بعمل افصاح إضافي  

المستخدمة في قياس القيمة العادلة وبصفة خاصة في المستوي الثالث  تقييم عن المدخلات وأساليب ال
 من مستويات التسلسل الهرمي. 
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 . خلاصة الفصل  4/4

تناول هذه الفصل المداخل المختلفة المستخدمة في تقييم القيمة العادلة والمتمثلة في مدخل التكلفة، مدخل  
والهدف من هذا المداخل هو تقدير السعر الذي ستتم به المعاملة المنظمة لبيع الأصل  السوق ومدخل الدخل. 

ا لظروف السوق الحالية. واختيار مدخل  او تحويل الالتزام بين المشاركين في السوق في تاريخ القياس وفق
التقييم المناسب يتطلب الحكم الشخصي من قبل القائم بعملية التقييم بالإضافة الي بعض العوامل الأخرى مثل  

 .  مدي توافر وكفاية البيانات الخاصة بالتقييم

ادة الإنتاج، بالإضافة الي كيفية  وتناول الفصل في مدخل التكلفة كيفية التفرقة بين التكلفة الاستبدالية وتكلفة إع
عطاء حالات عملية عن كيفية تقييم    )التقادمحساب أنواع التقادم المختلفة   المادي/ التكنولوجي/ الاقتصادي(، وا 

كما تناول الفصل التعريف بمدخل السوق وكيفية استخدامه في تقييم الأصول  العقارات باستخدام مدخل التكلفة.  
الملكية والأسهم من جانب اخر. وتناول الفصل أيضا مدخل الدخل وكيفية استخدامه  من جانب، وتقييم حقوق 

في تقييم العقارات. واخيراً، عرض هذا الفصل التسلسل الهرمي للقيمة العادلة وفقا للمتطلبات الواردة بالمعيار 
 .   IFRS 13التقارير المالية  لإعداد الدولي 
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 تطبيقات على الفصل الثالث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



137 
 

 الثالث الفصل  تطبيقات

ج للدولار(،  15دولار )سعر الصرف =  60,000بمبلغ  7/2020/ 1قامت شركة مالك باستيراد الة في  (1
جنيه مصري، وبلغت الرسوم  60,000جنيه مصري، وتكلفة التامين  40,000وبلغت تكلفة نقل الالة 

جنيه مصري، يتم استرداد مبلغ    50,000مصري. كما بلغت تكاليف اختبار الالة  جنيه    50,000الجمركية  
جنيه مصري عن طريق بيع الإنتاج الذي تم انتاجه اثناء مرحلة الاختبار. تبلغ القيمة التخريدية   10000
في   إذا التكلفة التاريخية للألة سنوات. 10% من التكلفة الاصلية والعمر المقدر لهذه الالة 10للألة 

1/7/2020 

 جنيه  1.110.000د( جنيه  1.090.000ج(  جنيه  1.000.000ب(  جنيه  545,000أ( 
 

 قامت شركة مليكة بشراء معدات من مصنع العوض للمعدات بالشروط التالية:  2021/  1/1في  (2

 

 

 
 

 

% على قائمة الأسعار  10خصما تجاريا بنسبة   مليكةبالإضافة الي المعلومات المذكورة أعلاه، تم منح شركة  
 2021/ 1/1إذا التكلفة التاريخية للمعدات في  الأولية للأصل. 

 جنيه  2.106.000د( جنيه  1,052,000ج(  جنيه  1.476.000ب(  جنيه  738,0000أ( 
 

تستخدمها في العملية الإنتاجية  السلام تعمل في مجال المواد الغذائية، وهذه الشركة تمتلك الآلات ومعدات  شركة  
 1.525.600كما يلي: ثمن الشراء  2010للمواد الغذائية. وكانت تفاصيل تكلفة الآلات والمعدات في عام 

جنيه   100,000، العمولات 500,000جنيه مصري، تكاليف التركيب  200,000جنيه مصري، الضرائب 
  2012،  2011تكلفة الآلات والمعدات في سنتي  جنيه مصري. اما    150,000مصري، الفائدة على القروض  

  - 2010جنيه مصري على التوالي. ومؤشر الأسعار خلال هذه الفترة ) 2.722.280، 2.998.322بلغت 

 جنيه مصري   1.640,000 سعر المعدات 
 جنيه مصري  300,000 رسوم الاستيراد 
 جنيه مصري  30.000 تكاليف النقل  

 جنيه مصري  200,000 تكاليف تركيب المعدات 
 جنيه مصري  100,000 تكاليف اختبار ما قبل الإنتاج 
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 . 210.3بلغ    2019على التوالي، ومؤشر السعر في منتصف عام    195.9،  173.5،  168.9( كان  2012
 %. 25دات تبلغ مع العلم بان نسبة التدهور المادي للآلات والمع

 2010 للآلات والمعدات خلال التاريخيةإذا التكاليف ( 3

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه 4.951.200ج(  جنيه 2.475.600ب(  جنيه 1.237.280أ( 
 

 قديما( 2011)سنة   2019التكلفة التاريخية المعدلة لعام ( 4

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  7.268.554ج(  جنيه  1.817.139ب(  جنيه  3.634.277أ( 
 

 قديما(   2011)سنة   2019تكلفة الاستبدال لعام ( 5

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه 2.937.890ج(  جنيه 1.468.945ب(  جنيه 1,362,852أ( 
 

بدأت شركة الفؤاد في بناء مصنع جديد، وبلغت التكاليف المتعلقة بالمصنع والتي   2019أكتوبر  1في  (6
 كانت كما يلي.   2020سبتمبر   30تم تحملها حتى  

 جنيه مصري   20000 شراء الأرض )الموقع(
 جنيه مصري    1000 تكاليف تفكيك الأجزاء والهياكل الموجودة بالموقع 

 جنيه مصري  12000 شراء مواد لبناء المصنع   
 جنيه مصري  3600 تكاليف العمالة  

 جنيه مصري  2400 تكاليف الإنتاج غير المباشرة 
 جنيه مصري  1200 التكاليف الإدارية والعمومية غير المباشرة   
 جنيه مصري  800 اتعاب المهندسين المعمارين والاستشاريين  

 جنيه مصري  600 تكاليف نقل العاملين والموظفين الي المصنع الجديد 
 جنيه مصري  400 التكاليف المتعلقة بالافتتاح الرسمي للمصنع 

 جنيه مصري  2400 فائدة القرض لتمويل بناء المصنع  
 إذا علمت ان: 

يونيو   30، وأصبح صالح للاستخدام في 2020مايو  31أشهر انتهت في  8تم بناء المصنع في  −
 .  2020يونيو    30أشهر حتى  9. وتكاليف العمالة كانت لمدة 2020
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. وتتضمن  2020مايو  31ية المنتهية في تكاليف الانتاج غير المباشرة تم تكبدها في الأشهر الثمان −
جنيه مصري، بسبب الحاجة الي تصحيح الضرر الناتج عن تسرب  400تكلفة غير عادية قدرها 

 الغاز. 
 %. 10بفائدة سنوية قدرها  2019أكتوبر   1في  24000تلقت الشركة قرض بمبلغ  −
عادة الموقع عام، وبعد ذلك  20يبلغ العمر الاقتصادي المتوقع للمصنع  − الوقت سيتم هدم المصنع وا 

الي حالته الاصلية. هذا التزام قانوني نشأ عند توقيع عقد شراء الأرض، مع العلم بأن القيمة الحالية  
عادة الموقع إلى حالته الاصلية باستخدام معدل خصم   إذا التكلفة   جنيه.  430% =  10لمبلغ الهدم وا 

 حدة التكلفة تساوي طريقة و  مالاستبدالية للمصنع باستخدا

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  41030ج(  جنيه 20729ب(  جنيه 20515أ( 

 مليون جنيه مصري   36سنة، وتكلفته الجديدة   15سنة، العمر الفعال بـ   60مصنع يقدره عمره المتبقي بـ  

 نسبة التدهور المادي للمصنع  (7

 مما سبق  ءلا شي د( % 30ج(  % 25ب(  % 20أ( 
 

 التدهور المادي للمصنع  قيمة (8

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  14400000ج(  جنيه  7200000ب(  جنيه  3600000أ( 
 

قدم مربع، وعندما تم تشييده لأول مرة تم استخدام المساحة    20,000بافتراض ان هناك مصنع تبلغ مساحته   (9
بالكامل. وبسبب عيوب التصميم الموجودة في المصنع الحالي قررت المنشاة استبدال المصنع باخر على  

وناته المختلفة وبنفس  نفس المساحة، وأوضحت التحليلات ان انشاء نسخة طبق الأصل من هذا الأصل بمك
ج/ قدم مربع، بينما استبدال الأصل باخر له نفس المنفعة وباستخدام  200الطراز والتصميم تتطلب 

ج/ قدم مربع. ويؤدي التصميم الجديد للمصنع  150التكنولوجيا الحديثة في البناء والعمالة الماهرة يتطلب 
الجيد للمصنع المستبدل للعامل بالعمل على المستبدل الي تخفيض عدد العاملين، حيث يسمح التصميم 

عامل   50أكثر من اله في نفس الوقت، وبالتالي سوف يتخفض عدد العاملين في المصنع المستبدل الي 
جنيه مصري.    100,000عامل في المصنع الحالي مع العلم بان متوسط الدخل السنوي للعامل    60بدلا من  

للمصنع المستبدل بتخفيض استهلاك الكهرباء بسبب تركيب   بالإضافة الي ذلك يسمح التصميم الجديد 
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في المصنع الحالي.   3000,000جنيه مصري بدلا من  200,000الكشافات الحديثة الموفرة للطاقة الي 
 تساوي إذا تكاليف راس المال الزائدة%. 8سنوات، ومعدل الخصم  5العمر المتبقي المقدر 

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  1500000ج(  جنيه 1000000ب(  جنيه   500000أ(
 

  700طن كل يوم، بينما يستطيع هذا الخط تعبئة   1000تبلغ الطاقة المقدرة لخط انتاج لتعبئة الأسماك ( 10
طن يوميا فقط. ويرجع عدم قدرة خط الانتاج على انتاج الطاقة المقدرة له لظروف المنافسة الشديدة. مع العم  

نسبة التدهور الاقتصادي  اذا  .  0.7مال يبلغ  بان العامل الذي يوضح العلاقة بين القدرة الإنتاجية وتكلفة راس ال
 باستخدام طريقة نسبة عدم الاستخدام )عدم المنفعة( تساوي 

 مما سبق  ءلا شي د( % 22.1ج(  % 21.1ب(  % 20.1أ( 
 

  25جنيه مصري، ويبلغ العمر الفعال لهذا الأصل  1000,000بلغت التكلفة الاستبدالية لاحد الأصول مبلغ 
الي جانب ذلك، اشارت التحليلات ان الطاقة الفعلية لهذا الإنتاج تستطيع انتاج    15سنة والعمر المتبقي المقدر  

 .  0.7شار المحللين ان عامل المقياس يبلغ  وحدة، وأ 4500وحدة بينما طاقته المقدرة تمكنه من انتاج  1500

 إذا نسبة التدهور المادي تساوي (11

 مما سبق  ءلا شي د( % 70ج(  % 66.5ب(  % 62.5أ( 
 

 قيمة التدهور المادي تساوي (12

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  650000ج(  جنيه   625000ب(  جنيه   500000أ( 
 

 التكلفة الاستبدالية   (13

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه 375000ج(  جنيه 350000ب(  جنيه 325000أ( 
 يساوي نسبة التقادم الاقتصادي (14

 مما سبق  ءلا شي د( % تقريبا 60ج(  % تقريبا 54ب(  % تقريبا 42أ( 
 

 قيمة التدهور الاقتصادي تساوي (15

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  207500ج(  جنيه 205000ب(  جنيه   202500أ( 
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 تساوي القيمة العادلة للأصل (16

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  172500ج(  جنيه 150500ب(  جنيه   120000أ( 
 

المواقع يرغب أحد المثمنين في استخدام منهج التكلفة لتقدير قيمة العقارات على فدان واحد من الأرض.  (17
أن التكلفة الجديدة لمبنى    ونالمثمن  وجد  جنيه مصري.  1200000ع بحوالي  ا ذات الحجم والموقع المماثل تب

  .قدم مربع   24000لمبنى مساحته    جنيه مصري لكل قدم مربع  1200من مواد البناء المماثلة والجودة تبلغ  
 القيمة العادلة للعقار يساويعام.    30عام، والعمر الاقتصادي المتبقي    40ويقدر عمر التحسينات الجديدة  

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  12500000ج(  جنيه 12000000ب(  جنيه  11400000أ( 
 

تكلفة الاستبدال جنيه مصري، وتبلغ  100,000 1995بناؤها في عام التي  Y25تبلغ تكلفة الالة موديل  (18
  ة وتباع بحوالي متوفرة في السوق المستعمل لهاأن الآلات المماثلة الدراسات شير جنيه. وت 120,0000
وحدة، في حسن   1000تبلغ طاقتها الإنتاجية  Y25جنيه مصري. مع العلم بان الالة موديل  80,000

وحدة، وقد قدر المحللين ان الاختلاف بين الطاقات  1200تبلغ الطاقة الإنتاجية للألة المتاحة بالسوق 
 القيمة العادلة للآلات تساوي . %20بنسبة 

 مما سبق  ءلا شي د( جنيه  128000ج(  جنيه 64000ب(  جنيه  32000أ( 

جنيه مصري، وأقرب منافس لهذه الشركة هي  4.5يقدر بحوالي  XYZنصيب السهم من الأرباح للشركة  (19
وبافتراض ان الشركات لديها ملف تشغيلي   66والذي تبلغ نسبة السعر الى الأرباح لديها  ABCالشركة 

نسبة السعر الى الربحية جنيه مصري.  112.50عند  XYZومالي مماثل. ويتم تداول سهم الشركة 
   XYZبالنسبة للشركة 

 مما سبق  ءلا شي د( 25ج(  56.25ب(  112.5أ( 
 

شركة مالك تعمل في مجال الالكترونيات، وتم الاستحواذ عليها من قبل شركة مليكة. وتعتبر شركة مالك من  
، ولهذا 2021الشركات المربحة. وترغب إدارة شركة مليكة في تحديد القيمة العادلة للشركة المستحوذ عليها في  

برى في مصر. واستطاع المتخصصين  الغرض تم تعيين متخصصين في هذه العملية من مكاتب المراجعة الك
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شركات تعمل في نفس المجال والصناعة هما شركة سحر، شركة محمد، شركة ميادة. وفيما يلي   3تحديد 
 البيانات التي اتيحت عن هذه الشركات الثلاث )الأرقام بالجنيه(. 

 شركة ميادة   شركة سحر  شركة محمد   بيان
 ج   100 ج   80 ج    60 سعر السهم 
   10,000   8,000   20,000 عدد الأسهم  
 200,000 160,000   200,000 صافي الربح  

 300,000 200,000 240,000 القيمة الدفترية لحقوق الملكية

 إذا علمت ان:

 الانحراف المعياري لمضاعفات حقوق الملكية   -1
 P/E 0.2نسبة 
 P/B 0.26نسبة 

 لشركة مالك    2021من المتوقع ان يكون نصيب السهم من الأرباح، والقيمة الدفترية للسهم الواحد لعام   -2
 جنيه مصري على التوالي.   38جنيه مصري،  34

 يساوي  2021خلال عام  من الربحية سهمنصيب الالقيمة العادلة لإذا  (20

 مما سبق  ءلا شي د( 170ج(  100ب(  50أ( 
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 إجابات الفصل الثالث 
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الرابعالفصل   
 القيمة العادلة للمخزون
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 الاهداف التعليمية 

 بعد اتمام هذا الفصل يجب أن يكون الطالب قادراً على 

تحديد تعريف المخزون وتصنيفات المخزون .1  
تحديد تكلفة المخزون .2  
يشملها المخزون   لا التييتضمنها المخزون والتكاليف   التيمعرفة التكاليف .3   
د طرق تدفق تكلفة المخزونديتح4  
.فهم كيفية قياس القيمة العادلة للمخزون5  
.التعرف على كيفية تقييم المخزون6  
.تحديد متطلبات الافصاح عن المخزون في القوائم المالية 7  
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ة . مقدم4/1  

ا معقدددد  المخدددزونالمحاسدددبة عدددن  تعدددد  وكبدددر حجدددم  المختلفدددة لبندددود المخدددزون  التصدددنيفات  بسدددبب  امددد  نوعدددً
الشددركات  وهمددا الشددركات  نددو  فددي النظددر يجددب  حيدد   .بولددةمقلا التكلفددة تدددفق بدددائل ومختلددف الشددركات 

 واحد  حساب  الجملة  لديهم  تجار أو  التجزئة  تجارمثل   التجارية والشركات الصناعية  فالشركات التجارية
مدددن تصدددنيف للمخدددزون مثدددل  أكثدددر  امدددا الشدددركات الصدددناعية لدددديها البيددد  لإعددداد  بهدددا المحدددتفظ للبضدددائ 

 نتاج غير تام  مخزون انتاج تام.امخزون مواد خام  مخزون 

 لدةاو المتد  الأصدولأهميدة مدن حيد  ضدخامة قيمتدر مقارندة ب لدةاو المتد  الأصدوليعتبر المخزون من أكثر و 
خسدار   وأيضداً  أوبقائمدة الددخل مدن ربد   أندر يدرثر علدى كدل مدن نتيجدة الأعمدال إلىالأخرى  بالإضافة 
التدي تحدتفظ بهدا  لدةاو المتد  الأصدولن أحدد بندود المخزو  ويمثل بالمركز المالي. الأصولعلى إجمالي قيم 

المدددواد والمسددددتلزمات التدددي سدددوف تسددددتخدمها المنشدددل  فدددي إنتدددداج  إلدددىالمنشدددل  ل دددرع البيددد   بالإضددددافة 
 .المنتجات التامة المعد  للبي 

قابل  ملامن فتر  إلى أخرى حتى يتم تحقيق الإيراد  وترحلتثبت كلصل  التيتحديد مقدار التكلفة ويعتبر 
(: 2ويوفر معيار المحاسبة المصري رقم )  للمخزون.المعالجة المحاسبية  فيالقضية الأساسية  هي

 أيذلك  فيما المخزون  إرشادا عملياً لتحديد التكلفة وما سيتتب  ذلك من الاعتراف بها كمصروفات ب
ات عن طرق حساب د اشكما أنر يوفر إر  البيعية.القيمة  فيقيمة المخزون للوصول إلى صا فيتخفيع 
 المخزون. تستخدم لتحميل التكاليف على   التيالتكلفة 

 
 تدنخفع  د ق المخزون بنود  من بند  أي في مرشر انخفاع  أي هناك كان إذا ام تقييم المنشل  على يتعين
 رتقريد ال تداري  يفد ( والبيد  الإكمدال تكاليف ناقصًا المقدر البي  عرس زو اتتج ةالدفتري القيمة أن أي) قيمتر

 . ماليال

تحديدددد المعالجدددة المحاسدددبية للمخدددزون  وتحديدددد تكلفدددة المخدددزون  ايضدددا تحديدددد يهددددف هدددذا الفصدددل إلدددى و 
الددى قيدداس المخددزون  بالإضددافةلا يتضددمنها المخددزون   التددييشددملها المخددزون والتكدداليف  التدديالتكدداليف 

 تطلبات الافصاح عن بنود المخزون في القوائم الماليةبالقيمة العادلة  م
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 تعريف المخزون 4/2
بر ب رع البي  ضمن   أصل محتفظ( يعرف المخزون بلنر 2وفقا لمعيار المحاسبة المصري رقم )

مهمات   أو شكل مواد خام  في أو مرحلة الإنتاج ليصب  جاهزاً للبي .  في أوللمنشل .  العاديالنشاط 
كافة أنوا  المخزون فيما   ىل تقديم الخدمات. وينطبق هذا التعريف ع في أومراحل الإنتاج  فيتستخدم 
 : يليعدا ما 

ذلك عقود الخدمات المباشر    في عقود الإنشاءات بما  في الأعمال تحت التنفيذ  (أ)
 المتعلقة بها  

 الأدوات المالية. (ب )

  الزراعيالبيولوجية )الثروات الحيوانية والزراعية( المتعلقة بالنشاط  الأصول  (ج)
 والمنتجات الزراعية عند الحصاد 

  : ما يلييحتفظ بها على  التيس المخزون بق أسس قيا ط نتكما انر لا  

ومنتجات ال ابات والمحاصيل الزراعية بعد حصادها   ة المحاصيل الزراعي منتجي  (أ)
القيمة البيعية   فيوحي  تقاس هذه المنتجات بصا والمناجم والمحاجر ومنتجاتها

ن و ز خهذه الصناعات وعند قياس هذا الم فيوفقاً للممارسة المتعارف عليها 
 فيقيمة المخزون بقائمة الدخل  فيالقيمة البيعية يتم الاعتراف بالت ير  فيبصا
 الت ير. حد  فيها ذلك  التيالفتر  

لية والذين يقومون بقياس المخزون  و الأ السل  فيالتجار السماسر  المتعاملون   (ب )
  في بالقيمة العادلة مخصوماً منها المصروفات البيعية  يتم الاعتراف بالت ير 

 حد  فيها ذلك الت ير. التيالفتر   فيقائمة الدخل  فية المخزون ميق

منظمة بين  دفعر لنقل التزام في معاملة  أويتم استلامر من بي  أصل  الذيالسعر  العادلة: هيقيمة ال
 .المشاركين في السوق في تاري  القياس

إطار  فيلمخزون قيقر من بي  احت تتوق  المنشل  الذيالقيمة  فيالقيمة الاستردادية إلى صا فيشير صات
يمكن تبادل نفس المخزون بها بين بائ    التي حين أن القيمة العادلة تعكس القيمة  فينشاطها المعتاد  

القيمة الاستردادية   فيالتبادل وعلى بينة من الحقائق بالسوق. ومن ثم فإن صا فيرغبة  ذوي  ي ومشتر 
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القيمة   فيالعادلة. ومن هنا فإن صانطبق على القيمة ي حين أن ذلك لا فييمثل قيمة محدد  للمنشل  
 .القيمة العادلة بعد تخفيضها بالتكاليف اللازمة للبي  ياو يسالاستردادية قد لا 

 ن تصنيفات المخزو 4/3

عاد  ما تشتري المنشآت التجارية بضاعتها في صور  سل  جاهز  للبي   وتفص  عن التكلفة الخاصة  
باقية كمخزون بضاعة  وبالتالي لا يظهر سوى حساب واحد في القوائم المالية  ال بالوحدات غير المباعة 

رع بيعها  فإنر  لصناعية التي تقوم بإنتاج منتجات ب هو حساب مخزون البضاعة. بينما في المنشآت ا
مخزون المواد الخام  مخزون انتاج تحت التش يل    حسابات للمخزون وهى: أرب عاد  يكون لديها 

تقدم خدمات يشمل   التيحالة المنشآت  فيومستلزمات انتاج  مخزون انتاج تام  و  ت اممخزون مه
 المخزون تكاليف الخدمة 

  التجارية  المنشل  الصناعية  والمنشل  الخدمية  ويمكن تصنيف المخزون وفقا لنشاط كل منشل   كالمنشل 
 : التاليعلى النحو 

 رية في مخزون بضاعة جاهز  للبي  اجتالشركات التجارية: يتمثل المخزون في الشركات ال .1
 التالي الشركات الصناعية: يتم تصنيف المخزون في الشركات الصناعية على النحو  .2

في  تريها المنشل  الصناعية ب رع استخدامهاالمواد الخام التي تش  هيمخزون مواد خام:  .أ
 وتحويلها إلى منتج تام.  عملية الانتاج

يمثل وحدات غير تامة أثناء مراحل  ن الذيو ز خوهو الممخزون انتاج تحت التش يل:  .ب 
 التش يل المتعدد .

 ج. مخزون استهلاكي: اصول تتمثل في مهمات ومستلزمات تستهلك في عملية الانتاج 
 انتاج تام: هو المخزون المتمثل في وحدات تامة محتفظ بها ل رع البي  د. مخزون 

 . الشركات الخدمية: يشمل المخزون تكاليف الخدمة 3
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 المخزون  تحديد تكلفة 4/4
تتحملهددا  التددييجددب أن تتضددمن تكلفددة المخددزون كافددة تكدداليف الشددراء وتكدداليف التشددكيل والتكدداليف الأخددرى 

موقعددر وحالتددر الراهنددة. عنددد تحديددد تكلفددة المخددزون يجددب التفرقددة بددين كددل  المنشددل  للوصددول بددالمخزون إلددى
 الخدمية ت آالمنشوكذلك المخزون في  رعتصنييتم  الذييتم شرائر والمخزون  الذيمن: المخزون 

 
 التجارية( تآالمنش في) يتم شرائه الذيتحديد تكلفة المخزون  4/4/1

سل  تامة معد  للبي    أومستلزمات تش يل  أوشكل مواد خام  فييتم شرائر سواء كان  الذيهو المخزون 
على البنود المستورد  الجمركية  وموالرسيتم شرائر ثمن الشراء  الذيفور شرائها. وتتضمن تكلفة المخزون 

عد من الجهة الإدارية( وتكاليف  تستردها المنشل  فيما ب التيمنها والضرائب والرسوم الأخرى )غير تلك 
الخدمات  أو المواد الخام  أووالتكاليف الأخرى المتعلقة مباشر  باقتناء المنتجات التامة  لةاو والمنالنقل 

 مشابهة عند تحديد تكلفة الشراء.  ال ات يض والتخف التجاريويستبعد الخصم 
 يتم شرائر بالمعادلة التالية: الذييتم تحديد تكلفة المخزون 

 ××  ت. شراء الوحد ( ×المشترا )عدد الوحدات  الأساسيمن الشراء ث
 ( ××) )ثمن الشراء × نسبة الخصم التجاري( التجاري( الخصم -)

 ××  + الرسوم الجمركية على البنود المستورد 
 ××  + الضرائب والرسوم الأخرى غير المسترد  

 ××    لةاو والمن+ تكاليف الشحن والنقل 
 ××  + أية تكاليف أخرى متعلقة مباشر  بالشراء 
 ××  المشترا تكلفة المواد والبضاعة 

 ( 1مثال )

  وحدة من السلعة س بغرض بيعها، وكانت تكلفة شراء 1000 باستيرادقامت إحدى المنشآت التجارية 
ج، وبلغت 80000الرسوم الجمركية المفروضة عليها ، وبلغت %10ج، بخصم تجارى 350حدة لو ا

 وحدة منها. 700ج وقد قامت المنشأة ببيع  5000  لةاو والمنم. النقل 
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 المطلوب
 من السلعة س. المشتراةحساب تكلفة البضاعة  -1
 من السلعة س.  المتبقيحساب تكلفة المخزون  -2

 ـــــــــــــلــــالحـــــــــــــــــــــ

 من السلعة س  المشترا حساب تكلفة البضاعة  -1

 350000 ج( 350  ×وحد   1000)  الأساسيثمن الشراء 
 ( 35000) ( %10 ×  350000)  التجاري( الخصم -)

 80000 + الرسوم الجمركية  
 5000   لةاو والمن+ تكاليف الشحن والنقل 

 ج 400000 المشترا تكلفة المواد والبضاعة 
 ج 400وحد  =  1000  ÷ج 400000من السلعة س =   المشترا ذلك فإن تكلفة الوحد    لىوع

 من السلعة س  المتبقيحساب تكلفة المخزون -2

 تكلفة الوحد   ×الوحدات المباعة(  –المشترا = )عدد الوحدات 
 تكلفة الوحد   ×= عدد الوحدات المتبقية  

 ج 120000ج =  400 ×وحد (  700  –وحد   1000= )
 : يليكما  المالير المخزون بقائمة المركز هظيو 

 لةاو متد أصول  
 السلعيالمخزون  120000
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 ج2000جم، تتضـمن مبلـ  13000بتكلفة اجمالية وحدة 1000بضائع  تجزئة بائع استورد: 2مثال
ــر اســتيراد رســوم ــة غي ــة مشــتريات ضــرائب م ج1000و للاســترداد قابل ــائع وتحمــل. للاســترداد قابل  ب
وقـام بـائع التجزئـة ببيـع  بـه الخـا  بالتجزئـة البيـع ذمنف ـ إلـ  البضائع نقل مصاريفم ج500التجزئة
 تكبــد تـم وقـد. لعملائـه البضــائع مصـروفات نقـل وتسـليم جنيــه600مبلـ  لعملائـه وتحمـلوحـدة  800
وتكلفة المخزون  المشتراةالمطلوب احسب تكلفة البضاعة   .جم800مبل   ب أخرىبيع وتسويق   تكاليف
 السلعي
 من السلعة س  المشترا تكلفة البضاعة  اب حسالحل: 

 13000 الأساسي ثمن الشراء 
 ( 1000) ( ضرائب مشتريات قابلر للاسترداد-)

 700 + تكاليف النقل والشحن  
  

 ج 12700 المشترا تكلفة المواد والبضاعة 
 ج 12.7وحد  =  1000  ÷ج 12700من السلعة س =   المشترا وعلى ذلك فإن تكلفة الوحد   

 من السلعة س  المتبقيتكلفة المخزون  اب حس-2

 تكلفة الوحد   ×الوحدات المباعة(  –المشترا = )عدد الوحدات 
 تكلفة الوحد   ×= عدد الوحدات المتبقية  

 ج2540ج =  12.7 ×وحد (  800  –وحد   1000= )
 : يليكما  المالييظهر المخزون بقائمة المركز 

 لةاو متد أصول  
 السلعيالمخزون  2540

 
 حيـ  البضـائع شـراء عنـد المدفوعـة للاسـترداد القابلـة الشـراء رائبض الشراء فةتكل تشمل لا: ملاحظة

 المتكبـدة البيـع تكـاليف ذلـ  مـن يسـتثن . التجزئـة بـائع إلـ  لمـدفو ا مصـري جنيـه 10 مبل  رد مسيت
 (.الأخرى البيع والتسويق وتكاليف التسليم للعملاء، تكاليف المثال سبيل  عل)
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 الصناعية  تآالمنشتحديد تكلفة المخزون في  4/4/2

قامت المنشل  بإجراء عمليات تش يلية وصناعية علير   الذيتصنيعر هو المخزون  يتم الذي المخزون
  الذي وحدات تامة معد  للبي  بعد تصنيعها ويتم تحديد تكلفة المخزون  أوامة لتحويلر إلى وحدات غير ت

 : يةاليتم تصنيعر طبقاً للمعادلة الت 

 ××  تكلفة الخامات المستخدمة
 ××  شر ( أثناء فتر  الإنتاجتاج )الأجور المبا+ تكلفة عمال الإن 

 ××  + نصيب من التكاليف الصناعية غير المباشر  
 ××  يتم تصنيعر  الذيالمخزون تكلفة 

 

باشر  مسمى  لما على كل من تكلفة العمالة المباشر  )الأجور المباشر ( والتكاليف الصناعية غير ويطلق
مباشر  بالوحدات المنتجة  طترتب التي المخزون تلك التكاليفوتتضمن تكاليف تشكيل تكاليف التشكيل. 

  التي مثل العمالة المباشر  وتتضمن كذلك الجزء المحمل من التكاليف غير المباشر  الثابتة والمت ير  
 التامة. ت جاسبيل تشكيل المواد الخام وتصني  المنت فيتتحملها المنشل  

إلى موقعر يتم تحملها للوصول بالمخزون  تيلاوتتضمن تكلفة المخزون التكاليف الأخرى 
وحالتر الراهنة فعلى سبيل المثال قد يكون من الملائم أحياناً تحميل التكاليف غير المباشر   

  تكاليف تصميم المنتجات لعملاء محددين ضمن تكلفة  أورتبط بالإنتاج مباشر  تلا  التي
 .خزونلما

 ( 3مثال )

ج للكيلو وبخصم  10الخام ) ( بسعر كيلو من المادة  2000ء قامت إحدى المنشآت الصناعية بشرا
ج، وبلغت مصروفات 5000ج يسترد منها 9000، وبلغت الضرائب المفروضة عليها %10تجارى 

 ج. 800  لةاو والمنج ومصروفات النقل  1200التأمين عليها أثناء النقل 

 .المشتراةمواد كلفة الت ابالمطلوب: حس
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 دددددددددددددددلالحددددددددددددددددددددد

 من الماد  الخام ) (:   المشترا حساب تكلفة المواد 

 20000 ج( 10  ×كيلو  2000)  الأساسيثمن الشراء 
 ( 2000) ( %10  ×  20000)  التجاري( الخصم -)

 4000 ( 5000  - 9000+ الضرائب غير المسترد  )
 1200 النقلاد أثناء على المو   ينلم+ مصروفات الت

 800  لةاو والمنوالنقل  + مصروفات الشحن 
 ج 24000 من الماد  الخام ) ( المشترا تكلفة المواد 

 ج للكيلو 12كيلو =   2000  ÷ج 24000وبناء علير تصب  تكلفة الكيلو من الماد  الخام ) ( =  

 ( 4مثال )

كيلو من الكمية الواردة من المادة  800 استخدام تمبيانات المثال السابق، وبفرض أنه  باستخدام
المنتج )أ(، وكانت أجور عمال الإنتاج الذين قاموا  وحدة متجانسة من  200خام ) ( لإنتاج ال

ج، مع العلم بأن هذه 2400ج، ونصيبها من التكاليف الصناعية غير المباشرة 4000بتصنيعها 
 تم إيداعها بالمخازن.ة التشغيل و حلمر  فيالوحدات لم يستكمل إنتاجها بعد ومازالت 

 زون الإنتاج تحت التشغيل )غير التام( من المنتج )أ(.تكلفة تصنيع مخالمطلوب: حساب 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

 يتم حساب تكلفة تصني  مخزون الإنتاج تحت التش يل )غير التام( من المنتج )أ( كما يلى: 

 

 9600 ج( 12× كيلو  800مة )خد ست تكلفة الخامات الم
 4000 ور عمال الإنتاج( + الأجور المباشر  )أج

 2400 + نصيب من التكاليف الصناعية غير المباشر  
 16000 تكلفة تصني  مخزون الإنتاج تحت التش يل من المنتج )أ(
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ج  80=  مةتاوحد  غير  200 ÷ج 16000وبناء علير فإن تكلفة الوحد  غير التامة من المنتج )أ( = 
 حد  غير التامة للو 

 ( 5مثال )

كيلو أخر من الكمية   1000 استخدام(، وبفرض أنه تم 2المثال رقم ) فية يانات الواردالب باستخدام
تج )ب(، وكانت أجور عمال الإنتاج الذين وحدة من المن 250الواردة من المادة الخام ) ( لإنتاج 

ج، مع العلم بأن هذه الوحدات 5000ير المباشرة غ يفج، ونصيبها من التكال9000قاموا بتصنيعها 
 بحت تامة الصنع وتم إيداعها بالمخازن.أص

 المطلوب: حساب تكلفة تصنيع مخزون الإنتاج التام من المنتج )ب(

 ـــــــلالحـــــــــــــــــــــــــــــ

 يتم حساب تكلفة تصني  مخزون الإنتاج التام من المنتج )ب( كما يلى:

 12000 ج(12  ×كيلو  1000خامات المستخدمة )الة تكلف
 9000 لمباشر  )أجور عمال الإنتاج( جور ا+ الأ

 5000 + نصيب من التكاليف الصناعية غير المباشر  
 26000 المنتج )ب(تكلفة تصني  مخزون الإنتاج التام من 
ج للوحد  104  تامة = حد و  250 ÷ ج 26000وبناء علير يتم فإن تكلفة الوحد  التامة من المنتج )ب( = 

 التامة 

 ( 6مثال )

وحدة من  150( وبفرض أنه تم بيع 5(، )4(، )3كل من الأمثلة )  فيالواردة البيانات  باستخدام
 المنتج )ب(.

 المخزون المتضمن كل من: المطلوب: حساب تكلفة 

 من المادة الخام ) (  المتبقيالمخزون  -1
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 (وحدات الإنتاج تحت التشغيل من المنتج )أ -2
 وحدات الإنتاج التام المتبقية من المنتج )ب( -3

 ـــــــــــــــــــــــــــــلـــــالحــ

 حساب تكلفة مخزون المادة الخام ) ( -1

 تكلفة شراء الكيلو  ×= الكمية المتبقية من الماد  الخام ) (     

 ج 12  ×إنتاج ب(  يف استخدمكيلو  1000  –إنتاج المنتج أ  في استخدمكيلو  800  –كيلو  2000= )    

 ج 2400ج =  12  ×كيلو   200= 

 تكلفة مخزون الإنتاج تحت التشغيل من المنتج )أ(ساب ح -2

مة من المنتج )أ( ومازالت مودعر بالمخازن  علما بلن تكلفة تصني  الوحد   وحد  غير تا 200تم تصني  
  × وحد   200المنتج )أ( =  نم التش يلج. وبناء علير فإن تكلفة مخزون الإنتاج تحت 80غير التامة 

 ج  16000ج =  80

 ن الإنتاج التام من المنتج )ب(كلفة مخزوحساب ت -3

 تكلفة تصني  الوحد  التامة ×= الكمية المتبقية من المنتج )ب(   

 تكلفة تصني  الوحد  التامة   ×الكمية المباعة من المنتج ب(  –= )الكمية المصنعة من المنتج ب   

 ج 10400=   104 ×وحد (  150 –وحد    250= )  
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 يلي كما  الماليمركز ويظهر المخزون بقائمة ال

 لةاو متد أصول   
 المخزون   
 مخزون الماد  الخام ) (   2400
 مخزون الإنتاج تحت التش يل )غير التام( من المنتج أ  16000
 مخزون الإنتاج التام من المنتج ب   10400
 28800  

 
  (7) مثال
ا مــن  الشــركات إحــدى ، قبلــت2015ينــاير  26فــي •  7000 علــ  للحصــول العمــلاء أحــدطلبــ 

 .الطلب حسب وحدة
 550. مقابـل الإنتـاج عمليـة فـي لاسـتهلاكها خـام مـواد المنشأة اشترت 20 15فبراير 3 في •

 طريـق عن لشراءا سعر تمويل ، تم.للاسترداد قابلة شراء ضرائب 50000 جنيها  شاملة ألف
ــ  لحصــولا ــة قــرض عل ــه 555000 .بقيم ــا) جني ــي بم ــ  ف ــه 5000 ذل  اصــدار رســوم جني

 بضمان المخزون مع العلم ان القرض (القرض
ــات هــدايا الشــركة تصــمم 20 15شــهرفبراير لخــلا • ــل عين : لتصــميما تكــاليف وتشــمل .للعمي

 الإنتـاج فريـق ، كمـا طـور3000مصـري، اجـور العمالـة جنيـه7000الخـارجي المصـمم اتعاب
 مطابقــة المخــزون لجعــل اللازمــة التعــديلات مــن مزيــد ا وأجــرى يعصــناســاليب الت للجهــة التـابع

، 21000 ادالمو الاختبار:  حلةمر  في التالية التكاليف تكبد تم. الاتفاقية في المحددة للشروط
 5000التعديلات  لإجراء المستخدم المصنع ؛ واهلا 11000 العمالة

 هــدايا تصــنيع فــي التاليــة ةالإضــافي التكــاليف المنشــأة ، تكبــدت2015شــهر مــارس  خــلال •
هـلا  ؛65000 ؛ العمالـة55000=  الاستهلاكية المخازن: المخصصة الشركات  المصـنع وا 
 المخصصـة لشركاتا هدايا وكانت .15000 المخصصة الشركات هدايا تصنيع في المستخدم
 هــدايا وتصــنيع تطــوير فــي عــادي غيــر فاقــد يحــد  ، ولــم2015ابريــل  1 فــي للبيــع جــاهزة

 .الشركات
 المطلوب حساب تكلفة المخزون
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 المبلغ بيان 
ضددددددددددرائب قابلددددددددددر  -550000ثمددددددددددن الشددددددددددراء الخددددددددددام )سددددددددددعر شددددددددددراء المددددددددددواد 

 (50000للاسترداد 
 تكلفة المخازن الاستهلاكية

 تكلفة العمالة
 ك المصن لااه

+ اجدددور 7000تكددداليف تصدددميم المندددتج حسدددب طلدددب العميدددل )اتعددداب المصدددمم 
 (3000العمال 

 لحسب طلب العميج نتتكاليف اختبار الم
 (5000  اهلاك 11000+ عمالة 21000)مواد 

500000 
 

55000 
65000 
15000 
10000 

 
37000 

 682000 تكلفة المخزون أجمالي
 الخدمية المنشآت  فيالمخزون   . تكلفة4/4/3

المنشآت  فييتم قياس المخزون لدى المنشآت الخدمية بتكلفة إنتاجر وتتكون تكلفة المخزون  
اليف العمالة والتكاليف الأخرى للموظفين القائمين مباشر  على  أساسية من تك فةبصالخدمية 

 ذلك المشرفين والمصاريف غير المباشر  المتعلقة بتلك الخدمة.  فيتقديم الخدمة بما 
 

يتم تحميل تكاليف العمالة والتكاليف الأخرى المتعلقة بالبي  وتكاليف العمالة الإدارية ضمن  ولا
تحققت خلالها. ويجب ألا تتضمن تكلفة   التيتحمل كمصروفات على الفتر  و  ونتكلفة المخز 

  لك التكاليف الإدارية الأخرى غير المتعلقة بتقديم ت أوالمخزون بالمنشآت الخدمية هامش الرب  
 .لخدمات بالرغم من أنها عاد  ما تكون أحد العناصر عند تحديد سعر الخدمةا
 

 نخزولما يشملها  التيتحديد البنود  4/5

تم شرائها من الموردين ولكنها لم تدخل المخازن حتى تاري    التييشمل المخزون البضائ  والسل  والمواد 
 التيمخزون أيضاً البضائ  الموجود  لدى الوكلاء  و الل بالطريق. كما يشمالجرد  وتسمى هذه البضاعة 

 تسمى ببضاعة الأمانة. 
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 البضاعة بالطريق  4/5/1

المنشل  بشرائها خلال الفتر  ولكنها لم تدخل مخازن المنشل . وتتوقف المعالجة  مت قا التيالبضاعة  هى
 المحاسبية لها على: 

   
 التسليم محل المشترى   التسليم محل البائ  

لحالة تنتقل المخاطر المرتبطة بتلك ه اهذ  في
تثبت هذه   وبالتاليالبضاعة إلى المشترى  

ن وم ى دفاتر المشتر  فيكمشتريات البضاعة 
 يشملها المخزون.   التير من العناصر ثم تعتب

هذه الحالة لا تنتقل المخاطر المرتبطة   في 
لا   وبالتاليبتلك البضاعة إلى المشترى  

المشترى  ولا   اتردف فيتدرج هذه البضاعة 
يشملها المخزون  التيتعتبر من العناصر 

 . باستلامهاطالما لم تصل لمخازنر ولم يقم  
 

 ( 8مثال )

ج من أحد الموردين وكان التسليم 60000منشأة السلام بضاعة بمبل   اشترت  2018/ 30/12 في
أة السلام ولكنها لم محل المورد )محل البائع(، وقام المورد بشحن البضاعة بعد معاينتها من منش

بمخازن منشأة السلام وكانت ذل  التاريخ تم إجراء جرد  في، و 31/12/2018تصل لمخازنها حت  
 ج.300000  ذل  التاريخ اعة الموجودة بالمخازن حتلبضة اتكلف

 . 12/2018/ 31  فييدرج بالقوائم المالية  الذيالمطلوب: تحديد تكلفة المخزون 
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 دددددددددددددددلالحددددددددددددددددددددد
 31/12/2018 فييدرج بالقوائم المالية لمنشل  السلام  الذيتكلفة المخزون 

 300000 2018/ 12/ 31 فيازن لمخبا تكلفة البضاعة الموجود 
وذلك  2018/ 12/ 31لم تصل للمخازن حتى   التيو  المشترا + تكلفة البضاعة 

والمناف  المرتبطة    انتقلت المخاطر وبالتاليلأن شروط التسليم محل المورد 
 بملكيتها إلى منشل  السلام 

60000 

 360000 2018/ 12/ 31  فيالبضاعة تكلفة مخزون 
 

 نة مابضاعة الأ  4/5/2

بضاعة الأمانة بواسطة نظام الوكالة حي  يقوم مالك البضاعة )الموكل( بإيداعها لدى  فييتم التعامل 
لحساب الموكل. وعند قيام الوكيل ببي  هذه  شخص آخر )الوكيل( بهدف قيام الوكيل ببي  هذه البضاعة

 إلى الموكل. اقيالببخصم مصاريف البي  وعمولتر من إيراد البي  وتحويل البضاعة فإنر يقوم 

حالة عدم بي  بضاعة الأمانة فإنها تظل ضمن ملكية الموكل ويجب إدراجها ضمن محتويات  فيو 
 نهاية الفتر  المالية.  في السلعيالمخزون 

 ( 9مثال )

ج لبيعها 20000التوحيد )الوكيل( تكلفتها قامت منشأة السلام )الموكل( بإرسال بضاعة إل  محلات 
البيع نظير  من  %20شأة عل  أن تحصل محلات التوحيد عل  نسبة المنساب ج لح30000بمبل  

من هذه   %70خلال تل  الفترة قامت محلات التوحيد ببيع  فيكل من عمولتها ومصاريف البيع. و 
 لبضاعة.ا

 المطلوب

 سلام من تل  العملية خلال الفترة.حققتها منشأة ال التيتحديد الإيرادات  -1
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علما  بأن الجرد أسفر عن  31/12/2018 فيالسلام  نشأةة بمتحديد مخزون آخر الفتر  -2
 ج.50000وجود بضاعة فعلية بمخازن منشأة السلام تكلفتها 

 الحددددددددددددددددددددددددددددددددددددل
 حسب كما يل :حققتها منشأة السلام من تل  العملية ت التيالإيرادات  -1

 نسبة البضاعة المباعة  ×   البيإيرادات البي  = قيمة البضاعة بسعر  إجمالي
 ج   21000=   %70 ×ج  30000=                            

21000 

 ( 4200) % 20 ×  21000يخصم منها: مصاريف وعمولة بي  محلات التوحيد =  
 16800 الفتر  حققتها منشل  السلام خلال  التيالإيرادات  فيصا

 : يليتحسب كما رة الفتنهاية  فيمخزون آخر الفترة بمنشأة السلام   -2

 50000 2018/ 12/ 31 فيتكلفة البضاعة الموجود  بالمخازن 
 6000 % 30  ×ج 20000+ تكلفة البضاعة غير المباعة والمودعة لدى محلات التوحيد =  

 56000 31/12/2018 فيتكلفة مخزون البضاعة بمنشل  السلام 
 

 تحديد طرق تدفق تكلفة المخزون4/6

تكلفة   أيمختلفة. وهنا يثار التسارل حول  بلسعارفتر  مالية بشراء بضائ   يأل قد تقوم المنشل  خلا
هذه   في مخزون سوف تستخدمها المنشل  لتحديد تكلفة المخزون  حي  يوجد عد  طرق لتحديد تكلفة ال

 وطريقة متوسط التكلفة المتحرك   لاً أو لا يصرف أو الوارد  ة: طريقوهيالحالة 

طريقددددة المتوسددددط المددددرج  للتكلفددددة عنددددد تحديددددد تكلفددددة  أولًا أو لًا يصددددرف و أرد يجددددب اسددددتخدام طريقددددة الددددوا
بيعدة فدس الطلهدا ن التديالمنشا  استخدام نفس طريقدة حسداب التكلفدة لكدل أندوا  المخدزون  المخزون وعلى

الاسدددتخدام المختلدددف فدددإن اسدددتخدام  أونفدددس الاسدددتخدامات. وبالنسدددبة للمخدددزون ذو الطبيعدددة المختلفدددة  أو
 ب التكلفة قد يكون لر ما يبرره.لحسالفة طرق مخت
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إحدى القطاعات قد يكون لر استخدام مختلف عن استخدام نفس   فين على سبيل المثال فإن المخزو  
لاعتبارات  أوبها المخزون ) التيختلاف المنطقة الج رافية م  ذلك فإن اقطا  آخر. و  فيالمخزون 
 كلفة لنفس نو  المخزون. ام طرق مختلفة لحساب التستخد  لاحد ذاتها لا يعتبر مبرراً كافياً  فيضريبية( 

 

 لا أو لا يصرف أو ارد الو  . طريقة4/6/1 
فإن   وبالتاليلًا أو لًا يتم بيعها أو  رارهاتم ش التي لًا أن بنود المخزون أو لًا يصرف أو تفترع طريقة الوارد 

 ها حديثاً تاجإن وأ تم شرارها  التيتلك   هينهاية الفتر   فيالمخازن  فيتبقى  التيالبنود 
 

 متوسط التكلفة المتحر     . طريقة4/6/2
طبقاً لهذه الطريقة يتم حساب متوسط للتكلفة كلما تم إضافة كمية بتكلفة مختلفة على الكمية الموجود  

تحديد تكلفة المنصرف بعد ذلك حتى ورود كمية أخرى بتكلفة   فيخازن  ويستخدم هذا المتوسط بالم
. وطبقاً لهذه الطريقة يتم حساب متوسط التكلفة على  لفة  وهكذاللتكديد مختلفة  فيتم حساب متوسط ج

 أساس المعادلة التالية: 

متوسط التكلفة  
 =  المتحرك 

 سعر( ×+ تكلفة الكمية الوارد  )كمية ر( سع ×ل الفتر  )كمية أو تكلفة مخزون 
 ل الفتر  + الكمية الوارد أو كمية مخزون 

 المتبقي تكلفة المنصرف من المخازن وتكلفة المخزون ل من يد كتحد  فيويستخدم هذا المتوسط 

 (10مثال )

ة  والمتعلق 2018بعض البيانات المستخرجة من سجلات إحدى المنشآت عن شهر ديسمبر  يليفيما 
 بالمخزون من الصنف )س(:

 ج للوحدة.10وحدة بتكلفة  800ل الفترة أوديسمبر كان مخزون  1  في -
 ج للوحدة.12دة بتكلفة حو  1200ديسمبر تم شراء  5  في -
 وحدة لبيعها. 600ديسمبر تم صرف   15  في -
 ج. 12.5وحدة بتكلفة   1200ديسمبر تم شراء   25  في -
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 المطلوب

 ؟ 2018ديسمبر   5م  ما هو متوسط التكلفة المتحر  يو  -1
 ؟ 2018ديسمبر  15يوم  المتبقيتكلفة المنصرف وتكلفة المخزون  هيما  -2
 ؟ 2018يسمبر د 25يوم  المتحر  ما هو متوسط التكلفة  -3

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
 2018ديسمبر  5( متوسط التكلفة المتحر  يوم 1)

متوسط التكلفة  
 =  المتحرك 

 ج(12 ×حد  و  1200)ج( + 10×وحد   800)

 = 
 ج 22400

 ج للوحد 11.2 = 
  2000 وحد  1200وحد  +   800

 وحد 
 2018ديسمبر  15يوم    المتبقين مخزوالمنصرف وتكلفة ال( تكلفة 2)

   2018ديسمبر  15تكلفة الوحدات المنصرفة يوم 
 ج 6720ج = 11.2 ×وحد   600= 

   2018ديسمبر  15يوم  المتبقيتكلفة المخزون 
 ج 11.2  ×وحد  منصرف(  600  –وحد  رصيد  2000)=  

 ج 15680=   11.2  ×وحد   1400=  
 2018ديسمبر   25ر  يوم ( متوسط التكلفة المتح3)

متوسط التكلفة  
 المتحرك 

 = 
 (12.5 ×وحد   1200ج( + )11.2×وحد   1400)

 = 
 ج 30670

 = 
ج  11.8
 وحد  1200وحد  +  1400 للوحد 

2600  
 وحد 

 

تسعير الكميات المنصرفة بعد ذل  حت  ورود كمية أخرى بتكلفة مختلفة،   فيتوسط ويستخدم هذا الم
 . متوسط جديد للتكلفة، وهكذافيتم حساب 
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 أساليب قياس تكلفة المخزون  4/7
سعر التجزئة لسهولتها إذا كان  أوقد تستخدم أساليب لقياس تكلفة المخزون مثل التكاليف المعيارية 

معيارية على أساس  ر عن نتائج قريبة من التكلفة الفعلية. وتحسب التكاليف ال استخدام تلك الأساليب يسف
ت لال الطاقة ويتم  مالة ومستوى الكفاء  ومستوى اسوالعمات المستويات العادية لكل من المواد والمه

 ضوء الظروف الحالية.  فيمراجعة هذه المستويات بصفة دورية ويتم تعديلها إذا لزم الأمر 
 

  الذي لمخزون تمارس نشاط تجار  التجزئة لقياس تكلفة ا التيالمنشآت  فيلتجزئة ريقة سعر اوتستخدم ط 
لا يمكن من الناحية   التيو  ياو متسبحية الت ير وذات هامش ر يعة وسر  يتكون من بنود كثير  العدد 

ن طريق  وطبقاً لهذه الطريقة يتم تحديد تكلفة المخزون ع  تكلفتها.العملية استخدام طرق أخرى لقياس 
تحديد هذه النسبة بنود المخزون ويراعى عند  ملائمة.تخفيع القيمة البيعية للمخزون بنسبة هامش رب  

هذا ويتم عاد  استخدام نسبة هامش   الأصلي ع سعر بيعها إلى أقل من سعر بيعها تخفيتم  التي
 .  ةربحية متوسط لكل قسم من أقسام البي  بالتجزئ

 
 يشملها المخزون   تيالتحديد التكاليف 4/8

الدفاتر  ويفص    فيسيدرج بها المخزون  التيمن أهم المشاكل الخاصة بالمخزون هو تحديد التكلفة 
 القوائم المالية. وهنا يجب التفرقة بين كل من تكاليف المنتج وتكاليف الفتر    فينها ع

ة  البضاع  لاو وتد ت نقل ترتبط وتلتصق بالمخزون  مثل مصروفا التيالتكاليف  هي تكاليف المنتج: 
المنشآت   فيالمنشآت التجارية وكافة تكاليف تصني  المنتج  في حتى وصولها للمخازن  المشترا 
على هذه التكاليف أنها تكاليف قابلة للتخزين ضمن تكلفة مخزون آخر الفتر   لاحظ . وياعيةالصن

 يمكن ترحيلها من فتر  لأخرى.   وبالتالي

مصروفات  فيتتمثل  وهيل على نفس الفتر  المالية تحمل بالكام التييف التكال هيوتكاليف الفتر : 
ية والعمومية  حي  تحمل بكامل قيمتها على  دار ت الإالبي  والتوزي  )التكاليف التسويقية( والمصروفا

 لا تدرج ضمن تكلفة المخزون ولا يمكن ترحيلها من فتر  لأخرى  وبالتاليالمالية   الفتر 
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 تخصها:  التيالفتر   فيتكلفة المخزون وتعتبر مصروفات   لا تحمل على  التييف ومن أمثلة التكال 
 تكاليف الإنتاج الأخرى. أو العمالة أوالمواد  في الطبيعيالفاقد غير  •
 كانت ضرورية لعملية الإنتاج قبل مرحلة إنتاجية أخرى. إذاتكلفة التخزين إلا  •
 وحالتر الراهنة. زون إلى موقعرالوصول بالمخ فيلا تساهم  التيالمصاريف الإدارية  •
 تكاليف البيد  والتسويق •

 (11مثال )

ج  130وحدة بسعر  800نها ع مبي وحدة من المنتج )س(، 1000تم إنتاج  2018يناير  في
 : 2018بيانات عناصر التكاليف خلال شهر يناير   يليالشهر. وفيما للوحدة خلال نفس 

المواد الخام المستخدمة وأجور  تكلفة  ج تكاليف صناعية لإنتاج المنتج س )تشمل60000 -
 عمال الإنتاج والتكاليف الصناعية غير المباشرة(.

 س نتجالمج مصروفات بيع وتوزيع 20000 -
 ج نصيب المنتج س من المصروفات الإدارية والتمويلية. 10000 -

 المطلوب:

 . 2018يناير  31 فيتحديد تكلفة المخزون من المنتج س  -1
 .الخسارة أولتحديد الربح س   إعداد قائمة الدخل للمنتج -2

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
 . 2018ر ناي ي 13 في( تحديد تكلفة المخزون من المنتج س 1)

 ج 60000=  التكاليف الصناعية لإنتاج المنتج س 

 =  تكلفة الوحد 
 ج 60000التكاليف   إجمالي

 ج للوحد 60 = 
 وحد   1000عدد الوحدات 
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 وحد  1000ة خلال الفتر   المنتج الوحدات عدد 

  
 تكلفة الوحدات المتبقية )تكلفة مخزون آخر الفتر (  تكلفة الوحدات المباعة 

 ج 48000ج =  60  ×وحد  مباعة  800= 
قائمة   فيتعتبر تكاليف منتج خاصة بالفتر  وتظهر 

 الدخل

 ج  12000ج =  60  ×وحد  متبقة  200= 
مد ( وتظهر مخزون أخر التعتبر تكاليف منتج )ت 

 وترحل للفتر  التالية.  الماليقائمة المركز  في
 

 ة  كاليف الإدارية والتمويليالت  و عبار  عن تكاليف البي  والتوزي  فهيأما تكاليف الفتر  

تحمل بكامل قيمتها على الفتر  المالية  ج 30000ج = 10000ج + 20000=                       
 . للفتر  التاليةولا ترحل 

 قائمة الدخل للمنتج س ( 2)

 104000 ج  130  ×وحد  مباعة  800إيراد المبيعات  
  ة المباعة(ضاعللبتكلفة المبيعات )التكلفة لصناعية  منر:يطرح 

 ( 48000) ج60  ×وحد  مباعة  800= 
 56000 مجمل الرب  

 ( 20000) ( مصروفات البي  والتوزي -)
 ( 10000) إدارية وتمويلية ( مصروفات -)

 26000 الرب   فيصا
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  (12)  مثال
 ألـف 100 إنتـاج دورة كـل فـي التكـاليف وبلغـت إجمـالي. المصـانع بتصـنيع عبـوات الادويـة أحـد يقوم
 الخـام المواد هدر زيادة  إل التشغيل ضوابط ضعف وقد أدى. جنيه 2000 العادي الفاقد شاملة هجني
 تحمل عل  تكلفة المخزون لا التيالمطلوب احسب التكاليف  .إنتاج عملية كلل جنيه 7.000 إل 
 

 جنيددر 5000 البال ددة لعاديددةا غيددر الفاقددد  تكلفددة فدديتحمددل علددى تكلفددة المخددزون  لا التدديتتمثددل التكدداليف 
ومدن ثدم تعدالج تكلفدة  ( جنيدر 2000 العداديمنهدا تكلفدة الفاقدد  مطروحدا جنيدر7000تكلفة الفاقدد  إجمالي)

 تعتبر تكاليف فتره وليس تكاليف منتج. يأ .كمصروف ج 5000الفاقد غير العادية 
 

 قياس المخزون في ضوء مدخل المحاسبة عن القيمة العادلة 4/9

العادلة للمخزون بانر المبلغ المستلم عندما تقوم   القيمة   FASBة ليماعرف مجلس معايير المحاسبة ال
الحالية سواء مواد خام  مخزون انتاج تحت التش يل   حالترللقوائم ببي  المخزون في  المصدر المنشل  

 . لاحد المشاركين في السوق في تاري  القياسمخزون انتاج تام  

تم إنشارها قبل تاري  الاستحواذ ي الت  عمال بالقيمةدمج الأ  فيى تم تقدير القيمة العادلة للمخزون المقتني
)يشار إلير لاحقًا باسم تاري  القياس( بناءً على افتراضات المشاركين في السوق. هذه القيمة ناتجة عن  

نتاج المخزون قبل تاري  القياس. وهي تتللف من المواد الخام  وهي   الخام  تجمي  عملية شراء المواد  وا 
تتحملها المنشل  للوصول بالمخزون إلى مستواه الحالي   التير  وغير المباشر  ت المباشفارو المص

رأس المال  أوالمستخدمة  الأصول أوعائد على المصاريف المتكبد   أوبالإضافة إلى هامش رب  
  لى ع السعر الذي يكون البائ  المشارك في السوق لهذا المخزون هيادلة . حي  ان القيمة العالمستثمر
مما يعكس عمومًا الجهود التي  لدفعرلقبولر والمشتري المشارك في السوق يكون على استعداد  استعداد 

 ساهمت بها تلك العملية. 

للبائ  المشارك في السوق التعويع العادل فإن القيمة العادلة للمخزون ستوفر  المفاهيمية من الناحية 
من شلنر أن   وبالمثل  المخزون ة المتعلقة بد المستخدم ولالأصف المتكبد  سابقًا و عن الجهود والتكالي
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يوفر للمشتري المشارك في السوق تعويضًا عادلًا عن ذلك الشراء والمخاطر والجهود المستقبلية  
ويمكن تقدير القيمة  المخزون. قياس تاري  تخلص بعد ل واللإكمافي عملية االمستخدمة  الأصولو 

الى   أسفل  ومدخل من TOP Downل من اعلي الى اسفلخا مد همو  طريقتين بإحدىالعادلة للمخزون 
 Buttom upاعلى 

من وجهة نظر   TOP Downمدخل من اعلي ال  اسفللالقيمة العادلة للمخزون وفقا .4/9/1
 المشتري

 ×  سعر البي  
 لمخزون بواسطة المشتري المشارك في السوقف اتمام ا( تكالي-)
 طة المشتري المشارك في السوقاسبو ( التكاليف اللازمة لبي  المخزون -)
 ( هامش الرب  بواسطة المشتري المشارك في السوق -)

(×) 
(×) 
(×) 

 ××  القيمة العادلة للحصول على المخزون
 

من وجهة نظر   Buttom upعل  ال  ا أسفل لمدخل من .القيمة العادلة للمخزون وفقا4/9/2
 البائع

 ×  القيمة الدفترية للمخزون 
 زون مخللاضافية + تكاليف 

 المخزون بواسطة البائ  المشارك في السوق لإتمام+ التكاليف اللازمة 
 + هامش الرب  بواسطة البائ  المشارك في السوق

 × 
 × 
 × 

 ××  القيمة العادلة للحصول على المخزون
 

على   Buttom upالى اعلى  أسفل  ومدخل من TOP Down أسفلن اعلي الى يحتوي مدخل م
 ذلك منهج السوق  ومدخل الدخل. وم   التكلفة ة وهي مدخل لقياس القيمة العادلة ثعناصر التقييم الثلا 

تعكس التكاليف المتراكمة وبالتالي فهي متوافقة بشكل عام   (لأعلي أسفل)من  فإن الطريقة التصاعدية
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ى الى  عل ا )من اشى الطريقة التنازليةريقة التكلفة الاستبدالية  في إطار مدخل التكلفة. في حين تتمم  ط
 .منهج السوقبشكل عام م   (أسفل

القيمة العادلة للمخزون المقتنى هي دالة في مرحلة الإنتاج. القيمة العادلة للمواد الخام هي السعر الذي 
 المشاركين في السوق سيتم استلامر في البي  الحالي بين 

)المبال   الشركات ىدمخزون انتاج تام الصنع باح فيما يلي بعض البيانات اللازمة عن 13مثال 
 جنيه(  بالألف

 مخزون انتاج تام الصنع بيان
 جنية ألف 110 صافي القيمة الدفترية

 %58.3 تكلفة البضاعة المباعة )نسبة من الايرادات(
 %6.9 لبيعالتكاليف اللازمة للتسويق وا

 %804 نسبة هامش الربح من تكاليف التسويق والبيع
 %7.1 مامتلعملية الاالتكاليف اللازمة 

 %33.8 تكاليف الاتمام إجمالينسبة هامش الربح من 
 0.98 معامل القيمة الحالية 

 

اعلي المطلوب: احسب صافي القيمة القابلة للتحقق والقيمة العادلة للمخزون باستخدام مدخل من 
 Buttom upال  اعل   أسفل، ومدخل من TOP Downال  اسفل
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 الحل

 جنيه(  بالألف) من وجهة نظر البائع Buttom upال  اعل   أسفلوفقا  .القيمة العادلة للمخزون1

 110 القيمة الدفترية للمخزون 
 % 7.1×110المخزون بواسطة البائ  المشارك في السوق  لإتمام+ التكاليف اللازمة 

 %33.8( × 13.3+110البائ  المشارك في السوق )ب  بواسطة ش الر + هام 
13.3 
41.6 

 للتحقق  ةلصافي القيمة القاب
 ×معامل القيمة الحالية 

 جنير  ألف 164.9
×0.98 

 جنير  ألف 161.6 مخزون لبي  الالقيمة العادلة 
 

  المشتري من وجهة نظر  TOP Down.القيمة العادلة للمخزون وفقا مدخل من اعلي ال  اسفل2
 جنية(  بالألف)المبال  

 188.6 %58.3/ 110 الرب (سعر البي  )القيمة الدفترية للمخزون/ هامش 
 
( التكاليف اللازمة لبي  المخزون بواسطة المشتري المشارك في السوق -)

188.6 ×6.9 % 
 % 80.4× 13.1( هامش الرب  بواسطة المشتري المشارك في السوق  -)

 
(13.1) 
(10.5) 

 القابلة للتحقق لقيمة صافي ا
 ×معامل القيمة الحالية 

 ألف  164.9
×0.98 

 ألف  161.6 مخزونلاالقيمة العادلة للحصول على 
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عن مخزون انتاج تحت التشغيل ومخزون انتاج تام   المتوافرة( فيما يلي البيانات 14مثال رقم ) 
 جنيه(  بالأفبمصنع الامل )المبال  

 ج تحت التشغيل انتا مخزون انتاج تام الصنع مخزون  بيان
 114.3 188.6 سعر البيع 

 55 110 صافي القيمة الدفترية 
 % 14.6 % 24.1 تكاليف الاتمام 
 % 9.2 % 14 هامش الربح

 0.993 0.995 معامل القيمة الحالية 
 يوم  86 يوم   57.4 فترة الانتظار حت  البيع باليوم 

 % 3 % 3 تكلفة الاستثمار 
 

 المطلوب

 Buttom upال  اعل   أسفلمدخل من  قابلة للتحقق باستخدام.احسب صافي القيمة ال1

تحت التشغيل باستخدام مدخل الدخل  نتاجانتاج التام ومخزون .احسب القيمة العادلة لمخزون الا2
 )التدفقات النقدية المستقبلية(

 لسوق تحت التشغيل باستخدام مدخل ا جنتاإومخزون . احسب القيمة العادلة لمخزون الانتاج التام 3

 Buttom upال  اعل   أسفل. صافي القيمة القابلة للتحقق باستخدام مدخل من 1

 مخزون انتاج تحت التش يل  ج تام الصن  انتا مخزون بيان 
 صافي القيمة الدفترية 

 + تكاليف الاتمام 
 +هامش الرب  

110 
110×24.1%   =26.5 

(110 +26.5× )14 %  =19.1 

55 
55 ×14.6 %  =8 
(55+8× )9.2%  =5.8 

  جنية  ألف 68.8 جنية  ألف 155.6 صافي القيمة القابلة للتحقق 
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تحت التشغيل باستخدام مدخل الدخل  جالانتاج التام ومخزون انتا .احسب القيمة العادلة لمخزون2
 )التدفقات النقدية المستقبلية(

 مخزون انتاج تحت التش يل  تام الصن  مخزون انتاج  بيان 
  68.8 155.6 صافي القيمة القابلة للتحقق 

 0.993× 0.995× ×معامل القيمة الحالية 
 جنير  ألف 68.3 جنير  ألف 154.8 للمخزون  القيمة العادلة

 

 السوق تحت التشغيل باستخدام مدخل  ج. احسب القيمة العادلة لمخزون الانتاج التام ومخزون انتا3

 مخزون انتاج تحت التش يل  مخزون انتاج تام الصن   بيان 
  68.8 155.6 تحقق القابلة لل صافي القيمة

 Holding cost (0.5 ) (0.4 )( تكاليف الانتظار -)
 جنير  ألف 68.4 جنير  ألف 155.1 لةالقيمة العاد 

 ملحوظة  

 / فترة الانتظار باليوم( 365تكلفة الاستثمار(/ )الدفترية للمخزون × نسبة   =)القيمةتكاليف الانتظار  

 0.5( =  57.4 /365)/  (%3× 110مخزون انتاج تام = )

 0.4( =  86 /365)/  (%3×  55مخزون انتاج غير تام = )
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 (15مثال )
كمصــنع معــادن، تنــتج منتجــات معدنيــة وتبيعهــا مــن خــلال  2009ركات فــي عــام ش ــتأسســت احــدى ال

 30للمصـنع فـي تـاريخ التقيـيم  المـاليوتجار التجزئة وفيما يلـي ملخـ  لقائمـة المركـز تجار الجملة 
 2017ابريل 
 القيمة العادلة القيمة الدفترية  بيان

 الأصول 
 لة او متداصول 
 نقدية 

 العملاء
 شيكات مستلمة 

 مخزون 
 لة او المتد الأصول ماليجإ

 اصول ثابتة 

 
 

173.734 
1.279.612 
250.067 

1.441.570 
3.144.983 
2.535.673 

 
 

173.734 
1.279.612 
227.534 

1.485.409 
4.180.000 
3.166.298 

 7.346.298 5.680.656 الأصول  إجمالي
 الالتزامات
 لة او متدالتزامات 

 بن  سحب عل  المكشوف 
 الدائنون

 شيكات دفع 
 مستحقة ئب اضر 

 لة او المتدالالتزامات  إجمالي
 لة او متدالتزامات غير 

 
 

593.413 
750251 
438923 
72253 

1.854.840 
    - 

 
 

593.413 
750251 
438923 
72253 

1.854.840 
73.463 

 1.928.303 1.854.840 اماتالالتز  إجمالي
 5.417.995 3.825.816 حقوق الملكية 
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 2018ابريل  30ريخ التقييم  اوفيما يلي تفاصيل المخزون في ت
القيمة   بيان

 الدفترية 
 نسبة التغير  قيمة التغير  القيمة العادلة

 % 8.9- ( 49306) 504.694 554000 مخزون مواد خام
 - - 61300 61300 مخزون انتاج تحت التشغيل 
 % 11.7 93145 889252 796.107 مخزون انتاج تام الصنع 
 - - 30163 30163 مخزون مهمات انتاج 

 % 3.04 43839 1.485.409 1.441.570 المخزون إجمالي
 
 

 أيهمددا السددوق  أو التكلفددة بسددعر تقيدديم بنددود المخددزون يددتم الماليددة  التقددارير لإعددداد  الدوليددة للمعددايير طبقددا
( السدوق أسدعار علدى بنداءً ) العادلدةة القيمد  تحليدل عندد (. FIFO) لاً أو  يصدرف لاً أو  الوارد  أساس على أقل 
عاد  البي  %  لرسوم8.9بنسبة الخام المواد  تخفيع  يجب   الحاليدةة القيمد  صافي تعكس التيو   التخزين وا 
 فددي ت ييددر أي إجددراء يددتم لددم%. 11.7 بنسددبة التامددة الصددن  البضددائ  ارتفدد  مخددزون للتحقددق  كمددا القابلددة

ة فدددي يددد الإجمال ن نسدددبة الزيددداد إومدددن ثدددم فددد  لانتددداج مخدددزون انتددداج تحدددت التشددد يل  ومخدددزون مسدددتلزمات ا
 %3 خزون تمثلالم
 
 المخزون في ظل نظام الجرد المستمر : المحاسبة عن 4/10

ونظام الجرد المستمر  ويختلف كل  الدورييوجد نظامين للمحاسبة عن المخزون هما  نظام الجرد 
الجرد المستمر  ووفقا لنظام   ظامن لاو تنالمعالجة المحاسبية للمخزون  وسيتم  فيمنهما عن الآخر 

 في المخزون بصفة مستمر  في حد/ المخزون يتم تسجيل كافة الت يرات التي تحد   لمستمراالجرد 
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 نظام الجرد المستمر  العملية
مشتريات  
 البضاعة

 يجعل حـ/ المخزون مدينا  بقيمة مشتريات البضاعة 
 من حـ/ المخزون  ××

 إل  حـ/ البن  أوحـ/ الدائنين ××           
مردودات  
 المشتريات

 يجعل حـ/ المخزون دائنا  بقيمة المردودات 
 من حـ/ البن  أو حـ/ الدائنين ×× 

 إل  حـ/ المخزون ××                         
مبيعات  
 البضاعة

 : يليكما  تسجل بقيدين
 إثبات عملية البيع  -

 من حـ/ البن  أو حـ/ المدينين  ××
 إل  حـ/ المبيعات  ××                      

 بتكلفة البضاعة المباعة  المخزون/ حـ تخفيضإثبات  -
 من حـ/ تكلفة البضاعة المباعة  ××

 إل  حـ/ المخزون  ××                        
مردودات  
 المبيعات

 : يليتسجل بقيدين، كما 
 عند رد جزء من البضاعة المباعة  -

 من حـ/ مردودات المبيعات  ××
 إل  حـ/ البن  أو حـ/ المدينين ××                       

 بما تم رده  السلعيزيادة المخزون  -
 من حـ/ المخزون   ××

 إل  حـ/ تكلفة البضاعة المباعة  ××                
إثبات 

مصروفات  
 المشتريات

 بها يجعل حـ/ المخزون مدينا  
 من حـ/ المخزون   ××

 إل  حـ/ البن  ××                  
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إثبات 
مصروفات  
 المبيعات

 من حـ/ مصروفات المبيعات  ××
 إل  حـ/ البن  ××           

 
تحديد تكلفة  

البضاعة 
 المباعة

لحظة محاسبيا  من خلال ترصيد حـ/   أي فييتم تحديد تكلفة البضاعة المباعة 
 تكلفة البضاعة المباعة. 

تحديد تكلفة  
مخزون آخر  

 الفترة

لحظة محاسبيا  من خلال ترصيد حـ/  أي في يتم تحديد تكلفة مخزون آخر المدة 
 تكلفة مخزون آخر المدة. 

 (16مثال )
 ، والخاصة2017يسمبر التجارية خلال شهر دفيما يلي بعض العمليات التي تمت في منشأة النجاح 

 بالصنف )س(:
جنيه   8وحدة بتكلفة   1000ل الفترة من الصنف )س( أوديسمبر كان مخزون  1  في -

 للوحدة.
 جنيه للوحدة بالأجل. 8وحدة من الصنف )س( بتكلفة  3000ديسمبر تم شراء  5في   -
 مطابقتها للمواصفات.وحدة من الصنف )س( للمورد لعدم  500ديسمبر تم إرجا   9في   -
 جل.جنيه للوحدة بالأ 12الصنف )س( بسعر ن وحدة م 2000ديسمبر تم بيع  15في   -
 وحدة من الصنف )س( للمنشأة. 500ديسمبر قام بعض العملاء بإرجا   20في   -
 وحدة من الصنف )س(. 2000ديسمبر تم إجراء جرد فتبين وجود  31في   -

 المطلوب:
 جرد المستمر.  إجراء قيود اليومية لإثبات ما سبق طبقا  لنظام ال -1
يسمبر، وتحديد تكلفة البضاعة المباعة وفقا  د 31ن من الصنف )س( في  تحديد تكلفة المخزو -2

 لنظام الجرد المستمر.
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خسارة للعمليات التي تمت خلال شهر   أوإعداد قائمة الدخل لتحديد نتيجة الأعمال من ربح  -3
 والمتعلقة بالصنف )س(، طبقا  لنظام الجرد المستمر.    2017ديسمبر 

 دددددددددددددلددددددددددددددددددالحددددد
 قيود اليومية وفقاً لنظام الجرد المستمر -1
 تاري   بيان  دائن  مدين 
24000  

24000 
 من حد/ المخزون

 إلى حد/ الموردين     
 جنير للوحد (  8وحد  بسعر  3000)شراء 

5/12 

4000  
4000 

 من حد/ الموردين 
 إلى حد/ المخزون     

 (وحد  للمورد  500)رد 
9/12 

24000  
24000 

 من حد/ العملاء
 إلى حد/ المبيعات      

 جنير للوحد ( 12وحد  بسعر   2000)بي   
15 /12 16000  

16000 
 من حد/ تكلفة البضاعة المباعة 

 إلى حد/ المخزون     
  8وحد  بتكلفة   2000لمباعة بتكلفة البضاعة ا)تخفيع المخزون  

 ج(
6000  

6000 
 يعات من حد/ مردودات المب

 إلى حد/ العملاء      
 جنير للوحد ( 12وحد  بسعر 500)مردودات مبيعات 

20 /12 4000  
4000 

 من حد/ المخزون
 إلى حد/ تكلفة البضاعة المباعة      

لبضاعة  المخزون بتكلفة ا وزياد )تخفيع تكلفة البضاعة المباعة 
 جنير للوحد (  8وحد  بسعر  500المرتد  
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 ر المدة في ظل نظام الجرد المستمر. زون أخحساب تكلفة مخ -2

 : يلي  كما يتم تحديد تكلفة مخزون أخر المد  من خلال تصوير حد/ المخزون نظام الجرد المستمر
حد/   منر 

 المخزون
 لر

8000 
24000 
 ×× 
4000 

 ج( 8وحد × 1000) ل المد أو رصيد 
 حد/ الموردين )مشتريات(إلى 
 حد/ البنك )م. مشتريات( إلى 
فة بضاعة مباعة )مردودات د/ تكلحإلى 

 مبيعات( 

4000 
16000 
 
 

16000 

 حد/ الموردين )مردودات مشتريات( من 
  حد/ تكلفة بضاعة مباعة )مبيعات من 

 (بالتكلفة
 
 

 رصيد )ت مخزون أخر المد (
36000  36000  

 
 
 البضاعة المباعة في ظل نظام الجرد المستمر. حساب تكلفة  -3

ديد تكلفة البضاعة المباعة من خلال تصوير حساب تكلفة البضاعة  يتم تح : نظام الجرد المستمر
 المباعة كما يلي: 

 حد/ تكلفة البضاعة المباعة                                                     لر  منر  
16000 
 

 كلفة المبيعات(إلى حد/ المخزون )ت
 

4000 
 

12000 

 يعات(من حد/ المخزون )تكلفة مردودات المب
 

 رصيد )يمثل تكلفة البضاعة المباعة( 
16000  16000  
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 لنظام الجرد المستمرقائمة الدخل وفقاً  -4

 المبيعات 
 ( مردودات المبيعات -)

 صافي المبيعات 
 ( تكلفة البضاعة المباعة -)

24000  
(6000 ) 

 

 18000 
 (12000 ) 

 6000  مجمل الرب   
 

 8000 مقابـل لاحـد العمـلاء ألهللآلات،  لمصنعةا كةالشر  باعت 20 18ديسمبر 14 ( في17مثال )
المطلوب اجـراء قيـود اليوميـة اللازمـة  .والتسليم محل المشتري. نقدا   ج 5500تكلفةالالة وبلغت. نقد ا

 وفقا لنظام الجرد المستمر
 الحل

 
 ا رفتعتددد  أن يجدددب  المشدددتري  إلدددى الآلدددة ملكيدددة ومزايدددا مخددداطر تنتقدددل   عنددددما20 18ديسدددمبر  14 فدددي

لمخددزون علددى تكلفددة تحمددل القيمددة الدفتريددة ل أي مصددروفات  أنهددا علددى للمخددزون الدفتريددة بالقيمددة لمنشددل 
 البضاعة المباعة طبقا لنظام الجرد المستمر

 
 بيان دائن مدين

5500  
5500 

 من ح/ المخزون
 الى ح / النقدية             
 الالة(فة تصني  )اثبات تكل

8000  
8000 

 قديةمن ح / الن
 الى ح/ المبيعات         

 )اثبات ثمن البي (
5500  

5500 
 البضاعة المباعةمن ح / تكلفة 
 الى ح/ المخزون               

 )اثبات ت البضاعة المباعة(
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 القيمة البيعية للمخزون واضمحلال المخزون فيصا4/11

إذا انخفع سعر   أو الجزئي أو لى م الكالتقاد  أولفة المخزون إذا ما تعرع للتلف قد لا يمكن استرداد تك 
لا يمكن أيضاً استرداد  وقد   Inventory impairmentباضمحلال المخزونوتعرف هذه الحالة  بيعر 

لإتمام  إذا زادت التكلفة التقديرية المتوق  تحملها  أو تكلفة المخزون إذا زادت التكلفة التقديرية لإتمامر 
ر  القائل بلن يتم تخفيع قيمة المخزون إلى أقل من تكلفت نيالمه عملية البي  عن سعر بيعر. إن العرف

 الأصولوهذه المعالجة تتماشي م  وجهة النظر القائلة بعدم اظهار  البيعيةقيمتر  فيليصل إلى صا
 استخدامها. أوبقيمة أكبر من تلك القيمة المتوقعة من بيعها 

 

  في إلا أنر  حد  على أساس كل بند على يعية قيمتر الب  فيتم تخفيع قيمة المخزون إلى صاعاد  ما ي
وقد تكون   مجموعات  فيالمتعلقة ببعضها  أوالأحوال قد يكون مناسباً تجمي  البنود المتجانسة بعع 
نفس  وألها نفس ال رع  التيالحالة بالنسبة لبنود المخزون المتعلقة بنفس خط الإنتاج و  هيتلك 

ن عملياً تقييمها  نفس المنطقة الج رافية ولا يمك فيتسويقها جها و يتم إنتا التي الاستخدامات النهائية و 
 نفس خط الإنتاج. فيبصفة منفصلة عن غيرها من البنود 

 

كل بنود  أو ولا يجوز أن تخفع قيمة بنود المخزون على أساس تبويب المخزون مثل البضاعة التامة 
تقوم بتجمي  التكاليف   فلنهاالخدمية  منشآت بالنسبة لل ج رافية  امامنطقة  أوعة معينة  صنا فيالمخزون 

 مستقل.   ولذلك فإن كل خدمة تعامل على أنها بند تعلقة بكل خدمة لها سعر بي  منفصل ومحدد الم
 

 
فعلى   بالمخزون الحسبان ال رع من الاحتفاظ  فيالقيمة البيعية يجب أن يرخذ  فيوعند تقدير صا

عقود  أومخزون المحتفظ بها لمقابلة مبيعات المنشل  ية الالقيمة البيعية لكم فيسبيل المثال فإن صا
  العقد.تحسب على أساس قيمة  التيالخدمات 

 
عملية إنتاج لأقل   فيات الأخرى المحتفظ بها ب رع الاستخدام ولا يجوز تخفيع قيمة المواد والمهم

المتوق  أن تبا  بسعر   ات منتدخل فيها تلك المواد والمهم التيمنتجات التامة من التكلفة إذا ما كانت ال
سعر المواد سوف يترتب علير   فيإلا أنر عندما يتبين أن الانخفاع  منها.أعلى  أولا يقل عن التكلفة 
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 فيقيمتها البيعية  فيجب أن تخفع قيمة هذه المواد الى صا فيتكلفة المنتجات التامة عن صا أن تزيد 
 Replacementة هو تكلفة الإحلال )الاستبدال( الحالهذه   فيويكون المقياس الأفضل  البيعية القيمة 
cost .لهذه المواد 

 

تم تخفيع  التيالظروف  تنتهيوعندما  تالية كل فتر   فيالقيمة البيعية  فيويتم عمل تقدير جديد لصا
القيمة  فيصا فييوجد دليل واض  بلن هناك زياد   عندما أوقيمة المخزون بسببها إلى أقل من التكلفة 

بسبب ت ير الظروف الاقتصادية  فإنر يتم رد مبلغ التخفيع بحي  تظهر قيمة المخزون الجديد  يعية الب
ويحد  هذا على سبيل المثال عندما يبقى أحد بنود   أقل عدلة أيهما القيمة البيعية الم فيصا أوبالتكلفة 

 التالية. لفتر  ا في  القيمة البيعية نتيجة انخفاع سعر بيعر ضمن المخزون يفالمخزون المقوم بصا
 

 أن أي المخزون   قيمة في  انخفاع   هناك  كان ذا  ما  تقرير فتر  كل  نهاية في  تقيم أن  المنشل   على  يتعين
 انخفدداع  أو التقددادم أو التلددف بسددبب  المثددال  سددبيل علددى) بالكامددل رداد للاسددت قابلددة غيددر الدفتريددة القيمددة
 المنشدل  علدى (  يجدب العناصدر مجموعدة أو) خدزونالم بندود  أحدد  ةقيم انخفاع  حالة وفي(. البي  أسعار
ا البيدد  سددعر)البيعيددة المخددزون بصددافي القيمددة  قيدداس  والاعتددراف البيدد ( لإكمددال التكدداليف اللازمددة ناقصددً
وعنددما تقدوم المنشدل  . ضمن تكلفة البضاعة المباعة القيمة كمصروف في قائمة الدخل انخفاع  بخسار 

 التدديالفتددر   فددياف بالقيمددة الدفتريددة للمخددزون المبددا  كمصددروف تر لاعتقددوم بددا فإنهدداببيدد  هددذا المخددزون  
القيمة البيعية  فيتخفيع نتج عن انخفاع صا بليتحقق فيها الإيراد الناتج عن البي  ويجب الاعتراف 

حددد   التددينفددس الفتددر   فدديالمخددزون كمصددروف  فددييددة وأيضدداً كافددة الخسددائر للمخددزون عددن قيمتددر الدفتر 
قيمددة  فدديتخفدديع  لأيرد  أيتحققددت فيهددا هددذه الخسددائر. ويجددب معالجددة قيمددة  وأع فيهددا هددذا التخفددي

 التديالفتر   فيتكلفة المخزون المبا   فيقيمتر البيعية كتخفيع  فيصا فيالمخزون الناشئ عن الزياد  
 تم الرد فيها.
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 18مثال 
ونــات أقــلام( خز مســلع تامــة الصـنع ) لفـتت ،2016بتصــنيع الأقــلام. فـي عــام  احــدى الشـركاتتقـوم  

ضـد الحريـق. مـاهي المعالجـة  تـأمينلم تقوم الشـركة بالجنيه مصري بسبب الحريق.  10000بقيمة 
 المحاسبية في هذه الحالة؟

جنيدددر  10.000تتمثدددل المعالجدددة المحاسدددبية فدددي الاعتدددراف بخسدددار  انخفددداع قيمدددة المخدددزون التدددي تبلدددغ 
ي تحمدل علدى تكلفدة البضداعة ا .بهدا الحريدقحدد   التدي الفتدر ي قائمدة الددخل فدي فمصري  كمصروف 

 المباعة.
 

 من ح/ خسائر انخفاع في المخزون 10000
 خزونالى ح / الم 10000                       

 
 من ح/ تكلفة البضاعة المباعة )قائمة الدخل(   10000    

 ح/ خسائر انخفاع المخزون   الى 10000
 
 تقييم المخزون 12 /4

تكلفدة  فديلقيمة القابلة للتحقق أيهمدا أقدل حيد  تتمثدل تكلفدة المخدزون ي اصاف أو فةالمخزون بالتكل يقاس
إحدى طرق تحديد تكلفة  باستخدامتكلفة تصنيعر( ومحسوبة  أوالمخزون )سواء كانت تكلفة شرائر  اقتناء

ادي تدددفق المخددزون.  ويقصددد بصددافي القيمددة القابلددة للتحقددق  السددعر المقدددر للبيدد  فددي سددياق النشدداط العدد 
نددر التكدداليف المقدددر  لوكمددال والاتمددام و التكدداليف الضددرورية المقدددر  لإتمددام عمليددة البيدد    مدد  ا ممطروحدد 

القيمدددة البيعيددة  للمخدددزون( عدددن  فيصددافي القيمدددة القابلدددة للتحقددق )صدددا انخفددداع لدددة حا فدديملاحظددة أندددر 
علدى  الانخفداع مدل هدذا )الخسار ( ويح الانخفاع تكلفتر  يتم إجراء تخفيع على المخزون ليعكس هذا 

كددددان  ويمكددددن أن تكددددون تكلفددددة المخددددزون غيددددر مسددددترد  إذا تكلفددددة البضدددداعة المباعددددة )تكلفددددة المبيعددددات(.
كمدددا يمكدددن أن تكدددون تكلفدددة المخدددزون غيدددر  كدددان سدددعر بيعدددر متددددنياً. إذا أومتقدددادم   أولف  المخدددزون تدددا

 .بي ال فة لتنفيذ التكلفة المستهد  أوإذا ارتفعت التكلفة المقدر  لوتمام  مسترد 
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ويجب التفرقة بين صافي القيمة القابلة للتحقق والتكلفة الاستبدالية للمخزون حي  تشير صافي القيمة   
بلة للتحقق وفقا لمعايير المحاسبة الدولية الى سعر البي  المقدر مطروحاً منر أي مصاريف لوتمام و  القا

ئ المحاسبية المقبولة عموماً الى  سعر  باد ن وفق المالبي   في حين تشير التكلفة الاستبدالية للمخزو 
ي محدد  بحد أعلى  شراء نفس المخزون )مخزون مماثل( من السوق وليس سعر البي  في السدوق و ه 

وحد ادنى يمثل   يمثل صافي القيمة القابلة للتحقق) سدعر البي  ناقصا جمي  مصاريف الاتمام والبي  (
ش الرب  العادي   بحي  أنر إذا كدانت التكلفة الاستبدالية  هامروحا منر صافي القيمة القابلة للتحقق مط

أساس التكلفة الاستبدالية  أما إذا كانت التكلفة  بين الحدين الأعلى و الأدنى يتم تقييم المخزون على 
و إذا   (بصافي القيمدة القابلدة للتحقق ) الحد الأعلى   الاستبداليدة أعلى من الحدد الأعلى يقيم المخزون

 ت التكلفة الاستبدالية أدنى من الحد الأدنى فإن المخزون يتم تقييمر بالحد الأدنى .كان
 

 (19مثال )

ج، وكانـت قيمتـه البيعيـة 48000مخزون البضاعة آخر الفترة بإحدى المنشآت التجارية بلغت تكلفة 
 ج.4000ج، وقدرت التكاليف اللازمة لبيعه وتسويقه بمبل  58000المقدرة 

 م مخزون البضاعة آخر الفترة.قييالمطلوب: ت

 الحددددددددددددددددددددددددددددددددددددل
 ج48000=                          تكلفة مخزون البضاعة آخر الفتر   

 ج54000ج = 4000 –ج 58000القيمة القابلة للتحقق لمخزون البضاعة آخر الفتر  =  فيصا

  في  انخفاع القيمة القابلة للتحقق فإنر لم يحد   فيان صفتر  أقل مونظراً لان تكلفة مخزون أخر ال
القيمة القابلة للتحقق    فيصا أو 48000قيمة المخزون  ولأن المخزون يتم تقييمر بالتكلفة 

الاقل  ويدرج بهذه القيمة  لأنهاج 48000أيهما أقل  لذا يقدر مخزون البضاعة بدالتكلفة البال ة 54000
 . ةبالقوائم المالي
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 (20مثال )

ج، وكانـت 120000غت تكلفة مخـزون الإنتـاج غيـر التـام آخـر الفتـرة بإحـدى المنشـآت الصـناعية بل
ج، كما قـدرت التكـاليف 10000ج، وقدرت التكاليف اللازمة لإتمامه 132000رة قيمته البيعية المقد

 ج.8000اللازمة لبيعه وتسويقه بمبل  

 خر الفترة.المطلوب: تقييم مخزون الإنتاج التام آ

 دددددددددددددددددددددددددددددددددددللحدا
                                                  تكلفددددددددددددددددددددددددددددددددددددددة مخددددددددددددددددددددددددددددددددددددددزون الإنتدددددددددددددددددددددددددددددددددددددداج غيددددددددددددددددددددددددددددددددددددددر التددددددددددددددددددددددددددددددددددددددام آخددددددددددددددددددددددددددددددددددددددر الفتددددددددددددددددددددددددددددددددددددددر                        

 ج120000= 

 – ج10000 –ج 132000القيمدددة القابلدددة للتحقدددق لمخدددزون الإنتددداج التدددام غيدددر آخدددر الفتدددر  =  فيصدددا
 ج114000ج = 8000

فإن    114000القيمة القابلة للتحقق  فيج أكبر من صا120000ونظراً لأن تكلفة مخزون أخر الفتر  
على تكلفة البضاعة المباعة )تكلفة   الانخفاع ج  ويحمل هذا 6000المخزون قدره  في انخفاع هناك 

  114000ة للتحقق ابلالقيمة الق يفصا أو120000لأن المخزون يتم تقييمر بالتكلفة  (. ونظراً المبيعات 
 م المالية.  ج  ويدرج بهذه القيمة بالقوائ 114000أيهما أقل  لذا يقدر مخزون الإنتاج غير التام بدمبلغ  

 (21) مثال
ج علـ  الحسـاب بـدون فائـدة علـ   200000حصلت إحدى الشركات عل  بنـد مـن المخـزون مقابـل 
ا  30ا تـم السـداد خـلال إذ ج 160000قابـل عامين، ويتوفر العنصر المماثل في نفس السوق م يومـ 

 الأصــولتــدرج ضــمن  التــيمــن تــاريخ الشــراء )أي شــروط الائتمــان العاديــة(. احســب قيمــة المخــزون 
 الماليفي قائمة المركز  لةاو المتد
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فر يلاحظ في هذا المثال انر لم يتدواايهما اقل و  القيمة القابلة للتحققصافي  أوالتكلفة  تقييم المخزونيتم 
ج  200000يتم التقييم علدى اسداس تكلفدة المخدزون  وبالتاليافي القيمة القابلة للتحقق ن صمعلومات ع

فدان قيمدة المخدزون  وبالتداليج ايهمدا اقدل 160000لاسدتبدالية( تبلدغ ا سعر شراره مدن السدوق )تكلفتدة أو
ج 160000دالية البال دة الاسدتب تكلفتدة هدي المداليفي قائمدة المركدز  لةاو المتد  الأصولتدرج ضمن  التي

ج ضددمن تكلفددة البضدداعة المباعددة. 40000مدد  الاعتددراف بخسددائر انخفدداع فددي المخددزون بددالفرق البددالغ 
 سبية في القيود التالية:وتتمثل المعالجة المحا

 من ح/ خسائر انخفاع في المخزون 40000           
 الى ح / المخزون 40000                       

 المباعة )قائمة الدخل(عة من ح/ تكلفة البضا   40000    
 ح/ خسائر انخفاع المخزون الى 40000

  
حـت التشـغيل فـي نهايـة العـام، واذا ارادت علمت ان لدي شركة الخيـر مخـزون انتـاج ت إذا( 22مثال )

)تكلفــة اسـتبدالية(، وتقـدر القيمــة  240000ذلـ  الشـركة شـراء نفــس بضـاعة هـذا المخــزون يتكلـف 
ج، وتبيــع 20000وتبلــ  مصــاريف اتمــام وبيــع البضــاعة  250000ا امه ــللبضــاعة عنــد اتم البيعيــة

 %20الشركة البضاعة بهامش ربح 
 المطلوب
 دلة للمخزونحساب القيمة العا .1
 سيتم بها تقييم المخزون التي، ما هي القيمة 215000علمت ان تكلفة المخزون تبل   إذا .2
 سيتم بها تقييم المخزون لتيا، ما هي القيمة 235000علمت ان تكلفة المخزون تبل   إذا .3

 
 .حساب القيمة السوقية للمخزون1
 

 240000التكلفة الاستبدالية = 
 مصاريف الاتمام والبي   –الحد الاعلى( = القيمة البيعية للبضاعة )للتحقق القيمة الصافية القابلة 

                                      =250000                     -        20000 
                                      =230000  
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 هامش الرب  –ة للتحققالقيمة الصافية القابلالحد الادنى = 
                   =230000 – (230000*10%        = )207000 

 
 الحددددددد الاعلددددددى() للتحقددددددقالقيمددددددة الصددددددافية القابلددددددة اكبددددددر مددددددن  240000بمددددددا ان التكلفددددددة الاسددددددتبدالية 

 الحددددد الاعلددددى()للتحقددددق الصددددافية القابلددددة  ج  فددددي هددددذه الحالددددة يددددتم تقيدددديم المخددددزون بالقيمددددة230000
 ج230000ج  ومن ثم فان القيمة العادلة للمخزون تبلغ 230000

 
 سيتم بها تقييم المخزون التي  ما هي القيمة 215000علمت ان تكلفة المخزون تبلغ  إذا.2
 

  يتم تقييم المخدزون بالتكلفدة 215000وتكلفة المخزون تبلغ ج  230000للمخزون تبلغ القيمة السوقية 
ويظهدر فدي قائمدة  215000يتم تقييم المخزون بسدعر التكلفدة البدالغ  وبالتاليسعر السوق ايهما اقل   أو

 215000المركز المالي بمبلغ 
 
 مخزونال  بها تقييمسيتم  تيال  ما هي القيمة 235000علمت ان تكلفة المخزون تبلغ  إذا.3

 
  يتم تقييم المخدزون بالتكلفدة 235000ج  وتكلفة المخزون تبلغ 230000القيمة السوقية للمخزون تبلغ 

يجددب  وبالتددالي 230000يددتم تقيدديم المخددزون بسددعر السددوق البددالغ  وبالتدداليسددعر السددوق ايهمددا اقددل   أو
فداع المخدزون انخف بخسدائر الاعترا  (  م23000-235000) 5000بمبلغ تخفيع قيمة المخزون 

 ج5000ضمن تكلفة البضاعة المباعة بالفرق البالغ 
 من ح/ خسائر انخفاع المخزون 5000          

 الى ح/ المخزون 5000                     
 من ح/ تكلفة البضاعة المباعة )قائمة الدخل(   5000

 ح/ خسائر انخفاع المخزون الى 5000
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 (23مثال )
، واذا 500000 هالهنا مخـزون انتـاج تحـت التشـغيل فـي نهايـة العـام تكلفت ـكة علمت ان لدي شر اذا 

)تكلفــة اســتبدالية(، وتقــدر  490000ذلــ  ارادت الشــركة شــراء نفــس بضــاعة هــذا المخــزون يتكلــف 
ج، 100000وتبلـ  مصـاريف اتمـام وبيـع البضـاعة  550000القيمة البيعية للبضاعة عند اتمامها 

 %15ش ربح هامركة البضاعة بشوتبيع ال
 المطلوب
 حساب القيمة العادلة للمخزون .1
 ما هي المعالجة المحاسبية للمخزون .2

 
 .حساب القيمة السوقية للمخزون1

 490000التكلفة الاستبدالية = 
 مصاريف اتمام وبي  البضاعة –الحد الاعلى( = القيمة البيعية للبضاعة )للتحقق القيمة الصافية القابلة 

                                      =550000                     -        100000 
                                      =450000  

 هامش الرب  –القيمة الصافية القابلة للتحققالحد الادنى = 
                   =450000 – (450000*15%        = )382500 

 
 الحددددددد الاعلددددددى()للتحقددددددق القيمددددددة الصددددددافية القابلددددددة اكبددددددر مددددددن  490000لاسددددددتبدالية فددددددة ابمددددددا ان التكل
 الحددددد الاعلددددى()للتحقددددق الصددددافية القابلددددة  ج  فددددي هددددذه الحالددددة يددددتم تقيدددديم المخددددزون بالقيمددددة450000
 ج450000ج  ومن ثم فان القيمة السوقية للمخزون تبلغ 450000

 
 .المعالجة المحاسبية للمخزون2

  يددتم تقيدديم المخددزون 500000ج  وتكلفددة المخددزون تبلددغ 450000للمخددزون تبلددغ  السددوقيةالقيمددة 
 450000يدددتم تقيددديم المخدددزون بسدددعر السدددوق البدددالغ  وبالتددداليسدددعر السدددوق ايهمدددا اقدددل   أوبالتكلفدددة 
( مدددد  الاعتددددراف 450000-500000) 50000بمبلددددغ يجددددب تخفدددديع قيمددددة المخددددزون  وبالتددددالي

 ج50000بالفرق البالغ عة فة البضاعة المباضمن تكلبخسائر انخفاع المخزون 
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 من ح/ خسائر انخفاع المخزون  50000          
 الى ح/ المخزون 50000                     

 من ح/ تكلفة البضاعة المباعة )قائمة الدخل(   50000
 ح/ خسائر انخفاع المخزون الى 50000

 
 المخزونمتطلبات الإفصــــاح عن 4/13

فصاح عن أنوا  المخزون وتكلفتر  والطرق المستخدمة لتحديد هذه الإايير المحاسبية تتطلب المع
التكلفة  وغيرها من الإفصاحات الهامة. ويجب على المنشل  أن يتضمن إفصاحها عن المخزون بالقوائم  

 : يليالمالية ما 

 المخزون.قياس قيمة  فيالسياسات المحاسبية المتبعة الافصاح عن  -1
 حساب تكلفة المخزون.ة للطريقة المستخدماالافصاح عن  -2
تكلفة المخزون  وتكلفة كل مجموعة من بنود المخزون المبوبة بما يتناسب م  الافصاح عن   -3

 طبيعة نشاط المنشل . 
 الافصاح عن بنود المخزون المدرجة بالقيمة العادلة مخصوما منها المصروفات البيعية  -4
 . البضاعة المباعةن تكلفة ضم فة بقائمة الدخلتحمل كتكل التيتكلفة المخزون الافصاح عن   -5
كتكلفة بقائمة الدخل ضمن   والاعتراف بهاتكلفة المخزون  في انخفاع  أيالافصاح عن قيمة  -6

 . البضاعة المباعةتكلفة 
 . تكلفة المخزون المرهون كضمان لقروع والتزامات على المنشل الافصاح عن   -7
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 المالية ائماحات المتممة للقو عل  الافصاح عن بنود المخزون في الايض (24) مثال

 المقدرة القيمة البيعية )القيمة البيعية  فيصا أويتم تقييم المخزون بسعر التكلفة 
مصاريف الاتمام والبيع( ايهما اقل، ويتم حساب تكلفة المخزون وفقا   –للمخزون 

 متوسط التكلفة  أو First in first outلا أو لا يصرف أو لطريقة ما يرد 

 2014 2015 بيان
 60000 60000 اممخزون مواد خ

 5000 1000 مخزون انتاج تحت التشغيل 
 15000 10000 مخزون انتاج تام الصنع 

 18000 20000 استهلاكية مخازن 
 98000 91000 المخزون إجمالي

ج 820000ج  800000 مبلدددغ 2015  2014بل دددت تكلفدددة البضددداعة المباعدددة فدددي عدددامي 
ون نتيجدة تلدف مخدزون مدواد مخدز ائر انخفاع فدي ال  واتض  ان هناك خسالتواليعلى 

 ج20000غ الى زياد  تكلفة البضاعة المباعة بمبل أدت   ج20000خام بمبلغ 
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 خلاصة الفصل الرابع
( 2رقم ) تعريف المخزون وتصنيفاتر  حي  يعرف المخزون وفقا لمعيار المحاسبة ناول هذا الفصلت

مرحلة الإنتاج ليصب    في  أوللمنشل .  العاديبر ب رع البي  ضمن النشاط  أصل محتفظ على انر
  وتتمثل  تقديم الخدمات  في  أومراحل الإنتاج  فيمهمات تستخدم  أو شكل مواد خام  في  أو للبي . جاهزاً 

المخزون في الشركات التجارية  المخزون في الشركات   في المنشل  ط وفقا لنشا تصنيفات المخزون
 في  لةوالمتمثصل تحديد تكلفة المخزون ية  كما تضمن الفخدمالصناعية  والمخزون في الشركات ال

  تتحملها المنشل  للوصول بالمخزون إلى  التي كافة تكاليف الشراء وتكاليف التشكيل والتكاليف الأخرى 
لا يشملها   التي يشملها المخزون والتكاليف  التيتناول الفصل التكاليف  أيضا  موقعر وحالتر الراهنة

 وأسلوبة التكاليف المعياري ب أسلو فة المخزون المتمثلة في قياس تكل أساليب الى  بالإضافةالمخزون 
 . سعر التجزئة

 
عرف مجلس معايير المحاسبة  حي  الفصل القيمة العادلة للمخزون وطرق قياسها  هذا تضمن  كما 
للقوائم ببي    المصدر المبلغ المستلم عندما تقوم المنشل   االعادلة للمخزون بانه القيمة  FASBمالية ال

لاحد  واد خام  مخزون انتاج تحت التش يل  مخزون انتاج تام الحالية سواء م حالترالمخزون في 
ة من اعلي  دلة للمخزون من خلال طريقا  ويتم تقدير القيمة العالمشاركين في السوق في تاري  القياس

لنظام الجرد  المحاسبة عن المخزون وفقا  هذا الفصل  كما تناول فل الى اعليمن اس الى اسفل وطريقة 
التكلفة   لأسلوب الى تقييم المخزون وفقا  بالإضافةالمحاسبية لاضمحلال المخزون عالجة الم المستمر 

عن بنود المخزون في   الإفصاحهذا الفصل متطلبات واخير شمل و صافي القيمة البيعية ايهما اقل  ا
 . القوائم المالية
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 اسئلة عل  الفصل الرابع
 (1)حالة 

وحدة من السلعة )س( بغرض بيعها، وكانت تكلفة  1000 باستيرادقامت إحدى المنشآت التجارية 
ج،  80000، وبلغت الرسوم الجمركية المفروضة عليها %10ج، بخصم تجارى 350شراء الوحدة 

 ضوء ما سبق فإن:   فيوحدة منها.  700ج وقد قامت المنشأة ببيع 5000 لةاو والمنم. النقل  لغتوب

 :ىاو تسمن السلعة )س(  المشتراةتكلفة البضاعة  -1
A 350000 ج B 400000 ج C 435000 ج D  لا شئ مما سبق 
 :ىاو تس المشتراةتكلفة الوحدة  -2
A 400 ج B 435 ج C 350 ج D  لا شئ مما سبق 
 :ىاو تسمباعة ال تكلفة البضاعة -3
A 435000 ج B 400000 ج C 280000 ج D 120000 ج 
 :ىاو يسالفترة تكلفة مخزون البضاعة آخر  -4
A 435000 ج B 400000 ج C 280000 ج D 120000 ج 

 (2حالة )

ج للكيلو وبخصم  10كيلو من المادة الخام ) ( بسعر  2000قامت إحدى المنشآت الصناعية بشراء 
ج، وبلغت مصروفات 5000ج يسترد منها 9000روضة عليها لمف، وبلغت الضرائب ا%10تجارى 

 إن:ضوء ما سبق ف فيج. 800  لةاو والمنج ومصروفات النقل  1200النقل التأمين عليها أثناء 

 :ىاو تس المشتراةتكلفة المواد  -5
A 24000 ج B 26000 ج C 20000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تستكلفة شراء الكيلو من المادة الخام ) (  -6
A 13 ج B 12 ج C 10 ج D  مما سبق   شيءلا 
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 (3حالة )

خام كيلو من الكمية الواردة من المادة ال 800 استخدام(، وبفرض أنه تم 2بيانات الحالة ) باستخدام
وحدة متجانسة من المنتج )أ(، وكانت أجور عمال الإنتاج الذين قاموا بتصنيعها   200) ( لإنتاج 

حدات لم ج، مع العلم بأن هذه الو 2400المباشرة  غيرج، ونصيبها من التكاليف الصناعية 4000
 فإن: ضوء ما سبق  فيمرحلة التشغيل وتم إيداعها بالمخازن.   فييستكمل إنتاجها بعد ومازالت 

 :ىاو تستكلفة تصنيع الإنتاج تحت التشغيل )غير التام( من المنتج )أ(  -7
A 16800 ج B 14400 ج C 16000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 
 :ىاو تسدة غير التامة من المنتج )أ( لوحتكلفة تصنيع ا -8
A 84 ج B 80 ج C 72 ج D  مما سبق   شيءلا 

 (4حالة )

كيلو أخر من الكمية الواردة من المادة  1000 خداماست(، وبفرض أنه تم 2بيانات الحالة ) باستخدام
ها  وحدة من المنتج )ب(، وكانت أجور عمال الإنتاج الذين قاموا بتصنيع 250الخام ) ( لإنتاج 

ج، مع العلم بأن هذه الوحدات أصبحت تامة  5000التكاليف غير المباشرة ج، ونصيبها من 9000
 ق فإن:ضوء ما سب  فيالصنع وتم إيداعها بالمخازن. 

 : ىاو تستكلفة تصنيع الإنتاج التام من المنتج )ب(  -9
A 26000 ج B 30000 ج C 24000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسمنتج )ب( ال تكلفة تصنيع الوحدة غير التامة من -10
A 120 ج B 96 ج C 104 ج D  مما سبق   شيءلا 
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 (5حالة )

 حدة من المنتج )ب(. فإن:و  150أنه تم بيع  ( وبفرض4(، )3(، )2بيانات الحالة ) باستخدام

 :ىاو تسمن المادة الخام ) (  المتبقيتكلفة المخزون  -11
A 2600 ج B 2400 ج C 2000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تستاج تحت التشغيل )غير التام( من المنتج )أ(لإن اتكلفة مخزون وحدات  -12
A 16800 ج B 16000 ج C 14400 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسالتام من المنتج )ب(تكلفة مخزون وحدات الإنتاج  -13
A 5200 ج B 15600 ج C 10400 ج D  مما سبق   شيءلا 

 (6حاله )

 المادي ، وتبين نتيجة الجرد ج10000المنشآت بإحدى  آخر الفترةلمخزون  الدفتريإذا بل  الرصيد 
 ج. فإن:9600أن تكلفة المخزون الموجود فعلا بالمخازن 

 قيد تسوية اللازم يكون:  -14
A 9600 جز من حـ/ ع

 المخزون
 إل  حـ/ المخزون 9600

B 400  من حـ/ عجز
 المخزون
 إل  حـ/ المخزون 400

C 400 من حـ/ المخزون 
إل  حـ/ زيادة  400

 المخزون

D  بق مما س  شيءلا 

ج.  10200إذا فرض أنه تبين من نتيجة الجرد أن تكلفة المخزون الموجود فعلا بالمخازن  -15
 فإن قيد التسوية يكون:

A 10200 /عجز منحـ
 المخزون
 إل  حـ/ المخزون 10200

B 200  من حـ/ عجز
 المخزون
 إل  حـ/ المخزون 200

C 200 من حـ/ المخزون 
زيادة إل  حـ/  200

 المخزون

D  سبق مما   شيءلا 

 (7حالة )

ج من أحد الموردين وكان التسليم 60000منشأة السلام بضاعة بمبل   اشترت  2018/ 29/12 في
(، وقام المورد بشحن البضاعة بعد معاينتها من منشأة السلام ولكنها لم محل المورد )محل البائع

م وكانت لسلاذل  التاريخ تم إجراء جرد بمخازن منشأة ا في، و 31/12/2018تصل لمخازنها حت  
 ضوء ما سبق فإن:  فيج. 300000لفة البضاعة الموجودة بالمخازن حت  ذل  التاريخ تك
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 يكون:  31/12/2018 فيالقوائم المالية لمنشأة السلام يدرج ب الذيفإن تكلفة المخزون  -16
A 360000 ج B 300000 ج C 60000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 (8حالة )

ج لبيعها 20000محلات التوحيد )الوكيل( تكلفتها عة إل  بضاقامت منشأة السلام )الموكل( بإرسال 
من البيع نظير   %20 ج لحساب المنشأة عل  أن تحصل محلات التوحيد عل  نسبة30000بمبل  

من هذه   %70خلال تل  الفترة قامت محلات التوحيد ببيع  فيكل من عمولتها ومصاريف البيع. و 
 ضوء ما سبق فإن: فيالبضاعة. 

 حققتها منشأة السلام من تل  العملية خلال الفترة تكون:  التييرادات الإ التيفإن  -17
A 14000 ج B 6000 ج C 4000 ج D  لا شئ مما سبق 

ج فإن  50000فر الجرد عن وجود بضاعة فعلية بمخازن منشأة السلام تكلفتها إذا أس -18
 :ىاو يسمخزون بضاعة آخر الفترة بمنشأة السلام 

A 50000 ج B 59000 ج C 56000 ج D مما سبق شئ  لا 
 

 (9حالة )

والمتعلقة   2018فيما يل  بعض البيانات المستخرجة من سجلات إحدى المنشآت عن شهر يناير 
 من الصنف ) (: بالمخزون

 ج للوحدة.10وحدة بتكلفة  1600ل الفترة أو يناير كان مخزون  1  في -
 ج للوحدة.12وحدة بتكلفة   2400يناير تم شراء  5  في -
 وحدة لبيعها.  1200ف  صر  يناير تم 15  في -
 ج.  12.5وحدة بتكلفة  2400شراء   يناير تم 27  في -
 ضوء ما سبق فإن:  في
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 يكون:   2018ير ينا 5متوسط التكلفة المتحر  يوم  -19
A 10 ج B 12 ج C 11.5 D  لا شئ مما سبق 

 يكون:  2018يناير 15تكلفة المنصرف يوم  -20
A 13440 ج B 14400 ج C 12000 ج D  لا شئ مما سبق 

 يكون: 2018يناير  15يوم  المتبقيون المخز تكلفة  -21
A 28000 ج B 33600 ج C 31360 ج D  لا شئ مما سبق 

 يكون: 2018يناير   27متوسط التكلفة المتحر  يوم  -22
A 11.2 ج B 11.8 ج C 11.5 ج D  لا شئ مما سبق 
 

 (10حالة )

عية  لبيوكانت قيمته اج، 48000بلغت تكلفة مخزون البضاعة آخر الفترة بإحدى المنشآت التجارية 
 ضوء ما سبق فإن:   فيج.  4000ج، وقدرت التكاليف اللازمة لبيعه وتسويقه بمبل  58000المقدرة 

 : ىاو تسلإستردادية( القيمة البيعية )ا فيصا -23
A 48000 ج B 44000 ج C 58000 ج D 54000 ج 

 :ىاو تس المالي يقوم بها مخزون بضاعة آخر المدة ويدرج بها بقائمة المركز   التيالقيمة   -24
A 48000 ج B 44000 ج C 58000 ج D 54000 ج 

 :ىاو تسقيمة المخزون  في الانخفاضخسائر  -25
A 6000 ج B  صفر C 4000 ج D  لا شئ مما سبق 
 

 (11ة )حال

ج، وكانت قيمته  120000بإحدى المنشآت الصناعية بلغت تكلفة مخزون الإنتاج التام آخر الفترة 
ج، كما قدرت التكاليف  10000مه تماج، وقدرت التكاليف اللازمة لإ132000البيعية المقدرة 

 ضوء ما سبق فإن:  فيج. 8000اللازمة لبيعه وتسويقه بمبل  
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 : ىاو تسدادية( القيمة البيعية )الإستر  فيصا -26
A 120000 ج B 122000 C 114000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تس المالي يقوم بها مخزون بضاعة آخر المدة ويدرج بها بقائمة المركز   التيالقيمة   -27
A 120000 ج B 122000 C 114000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسالمخزون  في الانخفاضخسائر  -28
A 6000 ج B  صفر C 8000 ج D  ا سبق مم  شيءلا 
 

ج، وكانت قيمته  26000الفترة بمنشأة الأهرام : بلغت تكلفة مخزون البضاعة آخر (12حالة )
ج، وقدرت التكاليف  2000 بل ج، وقدرت التكاليف اللازمة لإتمامه بم 28000البيعية المقدرة 

 ضوء ما سبق فإن:  فيج. 1000اللازمة لبيعه وتسويقه بمبل  

 : ىاو تسمنشأة الأهرام القيمة البيعية للمخزون ب فيصا -29
A 26000 ج B 28000 ج C 29000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسبمنشأة الأهرام  المالييظهر بها مخزون أخر الفترة بقائمة المركز   التيالقيمة   -30
A 28000 ج B 29000 ج C 31000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسقيمة المخزون  في الانخفاضخسارة  -31
A  صفر B 1000 ج C 2000 ج D مما سبق   شيء لا 
 

وحدة من السلعة )م( بغرض بيعها،   2000 باستيراد: قامت إحدى المنشآت التجارية (13حالة )
م الجمركية المفروضة عليها  رسو ، وبلغت ال%10ج بخصم تجارى 25كانت تكلفة شراء الوحدة ,

وحدة منها بسعر  1600ج، وقد قامت المنشأة ببيع 1000ج، وبلغت مصاريف النقل 24000
 فإن:  ضوء ما سبق فيج للوحدة. 50

 :ىاو تسمن السلعة )م(  المشتراةتكلفة البضاعة  -32
A 50000 ج B 45000 ج C 70000 ج D  مما سبق   شيءلا 
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 :ىاو تس( )م تكلفة البضاعة المباعة من السلعة  -33
A 56000 ج B 80000 ج C 40000 ج D  مما سبق   شيءلا 
 

ج  15كيلو من المادة الخام )س( بتكلفة  0020: قامت إحدى المنشآت الصناعية بشراء (14حالة )
كيلو من الكمية الواردة   200 استخدامللكيلو )شاملة جميع المصروفات المرتبطة بالشراء(. وقد تم 

وحدة متجانسة من المنتج ) (، وكانت أجور عمال الإنتاج   100اج من المادة الخام )س( لإنت
ج، مع العلم 500اليف الصناعية غير المباشرة ج، ونصيبها من التك1000قاموا بتصنيعها اللذين 

مرحلة التشغيل وتم إيداعها بالمخازن. كما تم  فيبأن هذه الوحدات لم يستكمل إنتاجها بعد ومازالت 
ج  وحدة من المنت 500من الكمية الواردة من المادة الخام )س( لإنتاج  خرىكيلو أ 1000استخدام 

ج، ونصيبها من التكاليف غير  7000قاموا بتصنيعها  ) (، وكانت أجور عمال الإنتاج اللذين
وحدة من   400ج، مع العلم بأن هذه الوحدات أصبحت تامة الصنع وقد تم بيع 3000المباشرة 

 ضوء ما سبق فإن: فية. ج للوحد40المنتج ) ( بسعر 

 :ىاو تس المشتراةتكلفة المادة الخام )س(  -34
A 30000 ج B 25000 ج C 4500 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو يستكلفة تصنيع الإنتاج التام من المنتج ) (   -35
A 25000 ج B 30000 ج C 15000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تستكلفة البضاعة المباعة من المنتج ) (  -36
A 40000 ج B 20000 ج C 10000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو يسالمادة الخام )س( من  المتبقيتكلفة المخزون  -37
A 12000 ج B 8000 ج C 10000 ج D  مما سبق   شيءلا 

ج بالأجل من أحد الموردين. فإن قيد اليومية اللازم لإثبات  2000تم شراء بضاعة بمبل   -38
 شراء البضاعة طبقا  للجرد المستمر يكون: 

A 2000  ون من ح/ المخز 
 إلى ح/ المورد  2000  

B 2000   /من ح
 المشتريات

 إلى ح/ المورد  2000  

C 2000   /من ح
 المشتريات

 لى ح/ البنك إ 2000  

D  مما سبق   شيءلا 
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ج. فإن ما 5000ج بالأجل لأحد العملاء، علما  بأن تكلفتها 7000تم بيع بضاعة بمبل   -39
 ستمر يكون: الميسجل بدفتر اليومية لإثبات تل  العملية طبقا  للجرد 

A 5000  /العميل من ح 
 إلى ح/ المبيعات  5000  

B 7000  من ح/ المخزون 
 ات إلى ح/ المبيع 7000  

C 7000  من ح/ العميل 
إلى ح/   7000  

 المبيعات

D  مما سبق   شيءلا 

ج. فإن قيد اليومية اللازم لإثبات تل  العملية طبقا  للجرد 800بلغت مردودات المشتريات   -40
 : المستمر يكون

A 800  من ح/ المورد 
 إلى ح/ مردودات المشتريات 800  

B 800  من ح/ المورد 
 إلى ح/ المخزون 800  

C 800  من ح/ المورد 
 إلى ح/ البنك 800  

D  شيءلا  
 مما سبق 

 

ج للوحدة، وكانت  6وحدة بتكلفة  400ل ديسمبر بشركة السلام أوإذا كان مخزون  (15حالة )
  800ج للوحدة، وكانت المبيعات خلال ديسمبر 6ة بتكلفة وحد 2000المشتريات خلال ديسمبر 

 ضوء ما سبق فإن: فيبع نظام الجرد المستمر. ج للوحدة، وكانت المنشأة تت10وحدة بسعر بيع  

 :ىاو تسعة خلال ديسمبر بشركة السلام تكلفة البضاعة المبا -41
A 4800 ج B 8000 ج C 12000 ج D  مما سبق   شيءلا 

 :ىاو تسشركة السلام ر بتكلفة مخزون أخر ديسمب   -42
A 12000 ج B 9600 ج C 14400 ج D  مما سبق   شيءلا 

 : ىاو يسالسلام مجمل الربح خلال ديسمبر بشركة  -43
A 9600 ج B 4800 ج C 3200 ج D  مما سبق   شيءلا 
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 الإجابة

1 B 13 C 25 B 37 A 
2 A 14 B 26 C 38 A 
3 C 15 C 27 C 39 D 
4 D 16 A 28 A 40 B 
5 A 17 D 29 D 41 A 
6 B 18 C 30 D 42 B 
7 C 19 D 31 B 43 C 
8 B 20 A 32 C   
9 A 21 C 33 A   
10 C 22 B 34 A   
11 B 23 D 35 A   
12 B 24 A 36 B   

 

 ( 16حالة عملية رقم )

 قامت بها شركة النجاح  التيلعمليات التالية ض االي  بع

 .مشتريات مواد خام لغرض الانتاج 1

ج، رسوم  1000ج، ضريبة مشتريات مستردة 30000مواد الخام من الخارج بل  ثمن شراء ال
ج، تكلفة  3000المواد الخام  ونقلج، رسوم شحن 18000جمركية وضرائب اخري غير مستردة 

ج اذ ا  530ج، وتحصل الشركة عل  خصم 2000ج، تكلفة التعبئة 200تفري  المواد ال  المخزن 
 خلال السنة ج 15000من   أكبركانت قيمة المشتريات 
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 .تكاليف اضافية لغرض الانتاج 2

  ، 600، اهلا  الات ومعدات المصنع 3000، مرتبات مشرفي المصنع 5000 الآلاتال مرتبات عم
، مستلزمات  400شاحنات نقل المواد   ، اهلا300، كهرباء المصنع 1000ايجار المصنع 

 . 200مشرفي المصنع ، اهلا  سيارات ركوب تخ   200استهلاكية تخ  العملية الانتاجية 

 كما يلي  3700تبل  مصاريف ادارية  3

، مرتبات ادارية  150، اهلا  سيارات ركوب تخ  افراد مجلس الادارة 500الادارة  مبانياهلا  
3050 

 % 20المصروفات الادارية من  .نصيب ادارة المصنع 4

 بيعيه مصاريف   5

، مرتبات افراد البيع  100بيع وصيانة سيارات ركوب تخ  رجال ال ، اهلا 300تكلفة اعلان 
6000 

 حساب تكلفة المخزون. 1المطلوب: 

 تكلفة المخزون في دفاتر شركة النجاح لأثبات.اجراء قيود اليومية اللازمة 2          

  ج 2000، وتقدر مصاريف اتمام البيع 57000قيمة البيعية للمخزون ال علمت ان إذا. 3
 ؟ زون في القوائم الماليةيسجل بها المخ  التيما هي القيمة 

 الإنتاج المشتريات + تكلفة تكلفة المخزون = تكلفة 
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 .حساب تكلفة شراء المواد الخام1

 المبل  بيان
 ثمن شراء المواد الخام

 ة ترد+رسوم جمركية وضرائب غير مس
 +تكلفة نقل المواد الخام 

  +تكلفة تفري  المواد الخام ال  المخزن
 +تكلفة تعبئة وتغليف 

 صم تجاري ( خ-)
 

30000 
8000 
3000 
200 
2000 

(530 ) 

 42670 تكلفة المشتريات 
 

 .حساب تكلفة الانتاج 2

 المبل  بيان
 الآلاتاجور عمال 

 اجور مشرفي المصنع 
 اهلا  الات ومعدات المصنع

 المصنع  جاراي
 كهرباء المصنع 

 ال  المصنع المواد الخاماهلا  سيارات نقل 
 المصنع  اهلا  سيارات ركوب تخ  مشرفي

 المصروفات الادارية نصيب ادارة المصنع من 
3700*20 % 

 مستلزمات استهلاكية 

5000 
3000 
600 
1000 
300 
400 
200 
740 

 
200 

 11440 تكلفة الانتاج  إجمالي
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 فة المشتريات + تكلفة الانتاجتكلتكلفة المخزون = 
42670    +11440      =54110  

 
 بيان دائن مدين

42670  
42670 

 ح/ المخزونمن 
 ال  ح / الخزينة             

 اثبات تكلفة شراء المواد الخام 
11240  

 
9910 
600 
400 
100 
30 

200 

 من ح / المخزون
 ال  مذكورين        

 ح / الخزينة           
 ح/ مجمع اهلا  الات           

 ح/ مجمع اهلا  سيارات نقل المواد             
 اهلا  المصنعح/ مجمع            
 ح / مجمع اهلا  سيارات ركوب مدير المصنع           
 ح / مجمع اهلا  سيارات ركوب مدير المصنع           

 
 )اثبات تكلفة الانتاج(

200  
200 

 المخزون /من ح 
 )مخزن استهلاكي(ال  ح/ المخزون                

-57000) 55000صـافي القيمـة البيعيـة  أو 54110.يتم اثبات المخزون بسعر التكلفة البـال  3
 لأنـه 54110القوائم المالية بسعر التكلفة البال   فييتم اثبات المخزون  وبالتالي( ايهما اقل 2000
 .الاقل
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 اسئلة متنوعة
 المخزون في الدفاتر:ات يتم اثب -1

A بسعر التكلفة B  ــة ــعر التكلفــــــــ  أوبســــــــ
صـــافي القيمـــة البيعيـــة 

 ايهما اقل

C ــعر ال ــة بســـــــ  أوتكلفـــــــ
ــا  القيمـــة العادلـــة ايهمـ

 اقل

D  مما سبق شيءلا 

 مخزون تتضمن:التكلفة   -2
A  ــتريات ــة المشــــــــ تكلفــــــــ

 الإنتاجوتكلفة 
B  تكـــاليف مباشـــرة وغيـــر

 مباشرة وتكاليف اخري
C ــتري ــة المشــــــ ات تكلفــــــ

 الانتــــــــــــاجوتكلفــــــــــــة 
 وتكاليف اضافية اخري

D  مما سبق شيءلا 

 تكلفة المخزون لا تشمل:  -3
A مصنعمرتب مدير ال B  ــي ــر الطبيعــ ــد غيــ الفاقــ

 والمصروفات البيعية
C  ــزين ــة التخــــــــــ تكلفــــــــــ

الضــرورية فــي عمليــة 
ــروفات  ــاج والمصـ الانتـ

 البيعية

D  مما سبق شيءلا 

 عملية الانتاج تصنف عل  انهافي دم تستخ  التيالمخازن الاستهلاكية مثل المهمات  -4
A  مخزون B  اصول غير ملموسة C  استثمارات مالية D  الات

 ومعدات 
 1 فددديج  و 100000 إجمدداليوحدددد  متاحددة للبيدد  بسددعر  100يندداير اشددترت احدددى الشددركات  1.فددي 5

وحدددد  بسدددعر  30اغسدددطس باعدددت الشدددركة  1ج  فدددي 20400وحدددد  اضدددافية بسدددعر  20مدددارس اشدددترت 
 لاأو لا يصرف أو يرد  ركة تتب  سياسة ماالشو ج 33000

A 100000 B 90000 C 90400 D  شيءلا  
 مما سبق 

 ساب واحد للمخزون يتمثل في مخزون البضاعة الجاهزة للبيع في الشركات.يظهر ح6
A  الخدمية B الصناعية C التجارية D  شيءلا  

 مما سبق 
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 .تعد مصروفات البي  والتوزي  من ضمن7
A  المنتج تكاليف B اليف الفترةتك C   تكلفة

 المخزون
D  شيءلا  

 مما سبق 
 الخدمية ت آالمنش.تشمل تكلفة المخزون في 8
A  تكلفـــــــة المشـــــــتريات

 وتكلفة الانتاج
B  تكـــــــــاليف العمالـــــــــة

ــاليف  المباشـــرة والتكـ
غيـــــــــــر المباشـــــــــــرة 

 المتعلقة بالخدمة

C  تكــــــــاليف العمالــــــــة
ــة والتكـــاليف  الاداريـ

غيــــــــــر المباشــــــــــرة 
 المتعلقة بالخدمة

D يف العمالــــة كــــالت
والتكاليف  البيعية

غيــــــر المباشــــــرة 
 المتعلقة بالخدمة

 تستخدم في العملية الانتاجية يسمي التيمات .مخزون المهمات والمستلز 9
A  المخزون الاستهلاكي B مخزون المواد الخام C   مخزون

 انتاج تام 
D   مخزون

انتاج تحت  
 التشغيل

 على المخزون على انهامل لا تح التيغير المباشر   فالتكالي.تعالج 10
A  تكاليف منتج B  تكاليف فترة C   تكلفة

 مخزون 
D  شيءلا  

 مما سبق 
 والمعدات على انها الآلات والمحتفظ بها لخدمة  المشترا تصنف قط  ال يار  11
A  مخزون B  الات ومعدات C   استثمارات

 مالية 
D  شيءلا  

 مما سبق 
  فدان خسدائر انخفداع المخدزون تدردى تكلفترن ن ع.في حالة انخفاع صافي القيمة البيعية للمخزو 12
 الى 
A  تخفيض تكلفة المبيعات B  الربحزيادة مجمل C  زيادة تكلفة

 المبيعات
D  زيادة

 المخزون
  فدان خسدائر انخفداع المخدزون تدردى تكلفتر.في حالة انخفاع صافي القيمة البيعية للمخزون عن 13
 الى 
A تخفيض مجمل الربح B ربحزيادة مجمل ال C   تخفيض تكلفة

 المبيعات
D  زيادة

 المخزون
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 الاسعارانخفاع  أوالتلف  أونتيجة التقادم .......... يمثل انخفاع تكلفة المخزون 14
A فائض المخزون B عجز المخزون C   اضمحلال

 المخزون
D  شيءلا  

 مما سبق 
 

  حالتر ئم ببي  المخزون في قوالل المصدر  هو المبلغ المستلم عندما تقوم المنشل  . ...............15
السوق في  نتاج تام لاحد المشاركين في الحالية سواء مواد خام  مخزون انتاج تحت التش يل  مخزون ا

 تاري  القياس 

A القيمة الدفترية للمخزون B القيمة العادلة للمخزون C   القيمة
البيعية  
 للمخزون

D  شيءلا  
 مما سبق 

 
 فديخزون مواد خام  فان سعر شراء مواد خام مماثلة من السدوق ت م. اذا كانت تمتلك احدى الشركا16

 ..........يتمثل في . الحاليالوقت 
A  الدفترية للمخزونالقيمة B القيمة العادلة للمخزون C   القيمة

البيعية  
 للمخزون

D  التكلفة
 الاستبدالية 

 
 2015يسدددمبر د  31ج  وفدددي 600000بمبلدددغ  2015ل ينددداير أو اشدددترت احددددى الشدددركات مخدددزون فدددي 
المخددزون بمبلددغ باعددت الشددركة  2016ج  خددلال عددام 550000بل ددت صددافي القيمددة البيعيددة للمخددزون 

 ج 620000
 تبلغ 12/2015/ 31فان القيمة التي يسجل بها المخزون في قائمة المركز المالي في 17
A 550000 B 600000 C 620000 D  شيءلا  

 مما سبق 
 .خسائر انخفاع المخزون18
A  صفر B 50000 ئن دا C 50000  

 مدين 
D  شيءلا  

 مما سبق 
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 2016ي عام .المعالجة المحاسبية لبي  المخزون ف19
A  ج 20000ربح B  70000ربح C  ربح

50000 
D  شيءلا  

 مما سبق 
 

  مشدددددتريات ب دددددرع البيددددد  2019فيمدددددا يلدددددي بعدددددع المعلومدددددات المتعلقدددددة بشدددددركة الياسدددددمين عدددددن عدددددام 
ج  مصدددددروفات شدددددحن 6000ندددددة   فوائدددددد علدددددى الحسدددددابات الدائ3000 مدددددردودات مشدددددتريات 300000
ج  تكلفددة تخددزين لازمددة لعمليددة 5000  مصددروفات اداريددة 10000 ر  مصددروفات بيعيدد 7500البضدداعة 
 6000الانتاج 

 .تكلفة المخزون تكون20
A 304500 B 320500 C 310500 D 325500 
 تحمل كتكاليف فتره تبلغ التيلا يشملها المخزون و  التي.التكاليف 21
A 21000 B 15000 C 27000 D  لا شئ 
يظهدر  التديج فدان القيمدة 10000وبيعر  إتمامروتكلفة  320000للمخزون .اذا بل ت القيمة البيعية 22

 بها المخزون في قائمة المركز المالي
A 310000 B 310500 C 320000 D  لا شئ 
 
واذا ارادت   150000تكلفتدرعلمت ان لدي شركة الهنا مخزون انتاج تحت التشد يل فدي نهايدة العدام  إذا

)تكلفدة اسدتبدالية(  وتقددر القيمدة البيعيدة  180000ذلدك الشركة شراء نفس بضاعة هذا المخزون يتكلدف 
ومصددداريف بيددد  البضددداعة  30000البضدداعة وتبلددغ مصددداريف اتمدددام  225000للبضدداعة عندددد اتمامهدددا 

 %15ج  وتبي  الشركة البضاعة بهامش رب  20000
 :للمخزون تساوى العادلة(القيمة السوقية )23

A 180000 ج B 175000 C 225000 ج D 150000 
 :ىاو تس المالييقوم بها مخزون بضاعة آخر المدة ويدرج بها بقائمة المركز   التيالقيمة  24
A 150000 ج B 180000 C 175000 ج D  لا شئ مما سبق 

 : ىاو تسالمخزون  في الانخفاضخسائر 25
A 6000 ج B  صفر C 8000 ج D بق لا شئ مما س 
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  واذا ارادت 190000تكلفتدرفدي نهايدة العدام علمت ان لدي شركة فدرح مخدزون انتداج تحدت التشد يل  إذا
)تكلفدة اسدتبدالية(  وتقددر القيمدة البيعيدة  180000ذلدك الشركة شراء نفس بضاعة هذا المخزون يتكلدف 

لبضددداعة   اومصددداريف بيددد  30000وتبلددغ مصددداريف اتمدددام البضدداعة  225000للبضدداعة عندددد اتمامهدددا 
 %15ج  وتبي  الشركة البضاعة بهامش رب  20000
 :ىاو تسالقيمة السوقية )العادلة ( للمخزون  26
A 180000 ج B 175000 C 225000 ج D 150000 

 :ىاو تس المالييقوم بها مخزون بضاعة آخر المدة ويدرج بها بقائمة المركز   التيالقيمة  27
A 150000 ج B 180000 C 175000 ج D  ا سبق مم  شيءلا 

 : ىاو تسالمخزون  في الانخفاضخسائر 28
A 15000 ج B  صفر C 8000 ج D  مما سبق   شيءلا 
 انخفاع المخزونخسائر  لأثبات .المعالجة المحاسبية 29

A 15000  من ح/ المخزون 
إلى ح/ خسائر  15000  

 انخفاض مخزون

B 15000  من ح/ عجز
 المخزون

 إلى ح/ المخزون  15000  

C 15000 ئر من ح/ خسا
 انخفاض مخزون

 إلى ح/ المخزون  15000  

D  شيءلا  
 سبق مما 

 جنيه( بالألف)المبال   الشركات بإحدىفيما يلي بعض البيانات اللازمة عن مخزون انتاج تام الصنع 

 مخزون انتاج تام الصن  بيان 
 55000 صافي القيمة الدفترية

 %58.3 تكلفة البضاعة المباعة )نسبة من الايرادات(
 %6.9 ف اللازمة للتسويق والبي اليالتك

 %804 ن تكاليف التسويق والبي نسبة هامش الرب  م
 0.98 معامل القيمة الحالية 

 .صافي القيمة القابلة للتحقق تكون 30

A 82.45 B 87.7 C 87 D  لا شئ مما سبق 
 .القيمة العادلة للمخزون تكون 31

A 85.9 B 80.8 C 82.6 D  لا شئ مما سبق 
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الامل )المبال  خزون انتاج تام بمصنع عن مخزون انتاج تحت التشغيل وم المتوافرةالبيانات لي فيما ي
 جنيه(  فلبالأ

 مخزون انتاج تحت التش يل  مخزون انتاج تام الصن   بيان 
 57.15 94.3 سعر البي  

 27.5 55 صافي القيمة الدفترية 
 % 14.6 % 24.1 تكاليف الاتمام 
 % 9.2 % 14 هامش الرب  

 0.993 0.995 لقيمة الحالية ل امعام
 يوم   86 يوم  57.4 بي  باليومفتر  الانتظار حتى ال

 % 3 % 3 تكلفة الاستثمار 
 .صافي القيمة القابلة للتحقق من مخزون انتاج تام الصن  32

A 77.4 B 77 C 77.8 D  مما سبق   شيءلا 
 .صافي القيمة القابلة للتحقق من مخزون انتاج تحت التش يل 33

A 34 B 34.4 C 87 D  لا شئ مما سبق 
 الصن  باستخدام مدخل الدخلون الانتاج تام .القيمة العادلة لمخز 34

A 77.411 B 87.7 C 87 D لا شئ مما سبق 

 .القيمة العادلة لمخزون الانتاج تحت التش يل باستخدام مدخل السوق35

A 82.45 B 87.7 C 87 D 34.2 
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 المتنوعة  الأسئلة إجابات 

1 B 13 A 25 B 

2 C 14 C 26 B 

3 B 15 B 27 C 

4 A 16 D 28 A 

5 C 17 A 29 C 

6 C 18 C 30 A 

7 B 19 B 31 B 

8 B 20 C 32 C 

9 A 21 B 33 B 

10 B 22 A 34 A 

11 A 23 B 35 D 

12 C 24 A   
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